
Antiquariat + Verlag Klaus Breinlich

A n t i q u a r i
Atskatalog
M M X X I I / I

Grundwerte als Fundament der

pluralistischen Gesellschaft

Aus der Bibliothek von

Prof. Dr. Alexander Hollerbach

und anderem Besitz



Alexander Hollerbach, gebürtig am 23. Januar 1931 
im badischen Gaggenau, studierte nach dem Abitur 
am Altsprachlichen Gymnasium in Rastatt die 
Rechtswissenschaften an den Universitäten Freiburg, 
Heidelberg und Bonn. Nach seinem juristischen Staats-
examen in Freiburg schlug Alexander Hollerbach die 
akademische Laufbahn ein, promovierte im Jahre 1957 
bei Erik Wolf über den „Rechtsgedanken bei Schelling“ 
und habilitierte sich mit einer Arbeit zu den „Verträgen 
zwischen Staat und Kirche in der Bundesrepublik 
Deutschland“, die von Konrad Hesse betreut wurde. Er 
erhielt daraufhin die akademische Lehrbefugnis für die 
Fächer Staats- und Verwaltungsrecht, Kirchenrecht und 
Rechtsphilosophie.

Im Jahre 1966 folgte bereits der Ruf auf den Lehrstuhl 
für Öffentliches Recht und Rechtsphilosophie der 
Universität Mannheim. Nur 3 Jahre später folgte 
Alexander Hollerbach dem Ruf an die Albert-Ludwigs-
Universität in Freiburg im Breisgau an das von Erik 
Wolf begründete Seminar für Rechtsphilosophie und 
Kirchenrecht, als Nachfolger seines Lehrers Erik 
Wolf, dem er bis zu dessen Tod im Jahre 1977 immer 
freundschaftlich verbunden blieb. Prof. Dr. Alexander 
Hollerbach wurde im Jahre 1996 emeritiert.

Der hochgeehrte Hochschullehrer und Wissenschaftler 
starb am 15. Dezember 2020, hochbetagt im 90. 
Lebensjahr. Alexander Hollerbach war Träger des 
Verdienstordens 1. Klasse der Bundesrepublik 
Deutschland, Träger des päpstlichen Gregoriusordens 
und des Ehrenrings der Görres-Gesellschaft, Ehren-
doktor der Universität Complutense Madrid sowie der 
Theologischen Fakultät der Albert-Ludwigs-Universität 
Freiburg im Breisgau.

Alexander Hollerbach, born on 23 January 1931 in 
Gaggenau, Baden, studied law at the universities of 
Freiburg, ‘Heidelberg and Bonn after graduating from 
the ‘Altsprachliches Gymnasium’ in Rastatt. After his 
law examination in Freiburg, Alexander Hollerbach 
embarked on an academic career, obtaining his doctorate 
in 1957 with Erik Wolf on the ‘Der Rechtsgedanke bei 
Schelling’ (Legal Thought in Schelling) and habilitating 
with a thesis on the ‘Verträge zwischen Staat und Kirche 
in der Bundesrepublik Deutschland’ (Contracts between 
State and Church in the Federal Republic of Germany), 
which was supervised by Konrad Hesse. He then 
received academic authorisation to teach the subjects 
of constitutional and administrative law, canon law and 
legal philosophy.

In 1966, he was appointed to the Chair of Public Law 
and Philosophy of Law at the University of Mannheim. 
Only three years later, Alexander Hollerbach accepted 
the call to the Albert-Ludwigs-University in Freiburg 
im Breisgau to the Seminar for Philosophy of Law and 
Canon Law founded by Erik Wolf, as the successor to his 
teacher Erik Wolf, with whom he remained on friendly 
terms until his death in 1977. Prof. Dr. Alexander 
Hollerbach became emeritus professor in 1996.

The highly honoured university lecturer and jurist died 
on 15 December 2020, at the age of 90. Alexander 
Hollerbach was a recipient of the Order of Merit 1st 
Class of the Federal Republic of Germany, the Papal 
Order of St. Gregory and the Ring of Honour of the 
Görres Society, an honorary doctor of the Complutense 
University of Madrid and of the Faculty of Theology of 
the Albert-Ludwigs-University of Freiburg im Breisgau.

Prof. Dr. Alexander Hollerbach (1931-2020)
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6. CARPZOV, Benedict, 
Jurisprudentiae Ecclesiasticae seu Consistorialis Synopsis, juxta singulorum 
libb. ac titulorum definitiones, unà cum potissimis suis limitationibus, amplia-
tionibus, & dubitandi ac decidendi rationibus, nec non stringentibus juris & 
DD. allegationibus, inspersoque jure circa personas & res ecclesiasticas novis-
simo, brevissimè quidem, at nervosé exhibita, in gratiam ministrorum ecclesiae, 
& in foro versantium pro commodiori ipsorum usu, cum gemino indice, ador-
nata á Paulo Baumanno. Nunc vero Andreae Beteri, additionum synopsi justis 
locis inferta, auctior atque emendatior edita à Johanne Christiano Starckio. 
Dresden und Leipzig, sumptibus autoris, 1722. 
8vo. Titelkupfer, Tb., 6 Bll., 326 S., 37 Bll. Neuerer Halbpergamentband mit 
Pergamentecken und Buntpapierbezug, handbeschriebenem Rücken und 
schönem Rotschnitt. (Exlibris und St.a.Vorsatz).  		 300,-- 

Kleine Ausgabe. - Carpzov (1595-1666) gehört zu den überragenden Juristengestalten Deutschlands. 
Auf allen Gebieten des Rechts schrieb Carpzov epochale Werke, so auch im Kirchenrecht. Die Jurispru-
dentia ist in Aufbau und Systematik seinem zivilrechtlichen Werk, der Jurisprudentia forensis, ange-
lehnt. Auch hier werden kurze Rechtssätze auf der Grundlage gerichtlicher Spruchpraxis theoretisch 
abgehandelt. Das Spruchmaterial entstammte sächsischer Rechtsprechung, vor allem dem Dres-
dener Oberkonsistorium, an dem Carpzov selbst Richter war. Ausgangspunkt und Grundlage waren 
also sächsische Gerichtsentscheidungen. Diese Endurteile (decisiones) werden in kurze Leitsätze 
(definitiones) gefaßt und in ausführlicheren, traktatähnlichen Erörterungen kommentiert. Zwar wird 
das Werk gelegentlich als Entscheidungssammlung eingestuft, dies geht aber an der Bedeutung und 
Aufgabe der sächsischen Rechtspraxis vorbei. Das sächsische Recht zu Zeiten von Carpzov war - dem 
angelsächsichen Rechtskreis ähnlich - fallorientiert. Selbst in der Gesetzgebung haben wir in Sachsen 
eine in Deutschland einmalige Form von „case-law“. Carpzov war strenger Lutheraner. Sein Impetus 
galt dem Aufbau eines evangelisch orientierten Kirchenrechts. In diesem Sinne stellte Carpzov einen 
einsamen Höhepunkt dar. Mit dem großvolumigen Werk „Jurisprudentia ecclesiastica“ schuf er ein 
epochales Werk zum protestantischen Kirchenrecht.  Die Konstitutionen von 1572 waren Streitent-
scheidungen auf der Grundlage von Rechtsanfragen der Praxis.

1. Barclay, John: SIEGL-MOCAVINI, Susanne, 
John Barclays „Argenis“ und ihr staatstheoretischer Kontext. Untersuchungen 
zum politischen Denken der Frühen Neuzeit. Tübingen, Max Niemeyer 
Verlag, 1999. 
8vo. VIII, 417 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Frühe Neuzeit, 
hrsg. v. Jörg Jochen Berns, Klaus Garber, Wilhelm Kühlmann u a., 48). Guter 
Zustand! (NP 109,95 EUR). 		 50,-- 

Mit handschriftlicher Widmung der Verfasserin an Wolfgang Graf Vitzthum auf Vorsatz.

2. BERARDI, Carlo Sebastiano, 
Gratiani Canones genuini ab apogryphis discreti, corrupti ad emendatiorum 
codicum fidem exacti, difficiliores commoda interpretatione illustrati opera et 
studio. 3 Tle. in 4 Bänden (= alles Erschienene). Venedig (= Venetiis), ex typo-
graphia Petri Valvasensis, 1777. 
Gr.-8vo. (I:) XL, 448 S.; (II,1:) IV, 430 S.; (II,2:) IV, 396 S.; (III:) IV, 500 S.  
Zeitgenössische Halblederbände mit geprägtem Rückentitel, Zierprägungen 
u. Buntpapierbezug. (unaufdringlicher St.a.T.). 		 350,-- 

Beste kritische Arbeit zum Decretum Gratians! - Berardi (1719-1768) war Kanonist an der Univer-
sität Turin. In Turin erschien die erste Ausgabe der berühmten „Gratiani Canones“ in den Jahren 
1752-1757, eine kritische Darstellung von Gratians Decretum, das beinahe gleichrangig neben der 
Arbeit Antonio Agostinos steht und zum Inventar der kanonistischen Forschung gehört. „... nach der 
Arbeit von Agustin das beste kritische Werk über das Dekret, hat namentlich für die Berichtigung der 
Inskriptionen das Meiste geleistet“ (Schulte, Geschichte der Quellen und Literatur des kanonischen 
Rechts, Bd. 3, S. 524).

3. BODIN, Jean, 
The Six Books of a Commonweale. A Facsimie reprint of the English trans-
lation of 1606. Corrected and supplemented in the light of a new comparison 
with the French and Latin texts. Edited with an Introduction by Kenneth 
Douglas McRae. Cambridge/Mass., Harvard University Press, 1962. 
4to. (A:) XII, 2 Bll., 103 S. (Introduction and Appendices), (B:) Tb. (Ausgabe 
1606), X, 794 S., (A:) (103-) 214 S. (Notes and Index). Originaler Verlags-
leinen mit Rückentitelprägung. Neuwertiger Zustand! 	 280,-- 

Mit gedruckter Widmung „To Carl J. Friedrich“. - Neben der Ausgabe der „Six Bookes of a Common-
weale“ von 1606, die Richard Knolles aufgrund französischer und lateinischer Ausgaben kongenial 
ins Englische übertragen hatte („In the preparation of the present edition Knolles‘s text has been 
subjected to a thorough comparison, line by line, and sometimes even word by word, with the French 
and Latin versions...“), vor allem interessant durch die zahlreichen Zusätze McRaes, u. a. einer Diskus-
sion der verschiedenen französischen und lateinischen Versionen des Meisterwerks (A28 ff.) oder 
eines umfassenden Anmerkungsapparats (A105 ff.).

4. BÖHMER, Justus Henning, 
Ius ecclesiasticum Protestantium usum hodiernum iuris canonici iuxta seriem 
Decretalium ostendens et ipsis rerum argumentis illustrans. Editio secunda - 
Editio quarta. 5 Bde. Halle (Halae Magdeburgicae), Impensis Orphanotro-
phei, 1738-1747. 
Gr.-8vo. (I., 4.A. 1738:) Titelkupfer (Porträt Böhmers), Tb. in Rot-Schwarz-
Druck, 10 Bll., 1474 S.; (II., 4.A. 1743:) Titelkupfer, Tb. in Rot-Schwarz-
Druck, 5 Bll., 1088 S.; (III., 4.A., 1747:) Titelkupfer, Tb. in Rot-Schwarz-
Druck, 4 Bll., 1355 S. 66 Bll. (Index); (IV., 3.A. 1740:) Titelkupfer, Tb. in Rot-
Schwarz-Druck, 2 Bll., 1136 S.; (V., 2.A. 1744:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 
982 S. Pergamentbände d. Zt. mit Rotschnitt. (St.a.T. und Vorsätzen).  500,-- 

Epochales und kolossales Gesamtwerk zum protestantischen Kirchenrecht! - Böhmer (1674-1749), 
Rechtsprofessor an der Universität Halle, Schüler von Stryk und Thomasius, erlangte mit diesem Werk 
größte Bedeutung in der Rechtsgeschichte und lieferte eine umfassende Darstellung des protestan-
tischen Kirchenrechts auf der Grundlage des (katholischen) Dekretalensystems. Das Werk entfaltete 
einen enormen Wirkungskreis, der weit über den Tod von Böhmer andauerte. Das Werk nahm auch 
Einfluss auf die inhaltliche Gestaltung des Allgemeinen Preussischen Landrechts. Böhmer, dessen 
juristische Arbeiten insgesamt auf sehr hohem wissenschaftlichen Niveau stehen, zählt zu den 
bedeutendsten deutschen Juristen überhaupt.

5. BRÜCKNER, Jutta, 
Staatswissenschaften, Kameralismus und Naturrecht. Ein Beitrag zur 
Geschichte der Politischen Wissenschaft im Deutschland des späten 17. und 
frühen 18. Jahrhunderts. München, Verlag C. H. Beck, 1977. 
8vo. XI, 323 S. Originaler Verlagsleinen. (Münchener Studien zur Politik, hrsg. 
von Hans Maier, Kurt Sontheimer u. a., 27). (St.a.Vortitel u. Schnitt).  	 75,-- 

1. Ius Publicum und Ius Ecclesiasticum
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10. Friedrich der Große: SCHMIDT, Eber-
hard, 
Staat und Recht in Theorie und Praxis Friedrichs 
des Grossen. Leipzig, Theodor Weicher, 1936. 
Gr.-8vo. 61 S. Originale Broschur. (Leipziger 
rechtswissenschaftliche Studien). Guter Zustand! 
	 75,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Titel.

11. GROTIUS, Hugo, 
De Iure Belli ac Pacis Libri Tres, in quibus ius naturae 
et gentium, item iuris publici praecipua explicantur 
cum annotatis auctoris edidit P. C. Molhuysen, 
praefatus est C. van Vollenhoven. Lugduni Bata-
vorum (= Leiden), apud A. W. Sijthoff, 1919. 
Gr.-8vo. XV, 752 S. Neuer, roter Ganzleinenband.
 	 135,-- 

Die Ausgabe von Molhuysen mit dem Vorwort von van Vollen-
hoven gilt als eine der besten neueren Grotius-Ausgaben! Grotius 
lebte von 1583 bis 1645, war reformierter Theologe und Rechts-
lehrer, von überragender Bedeutung für die Entwicklung der 
Naturrechtslehre und des Völkerrechts.

12. GRUNERT, Frank, 
Normbegründung und politische Legitimität. Zur 
Rechts- und Staatsphilosophie der deutschen Früh-
aufklärung. Tübingen, Max Niemeyer, 2000. 
8vo. VII, 310 S. Originaler Verlagsleinen. (Frühe 
Neuzeit, hrsg. v. Jörg Jochen Berns u. a., 57). 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, sonst guter 
Zustand). (NP 139,95 EUR). 	 80,-- 

13. HECKSCHER, Eli F., 
Der Merkantilismus.  Übersetzt von Gerhard 
Mackenroth. 2 Bde.  Jena, Gustav Fischer, 1932. 
Gr.-8vo. XIV, 450; VII, 370 S. Neue Halbleinen-
bände. Sehr guter Zustand! 	 100,-- 

Erste deutsche Ausgabe des Standardwerkes.

14. HEINECCIUS, Johann Gottlieb, 
Elementa Iuris Naturae et Gentium, commoda 
auditoribus methodo adornata. Editio V. Halle, 
impensis Orphanotrophei, 1768. 
8vo. Titelblatt in Rot-Schwarz-Druck mit Vignette, 
5 Bll., XVI S., 2 Bll., 576 S., 12 Bll. Zeitgenössischer 
Halblederband mit Rückenvergoldung, geprägtem 
Rückenschildchen und Blauschnitt. Schöner Erhal-
tungszustand! 	 450,-- 

Letzte Ausgabe. Deutsches Lehrbuch des Naturrechts mit euro-
päischer Verbreitung! - Das 17. und 18. Jahrhundert brachte eine 
Reihe von bedeutenden Gelehrten des Naturrechts hervor: Grotius 
(1585-1645), Hobbes (1588-1679), Pufendorf (1632-1694) und 
schließlich Christian Thomasius (1655-1728). Sie bestimmten mit 
ihren Werken das geistige Leben in Europa und damit auch den 
akademischen Unterricht. Nach den Erfahrungen des Dreißigjäh-
rigen Krieges (1618-1648) war die Frage nach dem Führungsan-
spruch der einen (katholischen) oder anderen (protestantischen) 
Religion obsolet. Auf diesem Durcheinander stellten die Juristen 
die Frage neu. Diese Fragestellung zielte nach der Begründbar-
keit des Naturrechts aus der göttlichen Offenbarung oder einer 
natürlichen Ordnung der Dinge und der Natur des Menschen. In 
ganz Deutschland rückten naturrechtliche Vorlesungen mehr und 
mehr in den Mittelpunkt des Rechtsunterrichts. Leitfaden der 
Vorlesungen waren die Werke von Grotius und Pufendorf. Diese 
Situation habe ihn, so schreibt Johann Gottlieb Heineccius im 
Vorwort, dazu veranlasst, ein eigenes Lehrbuch zum Naturrecht 
zu verfassen.

7. Dänemark: STRATEN, Josias thor, 
Systematische Abhandlung von den Regierungs-
formen überhaupt, und der uneingeschränkten 
Monarchie insbesondere, nach den Grundsätzen des 
Rechts der Natur und der Politik, mit einer Anwen-
dung auf die eigentliche Staatsverfassung der Reiche 
Dänemark und Norwegen. Flensburg u. Altona, 
bey Johann Christoph Korte u. im Kortenschen 
Bücherlager, 1760. 
8vo. Titelkupfer, Tb., 6 Bll., 420 S., 10 Bll. Zeitge-
nössischer Halbleder. (Ebd. stärker berieben, St.a.T. 
u. Tbrückseite, im Registerteil mit Papierklebe-
streifen zw. Bll. 8 u. 9). 	 300,-- 

Erste Ausgabe. Titelkupfer unter dem Motto: „Es würckt der 
Staaten Form ihr Theil zum Wohl der Welt, wenn die Beständig-
keit zur Klugheit sich gesellt“. - Josias thor Straten (1739-1802) 
war königlich dänischer Etatsrat und erster Bürgermeister von 
Flensburg.

8. EISENHART, Ernst Ludewig August, 
Versuch einer Anleitung zum teutschen Stadt- und 
Bürgerrechte. Braunschweig, in der Schulbuch-
handlung, 1794. 
8vo. X, 330 S. Einfacher, zeitgenössischer Papp-
band. 	 250,-- 

Seltene Erstausgabe. - Eisenhart (1762-1808) war als Schüler 
August Friedrich Schotts Professor der Rechte zu Helmstädt und 
zählte zu den „Erneuerern“ der deutschen Rechtswissenschaft um 
die Jahrhundertwende zum 19. Jahrhundert. Hans-Ulrich Stühler 
(vgl.: Die Diskussion um die Erneuerung der Rechtswissenschaft 
von 1780-1815. Berlin, Duncker & Humblot, 1978) zählt Eisen-
hart hierbei zur naturrechtlich-systematischen Richtung, neben 
Schott, Gildemeister, Dabelow, Terlinden, Gönner, Schmalz, Buhle, 
Kohlschütter und Taftinger.

9. FREDERSDORF, Leopold Friedrich, 
Anweisung für angehende Justitz-Beamte und 
Unterrichter. 3 Bde. und Register (komplett, in 1 
Band gebunden). Lemgo, in der Meyerschen Buch-
handlung, 1772-1775. 
8vo. Tb., 5 Bll., 716 S., Tb., 1 Bl., 483 S., Tb., 2 Bll., 
534 S., (Register:) Tb., 143 S. Neuer Halblederband 
mit gepr. Rückentitelschild. (schöner Rotschnitt, 
alter St.a.Tbrückseite). 	 400,-- 

Fredersdorf (1737-1814) machte Karriere im Staatsdienst, als 
Justizamtmann im Stiftsamt Walkenried (seit 1764), als Oberpoli-
zeikommissar (seit 1777) und als Justizrat und Polizeidirektor (seit 
1780) beim Magistrat in Braunschweig, als Kammerdirektor in 
Blankenburg (seit 1794). Im Königreich Westphalen war er Ober-
bergmeister und Berghauptmann in Clausthal. Bekannt wurde 
er vor allem für sein „Promtuarium der Fürstlich Braunschweig-
Wolfenbüttelschen Landesverordnungen“, die in 6 Bänden in den 
Jahren 1785-1797 erschienen waren.
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19. HOTMAN, Francois, 
Francogallia. Latin text by Ralph E. Giesey. Trans-
lated by J. H. M. Salmon. Cambridge, University 
Press, 1972. 
8vo. XII, 581 S. Zahlr. Tab. Originaler Verlagsleinen. 
(Cambridge Studies in the History and Theory of 
Politics, hrsg. v. Maurice Cowling, G. R. Elton, 
Walter Ullmann u. a.). (St.a.Tbrückseite, sonst guter 
Zustand). 	 55,-- 

In englischer Sprache.

20. HUFELAND, Gottlieb, 
Versuch über den Grundsatz des Naturrechts nebst 
einem Anhange. Leipzig, bey G. J. Göschen, 1785. 
8vo. Tb., 2 Bll., 294 S. Neuer Pappband mit Rücken-
titelschildchen, originale Interimsbroschur einge-
bunden. (mit Exlibris des Staats- und Cabinets-
Ministers Freiherrn von Berstett auf Broschurin-
nenseite).  	 600,-- 

Seltene Erstausgabe. - Hufeland (1760-1817) war Professor in 
Jena, Würzburg und Landshut, zuletzt in Halle an der Saale als 
Professor für römisches Recht. „Hufeland hat Bedeutung als früher 
Anhänger Kants, der seinen ‚Versuch über den Grundsatz des 
Naturrechts‘... günstig beurteilte, und durch seine methodolo-
gischen Schriften, vor allem seine scharfsichtige, wenn auch bei 
den Zeitgenossen auf Unverständnis gestoßene Ablehnung der 
Versuche, ein gemeines deutsches Privatrecht zu konstruieren“ 
(vgl. Kleinheyer/Schröder, 6.A., 522). Es mag gleichermaßen 
Hufelands Bedeutung unterstreichen und auch die Karriere seines 
Landshuter Lehrstuhlnachfolgers weiter befeuert haben: es war 
kein Geringerer als Friedrich Karl von Savigny!

21. Ickstatt, Johann Adam von: KREH, 
Fritz, 
Leben und Werk des Reichsfreiherrn Johann Adam 
von Ickstatt (1702-1776). Ein Beitrag zur Staats-
rechtslehre der Aufklärungszeit. Paderborn, Ferdi-
nand Schöningh, 1974. 
8vo. XXIV, 336 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechts- u. staatswissenschaftliche Veröffentli-
chungen der Görres-Gesellschaft, Neue Folge, hrsg. 
v. Alexander Hollerbach, Hans Maier u. Paul Mikat, 
12). Guter Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Universität Tübingen.

22. JORDANOV, Daniel, 
Arrets de règlement. Gerichtliche Gesetzgebung im 
frühneuzeitlichen Frankreich am Beispiel des Parle-
ments de Provence. Berlin, Peter Lang, 2021. 
8vo. 246 S. Mit Abb. Originaler Verlagspappband. 
(Rechtshistorische Reihe, hrsg. v. A. Amend-Traut, 
H.-J. Becker, W. Brauneder, P. Caroni, A. Cordes u. 
a., 493). Verlagsfrischer Zustand! (NP 59,95 EUR).
 	 40,-- 

Dissertation, Westfälische Wilhelms-Universität zu Münster, 2019.

23. JUSTI, Johann Heinrich Gottlieb von, 
Vergleichungen der europäischen mit den asiati-
schen und andern vermeintlich barbarischen Regie-
rungen. In drei Büchern verfaßt. Berlin, Stettin und 
Leipzig, Verlag Johann Heinrich Rüdigers, 1762. 
(Nachdruck, Königstein/Ts., 1978). 
8vo. 10 Bll., 549 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Scriptor Reprints, Sammlung 18. Jahrhundert, 
hrsg. v. Jörn Garber). Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

24. Kant, Immanuel: FRIEDRICH, Rainer, 
Eigentum und Staatsbegründung in Kants „Meta-
physik der Sitten“. Berlin, Walter de Gruyter, 2004. 
8vo. VII, 194 S. Originaler Verlagsleinen. (Kantstu-
dien, Ergänzungshefte, hrsg. von Gerhard Funke 
u. a., 146). (St.a.Vorsatz u. Schnitt, sonst guter 
Zustand). (NP 109,95 EUR). 	 50,-- 

15. HEUSS, Alfred, 
Die völkerrechtlichen Grundlagen der römischen 
Aussenpolitik in republikanischer Zeit. Leipzig, 
Dieterich‘sche Verlagsbuchhandlung, 1933. 
8vo. VI, 1 Bl., 119 S. Neuerer Ganzleinen mit aufge-
brachter OBroschur. (aus: KLIO. Beiträge zur Alten 
Geschichte, hrsg. von C. F. Lehmann-Haupt u. Fr. 
Schachermeyr. NF, 18. Beiheft). Guter Zustand! 
	 140,-- 

Ex Libris Dirk Backendorf, Verfasserwidmung auf Titelblatt 
beschnitten.

16. HEUSS, Alfred, 
Stadt und Herrscher des Hellenismus in ihren 
staats- und völkerrechtlichen Beziehungen. Leipzig, 
Dieterich‘sche Verlagsbuchhandlung, 1937. 
8vo. XI, 273 S. Zeitgenössischer Halbleinen mit 
Buntpapierbezug. (Klio, hrsg. v. Franz Miltner 
u. Lothar Wickert, 39. Beiheft, Neue Folge, 26. 
Beiheft). (blasser St.a.Tbrückseite, Originalbro-
schur eingebunden). 	 140,-- 

Habilitationsschrift.

17. Hobbes, Thomas: KREISCHE, Joachim, 
Konstruktivistische Politiktheorie bei Hobbes und 
Spinoza. Baden-Baden, Nomos, 2000. 
8vo. 262 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Fundamenta Juridica, hrsg. v. Jürgen Frank, Joachim 
Rückert u. a., 35). Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

Dissertation, Universität Hannover, 1997.

18. HOBBES, Thom(as), 
Elementa Philosophica de Cive. Editio nova accu-
ratior. Juxta exempar Amsterodami. Lausanne, 
apud Franciscum Grasset, 1760. 
8vo. Tb., 490 S., 1 Bl. Neuer Pappband. 	 250,-- 

Lateinische Ausgabe der formulierten Grundlage einer bürgerli-
chen Privatrechtsordnung! - Von der ersten lateinischen Ausgabe 
(Paris 1642) wurden nur wenige Exemplare gedruckt („et n‘en fit 
tirer qu‘un petit nombre d‘exemplaires pour ses amis“, Biographie 
universelle, 20, S. 430). Die erste französische Ausgabe (über-
setzt von Sorbière) erschien 1649, die erste englische Ausgabe 
erst 1651. - Hobbes vertritt im vorliegenden Werk vor allem die 
Staatstheorie des „Leviathan“. Er wollte „das Ideal einer wissen-
schaftlichen Philosophie mit dem praktisch-politischen Interesse 
einer sicheren Friedensordnung verbinden... Obwohl ‚De Cive‘ in 
einer winzigen Auflage erschien, wurde Hobbes über Nacht zur 
europäischen Berühmtheit“ (Höffe, Thomas Hobbes, in: Gestalten 
der Kirchengeschichte, Bd. 8, S. 63f.). Die lateinische Erstausgabe 
erschien in Paris, wohin Hobbes vor dem Unterhaus geflüchtet 
war, im Vorfeld und Umfeld des heraufziehenden englischen 
Bürgerkrieges. - Bei der Ausbildung und Formulierung der theo-
retischen Grundlagen der bürgerlichen Gesellschaft folgte Hobbes 
den Jean Bodin und Hugo Grotius. Er fromulierte hierbei erstmals 
den Gedanken einer durch freie Bürger organisierten Gesellschaft, 
der auch für das Verständnis des naturrechtlichen Werkes von 
Pufendorf unverzichtbar ist. Die Schrift „de cive“, die Hobbes erst-
mals 1647, also vier Jahre vor dem Erscheinen seines Leviathan 
publizierte, gilt als „Vorbereitung“ des modernen Staats. Er skiz-
ziert den Schritt heraus aus einer durch Familienstrukturen und 
starre wirtschaftliche Regularien (Zunftordnungen) geprägten 
Gesellschaft hin zu einer neuen marktwirtschaftliche geprägten 
Ordnung. Der frei zugängliche Markt wird zu einer politischen 
Forderung, die diese Schrift zu einem beinahe revolutionären 
Dokument in der Entwicklung der europäischen Kultur macht. 
Hobbes betrachtet es als Privileg der Privatleute, ihre rechtliche 
Sphäre selbstverantwortlich und frei zu gestalten. Seit Hobbes 
spricht man zu Recht von einer „Privatrechtsordnung“ in Zusam-
menhang einer bürgerlichen Rechtsordnung. Auch der Gedanke 
der Privatautonomie des Zivilrechts ergibt sich aus dem europä-
ischen Schlüsselwerk „de cive“ von Hobbes. - Vgl. Brunet, III, 240; 
Davies, The World of the Elseviers, 105; Biographie universelle, XX, 
430.
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30. LÜNIG, Johann Christian, 
Corpus Juris Militaris. Des Heil. Roem. Reichs, 
worinn das Kriegs=Recht sowol der Roem. Kayserl. 
Majestaet, als auch desselben Reichs und dessen 
Creisse insgemein, ingleichen aller Churfuersten, 
und derer maechtigsten Fuersten und Staende in 
Teutschland insonderheit, enthalten ist, nebst einem 
Elencho, dienlichen Summarien und Margina-
lien, auch vollkommenen Register. Dem Publico 
zum Besten ans Licht gegeben. Faksimiledruck 
der Ausgabe 1723 mit einem Vorwort von Lothar 
Paul. Leipzig, zu finden bey Friedrich Lanckischens 
Erben, 1723. (Nachdruck: Osnabrück, Biblio 
Verlag, 1968). 
4to. IX (Vorwort von Lothar Paul), Tb., 24 Bll., 
688 S.; ZwischenTb., (689-) 1464 S., (Anhang zum 
Corpore Juris Militaris des Heil. Roem. Reichs:) 
639 S., (Real-Register:) 16 Bll. Originale blaue 
Verlagsleinenbände mit Deckel- und Rückentitel-
prägung. Exzellenter Zustand! 	 240,-- 

In Anspielung auf die grosse Corpora iuris (civilis et canonici) 
entstanden im 17. und 18. Jahrhundert grosse Sammelbaende 
von Heeresrechtsvorschriften deutscher und auslaendischer 
Potentaten. Eines der bekanntesten Werke ist das von Luenig, 
mit dem nicht nur die Buendelung von Rechtsvorschriften unter-
nommen worden ist. Das Werk ist zugleich der Beginn der Militaer-
rechtswissenschaft. - Lünig (1662-1740) studierte Geschichte und 
die Rechte an den Universitäten Helmstedt und Jena, verfolgte 
danach eine Beamtenkarriere als Amtmann in Eilenburg und als 
Stadtschreiber in Leipzig. Er trat als Publizist wichtiger Werke auf, 
neben der „Corpus Juris Militaris“ seien vor allem genannt: das 
„Teutsche Reichs-Archiv“, die „Teutsche Reichskanzley“, die „Euro-
päischen Staatsconsilia“, der „Codex Augusteus“ und der „Codex 
Italiae diplomaticus“.

31. MATTHAEUS, Antonius. 
De nobilitate, de principibus, de ducibus, de comi-
tibus, de Baroniis, de militibus, equitibus, minste-
rialibus, armigeris, Barsalcis, Marsalcis, Adelsalcis 
de Advocatis ecclesiae de comitatu Hollandiae et 
Dioecesi Ultraiectina libri quatuor, in quibus passim 
Diplomata & Acta hactenus nondum visa. 2 Bde. 
Amsterdam & Leiden, Janssonio-Waesbergios et 
Felicem Lopez, 1686. 
4to. XXIV, 768; LVI, (769-) 1151 S. Mit 25 Text-
kupfern, 5 ganzseitigen Kupfern und einigen Holz-
schnitten im Text. Zeitgenössische Pergamentein-
bände. (stellenweise leicht wasserfleckig, Ebd. tlw. 
repariert). 	 350,-- 

Erste Ausgabe der Studie über Rechte und Pflichten des Adels 
von Antonius Matthaeus (1635-1710), in dritter Generation einer 
Familie bedeutender Juristen entstammend. Er war Professor 
der Rechte an der Universität Utrecht und Leiden (vgl. Haitsma 
Mulier/v.d.Lem 328a; Dekker 112; Robert 207; ADB 20, 619). Matt-
haeus (1635-1710) war Professor der Rechte und Geschichte an 
der Universität Leiden und zeichnete sich u. a. auch durch seine 
regionalgeschichtlichen Arbeiten aus. Hier sein umfangreiches 
Werk über den Adel und seine Funktionen im Allgemeinen, in 
historischer Betrachtung angefangen bei den Römern; und den 
Adel Hollands und der Diözese Leiden im Besonderen. Die Kupfer 
zeigen Wappen und Trachten.

28. LOCKE, ( John), 
Essai Philosophique concernant L‘Entendement 
Humain, ou l‘on montre quelle est l‘etendue de nos 
connoissances certaines, et la maniere dont nous y 
parvenons. Traduit de l‘Anglois par M. Coste. Troi-
siéme Edition, revûe, corrigée, & augmentée de 
quelques additions importantes de l‘auteur qui n‘ont 
paru qu‘aprês sa mort, & de quelques remarques du 
traducteur. Cinquieme Edition revue et corrige‘e. 
Amsterdam und Leipzig, chez J. Schreuder & 
Pierre Mortier le Jeune, 1755. 
4to. Frontispitz, Titelblatt in Rot-Schwarz-Druck 
mit gestochenem Titelmotiv, 3 Bll., XXXVII, 1 Bl., 
603 S., 9 Bll. Neuer, schöner Halbledereinband im 
Stil d. Zt. Tadelloser Zustand, schöner Rotschnitt.
 	 250,-- 

Das Werk erschien zuerst 1690. - Locke (1632-1704), im selben 
Jahr geboren wie Samuel Pufendorf, gilt er als ein Vordenker 
der Aufklärung, als ein früher Vordenker des Liberalismus, als ein 
Hauptvertreter des Empirismus und als einer der bedeutendsten 
Vertragstheoretiker - mit unübersehbarem Einfluß auf die weitere 
aufklärerische Philosophie, aber auch die praktische Politik, etwa 
auf die Unabhängigkeitserklärung und die Verfassung der USA 
oder des revolutionären Frankreich. Er las Pufendorf und wurde 
vom deutschen Philosophen stark beeinflusst.

29. LÜNIG, Johann Christian, 
Angenehmes Labyrinth der Staats- und gelehrten 
Beredsamkeit, worinn viel wohlgesetzte, auch die 
neuesten Reden zu befinden, welche an unterschie-
denen europäischen Höfen, und sonsten, in Freud 
und Leid, gehalten worden. Nebst einem Elencho 
und Register ans Licht gegeben. Andere u. viel verm. 
Edition. Leipzig, zu finden bey Friedrich Lancki-
schens Erben, 1731. 
8vo. Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 11 Bll., 700 S., 12 
Bll. (Register). Schlichter, zeitgenössischer Perga-
mentband mit handschriftl. Rückentitel. (Tb. leicht 
stockfl., guter Zustand). 	 200,-- 

„Lünig ist der beste Gewährmann für die Rethorik des 17. 
und beginnenden 18. Jahrhunderts. Neben seinem grossen 
12bändigen Werk der Reden großer Herren, vornehmer Mini-
ster und berühmter Männer (Leipzig 1719 ff.) will diese später 
entstandene Sammlung wohl ein etwas volkstümliches ‚Hand-
buch‘ darstellen“ (Haus der Bücher, Barocklit. NF 637).

25. Kant, Immanuel: HÜNING, Dieter, 
Burkhard TUSCHLING (Hrsg.), 
Recht, Staat und Völkerrecht bei Immanuel Kant. 
Marburger Tagung zu Kants „Metaphysischen 
Anfangsgründen der Rechtslehre“. Berlin, Duncker 
& Humblot, 1998. 
8vo. 332 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Rechtstheorie, 186). (St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, 
Bibliotheksschild). (NP 82,-- EUR). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Olaf Asbach, Jeffrey Edwards, Hans-Friedrich 
Fulda, Paul Guyer, Franz Hespe, Otfried Höffe, Dieter Hüning, Hans-
Dieter Klein u. a.

26. Kaunitz-Rietberg, Wenzel Anton von: 
VIVENOT, Alfred Ritter von, 
Die Politik des oesterreichischen Staatskanzlers 
Fürsten Kaunitz-Rietberg unter Kaiser Leopold II. 
bis zur französischen Kriegserklärung, Jänner 1790 - 
April 1792. Wien, Wilhelm Braumüller, 1873. 
8vo. XVIII, 618 S. Leinen. (Quellen zur Geschichte 
der deutschen Kaiserpolitik Oesterreichs während 
der franz. Revolutionskriege 1790-1801 von Alfred 
Ritter von Vivenot, 1). (St.a.T., Vorsatz u. Vortitel). 
	 70,-- 

27. LINK, Christoph, 
Herrschaftsordnung und bürgerliche Freiheit. 
Grenzen der Staatsgewalt in der älteren deutschen 
Staatslehre. Wien, Hermann Böhlau, 1979. 
Gr.-8vo. 396 S. Originaler Verlagsleinen. (Wiener 
Rechtsgeschichtliche Arbeiten, hrsg. v. H. Haus-
maninger, R. Hoke, Ch. Leitmaier u. a., XII). Guter 
Zustand! 	 120,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz. 
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37. OLDENBURGER, P(hilipp) A(ndreas), 
3 Schriften. O.O. 1668ff. 
8vo. Zeitgenössischer Pergamentband. (stellenw. ganz leicht wasserrandig). 	380,-- 

Die Polemik in seiner „Notitia“ (1668) gegen Pufendorf (Severinus de Monzambano) vertiefte Oldenburger 
unter dem Pseudonym „Pacificus a Lapide Germano Constantiensis“ bereits im selben Jahr, provozierte damit 
eine Replik von Pufendorf, in der er Oldenburger vorwirft, seine Kritik auf eine mißverständliche Interpretation 
zu stützen. - Oldenburger (1620-1678) hatte an der Universität Helmstedt u. a. bei Hermann Conring studiert, 
wurde nach dem Studium als Professor an die Universität Genf berufen. Er war in der Gelehrtenwelt seiner Zeit 
sehr umstritten, hatte er sich doch bereits mit seinen „Constantini Germanici...“ im Jahre 1669, in denen er sich 
wenig respektvoll über Leben und Politik deutscher Fürstenhöfe ausließ, als das „enfant terrible der damaligen 
Publizistik“ (ADB, 24, S. 261-263) erwiesen. Es kursierten Plagiatsvorwürfe, zudem gab er Conrings Collegien-
heft über Staatenkunde gegen dessen Willen mit seinen eigenen Anmerkungen heraus.
I. Dominus De Monzambano illustratus & restrictus. Sive Severini de Monzambano Veronensis. De Statu 
Imperii Germanici ad laelium fratrem, dominum trezolani. Liber unus. Discursibus juridico-politicis explicatus 
et restrictus. In quibus... Opera et Studio Pacifici a Lapide. Germano - Constantiensis. 7 Bll., 159 S.
II. Pacifici a Lapide notae et stricturae in Severinum de Monzambano. Aliquot discursibus comprehensae. 
Discursus I. Ad epistolam... 411 S., 17 Bll.
III. Samuelis Pufendorffii... Disquisitio De Republica irregulari ad Severini de Monzambano Cap. IV. de Forma 
Imperii Germanici. Ad Exemplar Londinense. 1682. 60 S. 

38. OSSE, Melchior von, 
Schriften. Mit einem Lebensabriss und einem Anhange von Briefen und Akten hrsg. 
von Oswald Artur Hecker. Leipzig und Berlin, Verlag von B. G. Teubner, 1922. 
8vo. XVI, 80, 614 S. Einfacher Halbleinen. (Buchrücken sauber mit Klebeband stabi-
lisiert). 		   160,-- 

Seltene Ausgabe der Schriften Osses (1506-1557), der mit seinem „Politischen Testament an Augustum Chur-
fursten zu Sachssen“, das er 1556 an August I. von Sachsen übergab, das erste bedeutende Grundlagenwerk 
des deutschen Kameralismus schuf. Es wurde erst im Jahre 1717 von Christian Thomasius in Auszügen veröf-
fentlicht. Osse (oder auch Ossa) war Professor der Rechte in Leipzig (1535-1541), Kanzler  Johann Friedrichs I. 
von Sachsen (1542-1545) und stand in Diensten des Grafen Wilhelm von Henneberg (1549-1555). Seit 1547 
war Osse zudem Richter am Hofgericht zu Leipzig.

32. MILTON, John, 
Politische Hauptschriften. Uebersetzt und mit Anmerkungen versehen 
von Wilhelm Bernhardi. 3 Bde. Berlin und Leipzig, Erich Koschny 
(L. Heimann‘s Verlag) und Verlag der Dürr‘schen Buchhandlung, 
1874-1879. 
8vo. 3 Bll., 321 S., 1 Bl.; IV, 2 Bll., 353 S.; XVIII, 342 S. Originale 
Verlagsbroschuren. (OBr. stellenw. fachmännisch ausgebessert, Papier 
zeitbedingt etw. gebräunt). 	 150,-- 

Milton (1608-1674) war bereits zu Lebzeiten weltberühmter Dichter, zählt aber auch zu 
den herausragenden politischen Denkern der Frühaufklärung. Wie in seiner Dichtung 
stehen Freiheit und Selbstbestimmung bei ihm im Mittelpunkt einer von politischer 
Unruhe geprägten Zeit. Als Staatsbediensteter unter Oliver Cromwell trat er für ein repu-
blikanisches Regierungssystem ein, vor allem aber für die Freiheit von Rede und Presse. 
Die vorliegende Ausgabe hat der Berliner Historiker Wilhelm Bernhardi (1834-1921) 
heraus gebracht, Professor am Luisenstädtischen Gymnasium und Freimaurer der Loge ‚Zur 
Verschwiegenheit‘.

33. MOMMSEN, Karl, 
Auf dem Wege zur Staatssouveränität. Staatliche Grundbegriffe in 
Basler juristischen Doktordisputationen des 17. und 18. Jahrhunderts. 
Bern, Francke, 1970. 
8vo. 283 S. Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag).  (OUmschlag 
etw. eingerissen, sonst sehr guter Zustand). 	 60,-- 

34. Moser, Johann Jacob: RÜRUP, Reinhard, 
Johann Jacob Moser. Pietismus und Reform. Wiesbaden, Franz 
Steiner, 1965. 
Gr.-8vo. XI, 287 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Veröffentlichungen des Instituts für Europäische 
Geschichte Mainz, Abtlg. Universalgeschichte, hrsg. v. Martin Göhring, 
35). Sehr guter Zustand! 	 60,-- 

35. MOSER, Friedrich Carl Freiherr von, 
Ueber die Regierung der geistlichen Staaten in Deutschland. Frankfurt 
und Leipzig 1787. 
8vo. Tb., Titelkupfer (rechts des Titelblatts, am oberen Rand repariert), 
220 S., 10 Bll. (Innhalt). Einfacher, zeitgenössischer Pappband. 	180,-- 

Erste Ausgabe des Spätwerks Mosers (1723-1798). - Moser führt in seinem Spätwerk „seine 
Ansicht vor, daß den Mängeln geistlicher Regierungen nur durch Umwandlung der geistli-
chen Fürstenthümer in weltliche und des Domcapitels in einen ständigen Staatsrath sich 
abhelfen ließe“ (ADB XXII, 781). In der Schrift kritisiert er grundsätzlich das Verhältnis von 
Kirche und Staat und ruft zu Reformen auf.

36. MOSER, Johann Jacob, 
Teutsches Staats-Recht (sowie:) Zusätze zu seinem Teutschen Staats-
Recht (und:) Haupt-Register über die fünfzig Theile des Moserischen 
Teutschen Staats-Rechts, und die zwey Theile Zusätze darzu.  50 Bde. 
(in 25 gebunden) sowie 1 Bd. Zusätze (2 Tle.) und das Haupt-Register. 
Nürnberg, Franckfurt, Leipzig und Ebersdorff im Vogtland, in Verlag 
Johann Steins, (ab Bd. 4:) bey Bernhard Ehrenfrid Vollrath, 1737-1754. 
8vo. Zusammen ca. 29.000 S. Zeitgenössische Lederbände auf 4 
Bünden geheftet mit geprägten Rückenschildern. (Ebde. mit einem 
klaren Schutzlack überzogen, der etw. absplittert, Papier schön frisch). 
	 4.500,-- 

Vollständige Ausgabe des monumentalen Werks, mit dem Moser (1701-1785) als erster 
überhaupt eine vollständige Darstellung des geltenden positiven Reichsstaatsrechts 
verfasste. Er gilt damit als Begründer des deutschen Staatsrechts, wenngleich er die natur-
rechtlich-deduktive Methode, wie sie von Christian Thomasius (1655-1728) und Christian 
Wolff (1679-1754) vertreten wurde, ablehnte und stattdessen geltendes Recht (Gesetze, 
Gerichtsentscheidungen, Archivalien, Praxis der Kanzleien) sammelte und systemati-
sierte. Er trat hierbei auch politisch für die althergebrachte Reichsverfassung und damit 
für die Rechte ein, die sie einzelnen Rechtsträgern gegen obrigkeitliche - absolutistische - 
Ansprüche gewährte, wie seine Tätigkeiten als „Landschaftskonsulent“ (juristischer Berater 
der württembergischen Landstände, seit 1751) zeigen. Er geriet in Konflikt mit dem abso-
lutistischen Regierungsstil Herzog Carl Eugens von Württemberg - konkret in der Frage der 
Aushebung von Truppen während des Siebenjährigen Krieges ohne Zustimmung der Land-
stände, die nach der Reichsverfassung erforderlich gewesen wäre - was ihm im Juli 1759 
die Verhaftung und - ohne gerichtliches Verfahren - Einzelhaft auf der Festung Hohentwiel 
einbrachte. Er verbrachte dort 5 Jahre, bis er im Jahre 1764 aufgrund einer Klage der Land-
stände und eines Beschlusses des Reichshofrates, nach Fürsprache des Kaisers und Preu-
ßens, endlich wieder frei kam. Obwohl man ihm während der Festungshaft Schreibmaterial 
verweigerte, ist Moser mit mehreren hundert Büchern juristischen Inhalts der „schreibend 
produktivste Jurist deutscher Sprache“.
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42. PÜTTER, Johann Stephan, 
Institutiones Iuris Publici Germanici.   Editio III. 
passim auctior et emendatior. Göttingen, sumtibus 
viduae Vandenhoeck, 1782. 
8vo. Titelblatt mit Vignette, XXVIII, 575, 12 S. 
(Index). Zeitgenössischer Halblederband mit Lede-
recken und goldener Rückenprägung. (Rückenprä-
gung verblasst). 	 220,-- 

Bedeutendster Rechtslehrer der führenden deutschen Rechts-
fakultät im 18. Jahrhundert: Göttingen! - Pütter (1725-1807) 
studierte in Marburg bei Christian Wolff und wechselte 1739 an 
die Universität Halle und beendete sein Rechtsstudium in Jena. Im 
Jahre 1746 erhielt Pütter einen Ruf an die Universität Göttingen, 
wo er zunächst Vorlesungen über den Reichskammergerichts- 
und Reichshofratsprozess halten sollte. Damit begann eine Lehr-
tätigkeit von 60 Jahren in Göttingen, die diese Universität zu der 
führenden Rechtsfakultät in Deutschland werden ließ. Pütter 
war zu dieser Zeit der in ganz Deutschland bedeutendste und 
erfolgreichste Rechtslehrer überhaupt. Seine Vorlesungen waren 
besucht wie keine anderen an deutschen Universitäten, seine 
Lehrbücher waren begehrt und erzielten hohe Auflagen.

43. PÜTTER, Johann Stephan, 
Primae Lineae Iuris Privati Principum speciatim 
Germaniae. (sowie:) Sylloge Commentationum 
Ius Privatum Principum illustrantium. Editio III. 
passim emendatior. Göttingen, sumtibus Vanden-
hoeck et Ruprecht, 1789. 
8vo. Tb. mit Vignette, 1 Bl., 138 S., 1 Bl., (sowie:) 
Tb. mit Vignette, 2 Bll., 236 S. Einfacher, zeitgenös-
sischer Pappband. 	 180,-- 

Bedeutendster Rechtslehrer der führenden deutschen Rechts-
fakultät im 18. Jahrhundert: Göttingen! - Pütter (1725-1807) 
studierte in Marburg bei Christian Wolff, wechselte 1739 an die 
Universität Halle und beendete sein Rechtsstudium in Jena. Im 
Jahre 1746 erhielt Pütter einen Ruf an die Universität Göttingen, 
wo er zunächst Vorlesungen über den Reichskammergerichts- 
und Reichshofratsprozess halten sollte. Damit begann eine Lehr-
tätigkeit von 60 Jahren in Göttingen, die diese Universität zu der 
führenden Rechtsfakultät in Deutschland werden ließ. Pütter 
war zu dieser Zeit der in ganz Deutschland bedeutendste und 
erfolgreichste Rechtslehrer überhaupt. Seine Vorlesungen waren 
besucht wie keine anderen in deutschen Universitäten, seine Lehr-
bücher waren begehrt und erzielten hohe Auflagen.

44. PÜTTER, Johann Stephan, 
Staatsveränderungen des Teutschen Reichs von 
den ältesten bis auf die neuesten Zeiten im Grund-
risse entworfen. Göttingen, im Verlag der Königl. 
privileg. Universitäts=Buchhandl., 1753. 
8vo. Tb. mit königl.-großbritannischem Wappen, 10 
Bll., 376 S. Einfacher zeitgenössischer Pappband. 
	 380,-- 

Erste Ausgabe des Grundlagenwerks. - Das Werk markiert den 
Beginn von Pütters wegweisender Beschäftigung mit der Reichs-
historie. „Das Gebiet der deutschen Reichshistorie war seit Auflö-
sung der Halleschen Schule wesentlich der politischen Geschichts-
schreibung zugefallen. Es der Jurisprudenz zu ihrem Theile zurück-
zuerobern, setzte sich Pütter in die Lage, indem er einerseits 
zwar alle Geschichte aus der Lehre des geltenden Staatsrechts 
ausschloß, andererseits aber als nothwendige Vorbereitung für 
diese Lehre die Kenntniß von der historischen Entwicklung der 
deutschen staatsrechtlichen Verhältnisse forderte“ (Landsberg, 
Geschichte d. Dt. Rechtswiss., Abt.3,1, SS.338ff). Pütter (1725-
1807) war der bedeutendste Rechtslehrer der führenden deut-
schen Rechtsfakultät im 18. Jahrhundert: Göttingen! Er studierte 
in Marburg bei Christian Wolff und wechselte 1739 an die Univer-
sität Halle und beendete sein Rechtsstudium in Jena. Im Jahre 
1746 erhielt Pütter einen Ruf an die Universität Göttingen, wo 
er zunächst Vorlesungen über den Reichskammergerichts- und 
Reichshofratsprozess halten sollte. Damit begann eine Lehrtä-
tigkeit von 60 Jahren in Göttingen, die diese Universität zu der 
führenden Rechtsfakultät in Deutschland werden ließ. Pütter 
war zu dieser Zeit der in ganz Deutschland bedeutendste und 

39. PALAEOTUS, Gabriel, 
De nothis spuriisque filiis liber singularis. In quo 
omnia quae ad hanc materiam pertinent, simulac 
doctissime tractantur. Francoforti ad Moenum (= 
Frankfurt am Main), apud Nicolaum Basseum, 
1573. 
8vo. Tb. mit Druckersignet, 7 Bll., 430 S., 12 Bll. 
(Index materiarum). Zeitgenössischer, flexibler 
Pergamentband auf 3 Bünden geheftet. 	 250,-- 

Paleotus (1522-1597), Cardinal und Erzbischof zu Bologna, 
auch Bischof zu Sabina, Sohn von Alexander Paleoti, ein Enkel 
von Vincentii und ein Vetter Annibal und Camillo, alle berühmte 
Rechtsgelehrte. Paleotus war Professor juris civilis et canonici 
in Bologna, unter Papst Paul IV. Auditor der Rota Romana, Teil-
nehmer des Konzils von Trient, dadurch erhielt er den Kardinalshut 
und die erzbischöfliche Würde (vgl. Coing-Handbuch II,1, 338).

40. PÜTTER, ( Johann Stephan), 
Grundriß der Staatsveränderungen des Teutschen 
Reichs zum Gebrauche in seinen Lehrstunden. 7., 
verbess. und fortgesetzte Ausgabe. Göttingen, in 
Vandenhoek- und Ruprechtischem Verlage, 1795. 
8vo. Tb., 1 Bl., XII, 311 S., 5 Bll. Einfacher zeitge-
nössischer Pappband. 	 180,-- 

Mit gedruckter Widmung „Dem durchlauchtigsten Prinzen und 
Herrn Herrn August Herzoge zu Sachsen...“. - Erstmals im Herbst 
1752 erschienenes und laufend aktualisiertes Werk des bedeu-
tendsten deutschen Staatsrechtlers des 18. Jahrhunderts (1725-
1807, seit 1757 Professor für Öffentliches Recht in Göttingen), 
gedacht „zum Gebrauche in seinen Lehrstunden“ (vgl. Stintzing-
Landsberg III, 222).

41. PÜTTER, ( Johann Stephan), 
Historische Entwickelung der heutigen Staats-
verfassung des Teutschen Reichs.  Zweyte unver-
änderte Auflage. 3 Bde. Göttingen, Im Verlage 
Vandenhoeck und Ruprecht, 1788. 
8vo. (1:) Tb., 13 Bll., 460 S.; (2:) Tb., 16 Bll., 454 S.; 
Tb., 11 Bll., 299 S., Register: 22 Bll. Zeitgenössische 
Pappbände mit roten, geprägten Rückentitelschil-
dern und schönem Grünschnitt. 	 600,-- 

Das wichtigste Werk zur Verfassungsgeschichte im 18. Jahr-
hundert legte Pütter vor, das auch nachhaltigen Einfluss auf die 
historische Rechtsschule, insbesondere auf das Werk von Eich-
horn, genommen hat. - Pütter (1725-1807) gilt in der zweiten 
Hälfte des 18. Jahrhunderts als der berühmteste Vertreter des 
Reichsstaatsrechts, das er während seiner 60jährigen Lehrtätig-
keit an der juristischen Fakultät der Göttinger ‚Georgia Augusta‘ 
vertreten hat. Seine wissenschaftliche Bedeutung geht jedoch 
weit über dieses Fach hinaus. Pütter studierte bei Christian Wolff, 
Heineccius, Boehmer, Ludewig und vor allem Estor in Marburg. 
1746 wurde er nach Göttingen berufen, wo er 1757 den Lehrstuhl 
von Schmauss übernahm. Innerhalb des Staatsrechts bildete das 
Gemeinwohl als ordnendes Prinzip das Kernstück seiner Staats-
zwecklehre, die die Hoheitsrechte funktional sah, im Vorrang des 
Reichsrechts vor den Landesrechten den Begriff des modernen 
Bundesstaats entwickelte und in der Trennung von Gefahrenab-
wehr und Wohlfahrtsförderung den liberalen Polizeibegriff schuf. 
Pütter sieht die politische Dimension des ‚ius publicum‘, argumen-
tiert aber im Sinne der altständischen Gesellschaftsordnung rein 
juristisch. Sein Werk kann als Grundlage der modernen Verfas-
sungsgeschichte angesehen werden. Sprache und Begrifflichkeit 
im Staatsrecht haben erst seit Pütter hohen Rang und einem dem 
Zivilrecht vergleichbare Qualität erreicht. Stintzing-L. III/1, 339: 
„Anerkanntes Meisterwerk, namentlich durch die fein abgewo-
gene perspectivische Behandlung, welche... in eine abgerundete 
politisch-geschichtliche Betrachtung der Gegenwart ausmündet“. 
- Erster Theil: bis 1558; zweyter Theil: von 1558 bis 1740; dritter 
und letzter Theil: von 1740 bis 1786. Mit gedruckter Widmung 
„An der Königinn Sophie Charlotte von Großbritannien gebohrner 
Herzoginn zu Mecklenburg Königliche Majestät“.
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rechts im 17. und 18. Jahrhundert. Berlin, Duncker 
& Humblot, 2001. 
8vo. 308 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Rechtstheorie, 205). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
62,-- EUR). 	 40,-- 

Dissertation, Universität Trier, 1999/2000.

51. SCHLETTWEIN, Johann August, 
Die Gerechtigkeit in Absicht auf die Klöster, und auf 
ihre inn- und ausländische Güter, und Gefälle nebst 
geschicht- und aktenmäßiger richtiger Darstellung 
des wahren Sinnes der sämmtlichen Verordnungen 
des Westphälischen Friedens über diesen Gegen-
stand. Giessen, bey Justus Friedrich Krieger, 1784. 
8vo. Tb., 3 Bll., 218 S. Neuer, hübscher Pappband 
mit Buntpapierbezug. (exzellenter Zustand, Papier 
sehr frisch). 	 180,-- 

Erste Ausgabe, entstanden während Schlettweins Professur an der 
Universität Gießen. - Schlettwein (1731-1802) gilt als der bedeu-
tendste deutsche Vertreter des sogenannten Physiokratismus, 
einer aus Frankreich herrührenden Wirtschaftsanschauung. Nach 
dem Studium an der Universität Jena wurde Schlettwein im Jahre 
1763 an den Hof nach Karlsruhe berufen, wo er bis 1773 wirkte 
und seine Begeisterung für die physiokratische Lehre, insbeson-
dere Mirabeaus und Du Pont de Nemours, mit dem Markgrafen 
Karl Friedrich von Baden-Durlach teilte. Er war bestrebt, Verbes-
serungen in der Landwirtschaft zu erzielen. Im Jahre 1777 wurde 
Schlettwein Dekan der ersten ökonomischen Fakultät an einer 
deutschen Universität, nämlich an der Universität Gießen. Er blieb 
in dieser Funktion bis 1785. Danach zog er sich auf Gut Beseritz in 
Mecklenburg-Strelitz zurück, wo er weiter in der Landwirtschaft 
experimentierte. Hier starb er, weitgehend vereinsamt.

52. SCHMOECKEL, Mathias, 
Das Recht der Reformation. Die epistemologische 
Revolution der Wissenschaft und die Spaltung der 
Rechtsordnung in der Frühen Neuzeit. Tübingen, 
Mohr Siebeck, 2014. 
8vo. XVIII, 311 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! (NP 89,-- 
EUR). 	 60,-- 

53. SCHNAUBERT, (Andreas Joseph), 
Grundsätze des Kirchenrechts der Protestanten in 
Deutschland. Jena, in der Akademischen Buch-
handlung, 1792. 
8vo. Tb., 2 Bll. (Inhalt), 374 S., 1 Bl. (Verbesse-
rungen u. Zustätze). Neuer, einfacher Pappband 
mit Rückentitelschild u. schönem Rotschnitt. (kl. 
St.a.Tbrückseite). 	 180,-- 

Erste Ausgabe. - Schnaubert (1750-1825) studierte zunächst 
Geschichte und Philosophie an der Universität Mainz, das er 1767 
mit dem Magister für Philosophie abschloss. Danach widmete 
er sich dem Theologiestudium am Kurfürstlich-theologischen 
Seminar in Mainz, das er 1772 mit dem Baccalaurus abschluss. 

46. REIBSTEIN, Ernst,  
Volkssouveränität und Freiheitsrechte. Texte und 
Studien zur politischen Theorie des 14.-18. Jahrhun-
derts. Hrsg. von Clausdieter Schott. 2 Bde. Freiburg 
und München, Karl Alber, 1972. 
8vo. 486; 476 S. Originale Verlagsleinen (mit 
OUmschlägen). (Orbis academicus, I/1 und 2).  
Guter Zustand! 	 50,-- 

47. Riegger, Paul Joseph: SEIFERT, 
Eckhart, 
Paul Joseph Riegger (1705-1775). Ein Beitrag zur 
theoretischen Grundlegung des josephinischen 
Staatskirchenrechts. Berlin, Duncker & Humblot, 
1973. 
8vo. 379 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Rechtsgeschichte, 5). Sehr guter Zustand! 	 60,-- 

Dissertation, Universität Tübingen, 1971/72.

48. ROUSSEAU, J(ean) J(acques), 
Oeuvres Complètes. Avec les notes de tous les 
commentateurs. Nouvelle édition ornée de quarante-
deux vignettes, gravées par nos plus habiles artistes, 
d‘après les dessins de devéria. Nouvelle Édition. 
25 Bde. Paris, chez Dalibon, Libraire, de S. A. R. 
Monseigneur le Duc de Nemours, 1826. 
8vo. Zusammen ca. 10.000 Seiten. Schöne, zeitge-
nössische Halblederbände mit reicher Rückenver-
goldung, Buntpapierbezug und schönem Marmor-
schnitt. (einige Bde. mit kleinen fachmännischen 
Ausbesserungen). 	 600,-- 

Schöne Gesamtausgabe der Arbeiten Rousseaus. - Rousseaus 
(1712-1778) Werk gehört zum Grundbestand der europäischen 
Geistesgeschichte. Sein Einfluß auf Aufklärung und Französi-
sche Revolution und in der Folge auf politische Philosophie und 
Pädagogik des 19. und 20. Jahrhunderts sind überragend. - 1.-2. 
Discours, Philosophie; 3.-5. Émile; 6. Contrat Social; 7. Lettres de la 
Montagne; 8.-10. Nouvelle Héloise; 11. Mélanges; 12.-13. Diction-
naire de Musique; 14. Musique et Botanique; 15.-17. Confessions; 
18.-19. Dialogues; 20.-25. Correspondance.

49. SCHÄFER, Christoph, 
Staat, Kirche, Individuum. Studie zur süddeutschen 
Publizistik über religiöse Toleranz von 1648 bis 
1819. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1992. 
8vo. 258 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe III: Geschichte und ihre 
Hilfswissenschaften, 522). Sehr guter Zustand! 
	 40,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1991.

50. SCHELP, Robert,  
Das Allgemeine Staatsrecht - Staatsrecht der 
Aufklärung. Eine Untersuchung zu Inhalt, 
Anspruch und Geltung des naturrechtlichen Staats-

erfolgreichste Rechtslehrer überhaupt. Seine Vorlesungen waren 
besucht wie keine anderen an deutschen Universitäten, seine 
Lehrbücher waren begehrt und erzielten hohe Auflagen. „Seiner-
zeit galt Pütter als der wohl bedeutendste und erfolgreichste 
Staatsrechtslehrer, wenn nicht Rechtslehrer überhaupt... Durch 
Pütter wurde Göttingen zum Mekka der Adepten des Staats- und 
Verfassungsrechts“ (Kleinheyer, 2008, 346).

45. PUFENDORF, Samuel, 
De Officio Hominis & Civis juxta Legem naturalem 
libri duo. Selectis variorum notis, maximeq; propriis 
illustravit, celeberrimi Buddei historiam juris natu-
ralis notis adauctam praemisit, indecemq; rerum 
subjunxit Tho. Johnson, A.M., Coll. Magd. Cant. 
Soc. Editio secunda longe auctior & emendatior. 
London, impensis Gul. Thurlbourn, Bibliopolae 
Cantab., prostant apud Knapton etc., 1737. 
8vo. Titelkupfer (Porträt Pufendorfs), Tb. in Rot-
Schwarz-Druck, XVI, 509 S. Zeitgenössischer 
Ganzlederfranzband mit gepr. Rückentitelschild. 
(Ebd.-Gelenke leicht angeplatzt). 	 300,-- 

Zusammenfassender Extrakt von Pufendorfs „De jure naturae et 
gentium“! - Im Jahre 1672 legte er sein umfangreiches, epochales 
Werk vor. Zum ersten Mal wurden in Deutschland auf der Grund-
lage des Naturrechts alle Rechtsverhältnisse, die dem Menschen 
aus den verschiedenen Ständen und in den verschiedenen 
Gemeinschaften entstehen, in einem geschlossenen System 
dargestellt. Schon allein für die nachfolgenden Kodifikations-
versuche nahm Pufendorf eine aussergewöhnliche Stellung ein. 
Um einen möglichst breiten Leserkreis als Leser zu gewinnen, 
bereitete Pufendorf ein zusammenfassendes Extrakt aus seinem 
umfangreichen Hauptwerk vor. Das zuerst 1673 im schwedischen 
Lund erschienene Kompendium „Von den Pflichten des Menschen 
und Bürgers nach dem Naturgesetz“ entwickelte sich zu Beginn 
des 18. Jahrhunderts, als die Aufklärung mehr und mehr in das 
Bewusstsein der Bürger vordrang, zu einem Bestseller. Den 4 
Ausgaben bis 1700 folgten ca. 50 Ausgaben bis Mitte des 18. Jahr-
hunderts. In jeder Bibliothek eines gebildeten Bürgers im 18. Jahr-
hundert war die Schrift von Pufendorf vorhanden. Mit dem gesto-
chenen Porträt Pufendorfs!
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OELRICHS, Io. Car. Conr. ( Johann Carl Conrad), 
Commentationes Historico-literariae quarum prior 
Consilium Friderici Wilhelmi M. condendi novam 
universitatem omnium gentium, scientiarum et 
artium exponit posterior Historiographos Branden-
burgicos recenset. Berlin, apud A. Haude et I. C. 
Spener, 1751. Tb., 3 Bll., 56 S. Einfacher, zeitgenös-
sischer Pappband mit schönem Rotschnitt. (Ebd. 
etw. bestoßen, Titelbl. von letztem Titel eng einge-
hängt). 	 250,-- 

1. Senckenberg (1704-1768), Bruder von Johann Christian, promo-
vierte 1729 an der Universität Gießen und ließ sich als Advocat in 
Frankfurt am Main nieder. 1730 trat er in den Dienst des Rhein-
grafen Karl von Dhaun, 1736 folgte er einem Ruf an die Universität 
Göttingen. Anlässlich der Kaiserkrönung von Franz I. wurde er - als 
einziger Frankfurter jemals - zum Reichshofrat ernannt. Er über-
siedelte nach Wien, wurde 1751 zum Reichsfreiherrn ernannt und 
galt dort als engster Mitarbeiter des Reichsvizekanzlers. - 2. Rein-
hard (1714-1772) studierte in Halle und wurde dort Respondent. 
Im Jahre 1746 trat er in den Dienst des Markgrafen von Baden. 
Reinhard regte dort die Gründung der ersten Realschulen an. - 3. 
Oelrichs (1722-1799) promovierte 1750 in Frankfurt an der Oder 
und nahm 1752 einen Ruf als Professor der Rechte an das Akade-
mische Gymnasium in Stettin an. Er bekleidete diese Position bis 
1773. Er siedelte in diesem Jahr nach Berlin über und führte ein 
Leben als Privatgelehrter. Neben seiner Lehrtätigkeit schuf er 
zahlreiche Schriften, auch historischen und literarischen Inhalts, 
überwiegend mit Bezug auf Pommern, aber auch den Entwurf 
einer Geschichte der Königlichen Bibliothek zu Berlin (offenbar, 
weil er dort eine Anstellung als Bibliothekar anstrebte).

58. STOLLEIS, Michael, 
Pecunia nervus rerum. Zur Staatsfinanzierung in 
der frühen Neuzeit. Frankfurt am Main, Vittorio 
Klostermann, 1983. 
8vo. 184 S. Originaler Verlagskarton. Verlagsfrischer 
Zustand! 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel.

59. STROHM, Christoph, Heinrich de 
WALL (Hrsg.), 
Konfessionalität und Jurisprudenz in der frühen 
Neuzeit. Berlin, Duncker & Humblot, 2009. 
8vo. VIII, 443 S. Originaler Verlagskarton. (Histo-
rische Forschungen, 89). (einige Bleistiftanstrei-
chungen, sonst guter Zustand). (NP 84,-- EUR). 
	 50,-- 

Mit Beiträgen von Christoph Strohm, Isabelle Deflers, Ralf Frassek, 
Hans Hattenhauer, Thomas Maissen, Robert von Friedeburg, Dieter 
Wyduckel, Katharina Odermatt, Diego Quaglioni, Christian Hatten-
hauer, Lucia Bianchin, Massimo Meccarelli, Mathias Schmoeckel, 
Christoph Link, Merio Scattola, Heinrich de Wall, Detlef Döring.

vierte dort 1755. 1757 Ernennungen zum Extraordinarius und 
schließlich 1762 zum Ordinarius folgten. Im Jahre 1782 nahm 
er einen Ruf nach Marburg an. Von Selchow „ist ganz aus der 
Göttinger Schule hervorgegangen“ (Stintzing), wurde vor allem 
von Pütter nachhaltig beeinflußt. Seine Beschäftigung mit dem 
älteren deutschen Recht machten ihn zu einem der führenden 
Germanisten seiner Zeit, seine Bibliographie, die erste ihrer Art, 
gibt Zeugnis davon.

56. SELDEN, John, 
De Jure Naturali et Gentium, juxta disciplinam 
Ebraeorum, libri septem. Accessit novae huic 
editioni Index accuratus. Lipsiae & Francofurti 
(Leipzig und Frankfurt), apud Jeremiam Schrey, 
Literis Goderitschianis, 1695. 
8vo. Titelkupfer, Tb. in Rot-Schwarz-Druck mit 
Vignette, 22 Bll., 892 S., 13 Bll. (Loca Scripturae 
und Index Rerum). Mit 7 (davon 3 gefalteten) 
Kupfertafeln. Schöner zeitgenössischer Pergamen-
teinband mit geprägtem Rückenschild. (Papier 
durchgängig stärker gebräunt). 	 900,-- 

Berühmtes Werk des englischen Juristen über eine Naturrechts-
ordnung nach der Vorstellung der göttlichen Offenbarung. - 
Selden (1584-1654), Jurist und Theologe, Humanist und Staats-
mann, war der berühmteste literarische Gegenspieler von Hugo 
Grotius („Mare Clausum“ von 1636) und einer der bedeutendsten 
englischen Schriftssteller seiner Zeit. Selden war auch ein über-
ragender Orientalist und erwarb sich bleibende Verdienste in der 
wissenschaftlichen Erschließung des jüdischen Rechts und dessen 
Geschichte. Das Werk erschien erstmals im Jahre 1640 und wurde 
in der zweiten Auflage um ein Register ergänzt.

57. SENCKENBERG, Heinrich Christian 
Baron von, 
Visiones Diversae de Collectionibus Legum 
Germanicarum. A prima rerum memoria usque ad 
novam recessuum editionem, earumque usu. Prae-
cipue etiam speculi Saxonici in Gelgio. Accedunt 
statutorum et monimentorum anecdotorum appen-
dices II. Cum aliquibus figuris aeneis. Leipzig, 
Weidemann und Reich, 1765. 
8vo. Tb., 15 Bll., 146 S., (Appendices II: Altera 
probationum XI. altera statutorum medii aevi 
VI. ex fide publica aut privata) Tb., (150-) 210 S., 
(Appendix II: Statuta antiquissima Germaniae 
VI. complexa) Tb., (214-) 368 S., 1 Bl. (Errores), 
(Angebunden:) REINHARD, Johann Jacob, Trac-
tatio Succincta de Iure Forestali Germanorum. Nec 
non de iure in Germania celeberrimo Märcker-
recht dicto. Editio secunda. Frankfurt am Main, 
in Officina Fleischeriana, 1759. Tb. mit Vignette, 
7 Bll., 276 S., 10 Bll. (Index), (Angebunden:) 

Es folgten Jahre geistlicher Tätigkeit. Sein Heiratswunsch veran-
lasste ihn zum Übertritt zur evangelisch-lutherischen Kirche und 
zum Rechtsstudium an der Universität Gießen seit 1776, um sich 
eine neue Lebensgrundlage zu schaffen. Dies gelang ihm nach 
den Studien bei Gatzert, Höpfner und Jaup vorzüglich. Er promo-
vierte 1780 und folgte 1783 dem Ruf zum a. o. Professor der 
Rechte in Gießen, 1784 zum o. Professor des Staats- und Kirchen-
rechts an der Universität Helmstedt und 1786 zum o. Professor des 
Staats- und Lehnrechts an der Universität Jena. Dort bekleidete 
er seit 1809 die Professur des katholischen und evangelischen 
Kirchenrechts.

54. SCHWEDER, Gabriel, 
Introductio in Jus Publicum Imperii Romano-
Germanici Novissmum. Solida ac genuina illius 
fundamenta ex ipsis fontibus, legibus scil. fundamen-
talibus, actisque publicis imperii, & optimis huius 
imprimis aevi, scriptoribus deprompta, convenien-
tique methodo disposita, succincte, perspicue tamen 
& plene, insertis quoque nobilioribus controversiis 
interdum vel verbo definitis, exhibens à Gabriele 
Schwedero. Adornata & octava hac editione revisa, 
in plurimis locis correcta & aucta. 8., verbess. Aufl. 
Tubingae (= Tübingen), sumptibus Gothofredi 
Stollii (= Gottfried Stoll), 1719. 
8vo. Tb., 15 Bll., 1010 S., 35 Bll. Schöner zeitge-
nössischer Halblederband mit geprägtem Rücken-
titelschild und grünen Schließbändern. Prächtiger 
Zustand! 	 380,-- 

Eines der erfolgreichsten und ältesten Lehrbücher zum Jus 
publicum! - Ein frühes Lehrbuch aus den Anfangszeiten des 
Universitätsfaches „Jus publicum“. Der Aufbau des Werkes folgt 
dem äußeren Aufbau des Reiches, fächert sich inhaltlich vom 
Kaiser über die Kurfürsten nach unter weiter auf. Schweder (1648-
1735) studierte in Jena und Tübingen, war seit 1681 Professor des 
Staats- und Lehnsrechts in Tübingen. Er war der erste Professor 
für Jus publicum in Tübingen. 1681 publizierte er in Tübingen 
sein berühmtes Staatsrechtslehrbuch, das bis 1733 insgesamt 
10 Auflagen erlebte und damals im Gebrauche eines jeden 
seriös zu nennenden Juristen war. Heute selten geworden, wie 
das Schicksal vieler beliebter Lehrbücher, die hohe und häufige 
Auflagen hatten, aber bisweilen die Zeiten schlecht überdauerten.

55. SELCHOW, Johann Heinrich Chri-
stian de, 
Elementa iuris Germanici privati hodierni ex ipsis 
fontibus deducta.   Editio octava. Göttingen, apud 
Vandenhoek et Ruprecht, 1795. 
8vo. Tb., XL, 1 Bl., 656 S., 6 Bll. Zeitgenössi-
scher Pappband mit Buntpapierbezug. (Ebd. etw. 
berieben). 	 180,-- 

Selchow (1732-1795) studierte ab 1751 in Göttingen und promo-
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61. SUÁREZ, Francisco, 
Opera Omnia. Editio nova, A D. M(ichel) André, Canonico Rupellensi, juxta 
editionem Venetianam XXIII tomos in-F° continentem, accurate recognita 
reverendissimo ILL. Domino sergent, episcopo corisopitensi, ab editore dicata. 
Editio nova. 26 Bde. (in zusammen 28 Bdn. = komplette Ausgabe). Paris, apud 
Ludovicum Vivès, Bibliopolam Editorem, 1856-1861. 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 23.000 Seiten. Zeitgenössische grüne Halbleder-
bände mit Rückenprägung und aufgebrachten OBroschuren auf Vorderdeckel. 
(St.a.T., Vorderdeckel u. Fußschnitt, kl. briefmarkengroße Bibliotheksrücken-
signaturen, einige Bde. fachmännisch ausgebessert, insgesamt guter u. reprä-
sentativer Zustand!). 		  1.900,-- 

Gesamtausgabe der Schriften des spanischen Jesuiten Suárez (1548-1617), der als ein Hauptver-
treter („Doctor Eximius“) der überaus bedeutenden Schulen von Salamanca und Coimbra eine gewal-
tige Wirkung auf die folgende politische Ideen- und Rechtsgeschichte hatte. Sein Einfluss wirkte auf 
die katholische und die protestantische Welt gleichermaßen. Er lehrte Theologie und Philosophie an 
den Hochschulen in Àvila, Segovia, Valladolid, Rom, Alcalá sowie zuletzt in Salamanca (1592-1597) 
und Coimbra (1597-1616). - Suarez war ein herausragender Vertreter der Schulen von Salamanca 
und Coimbra (andere Vertreter waren z. B. Francisco de Vitoria, Domingo de Soto, Luis de Molina 
oder Martin de Azpilcueta), die ein neues, neuzeitliches Konzept des Naturrechts formulierten, in 
dem die natürlichen Rechte des Menschen im Mittelpunkt stehen. Von diesem Fundament aus refor-
mulierte man grundlegende Sozialkonzepte neu. So ergibt sich aus der strikten Unterscheidung der 
Bereiche weltlicher Macht einerseits und geistlicher Macht andererseits erhebliche Konsequenzen für 
die Legitimation des Souveräns. Das „Volk“ sei der eigentlich legitime Empfänger göttlicher Macht, 
weshalb die Demokratie die natürlichste Form der Regierung sei. Oligarchie und Monarchie seien 
nur davon abgeleitete Regierungsformen. Nicht nur das „Gottesgnadentum“ wird so obsolet und zu 
einem mittelalterlichen Relikt, sondern es werden Thesen zu einem Widerstandsrecht formuliert, die 
in der Zeit des Frühabsolutismus doch einiges Konfliktpotenzial boten. Es nimmt nicht wunder, dass 
gerade Apologeten des Absolutismus die Thesen aus Salamanca und Coimbra zurückwiesen (z. B. 
der englische Philosoph Robert Filmer in seiner „Patriarcha. Or the Natural Power of Kings“ zielte 
besonders auf die Ansichten Francisco Suarez‘). Das neue Naturrecht wirkte wie ein gedanklicher 
Modernisierungskniff in alle Bereiche des Sozialen, der neben Fragen der Souveränität auch Fragen 
der Ökonomie oder Fragen des internationalen Zusammenlebens ergriff. Das formulierte Völkerrecht 
(bei Suarez, vor allem bei Francisco de Vitoria) umfasst auch eine Ablehnung des Kolonialismus, 
die Zurückweisung päpstlicher Schenkungsbullen oder eine Lehre des gerechten Krieges. Francisco 
Suarez wird zu den Mitbegründern des Völkerrechts gezählt, von großem Einfluss auf Hugo Grotius, 
philosophisch vor allem auf Leibniz. Der Jesuit entkräftet die Vorstellung, die Autorität eines Königs 
sei göttlichen Ursprungs, vielmehr sei das Volk selbst der Träger der eigentlichen politischen Auto-
rität, da nur das Volk als Ganzes der einzig legitime Empfänger göttlicher Macht sei. Der Staat sei das 
Ergebnis eines Sozialvertrags, mit dem das Volk übereinstimme. Die aristotelische Rechtfertigung der 
Sklaverei lehnt er ab. Er betont die Individualwürde jedes Menschen, ein Naturrecht sichere jedem 
Menschen ein würdiges Leben, Freiheit und die Freiheit an Eigentum zu. Die spanische Kolonialpolitik 
lehnt Suarez weitgehend ab. Die kolonisierten „Staaten“ seien im Grunde souverän und dem spani-
schen Staat gleichgestellt (Gleichheit unter den Staaten) in einer weltumspannenden Gemeinschaft 
der Nationen („De bello et de Indis“).

62. THOMASIUS, Christian, 
Freimütige, lustige und ernsthafte, jedoch vernunftmässige Gedanken oder 
Monatsgespräche über allerhand, fürnehmlich aber neue Bücher. 5 Bde. (in 4 
Bänden gebunden, Januar 1688 bis April 1690).  Halle, gedruckt und verlegt 
von Christoph Salfelden, 1690. (Nachdruck: Frankfurt am Main, Athenäum, 
1972). 
8vo. (I:) 25 Bll., 901 S., 17 Bll.; (II:) 17 Bll., 814 S., 23 Bll.; (III:) 54 Bll, 522 S.; 
(IV:) 2 Bll., (523-) 1164 S., (V:) 2 Bll., 284 S.  Originale blaue Verlagsleinen. 
(Athenäum Reprints). 	 140,-- 

60. STRUBE, David Georg, 
Commentatio de Jure Villicorum, vulgo: Von Meyer=Recht, in qua origo & 
indoles contractus villicalis ex genuinis fontibus antiquitatis, legum ac morum 
eruitur, & multae quaestiones juris colonarii in foro obvenientes enodantur, 
atque responsis & rebus judicatis illustrantur. Editio secunda longe auctior. 
Adjecta est Observationum Juris et Historiae Germanicae decas. Editio 
secunda. Hildesiae (= Hildesheim), sumtu et typis Justi Henningi Matthaei, 
1735. 
Gr.-8vo. Tb. in Rot-Schwarz-Druck, 11 Bll., 370 S., 5 Bll. (Index). Zeitgenös-
sischer Halblederband mit geprägtem Rückenschild. (Ebd. etw. berieben, ob. 
Kapital mit leichter Verletzung, letzte Bll. von angebundenem „Tractatio“ mit 
kl. Wurmgängen am Rand, Text nicht betroffen). 		 600,-- 

Mit gedruckter Widmung an Georg II., Regi Magnae Britanniae, Franciae et Hiberniae, Devensori 
Fidei, S.R.I. Archithesaurario et Electori Duci Brunsv. et Luneb., Pio, Felici, semper Augusto, felicitatem 
perennem. - Strubes (1694-1776) Leben und Wirken wird vor allem durch 2 Stationen bestimmt: 
einmal die 20jährige Tätigkeit als Syndikus des Hochstifts Hildesheim, während der seine rege Publi-
kationstätigkeit begann, wie in vorliegender Arbeit for allem auf dem Gebiete des Agrar- und land-
wirtschaftlichen Sondererbrechts: „Die zwanzig Jahre seiner Hildesheimer Thätigkeit sind durch eine 
Reihe bedeutender Arbeiten forensischer und litterarischer Art bezeichnet. Das Recht der Bauergüter 
behandelte er sofort in der ‚Commentatio de jure villicorum vulgo vom Meierrechte‘ - Cellis 1720 -, 
die nachher noch zweimal, um historische Anhänge, ‚Observationes juris et historiae Germaniae u. a. 
vermehrt, abgedruckt ist“ (F. Frensdorff, ADB, 36). Zum anderen seine Tätigkeit seit 1740 im hanno-
verschen Staatsdienst unter dem Minister Gerlach Adolph von Münchhausen, als er auch seit 1737 
den Aufbau der Juristischen Fakultät der neuen Universität Göttingen unterstützte. Es gilt als wahr-
scheinlich, das Strubes Freundschaft zu und seine Unterstützung für Pütter diesen Zeit seines Lebens 
alle Rufe an andere Universitäten oder in andere Positionen ablehnen ließ.
Angebunden:
1. STRUBEN, David Georg, Observationum juris et historiae Germanicae decas in quibus differitur. I. 
De Origine ac progressu Ordinis equestris in Germania, juriumque ejus circa munera tam ecclesiastica, 
quam civilia & militaria. II. De Ministerialium dignatione. III. De Collectarum & Aerariorum provin-
cialium origine, praeferim in terris Brunsuigo-Luneburgicis & Episcopatu Hildesiens. IV. De Statuum 
provincialium origine & praecipuis juribus. V. De Statibus provincialibus superiorum Dicasteriorum 
assessoribus. VI. De Potestate judicum ecclesiasticorum in causis civilibus. VII. De Jure dirimendi lites 
de bonis ecclesiasticis obortas. IIX. De Mortuario reali onere. IX. De Significatione vocum Ambt & 
Voigtey in litteris feudalibus. X. De Praediis, quae dicuntur Sattel-freye Güther. Hildesiae (= Hildes-
heim), sumtu & typis Justi Henningi Matthaei, 1735. Tb., 280 S.
2. STRUBEN, David Georg, Accessionum ad Commentationem de Jure Villicorum Pars I. cui subiungitur 
Tractatio de Bonis Meierdingicis. Brunsvigae & Hildesiae (= Braunschweig & Hildesheim), sumtu 
vicuae Ludolphi Schroederi, 1739. (Accessionum:) Tb. in Rot-Schwarz-Druck mit Greifvogelsignet, 3 
Bll., 167 S., (Tractatio:) Zwischentitel, (171-) 324 S., 6 Bll. (Index).
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68. BÄHR, O(tto), 
Der Rechtsstaat. Eine publicistische Skizze. Cassel 
und Göttingen, Georg H. Wigand, 1864. 
8vo. IV, 194 S. Neuer Pappband mit Rückentitel-
schild. (stellenw. ausgebessert u. mit leichten Unter-
streichungen, Tb. verstempelt und restauriert). 
	 220,-- 

Erste Ausgabe der Schrift, die grundlegend für die Ausprägung 
des modernen Rechtsstaatsbegriffs werden sollte. - Der natio-
nalliberal gesinnte Bähr (1817-1895) war Mitglied des Norddeut-
schen, dann des Deutschen Reichstages sowie Mitglied des preu-
ßischen Abgeordnetenhauses. Der Obergerichtsrat aus Kassel, 
später Oberappellationsgerichtsrat, war von 1879 bis 1881 Reichs-
gerichtsrat am Reichsgericht in Leipzig, in den Jahren 1875-1876 
Mitglied der Reichsjustizkommission. - Restaurierter Zustand des 
überaus seltenen Werks.

69. BARA, Jakob, 
Einführung in die romantische Staatswissenschaft. 
Jena, Verlag von Gustav Fischer, 1923. 
8vo. VIII, 183 S. Mit Portrait u. 13 Abb. Neue 
Broschur. (St.a.T. u. Vorsatz, sonst guter Zustand). 
	 75,-- 

Habilitationsschrift.

70. BAUM, Rolf-Joachim (Hrsg.), 
„Wir wollen Männer, wir wollen Taten!“ Deutsche 
Corpsstudenten 1848 bis heute. Zum 150jährigen 
Bestehen des Kösener Senioren-Convents-
Verbands. Berlin, Siedler, 1998. 
8vo. 509 S. Mit Abb. u. Portraits. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand!
 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Hans Peter Hümmer, Karsten Bahnson, Egbert 
Weiß, Martin Biastoch, Rolf-Joachim Baum, Ralf-Roland Schmidt-
Cotta, Wolfgang Wippermann, Peter Stempel, Wolf Hepe, Paul-
gerhard Gladen, Hans-Werner Kaller, Bernd-Alfred  Kahe, Roland 
Girtler u. Hermann Rink.

71. BEN-ISRAEL, Hedva, 
English Historians on the French Revolution. 
Cambridge, Cambridge University Press, 1968. 
8vo. XII, 312 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., 
Vortitel, Vorsatz, Tbrückseite u. Fußschnitt, sonst 
guter Zustand). 	 45,-- 

In englischer Sprache.

72. BLUNTSCHLI, Johann Caspar, 
Geschichte des Allgemeinen Staatsrechts und 
der Politik seit dem sechzehnten Jahrhundert bis 
zur Gegenwart. München, Literarisch-artistische 
Anstalt der J. G. Cottaschen Buchhandlung, 1864. 
8vo. XVI, 667 S. Älterer Halbleinenband mit 
geprägtem Rückentitelschild. (Geschichte der 
Wissenschaften in Deutschland. Neuere Zeit, 1). 
	 140,-- 

Erste Ausgabe. - Bluntschli (1808-1881), aus Zürich stammend und 
vor allem für seine Ausarbeitung eines privatrechtlichen Gesetzbu-
ches für Zürich bekannt, widmete sich seit den Wirren der Restau-
rationszeit auch staatsrechtlichen Fragen. Die vorliegende Arbeit 
entstand während seiner Zeit als Professor an der Universität 
Heidelberg. Hier wirkte er seit 1861 akademisch, zudem auch als 
Freimaurer in der Loge „Ruprecht zu den fünf Rosen“. Akademisch 
war Bluntschli zuvor an den Universitäten Zürich (seit 1833) und 

67. ARCHIV für STANDES- und 
GRUNDHERRLICHE RECHTE 
und Verhältnisse, Geschichte und Statistik, alter 
und neuer Zeit. 2 Bde. (mit jeweils 3 Heften = alles 
Erschienene). Heilbronn und Rothenburg o. d. 
Tauber sowie Carlsruhe und Baden, in Commis-
sion der J. D. Classischen Buchhandlung sowie 
im Verlag der D. R. Marx‘schen Buchhandlung, 
1821-1822. 
8vo. XVI, 231, 4 Bll., 248, 237 S., 1 Bl.; 2 Bll., 
225, VI, 231, 2 Bll., 172 S. Zeitgenössische Papp-
bände mit Buntpapierbezug und gepr. Rückentitel-
schildern. (leichte Beschabung durch abgezogene 
Signatur, Tb.-Rückseiten mit Papierverstärkung 
wegen getilgter St., insgesamt aber guter Zustand). 
	 220,-- 

Z. B. „Des Fürstl. Gesammthauses Hohenlohe Denkschrift an die 
hohe, deutsche Bundes-Versammlung“, „Hingeworfene Gesanken 
über den 6ten Art. der deutschen Bundesakte, die den vormaligen 
Reichsständen zu ertheilende Curiat-Stimmen, in dem Pleno der 
Bundes-Versamml. betreffend“, „Ob das Prädikat Mediatisirte 
auch nach der gegenwärtigen deutschen Verfassung einen publi-
cistischen Sinn habe?“, „Einige Worte über die Bedeutung des den 
mediatisirten vormaligen Reichsständen beigelegten Predikats: 
Standesherren“, „Geschichte der sogenannten Mediatisierung 
mehrere vormaligen unmittelbaren Reichsfürsten, Reichsgrafen 
und Reichsangehörigen. Eine Skizze“, „Ueber die Oberhoheit des 
deutschen Bundes“, mehrere Beiträge zur „Fürstl. Löwenstein-
Wertheim-Freudenbergischen Denkschrift“, „Ueber den Vorwurf 
der starken Abgaben in den Ländern und Gebieten der mediati-
sirten vormaligen Reichsfürsten, Reichsgrafen und Reichsangehö-
rigen“, „Ueber die Leibeigenschaft und die von ihr herrührenden 
Abgaben“, „Grundlagen einer Unterhandlung über die Verhält-
nisse der Standes- und Grundherren im Großherzogthum Baden“ 
u. a.

63. WALPOLE, Horace, 
The Works. 10 Bde. (in 11 gebunden, Bd. 11 = Tafel-
band). London 1798. (Nachdruck, Hildesheim 
1975-1977). 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 4300 Seiten. Originale 
Verlagsleinen. (Anglistica & Americana. A Series 
of Reprints selected by Bernhard Fabian, Edgar 
Mertner, Karl Schneider und Marvin Spevack, 
157). (St.a.Tbrückseiten und Schnitt, sonst guter 
Zustand). (NP 938,-- EUR). 	 300,-- 

Horace Walpole, der 4. Earl of Orford (1717-1797) war der Sohn 
des berühmten britischen Politikers Sir Robert Walpole (1676-
1745), des ersten leitenden Ministers, der als Premierminister 
bezeichnet wurde. Horace war Schriftsteller, Künstler, gilt als 
Schöpfer des englischen Landschaftsgartens, er war aber auch 
aufgrund seiner gesellschaftlichen Stellung Politiker.

64. WILLOWEIT, Dietmar, 
Rechtsgrundlagen der Territorialgewalt. Landeso-
brigkeit, Herrschaftsrechte und Territorium in der 
Rechtswissenschaft der Neuzeit. Köln und Wien, 
Böhlau, 1975. 
8vo. XLVI, 378 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen zur deutschen Rechtsgeschichte. 
Hrsg. von S. Gagner, H. Krause und H. Schultze-v. 
Lasaulx, 11). Exzellenter Zustand! 	 100,-- 

Habilitationsschrift. - Beste und wichtigste Veröffentlichung der 
Reihe.

65. WINKLER, Lorenz, 
Salus. Vom Staatskult zur politischen Idee. Eine 
archäologische Untersuchung. Heidelberg, Verlag 
Archäologie und Geschichte, 1995. 
4to. 226 S. Mit 11 Tafeln u. Tab. Originaler Verlags-
karton. (Archäologie und Geschichte, hrsg. v. Tonio 
Hölscher, 4). Sehr guter Zustand! 	 60,-- 

Dissertation, Ruprecht-Karl-Universität Heidelberg, 1991.

66. ZINZENDORF, Nikolaus Ludwig von, 
Hauptschriften. Hrsg. von Erich Beyreuther und 
Gerhard Meyer. 6 Bde. sowie 2 Ergänzungsbde. 
Hildesheim und New York, Georg Olms Verlag, 
1962-63 sowie 1971 und 1981. 
8vo. Zusammen ca. 4200 S. Originale Verlagsleinen-
bände (St.a.Tbrückseite) (NP 384,- EUR). 	180,-- 

I. Schriften des jüngeren Zinzendorf; II. Reden in und von Amerika; 
III. Reden während der Sichtungszeit in der Wetterau und in 
Holland; IV. Gemeinreden; V. Londoner Predigten; VI. Verschie-
dene Schriften. - Ergänzungsbände „Materialien und Dokumente“: 
Jan HUS, Dat bokeken van deme repe. De uthlegghinge ouer den 
louen. Aus dem Tschechischen ins Niederdeutsche übertragen von 
Johann von Lübeck. Mit einer Einleitung von Amedeo Molnár. 
Hildesheim, Olms 1971. 4to. Zusammen ca. 300 S. Originaler 
Verlagsleinen; Zacharias THEOBALD, Hussitenkrieg. Mit einem 
Vorwort von Erich Beyreuther und einer Einleitung von Alfred 
Eckert. Hildesheim, Olms 1981. 8vo. XVII, 8 Bll., 430 S., 4 Bll. Regi-
ster. Originaler Verlagsleinen.

2. Politik und
verfassungsgeschichtliche
Beiträge im 19. Jahrhundert
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85. FLAHERTY, David H. (Ed.), 
Essays in the History of early American Law. Edited 
with an Introduction. Chapel Hill, University of 
North Carolina Press, 1969. 
8vo. XII, 534 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Guter Zustand! 	 75,-- 

In englischer Sprache. Mit Beiträgen von George L. Haskins, 
Zechariah Chafee Jr., Julius Goebel Jr., Richard B. Morris, Thorp L. 
Wolford, Samuel E. Ewing, George E. Woodbine, Joseph H. Smith, 
Charles McLean Andrews, Milton M. Klein, Mark DeWolfe Howe, 
Julius S. Waterman.

86. Gans, Eduard: REISSNER, Hanns 
Günther, 
Eduard Gans. Ein Leben im Vormärz. Tübingen, 
Mohr (Siebeck), 1965. 
8vo. X, 203 S. Mit Portrait u. 23 Kunstdrucktafeln. 
Originaler Verlagsleinen. (Schriftenreihe wissen-
schaftlicher Abhandlungen des Leo Baeck Instituts, 
14). (St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

87. GERBER, C(arl) F(riedrich) von, 
Gesammelte juristische Abhandlungen. 2 Tle. in 
1 Band. Jena, Mauke‘s Verlag (Hermann Dufft), 
1872. 
8vo. VI, 1 Bl., 490 S. Zeitgenössischer Pappband mit 
geprägtem roten Papiertitelschild. 	 260,-- 

Enthält: Ueber deutsches Recht und deutsche Rechtswissen-
schaft überhaupt (1865); Ueber den Begriff der Autonomie 
(1859); Beiträge zur Lehre vom deutschen Familienfideikom-
misse (1857); Die Familienstiftung in der Function des Famili-
enfideikommisses (1858); Zur Lehre von den Lehns- und Famili-
enfideikommiss-Schulden (1854); Bemerkungen zur Beurthei-
lung genossenschaftlicher Verhältnisse (1855); Zur Theorie der 
Reallasten (1863); Ueber die Natur der Rechte des Schriftstellers 
und Verlegers (1863); Betrachtungen über das Güterrecht der 
Ehegatten nach deutschem Rechte (1869); Ueber die Gewere in 
den deutschrechtlichen Quellen des Mittelalters (1854); Ueber 
Handelsgebräuche (1871); Ueber die Theilbarkeit deutscher 
Staatsgebiete (1865); Ueber Privilegienhoheit und Dispensions-
gewalt im modernen Staate (1871).

80. Eichhorn, Karl Friedrich: CONRADI, 
Ralf, 
Karl Friedrich Eichhorn als Staatsrechtslehrer. 
Seine Göttinger Vorlesung über „Das Staatsrecht 
der deutschen Bundesstaaten“ nach einer Kollegmit-
schrift aus dem Wintersemester 1821/22. Frankfurt 
am Main, Verlag Peter Lang, 1987. 
8vo. 501 S. Mit Porträt. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von H.-J. Becker, 
W. Brauneder, P. Caroni, B. Diestelkamp u. a., 52). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 72,95 EUR). 	50,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1986.

81. Eichhorn, Karl Friedrich: JELUSIC, 
Karl, 
Die historische Methode Karl Friedrich Eichhorns. 
Baden, Verlag Rudolf M. Rohrer, 1936. 
8vo. VIII, 169 S. Originaler Verlagskarton. (Veröf-
fentlichungen des Seminars für Wirtschafts- und 
Kulturgeschichte an der Universität Wien, hrsg. von 
Alfons Dopsch, 12). Neuwertiger Zustand! 	60,-- 

82. EPSTEIN, Klaus, 
Die Ursprünge des Konservativismus in Deutsch-
land. Der Ausgangspunkt: Die Herausforderung 
durch die Französische Revolution 1770-1806. Aus 
dem Englischen von Johann Zischler. Frankfurt am 
Main, Ullstein Verlag, 1973. 
8vo. 846 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Guter Zustand! 	 75,-- 

83. FALCK, Nicolaus, 
Juristische Encyklopädie, auch zum Gebrauche bei 
academischen Vorlesungen. 2., verbess. Aufl. Kiel, 
im Verlage bei August Hesse, 1825. 
8vo. XVIII, 348 S., 1 Bl. Zeitgenössischer Pappband 
mit schönem Rotschnitt. Exzellenter Zustand! 
	 200,-- 

Falck (1784-1850), bedeutender Jurist, Historiker und Staats-
mann, studierte in Kiel und arbeitete ab 1809 in Kopenhagen 
in der Zentralbehörde der Herzogtümer Schleswig und Holstein. 
1814 wurde er Ordinarius an der Universität Kiel und entfaltete 
eine weit über Kiel hinaus wirkende juristische Wirkung. Insbe-
sondere das heute noch gesuchte Werk „Handbuch des schleswig-
holsteinischen Privatrechts“ setzte Maßstäbe in der Aufarbeitung 
des deutschen Partikularrechts. Seine juristische Encyklopädie, 
erstmals 1821 publiziert, wurde sogar ins Französische übersetzt! 
Die 4. Ausgabe war die Ausgabe letzter Hand.

84. Fichte, Johann Gottlieb: WALZ, Gustav 
Adolf, 
Die Staatsidee des Rationalismus und der Romantik 
und die Staatsphilosophie Fichtes. Zugleich ein 
Versuch zur Grundlegung einer allgemeinen Sozi-
almorphologie. Berlin-Grunewald, Dr. Walther 
Rothschild, 1928. 
8vo. XV, 688 S. Neuerer Halbleinenband mit Bunt-
papierbezug. (St.a.T. und Vortitel, kl. Rücken-
schild, Buchdeckel mit größerem Büchereischild 
versehen). 	 130,-- 

Erste Ausgabe. - Walz (1897-1948) war Völkerrechtler und ein 
Gegner des Rechtspositivismus Hans Kelsens und Felix Kauf-
manns. Obwohl zunächst vom Idealismus Kants beeinflusst, so 
habilitierte er sich an der Universität Marburg mit einer Arbeit 
über „Die Kantische Staatsphilosophie“ (1927), trat er bereits im 
Jahr 1931 in die NSDAP ein. Er engagierte sich in der Akademie 
für Deutsches Recht und übernahm im Parteiauftrag die Überwa-
chung der Universität Brüssel 1940 bis 1942. 1945 wurde er von 
der französischen Militärregierung entlassen.

München (seit 1848) aktiv. Seine liberal-konservative Grundeinstel-
lung spiegelt sich in seinen Arbeiten, dem bedeutenden „Deutschen 
Staats-Wörterbuch“ ebenso wie in den programmatischen „Kampf-
schriften“, etwa gegen die „Kommunisten in der Schweiz“ von 1843.  

73. BÖCKENFÖRDE, Ernst-Wolfgang, 
Die deutsche verfassungsgeschichtliche Forschung 
im 19. Jahrhundert. Zeitgebundene Fragestellungen 
und Leitbilder. Berlin, Duncker & Humblot, 1961. 
8vo. 226 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Verfassungsgeschichte, 1).  Sehr guter Zustand! 
	 45,-- 

Dissertation, Universität München, 1960.

74. BÖCKENFÖRDE, Ernst-Wolfgang, 
Gesetz und gesetzgebende Gewalt. Von den 
Anfängen der deutschen Staatsrechtslehre bis zur 
Höhe des staatsrechtlichen Positivismus. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1958 
8vo. 360 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum öffentlichen Recht, 1). (Ebd. bestoßen, Blei-
stiftanstreichungen, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Mit zahlreichen Anmerkungen von Prof. Hollerbach.

75. Brandenburg: HILDEBRANDT, 
Thomas, 
Die Brandenburgischen Provinziallandtage 
von 1841, 1843 und 1845 anhand ausgewählter 
Verhandlungsgegenstände. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 2002. 
8vo. 308 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshisto-
rische Reihe. Hrsg. von H.-J. Becker, W. Brauneder, 
P. Caroni, A. Cordes, B. Diestelkamp, E. Wadle u. a., 
263). (St.a.T. u. Vorsatz, sonst guter Zustand). 	50,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2002.

76. BÜLAU, Friedrich von, 
Encyklopädie der Staatswissenschaften. 2., viel-
fach umgearb. Ausg. Leipzig, Christian Ernst Koll-
mann, 1856.  
8vo. (Nachdruck, Goldbach 2001). VIII, 463 S. 
OHlwd.  (Bibliothek des öffentlichen Rechts - 
Konstitutionelles Staatsrecht. Hrsg. von Walter 
Pauly, 3). 	 65,-- 

77. Burke, Edmund: CONE, Carl B., 
Burke and the Nature of Politics. The Age of the 
American and French Revolution. 2 Bde. (Lexington), 
University of Kentucky Press, 1957-1964. 
8vo. XV, 415; 6 Bll., 527 S. Originale Verlagsleinen. 
(St.a.T., Tbrückseite und Schnitt). 	 60,-- 

78. Diderot, Denis: STRUGNELL, 
Anthony, 
Diderot‘s Politics. A Study of the Evolution of 
Diderot‘s political Thought after the Encyclopédie. 
Den Haag, Martinus Nijhoff, 1973. 
8vo. IX, 251 S. Originaler Verlagsleinen mit 
OUmschlag. (International Archives of the History 
of Ideas, 62). (Umschlag leicht bestoßen). 	 50,-- 

In englischer Sprache.

79. Eichendorff, Joseph von: SIEGERT, 
Reinhard, 
Die Staatsidee Joseph von Eichendorffs und ihre 
geistigen Grundlagen. Paderborn, Ferdinand Schö-
ningh, 2008. 
8vo. 296 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- u. 
staatswissenschaftliche Veröffentlichungen der 
Görres-Gesellschaft, Neue Folge, hrsg. v. Hans-
Jürgen Becker, Otto Depenheuer, Alexander Holl-
erbach u. a., 115). Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Universität Regensburg, 2006.
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97. Heidelberg: SCHROEDER, Klaus-
Peter, 
„Eine Universität für Juristen und von Juristen“. 
Die Heidelberger Juristische Fakultät im 19. und 20. 
Jahrhundert. Tübingen, Mohr Siebeck, 2010. 
8vo. XX, 744 S. Mit Abb. u. Portraits. Origi-
naler Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Heidel-
berger Rechtswissenschaftliche Abhandlungen, 1). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 109,-- EUR). 	65,-- 

98. Heidelberg: WEIGLE, Regina Barbara, 
Die Staatsrechtslehrer an der Universität Heidel-
berg im 19. Jahrhundert. Lebensbilder und 
Forschungsbeiträge. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 1986. 
8vo. 332 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswissenschaft, 
517). (Ebd. leicht fleckig, sonst guter Zustand). 
	 45,-- 

Beim Verlag vergriffen!

99. Hessen-Darmstadt: WICKE, Christina, 
Kodifikationsbestrebungen und Wissenschaft in 
Hessen-Darmstadt im vorkonstitutionellen Zeit-
alter. Zu der Beteiligung der Gießener Rechtspro-
fessoren an den Gesetzgebungsarbeiten in Hessen-
Darmstadt in der Zeit zwischen 1769 und 1820. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 2005. 
8vo. XVII, 273 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts-
historische Reihe, hrsg. von B. Diestelkamp, G. 
Dilcher, W. Schubert u. a., 311). (St.a. Vorsatz u. T., 
sonst sehr guter Zustand). 	 45,-- 

Dissertation, Justus-Liebig-Universität zu Gießen, 2004.

100. HILLEBRAND, Julius, 
Lehrbuch der deutschen Staats- und Rechtsge-
schichte mit Ausschluß der Geschichte der Privat-
rechtsinstitute. Leipzig, Friedrich Fleischer, 1856. 
8vo. XII, 1 Bl., 656 S. Zeitgenössischer Pappband 
mit Rückenschild. (St.a.T., Ebd. etw. berieben). 
	 140,-- 

Erste Ausgabe. - Hillebrand (1819-1868) studierte in Gießen und 
Berlin, wurde 1850 Privatdozent in Zürich, 1851 a.o. Professor in 
Zürich. Er behielt die Stellung bis zum krankheitsbedingten Rück-
tritt im Jahr 1866. Er übersiedelte nach Freiburg im Breisgau über, 
wo ihm eine Honorarprofessur angeboten worden war.

studierte bei Savigny in Berlin, war dort auch seit 1844 Professor 
der Rechte. 1858-1893 war er zudem Mitglied des Preußischen 
Abgeordnetenhauses, 1868-1884 Mitglied des Reichstages. Er 
initierte in Preussen, am Vorbild Englands orientiert, Reformen 
im Verwaltungsrecht. Gneist gilt als Mitbegründer der modernen 
deutschen Staatsrechtswissenschaft. - Vgl. Kosch I, 400f.

93. GRILLI, Antonio, 
Die französische Justizorganisation am linken 
Rheinufer 1797-1803. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 1999. 
8vo. 287 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshisto-
rische Reihe. Hrsg. von H.-J. Becker, W. Brauneder, 
P. Caroni, B. Diestelkamp, E. Wadle u. a., 190). 
(St.a.T. u. Vorsatz, sonst sehr guter Zustand). 	50,-- 

Dissertation, Universität Trier, 1997.

94. HAMILTON, Alexander, James 
MADISON, John JAY, 
Der Föderalist. Hrsg. u. mit einer Einführung 
versehen von Felix Ermacora. Wien, Manzsche 
Verlags- u. Universitätsbuchhandlung, 1958. 
8vo. 496 S. Originaler Verlagsleinen. Guter 
Zustand! 	 40,-- 

95. Hannover: KÖSTER, Fredy, 
Das Ende des Königreichs Hannover und Preußen. 
Die Jahre 1865 und 1866. Hannover, Verlag Hahn-
sche Buchhandlung, 2013. 
Gr.-8vo. 272 S. Originaler Verlagsleinen. (Veröf-
fentlichungen der Historischen Kommission für 
Niedersachsen und Bremen, 267). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 60,-- 

96. Hardenberg, Karl August von: VOGEL, 
Barbara, 
Allgemeine Gewerbefreiheit. Die Reformpolitik 
des preußischen Staatskanzlers Hardenberg (1810-
1820). Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1983. 
8vo. 340 S. Originaler Verlagskarton. (Kritische 
Studien zur Geschichtswissenschaft, hrsg. v. Helmut 
Berding, Jürgen Kocka, Hans-Ulrich Wehler, 57). 
(St.a.T.). 	 55,-- 

88. GNEIST, Rudolf, 
Das heutige englische Verfassungs- und Verwal-
tungsrecht. 2 Bde. Berlin, Verlag von Julius 
Springer, 1857-1860. 
8vo. XVI, 723; XX, 964 S. Zeitgenössische 
Leinenbände. (St.a.Tb. u. Vorsätzen, Ebde. leicht 
bestoßen). 	 120,-- 

1. Geschichte und heutige Gestalt der Aemter in England mit 
Einschluß des Heeres, der Gerichte, der Kirche, des Hofstaats; 2. 
Die heutige englische Communalverfassung und Communalver-
waltung oder das System des Selfgovernment in seiner heutigen 
Gestalt. - Gneist (1816-1895) promovierte 1838, habilitierte sich 
im Jahre 1839 und war seit 1844 Professor für öffentliches Recht 
in Berlin. Der engagierte Gneist, so war er seit 1867 Mitglied der 
Führung der Nationalliberalen Partei, Mitbegründer und erster 
Präsident des Vereins für Sozialpolitik, 1890 auch Gründungsmit-
glied des Vereins zur Abwehr des Antisemitismus, forderte den 
Ausbau Preußens zum Verfassungsstaat und eine unabhängige 
Verwaltungsgerichtsbarkeit.

89. GNEIST, Rudolf, 
Der Rechtsstaat und die Verwaltungsgerichte in 
Deutschland. 2., umgearb. u. erw. Aufl. Berlin, 
Verlag von Julius Springer, 1879. 
8vo. IX, 360 S. Originaler zeitgenössischer Halblei-
neneinband mit Buntpapierbezug und Leinenecken. 
(Vorsätze erneuert). 	 220,-- 

Seltene Streitschrift. - Eines der Hauptwerke des Berliner Juristen 
und Politikers (1816-1895). Der gebürtige Berliner studierte und 
promovierte in seiner Vaterstadt, wo er seit 1845 dann zeitle-
bens als Professor das öffentliche Recht lehrte. Er stritt politisch 
(Gneist war ab 1867 Mitglied der Führung der Nationalliberalen, 
gehörte zeitweise der Berliner Stadtverordnetenversammlung, 
dem Preußischen Abgeordnetenhaus und dem Reichstag an) und 
juristisch für den Ausbau Preußens zum Verfassungsstaat und für 
eine unabhängige Gerichtsbarkeit. Gneist war Mitbegründer und 
erster Präsident des Vereins für Sozialpolitik und stand zudem als 
Präsident insgesamt 12 Juristentagen vor.

90. GNEIST, Rudolf, 
Englische Verfassungsgeschichte. Berlin, Verlag 
von Julius Springer, 1882. 
8vo. XII, 731 S. Schöner, zeitgenössischer Leinen-
band mit Rückenprägung und Rotschnitt. (kl. 
St.a.T.). 	 90,-- 

Erste Ausgabe. - Für den nationalliberalen Gneist (1816-1895) 
hatte England durchaus Vorbildcharakter für den Ausbau Preu-
ßens zum Verfassungsstaat und für die Einrichtung einer unab-
hängigen Gerichtsbarkeit, Forderungen Gneists, die sein vielfäl-
tiges politisches Leben bestimmten.

91. GNEIST, Rudolf, 
Selfgovernment. Communalverfassung und Verwal-
tungsgerichte in England. 3., umgearb. Aufl. Berlin, 
Verlag von Julius Springer, 1871. 
8vo. XIV, 1018 S., 5 Bll. (Namen- und Sachregister). 
Sehr schöner und gut erhaltener zeitgenössischer 
brauner Halblederband mit reicher Rückenvergol-
dung und rotem, goldgepr. Rückentitelschild sowie 
3-seitigem Rotschnitt. Exzellenter Zustand! 	140,-- 

Letzte Auflage.

92. GNEIST, Rudolf, 
Verwaltung, Justiz, Rechtsweg. Staatsverwaltung 
und Selbstverwaltung nach englischen und deut-
schen Verhältnissen mit besonderer Rücksicht auf 
Verwaltungsreformen und Kreis-Ordnungen in 
Preußen. Berlin, Verlag von Julius Springer, 1869. 
8vo. XII, 608 S. Neuer zeitgemäßer Pappband mit 
Rückentitelschildchen. (St.a.T.). 	 140,-- 

Erste Ausgabe. Mit gedruckter Widmung „Herrn August von Beth-
mann-Hollweg... zur Erinnerung an die Erlangung der juristischen 
Doctorwürde am 12. September 1818“. - Gneist (1816-1895) 
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108. LEHMANN, Heinrich Otto, 
Der Rechtsschutz gegenüber Eingriffen von Staats-
beamten nach altfränkischem Recht. Kiel, Ernst 
Homann, 1883. 
8vo. VIII, 113 S. Originaler Pappeinband. (St.a.T. 
u. Vorsatz, Bibliotheksschildchen, Fußschnitt abge-
strichen, sonst guter Zustand). 	 100,-- 

Habilitationsschrift.

109. LENK, Kurt, 
Deutscher Konservatismus. Frankfurt am Main, 
Campus Verlag, 1989. 
8vo. 330 S. Originaler Verlagskarton. Verlagsfrischer 
Zustand! 	 75,-- 

110. MALLET DU PAN, J(acques), 
Betrachtungen über die Natur der französischen 
Revolution und die Ursachen, die ihre Dauer verlän-
gern. Aus dem Französischen übersetzt von G(eorg) 
Schaz und einige Zusätzen von J(ohann) G(ottfried) 
Dyk. Leipzig, im Verlage der Dykischen Buch-
handlung, 1794. 
8vo. 196 S., 2 Bll. Neuer, gediegener Halbleder-
einband mit Rückentitel u. schönem Grünschnitt. 
Hübscher Zustand! 	 300,-- 

Erste deutsche Ausgabe der wichtigen gegenrevolutionären 
Schrift. - Mallet du Pan (1749-1800) wurde im Jahre 1788 poli-
tischer Redakteur des berühmten „Mercure de France“, die in der 
Französischen Revolution eine proroyalistische konstitutionelle 
Grundhaltung vertrat. Mit der Radikalisierung der Revolution 
wurde es immer schwieriger (und gefährlicher), diese Haltung 
aufrecht zu erhalten. Letztlich wurde der Mercure de France 
verboten. Für Mallet du Pan war die Situation ohnehin schwierig, 
da er im Mai 1792 für Ludwig XVI. bei den deutschen Fürsten für 
eine Intervention in Frankreich geworben hatte. Er emigrierte 
nach Bern, später nach London, wo er den „Mercure britannique“ 
gründete. Der Royalist und Gegner republikanischer Ideen gilt als 
ein Pionier des politischen Journalismus. - Vgl. Fromm 16010; 
Cioranescu 42076.

111. MARX, Karl, 
Werke. Hrsg. von Hans-Joachim Lieber, Benedikt 
Kautsky und Peter Furth. 6 Bde (in 7). Darmstadt, 
Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1960-1971. 
8vo. Zusammen ca. 6000 S. Originale Verlagsleinen 
mit Rückentitelschildchen. Exzellenter Zustand! 
	 120,-- 

Frühe Schriften (2 Bde.). X, 998; IX, 890 S.; Politische Schriften (2 
Bde.). IX, 578; VI, (579-) 1148 S.; Ökonomische Schriften (3 Bde.). 
XXXII, 957; XXXIX, 915; XI, 1114 S.

104. JÜRGENS, Karl, 
Zur Geschichte des deutschen Verfassungswerkes 
1848-49. 1.-2. Aufl. 2 Abtlgn. in 3 Bänden (= alles 
Erschienene). Hannover, Helwing‘sche Hofbuch-
handlung, 1856-1857. 
8vo. XIII, 1 Bl., 523 S.; VIII, 1 Bl., 501 S.; X, 734 S. 
Neuere Halbleinenbände mit Buntpapierbezug und 
neuen, geprägten ledernen Rückentitelschildern. 
(ältere St.a.Tbrückseiten, Zustand schön). 	260,-- 

Die letzte Ausgabe. Die erste größere Darstellung zur Paulskir-
chenverfassung. I. (2. Aufl.): Vom Frühjahr bis December 1848; II,1 
(2. Aufl.): Bis zum Schluß der ersten Verfassungsberathung; II,2 
(Erstausgabe): Bis zur Selbstauflösung der Nationalversammlung.

105. KIND, Johann Adam Gottlieb, 
Über die Bildung juristischer Staatsdiener und 
besonders der Räthe in den Justiz-Collegien. Ein 
Beytrag zur juristischen Encyclopädie und Metho-
dologie. Leipzig, bei Georg Joachim Göschen, 1818. 
8vo. 4 Bll., 108 S., 1 Bl. Einfacher zeitgenössischer 
Pappband, schöner Rotschnitt. (St.a.T. und Exlibris 
auf Innendeckel). 	 120,-- 

Erste Ausgabe der letzten Veröffentlichung des Leipziger Profes-
sors der Rechte, der von 1747 bis 1826 lebte.

106. KLEINSCHMIDT, Arthur, 
Geschichte des Königreichs Westfalen. Gotha, 
Friedrich Andreas Perthes, 1893. 
8vo. VIII, 678 S.  Einfacher, zeitgenössischer Halb-
leinen mit aufgebrachter OBroschur. 	 75,-- 

Kleinschmidt war Professor der Geschichte an der Universität 
Heidelberg.

107. KLÜBER, Johann Ludwig, 
Öffentliches Recht des Teutschen Bundes und der 
Bundesstaaten. 3., sehr vermehrte und verbess. 
Aufl. Frankfurt am Main, in der Andreäischen 
Buchhandlung, 1831. 
Gr.-8vo. XX, 880 S., 1 Bl. Verbesserungen. Einfa-
cher, zeitgenössischer Pappband mit schönem 
Rückenschild. (Ebd. leicht ausgebessert, Rücken-
schild erneuert). 	 280,-- 

Klüber (1762-1837), Professor des öffentlichen Rechts an der 
Universität Heidelberg, der bedeutendste deutsche Staatsrechtler 
im Vormärz, schuf eine Reihe von grundlegenden, darunter auch 
epochalen Werken. Unter diesen löste sein „Öffentliches Recht 
des Teutschen Bundes“ die größte allgemeine Bewunderung aus, 
oder -wie Mohl feststellte - es stehe „fast unmessbar hoch über 
seinen Vorgängern“. Das Werk, das schon mit der ersten Auflage 
eine solch breite und große Aufmerksamkeit auslöste, zeigt den in 
allen Bereichen juristischer Kunst höchstbeschlagenen Gelehrten, 
sei es in der systematischen Anlage, sei es in der Quellenkenntnis 
und deren Verarbeitung oder im gedanklichen Ductus. Ein 
Meisterwerk auch innerhalb der gesamten Rechtswissenschaft.

101. HUBER, Ernst Rudolf, 
Deutsche Verfassungsgeschichte seit 1789. 1.-3. 
verbesserte und neubearb. Aufl. 8 Bde. Stuttgart, 
Verlag W. Kohlhammer, 1975-1991. 
8vo. Blaue Verlagsleineneinbände (mit neuen 
Schutzumschlägen). (Ebde. beklebt u. foliert, St.a.T. 
und Schnitt, ausgeschiedene Bibliotheksbände). 
	 400,-- 

Arbeitsexemplar des Standardwerks: Bände aus öffentlichen 
Bibliotheken ausgeschieden; einige Mängel mit neuen Schutz-
umschlägen kaschiert. Buchblöcke bis auf die Stempel gut, ohne 
Unterstreichungen oder Anstreichungen.
I. Reform und Restauration 1789 bis 1830. Nachdruck der 2., 
verbess. Aufl. (von 1967). 1975. XXVII, 820 S. (Wilhelm Michael 
Kirsch in Freundschaft zugeeignet).
II. Der Kampf um Einheit und Freiheit 1830 bis 1850. 3., wesentl. 
überarb. Aufl. 1988. XXXII, 935 S. (Hubert Schrade zur Vollendung 
des sechzigsten Lebensjahrs in Treue zugeeignet).
III. Bismarck und das Reich. 3., wesentl. überarb. Aufl. 1988. XXXVI, 
1074 S. (Franz Wieacker nach drei Jahrzehnten bewährter Freund-
schaft getreulich zugeeignet).
IV. Struktur und Krisen des Kaiserreichs. Erstausgabe. 1969. XLVII, 
1256 S. (Ernst Forsthoff dankbar für Zuspruch und Widerspruch 
in steter Freundschaft zugeeignet). V. Weltkrieg, Revolution und 
Reichserneuerung 1914-1919. Erstausgabe. 1978. LII, 1205 S. 
(Alfred Heuss, dem Kenner und Deuter der Verfassungs- und Revo-
lutionsgeschichte der antiken Welt freundschaftlich zugeeignet). 
VI. Die Weimarer Reichsverfassung. Erstausgabe. 1981. XLIV, 1146 
S. (Ernst Friesenhahn im Gedenken an die gemeinsamen Bonner 
Jahre und an das einstige Bemühen um die Staatsprobleme der 
Weimarer Zeit in altem Verbundensein zugeeignet).
VII. Ausbau, Schutz und Untergang der Weimarer Republik. Erst-
ausgabe. 1984. IL, 1281 S. (Tula Huber-Simons in treuer Erinne-
rung zu eigen). VIII. Registerband, bearb. von Gustav Schmidt und 
Gerhard Borawski. Erstausgabe. 1991. XII, 889 S.

102. HUMBOLDT, Wilhelm von, 
Politische Briefe. Hrsg. von Wilhelm Richter. 2 Bde. 
Berlin und Leipzig, B. Behrs Verlag und Friedrich 
Feddersen, 1935-1936. 
Gr.-8vo. 5 Bll., 406 S.; 5 Bll., 426 S. Mit Portrait. 
Originale Verlagsleinen. 	 180,-- 

I. 1802-1813; II. 1813-1835.

103. ILSE, L(eopold) Fr(iedrich), 
Geschichte der deutschen Bundesversammlung, 
insbesondere ihres Verhaltens zu den deutschen 
National-Interessen. 3 Bde. Marburg, Elwert‘sche 
Universitäts-Buchhandlung, 1861-1862. (Nach-
druck, Hildesheim 1971). 
8vo. (1:) XXVIII, 799; (2:) 597; (3:) VIII, 662 S. 
Originale Verlagsleinen. 	 55,-- 

Ilse war ordentl. öffentl. Professor der Staatswissenschaften an der 
Universität zu Marburg.
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verlor 1845 seinen Lehrstuhl, als er in einem Wahlaufruf die Herr-
schenden kritisierte. 1847 folgte er einem Ruf als Prof. der Rechte 
nach Heidelberg. Er war Mitglied des Paulskirchenparlaments, wo 
er zum linken Zentrum gehörte. Er stand 1848/49 kurzzeitig an der 
Spitze des Reichsministeriums der Justiz. Mohl gab seit 1844 die 
„Zeitschrift für die gesamte Staatswissenschaft“ heraus. Er war ein 
Büchersammler und Bücherkenner von hohen Gnaden. Als Ober-
bibliothekar der Tübinger Universität hat er sich um Aufbau und 
Ausbau der Universitätsbibliothek große Verdienste erworben. - 
Vgl. Stintzing-Landsberg II, 407.

118. MOMMSEN, Theodor, 
Römisches Staatsrecht. 3. und 1. (= Bd. 3) Aufl. 
(= Ausgabe letzter Hand). 3 Bde. (Bde. 2 u. 3 mit 
je 2 Abteilungen). Leipzig, Verlag von S. Hirzel, 
1887-1888. 
8vo. (I:) XXVI, 708; (II:) XV, 742, XIV, (743-) 
1171; (III:) XVIII, 832; XIV, (833-) 1336 S. Neue, 
gediegene Halbleinenbände mit geprägten Leder-
rückentitelschildern. (Handbuch der römischen 
Alterthümer, von Joachim Marquardt und Theodor 
Mommsen, 1-3). 	 450,-- 

Das Meisterwerk Mommsens in der maßgeblichen letzten, umge-
stalteten und erweiterten Ausgabe mit 3274 Seiten! - Mommsen 
„kam nicht von der philologischen Kritik erzählender Quellen, 
sondern von Jura, Numismatik und Epigraphik, also von den 
Realien her und verstand es in fruchtbarster Weise, Rechtswiss. 
und Gesch. miteinander zu verbinden (Biograph. Wörterbuch zur 
deutschen Geschichte II, 1925). Mommsen (1817-1903) studierte 
die Rechtwissenschaften in Kiel. Nach seiner Promotion im Jahre 
1843 widmete er sich - ausgehend von seinen Studien zum römi-
schen Recht - überwiegend den Altertumswissenschaften, die erst 
Mitte des 19. Jahrhunderts langsam als eigene Disziplin entstand. 
Seine „Römische Geschichte“ erschien bereits 1854-1856 in drei 
Bänden, noch vor Mommsens Berufung auf eine Forschungspro-
fessur an die Preußische Akademie der Wissenschaften in Berlin 
im Jahre 1858. Im Jahre 1861 wurde Mommsen als Professor für 
römische Altertumskunde an die Berliner Universität berufen. 
Er verfasste unzählige kleinere Studien und Abhandlungen vor 
allem zur Geschichte, auch Rechtsgeschichte Roms von der Früh-
zeit bis in die ausgehende Spätantike. Als umfassende Buchveröf-
fentlichungen sind, neben der „Römischen Geschichte“, vor allem 
das für die althistorische Rechtsforschung überaus bedeutende 
„Römische Staatsrecht“ und das „Römische Strafrecht“ zu nennen. 
Daneben war Mommsen Initiator, Sammler und Herausgeber 
überaus bedeutender Quelleneditionen. - Die einzelnen Bände 
sind Gustav Freytag, Adalbert Delbrück und Eduard Zeller zuge-
eignet. Exlibris Hermann Funke.

115. MOHL, Robert von, 
Die Geschichte und Literatur der Staatswissen-
schaften. In Monographien dargestellt.  3 Bde. 
Erlangen, Verlag von Ferdinand Enke, 1855-1858. 
(Nachdruck, Graz 1960). 
Gr.-8vo. (1:) XVI, 599; (2:) XII, 602; (3:) XV, 851 S. 
Originale graue Verlagsleinen. 	 90,-- 

Nachdruck der Erstausgabe. - Mohl (1799-1875), seit 1827 o. Prof. 
der Staatswissenschaften in Tübingen, verlor 1845 seinen Lehr-
stuhl, als er in einem Wahlaufruf die Herrschenden kritisierte. 
1847 folgte er einem Ruf als Prof. der Rechte nach Heidelberg. 
Mitglied des Paulskirchenparlaments, wo er zum linken Zentrum 
gehörte. Er stand 1848/49 kurzzeitig an der Spitze des Reichs-
ministeriums der Justiz. Mohl gab seit 1844 die „Zeitschrift für 
die gesamte Staatswissenschaft“ heraus. Mohl war ein Bücher-
sammler und Bücherkenner von hohen Gnaden. Als Oberbiblio-
thekar der Tübinger Universität hat er sich um Aufbau und Ausbau 
der Universitätsbibliothek große Verdienste erworben. Die bei 
ihm versammelte Literaturkenntnis hat sich vor allem in der drei-
bändigen „Geschichte und Literatur der Staatswissenschaften“, 
erschienen von 1855 bis 1858, niedergeschlagen, einem an biblio-
graphischen Informationen, ganze Richtungen und Schulen struk-
turierenden Darstellungen und kritischen Urteilen überreichem 
Werk.

116. MOHL, Robert von, 
Encyklopaedie der Staatswissenschaften. 
2., umgearb. Aufl. Tübingen, Verlag der H. 
Laupp‘schen Buchhandlung, 1872. 
8vo. XII, 775 S. Zeitgenössischer Halblederband mit 
Buntpapier, Lederecken und geprägtem Rücken-
titel. Exzellenter Zustand! 	 220,-- 

Kosch II, 867. - Mohl (1799-1875) war seit 1847 Professor der 
Rechte in Heidelberg, im Frankfurter Paulskirchenparlament 
gehörte er zum „linken“ Zentrum. 1848/49 stand Mohl an der 
Spitze des Reichsministeriums der Justiz.

117. MOHL, Robert (von), 
System über Präventiv-Justiz oder Rechts-Polizei. 
Tübingen, bei Heinrich Laupp, 1834. 
8vo. VIII, 2 Bll., 586 S. Zeitgenössischer Pappband 
mit handbeschriebenen Rückentitelschild. (vorderer 
Vorsatz mit handschriftlichen Notizen von alter 
Hand, insgesamt sehr guter Zustand). 	 180,-- 

Erste Ausgabe der Arbeit, die gleichzeitig als Band 3 den Abschluß 
seiner Arbeit zur „Polizei-Wissenschaft nach den Grundätzen des 
Rechtsstaates“ (1832-1834) bildete. - Mohl führt mit der vorlie-
genden Arbeit den Terminus „Rechtsstaat“ in den staatswissen-
schaftlichen Diskurs ein. „M. beschränkt sich dabei auch nicht, wie 
die spätere juristisch-positivistische Verwaltungsrechtswissen-
schaft, auf die rechtliche Darstellung, sondern bietet detaillierte 
sachliche Beschreibungen aller einzelnen Verwaltungszweige, 
verbindet also nach der modernen Terminologie Verwaltungsrecht 
und Verwaltungslehre“ (Kleinheyer-Schröder, 192). Mohl (1799-
1875), seit 1827 o. Prof. der Staatswissenschaften in Tübingen, 

112. MEJER, Otto, 
Einleitung in das deutsche Staatsrecht. Rostock, 
Stiller‘sche Hufbuchhandlung (Hermann 
Schmidt), 1861. 
8vo. XII, 299 S. Zeitgenössischer Halblederband. 
	 90,-- 

Otto (Alexander Georg) MEJER (1818-1893), studierte Rechtsa-
wissenschaften in Göttingen, Berlin und Jena, promovierte am 30. 
Januar 1841 zum Dr. iur. in Göttingen und war dort ein Jahr später 
Privatdozent, dann Ostern 1847 Extraordinarius. 1847 nahm er 
einen Ruf als Ordinarius nach Königsberg an, wechselte 1850 nach 
Greifswald, Ostern 1851 nach Rostock und war seit Ostern 1874 
Professor der Rechte in Göttingen, wo er bis 1885 lehrte.

113. Mill, John Stuart: BERGER, Fred R., 
Happiness, Justice and Freedom. The Moral and 
Political Philosophy of John Stuart Mill. Berkeley, 
University of California Press, 1984. 
8vo. X, 363 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 55,-- 

114. MOHL, Robert von, 
Das Staatsrecht des Königreiches Württemberg. 2 
Bde. Tübingen, Laupp, 1829-1831. 
8vo. XVI, 693 S., 1 Bl.; XIV, 1007 S. Zeitgenössi-
sche Pappbände mit erneuerten Rückentitelschil-
dern. Frischer Zustand! 	 600,-- 

Erste Ausgabe. - „Das erste große selbständige Werk Mohls, 
womit er bis auf unsere Tage der Bearbeitung eines positiven 
deutschen Landesstaatsrechts Muster und Vorbild gegeben hat“ 
(ADB). 1. Das Verfassungsrecht, 2. Das Verwaltungsrecht. - Mohl 
(1799-1875), der bereits 1825 Prof. der Staatswissenschaften in 
Tübingen wurde, kam wegen eines oppossitionellen Aufrufs mit 
dem Ministerium Schlayer in Konflikt, wurde seiner Professur 
enthoben und als Regierungsrat nach Ulm strafversetzt. Mohl 
quittierte den Dienst, wurde aber 1847 auf Vermittlung von Nebe-
nius Prof. in Heidelberg. Mohl, der mehrere Ämter bekleidete, war 
ab 1861 auch Gesandter Badens beim Bundestag. Der Vorkämpfer 
des süddeutschen Liberalismus, zunächst grossdeutsch gesinnt, 
wurde später zum Verfechter einer bundesstaatlichen Einigung 
unter preußischer Führung.
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124. PLANCK, Julius Wilhelm, 
Das deutsche Gerichtsverfahren im Mittelalter.  
Nach dem Sachsenspiegel und den verwandten 
Rechtsquellen. 2 Bde. Braunschweig, C. A. 
Schwetschke und Sohn, 1879. 
8vo. (1:) X, 855; (2:) IV, 424 S. Zeitgenössische 
grüne Halbleinenbände mit Buntpapierbezug und 
Leinenecken. (alte St.a.T.). 	 250,-- 

Seltene Arbeit Plancks (1817-1900). - Planck, Vater des berühmten 
Physikers, bekleidete Lehrstühle in Basel (1842-1845), Greifswald 
(1845-1850), Kiel (1850-1867) und München (seit 1867). Er war 
Mitverfasser des Bürgerlichen Gesetzbuchs und zählt zu den 
führenden Prozessrechtlern des 19. Jahrhunderts. Planck, dessen 
Leben und Werk bisher ein Forschungsdesiderat war, erfährt eine 
neue Aufmerksamkeit durch die aktuelle Veröffentlichung von 
Tanja Claussen „Johann Julius Wilhelm Planck 1817-1900. Leben 
und Werk“, 2015 erschienen beim Peter Lang Verlag in Frankfurt 
am Main. 

125. Preußen: SCHUBERT, Werner, 
Preußen im Vormärz. Die Verhandlungen der 
Provinziallandtage von Brandenburg, Pommern, 
Posen, Sachsen und Schlesien sowie - im Anhang 
- von Ostpreußen, Westfalen und der Rheinprovinz 
(1841-1845). Frankfurt am Main, Peter Lang, 1999. 
8vo. 520 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshisto-
rischer Reihe. Hrsg. von B. Diestelkamp, G. Köbler, 
E. Wadle u. a., 185). (Signatur auf Vorsatz, guter 
Zustand). 	 50,-- 

126. REINALTER, Helmut, Anton 
PELINKA (Hrsg.), 
Die Anfänge der demokratischen Bewegung in 
Österreich von der Spätaufklärung bis zur Revolu-
tion 1848/49. Eine kommentierte Quellenauswahl. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1999. 
8vo. 588 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften-
reihe der Internationalen Forschungsstelle Demo-
kratische Bewegungen in Mitteleuropa 1770-1850, 
hrsg. v. Helmut Reinalter, 19). (St.a.Tbrückseite und 
Vortitel, sonst guter Zustand). (NP 106,-- EUR). 
	 50,-- 

127. RÖNNE, Ludwig von, 
Das Verfassungs-Recht des Deutschen Reiches, 
historisch-dogmatisch dargestellt. Leipzig, F. A. 
Brockhaus, 1872. 
8vo. VIII, 204 S. Schwarzer zeitgenössischer Halb-
lederband mit goldgepr. Rückentitel. Tadelloser 
Zustand! 	 140,-- 

Erste Ausgabe des in der zweiten (= letzten) Auflage erschienenen 
„Staatsrechts des Deutschen Reiches“, in der zweiten Auflage in 3 
Abteilungen und meist in 2 Bänden gebunden.

bern gezählt werden, mit großem Einfluss auf Leopold von Ranke 
oder Friedrich von Raumer. Er war Anreger der Walhalla oder 
der Monumenta Germaniae Historica, und er übte einen großen 
Einfluß auf die Frühromantiker aus. Seine zahlreichen Freund-
schaften, auch sein reger Austausch mit führenden europäischen 
Aufklärern und Staatsmännern, hinterließ in seinem Nachlass 
einen Briefwechsel in etwa 20.000 Briefen, der heute in der Stadt-
bibliothek Schaffhausen aufbewahrt wird. Zu seinen engeren 
Bekanntschaften und Freundschaften zählen z. B. die zu Alexander 
von Humboldt, Johann Gottlieb Fichte, August Wilhelm Schlegel, 
Joseph Hammer-Purgstall, Friedrich Heinrich Jacobi, Johann Gott-
fried Herder, Goethe oder Georg Forster. War Müller für die Zeit-
genossen ein intellektueller Riese, so wurde er nach seinem Tode 
doch auch bald wieder vom Sockel gestoßen. Hierbei richtete sich 
die Kritik oft gegen seine Unbestimmtheit zwischen Aufklärung 
und Gegenaufklärung, die auch den Weg für eine Vereinnah-
mung Müllers durch konservativ-nationalistische Kreise ermög-
lichte. Diese Kritikrichtung wurde ergänzt durch wissenschaftliche 
Methodenkritik an seiner Geschichtsschreibung, durch liberal und 
sozialhistorisch orientierte Wissenschaftler wie Eduard Fueter, 
Friedrich Meinecke oder Emil Ermatinger. Zudem wurde Müller 
bereits von den Zeitgenossen wegen seiner Homosexualität diffa-
miert (sog. Hartenberg-Affäre von 1802), worunter Müller, der 
zugleich von einer tiefen Frömmigkeit geprägt war, selbst litt. 
Politisch machte er sich mit seiner Hinwendung zu Napoleon 
(Berliner Rede im Januar 1807, Berufung zum Staatsminister im 
Königreich Westphalen im selben Jahr) sicher nicht nur Freunde. - 
Müller studierte in Göttingen die Theologie, wurde dann zunächst 
Professor der griechischen Sprache in seiner Geburtsstadt Schaff-
hausen. Seine akademische Karriere war durchbrochen, er wirkte 
zwischenzeitlich als Hauslehrer und Privatgelehrter, dann wieder 
als Professor für Geschichte und Statistik am Collegium Carolinum 
in Kassel (1781-1782). Dort war er auch Bibliothekar, wurde im 
Jahre 1786 zum Hofbibliothekar nach Mainz berufen, 1792 von 
Franz II. als Diplomat und Kustos an die Wiener Hofbibliothek, 
bis er im Jahre 1804 als Hofhistoriograph des Hauses Branden-
burg nach Berlin ging. Er starb 1809 in Kassel, der Hauptstadt des 
Königreichs Westphalen, für das er seit 1807 als Staatsminister 
tätig war.

122. Nietzsche, Friedrich: OTTMANN, 
Henning, 
Philosophie und Politik bei Nietzsche. Berlin, 
Walter de Gruyter, 1987. 
Gr.-8vo. XII, 418 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Monographien und Texte zur Nietzsche-
Forschung, hrsg. von Ernst Behler u. a., 17). Guter 
Zustand! (NP 179,95 EUR). 	 90,-- 

123. Österreich: WAGNER, Stephan, 
Der politische Kodex. Die Kodifikationsarbeiten auf 
dem Gebiet des öffentlichen Rechts in Österreich 
1780-1818, Berlin, Duncker & Humblot, 2004. 
8vo. 555 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Verfassungsgeschichte, 70). Neuwertiger Zustand! 
(NP 98,-- EUR). 	 65,-- 

119. MÜLLER, Friedrich, 
Korporation und Assoziation. Eine Problemge-
schichte der Vereinigungsfreiheit im deutschen 
Vormärz. Berlin, Duncker und Humblot, 1965. 
8vo. 370 S. Originaler Verlagskarton.  (Schriften 
zum Öffentlichen Recht, 21). Guter Zustand! 	50,-- 

Mit hs. Widmung des Verf. auf Vortitel. Dissertation, 
Albert-Ludwig-Universität Freiburg i. Br., 1963.

120. MÜLLER, Johannes von (anonym), 
Darstellung des Fürstenbundes. Leipzig, bey Weid-
manns Erben und Reich, 1787. 
8vo. 3 Bll., 340 S. (angebunden:) DOHM, Chri-
stian Wilhelm, Ueber den deutschen Fürstenbund. 
Berlin, bey dem Königl. Hofbuchdrucker G. J. 
Decker, 1785. 2 Bll., 140 S. Einfacher Pappband d. 
Zt. (St.a.Tbrückseite und Schnitt, kl. Rückenschild-
chen). 	 180,-- 

Erste Ausgaben. - „Anfang 1786 folgte (von Müller) einem Ruf 
als Bibliothekar an den Hof des Mainzer Erzbischofs Friedrich 
Karl v. Erthal, der ihn im März zum Hofrat ernannte... Am Hof 
des Reichserzkanzlers kam M. mit der Reichspolitik in unmit-
telbare Berührung. Die hochfliegenden Pläne Erthals, der als 
einziger kath. Reichsfürst dem von Friedrich II. 1785 gegrün-
deten Deutschen Fürstenbund beigetreten war, unterstützte M. 
mit aufsehenerregenden Schriften: ‚Zweierlei Freiheit‘ (in: Teut-
sches Museum, Juni 1786), ‚Darstellung des Fürstenbundes‘ und 
‚Teutschlands Erwartungen vom Fürstenbunde‘ (anonym, 1787 
bzw. 1788). Sie begründeten M.s Ruhm als politischer Publizist. 
Er sah mit einer Gruppe reichspatriotisch gesinnter Geister im 
Fürstenbund eine Reichsreformbewegung. Erthal beteiligte M. 
seit Herbst 1787 an der Reichspolitik, ernannte ihn im April 1788 
zum Wirklichen Geheimen Legationsrat und bald darauf zum Geh. 
Konferenzrat und Mitglied der Staatskonferenz, 1791 zum Geh. 
Staatsrat...“ (Matthias Pape, NDB 18, 1997, S. 315ff.). - Johannes 
von Müller (1752-1809, der berühmte Historiker und Staatsmann. 
Christian Konrad Wilhelm von Dohm (1751-1820), Bewunderer 
Friedrichs II., preußischer Diplomat, politischer und historischer 
Schriftsteller, besonders berühmt für für seinen Beitrag zur Jude-
nemanzipation (über die bürgerliche Verbesserung der Juden von 
1781).

121. MÜLLER, Johann(es) von, 
Die Staatsweisheitslehre oder die Politik, von 
Johann von Müller dargestellt und ergänzt vom 
Doctor Heinichen. Nebst politischen Bemerkungen 
und Maximen von Macchiavelli und Montesquieu. 
Leipzig, in der Baumgärtnerschen Buchhandlung, 
1810. 
8vo. XVI, 261 S., 1 Bl. Hübscher, zeitgenössi-
scher Pappband mit geprägtem Rückenschild und 
schönem Rotschnitt. (Exlibris auf Innendeckel). 
	 250,-- 

Erste Ausgabe, posthum erschienen. - Johannes von Müller (1752-
1809), gebürtiger Schweizer, verbrachte aber den Großteil seines 
Lebens in Deutschland (und Österreich) und kann zu den frühen 
Universalhistorikern und patriotischen Nationalgeschichtsschrei-
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135. SCHMALZ, Theodor, 
Das europäische Völker-Recht; in acht Büchern. 
Berlin, bei Duncker und Humblot, 1817. 
8vo. VI, 306 S. Zeitgenössischer Halblederband mit 
kl. Rückentitelschild. (Ebd. etw. bestoßen). 	260,-- 

Erste Ausgabe. - Schmalz (1760-1831) war Gründungsrektor der 
Friedrich-Wilhelms-Universität in Berlin und dort Ordinarius. 
Sein Nachfolger im Rektorat war Johann Gottlieb Fichte. Wegen 
des von ihm vom Zaune gebrochenen „Geheimbündestreits“ galt 
er den Studenten als Vertreter eines reaktionären Preußentums.

136. SCHMID, Reinhold, 
Die Herrschaft der Gesetze nach ihren räumlichen 
und zeitlichen Grenzen im Gebiete des bürgerli-
chen und peinlichen Rechts. Eine staatsrechtliche 
Abhandlung. Jena, Friedrich Frommann, 1863. 
8vo. VI, 204 S. Zeitgenössischer Halbleinen mit 
Buntpapierbezug. (St.a.T. u. Vorsatz, Bibliotheks-
schildchen, Ebd. etw. berieben). 	 100,-- 

137. SCHNEIDER, Hans, 
Der preussische Staatsrat 1817-1918. Ein Beitrag 
zur Verfassungs- und Rechtsgeschichte Preussens. 
München und Berlin, C. H. Beck, 1952. 
8vo. XV, 337 S. Originaler Verlagskarton. (Biblio-
theksschildchen). 	 50,-- 

132. Schelling, Friedrich Wilhelm Joseph: 
HOLLERBACH, Alexander, 
Der Rechtsgedanke bei Schelling. Quellenstudien 
zu seiner Rechts- und Staatsphilosophie. Frankfurt 
am Main, Vittorio Klostermann, 1957. 
8vo. 354 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Philosophische Abhandlungen, 13). 
Guter Zustand! 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

133. SCHELLING, Friedrich Wilhelm 
( Joseph), 
Werke. Nach der Originalausgabe in neuer Anord-
nung hrsg. von Manfred Schröter. 6 Bde. u. 6 Erg.-
Bände (zusammen 12 Bde.). München, C. H. Beck 
und R. Oldenbourg, 1927-1928 sowie 1956-1960. 
8vo. Zusammen ca. 7300 S. Originale Verlagsleinen-
bände mit reicher Rücken- und Deckelgoldprägung. 
Schönes Set in einem verlagsfrischen Zustand! 
	 450,-- 

Münchner Jubiläumsdruck. Bde. 1 und 6 der Hauptreihe sowie 
Bd. 1 der Ergänzungsreihe jeweils mit Porträt Schellings. - 1. 
Jugendschriften 1793-1798; 2. Schriften zur Naturphilosophie 
1799-1801; 3. Schriften zur Identitätsphilosophie 1801-1806; 
4. Schriften zur Philosophie der Freiheit 1804-1815; 5. Schriften 
zur geschichtlichen Philosophie 1821-1854; 6. Schriften zur Reli-
gionsphilosophie 1841-1854; 1. Erg.-Bd. Zur Naturphilosophie 
1792-1803; 2. Erg.-Bd. Zur Identitätsphilosophie 1804; 3. Erg.-Bd. 
Zur Philosophie der Kunst 1803-1817; 4. Erg.-Bd. Persönliches, 
Nachlaß 1810-1850; 5. Erg.-Bd. Philosophie der Mythologie 1842; 
6. Erg.-Bd. Philosophie der Offenbarung, erstes und zweites Buch 
1858.

134. Schlegel, Friedrich: WIESE, Benno 
von, 
Friedrich Schlegel. Ein Beitrag zur Geschichte der 
romantischen Konversionen. Berlin, Verlag von 
Julius Springer, 1927. 
Gr.-8vo. 3 Bll., 122 S. Originaler Verlagskarton. 
(Philosophische Forschungen, hrsg. v. Karl Jaspers, 
6). 	 50,-- 

128. ROTTECK, Carl von, 
Lehrbuch des Vernunftsrechts und der Statswissen-
schaften. 4 Bde. Stuttgart, Franckh und Hallberger, 
1829-1835. 
8vo. (I, 1829:) XXII, 312; (II, 1830:) XII, 324; (III, 
1834:) XIV, 510 S., 2 Bll.; (IV, 1835:) XIV, 480 S. 
Neue, marmorierte Pappbände im Stil der Zeit mit 
den alten Original-Rückenschildern u. schönem 
Rotschnitt. 	 600,-- 

Erste Ausgabe. - I. Allgemeine Einleitung in das Vernunftrecht. 
Natürliches Privatrecht; II. Allgemeine Staatslehre; III. Materielle 
Politik (Der besonderen Staatslehre erster Band); IV. Oekonomi-
sche Politik (Der besonderen Staatslehre zweiter Band). - Rotteck 
(1775-1840), ein später Schüler der Aufklärung, vertrat als Gegner 
der historischen Rechtsschule - anders als Dahlmann und Welcker 
- einen rein im Vernunftrecht wurzelnden doktrinären Libera-
lismus, der sich voll und ganz zur Volkssouveränität bekannte. Ihm 
war „Freiheit ohne Einheit“ lieber als „Einheit ohne Freiheit“. Der 
doktrinäre, an Rousseau gemahnende Zug kommt auch in seinem 
vorliegenden Hauptwerk voll zum tragen. Rotteck hat - der 
romantischen Begeisterung für das Mittelalter entgegenstehend 
- das Bild vom finsteren Mittelalter geprägt. Er unterstützte die 
konstitutionelle Monarchie, verneinte aber den preussischen Staat 
mit zunehmender Schroffheit. Nach dem Studium der Rechte in 
Freiburg wurde er 1798 Professor der Weltgeschichte in Freiburg. 
Obwohl er nie wissenschaftlich oder kritisch gearbeitet hat, hat 
er dennoch mit seiner „Allgemeinen Geschichte“ (9 Bde, 1812-
1827) ein sehr grosses Publikum erreicht und das Geschichtsbild 
des deutschen Bürgertums im 19. Jahrhundert entscheidend 
bestimmt. 1818 wurde er Professor für Vernunftrecht und Staats-
wissenschaften. In der zweiten badischen Kammer (seit 1831) trat 
er - gemeinsam mit Welcker - als Führer der liberalen Opposition 
auf. Nach dem Hambacher Fest 1832 zwangsweise in den Ruhe-
stand versetzt, wurde Rotteck Mann des Volkes und über Baden 
hinaus eine Autorität des Liberalismus. Durch ihn wurde Baden 
und der badische Landtag zur „eigentlichen Schule des vormärz-
lichen Liberalismus“ (Schnabel).

129. ROTTENBACHER, Bernd, 
Das Februarpatent in der Praxis. Wahlpolitik, 
Wahlkämpfe und Wahlentscheidungen in den 
böhmischen Ländern der Habsburgermonarchie 
1861-1871. Frankfurt am Main, Peter Lang, 2001. 
8vo. 709 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe III: Geschichte und ihre 
Hilfswissenschaften, 910). (St.a.T. und Tbrück-
seite). (NP 131,-- EUR). 	 65,-- 

130. SACHSSE, Carl Robert, 
Historische Grundlagen des deutschen Staats- und 
Rechts-Lebens. Vorstudien zur deutschen Staats- 
und Rechts-Geschichte. Heidelberg, Akademische 
Verlags-Buchhandlung von C. F. Winter, 1844. 
8vo. XVIII, 604 S. Schöner brauner zeitgenössischer 
Halblederband (mit Buntpapierbezug und Rücken-
goldprägung, Schnitt schön in grün). 	 120,-- 

Erste Ausgabe. - Sachsse (1804-1859) verbrachte seine akademi-
sche Laufbahn an der Universität Heidelberg, wo er zusätzlich zu 
einer a.o. Professur eine Stelle an der Universitätsbibliothek inne-
hatte. Er war verwandt mit Karl Salomo Zachariae, der ebenfalls 
in Heidelberg lehrte.

131. Schelling, Friedrich Wilhelm Joseph: 
HOLLERBACH, Alexander, 
Der Rechtsgedanke bei Schelling. Quellenstudien 
zu seiner Rechts- und Staatsphilosophie. Frankfurt 
am Main, Vittorio Klostermann, 1957. 
8vo. 354 S. (durchschossenes Exemplar). Einfacher 
Karton (Philosophische Abhandlungen, 13). 	120,-- 

Arbeitsexemplar von Prof. Dr. Hollerbach, mit dessen Notizen auf 
den Durchschussblättern.
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München und Leipzig, Verlag von Duncker & 
Humblot, 1912. 
8vo. XXXIII, 521 S. Neuer Halbleineneinband. (kl. 
St.a.T.). 	 100,-- 

Von Meier (1832-1911) war Professor an der Universität Halle-
Wittenberg, später Kurator an den Universitäten Marburg und 
Göttingen.

144. STEIN, (Friedrich Karl) Freiherr vom, 
Briefwechsel, Denkschriften und Aufzeichnungen. 
Im Auftrag der Reichsregierung, der preussischen 
Staatsregierung und des deutschen und preussischen 
Städtetages bearbeitet von Erich Botzenhart. 7 Bde. 
Berlin, Carl Heymanns Verlag, 1931-1937. 
Gr.-8vo. Originale rote Verlagsleinenbände mit 
Rücken- u. Deckelprägung. Exzellenter Zustand! 
	 300,-- 

Erste Ausgabe. - Heinrich Friedrich Karl Reichsfreiherr vom und 
zum Stein (1757-1831) war bekanntlich - zusammen mit Karl 
August von Hardenberg - nach dem Frieden von Tilsit Hauptbe-
treiber der preußischen Reformen seit 1807. Wegen seiner anti-
napoleonischen Haltung musste er 1808 ins Exil gehen. Ab 1812 
stand er in Diensten Zar Alexanders I., während der Befreiungs-
kriege war er als Leiter der Zentralverwaltungsbehörde Verwalter 
der von Napoleon zurückeroberten Gebiete. Nach dem Wiener 
Kongress, auf dem er mit seinen Ordnungsplänen für Deutschland 
nicht durchdrang, zog er sich weitgehend ins Privatleben zurück. 
Er war aber stets Beobachter des politischen Geschehens, das er 
mit seinen Denkschriften zu beeinflussen suchte. - Vgl. Baumgart 
129,1.

145. STEIN, L(orenz von), 
System der Staatswissenschaft. 2 Bde. Stuttgart 
und Tübingen, J. G. Cotta‘scher Verlag, 1852-1856. 
(Nachdruck, Osnabrück 1964). 
8vo. XX, 564; X, 431 S. Originale blaue Verlags-
leinen. 	 110,-- 

Stein (1815-1890), geb. bei Eckernförde, zunächst nach seiner 
Habilitation in Kiel als Privatdozent und a. o. Professor in Kiel (seit 
1846), verlor er seine Lehrstuhl aufgrund seiner Beteiligung an 
der schleswig-holsteinischen Bewegung gegen Dänemark (1852). 
Er wurde im Jahre 1855 zum o. Professor für Politische Ökonomie 
an die Universität Wien berufen, wo er bis zu seiner Emeritierung 
wirkte. Wissenschaftlich ist er ein Grenzgänger und Vermittler, 
zwischen Theorie und Praxis, Rechts- und Sozialstaat, sozialisti-
scher Perspektive und bürgerlich-liberalem Fortschritt. Stein wirkt 
modern in seinem Bemühen um Integration verschiedener Blick-
winkel, von Statistik, Gesellschaftslehre, Volkswirtschaftlehre und 
Rechtsgeschichte. Er zeigte große Weitsicht hinsichtlich der künf-
tigen Rolle der Arbeiterschaft und ihrer Integration in den Staat als 
anstehende Aufgabe in der zweiten Hälfte des 19. Jahrhunderts. 
- I. System der Statistik, der Populationistik und der Volkswirth-
schaftslehre; II. Die Gesellschaftslehre. Erste Abtheilung (alles 
Erschienene). Der Begriff der Gesellschaft und die Lehre von den 
Gesellschaftsklassen.

- I. Geschichte der Rechtsphilosophie; II,1. Rechts- und Staatslehre 
auf der Grundlage christlicher Weltanschauung: Die allgemeinen 
Lehren und das Privatrecht; II,2. ...: Die Staatslehre und die Prin-
cipien des Staatsrechts.

141. STEFFENS, Henrich, 
Christliche Religionsphilosophie. 2 Bde. Breslau, 
im Verlage bei Josef Max und Komp., 1839. 
8vo. II, 2 Bll., 492 S., 1 Bl. (Druckfehler); 3 Bll., 
433 S. Zeitgenössische Pappbände mit (verblassten) 
handbeschr. Rückentitelschildchen und schönem 
Rotschnitt. 	 240,-- 

Spätwerk des norwegisch-deutschen Philosophen in erster 
Ausgabe. - Steffens (1773-1845), gebürtig in Stavanger, studierte 
in Kopenhagen und Kiel die Naturwissenschaften und die Medizin. 
Nach seiner Promotion in Kiel im Jahre 1797 ging Steffens an die 
Universität Jena, wo er zum Anhänger der Schellingschen Natur-
philosophie wurde. Nach einer Zwischenstation an der Bergaka-
demie Freiberg hielt er 1802-1803 Vorlesungen an der Universität 
Kopenhagen. Im Jahre 1804 erfolgte der Ruf an die Universität 
Halle, im Jahre 1811 an die Universität Breslau. Steffens nahm 
als Kriegsfreiwilliger mit den preußischen Truppen an den Befrei-
ungskriegen - bis zur Einnahme von Paris - teil. Danach kehrte er 
auf seinen Lehrstuhl nach Breslau zurück. Im Jahre 1832 erfolgte 
endlich der Ruf an die Friedrich-Wilhelms-Universität Berlin, auf 
den er schon bei ihrer Gründung gehofft hatte. Hier entstand 
seine christliche Religionsphilosophie, die offenbar in der Traditon 
Schellings stand. Steffens zählte philosophisch zu den Hauptver-
tretern der spekulativen Naturforschung. Seine Wahl zum Mitglied 
der Bayerischen Akademie der Wissenschaften (1812), zum Rektor 
der Berliner Universität (1834/1835) und zum o. Mitglied der 
Preußischen Akademie der Wissenschaften (1835) zeigen seine 
hohe Reputation. - 1. Teleologie; 2. Ethik.

142. STEFFENS, Henrich, 
Von der falschen Theologie und dem wahren 
Glauben. Eine Stimme aus der Gemeinde. Breslau, 
im Verlage von Josef Max und Komp., 1823. 
Kl.-8vo. IX, 270 S. Zeitgenössischer Pappband 
mit Buntpapierbezug und geprägtem Rückentitel-
schildchen. (alter handschriftl. Eintrag auf Vorsatz, 
Zustand sehr frisch). 	 180,-- 

Erste Ausgabe der Arbeit, die seinerzeit während Steffens (1773-
1845) Professur an der Universität Breslau entstanden ist. In der 
Schrift betont er - gegen Friedrich Schleiermacher - die Wichtig-
keit des Historischen. Steffens war ein Bewunderer Schellings 
und ein Hauptvertreter der sog. spekulativen Naturforschung in 
Deutschland.

143. Stein, Friedrich Karl vom: MEIER, 
Ernst von, 
Die Reform der Verwaltungsorganisation unter 
Stein und Hardenberg. Nach dem Tode des Verfas-
sers hrsg. zweite Auflage, mit Anmerkungen und 
einer Einleitung von Friedrich Thimme. 2. Aufl. 

138. SEYFERTH, Alexander, 
Die Heimatfront 1870/71. Wirtschaft und Gesell-
schaft im deutsch-französischen Krieg. Paderborn, 
Ferdinand Schöningh, 2007. 
8vo. 601 S. Originaler Verlagspappband. (Krieg 
in der Geschichte, hrsg. v. Stig Förster, Bernhard 
R. Kroener u. Bernd Wegner, 35). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 40,-- 

Dissertation, Universität Potsdam, 2005.

139. Sommer, Christian: WOLFRUM, Carl 
Gert, 
Christian Sommer, 1767-1835. Verfassungs- und 
Staatsverständnis eines deutschen Jakobiners. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1995. 
8vo. 255 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Verfassungsgeschichte, 46). Sehr guter Zustand! 
	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf T. Dissertation, Albert-
Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1994.

140. STAHL, Friedrich Julius, 
Die Philosophie des Rechts. 6., unveränd. Aufl. 2 
Bde. in 3 Bänden gebunden. Darmstadt, Wissen-
schaftliche Buchgesellschaft, 1963. 
8vo. (I:) XXX, 590; (II,1:) XXXVI, 521; (II,2:) 
XXXII, 721 S. Originale Verlagsleinen mit Rücken-
titelprägung. 	 180,-- 

Fotomechanischer Nachdruck der 5., unveränderten Auflage, 
Tübingen (Mohr) 1878. - Stahls Hauptwerk, zu dem er von Schel-
ling angeregt wurde und in dem er eine Gegenposition zu Hegel 
schuf. Stahl (1802-1861), der bis zu seiner Konvertierung zum 
Protestantismus Friedrich Julius Jolson (auch Golson) hieß, stellte 
sich mit seinem Hauptwerk gegen das moderne Naturrecht und 
den Liberalismus der Französischen Revolution und bemühte 
sich um eine Rechts- und Staatslehre auf christlicher Grundlage. 
Die Geschichte der Rechtsphilosophie ist also kein Versuch der 
objektiven Darstellung, sondern eine großartige Auseinanderset-
zung mit der Behauptung, der menschliche Geist sei zur Beherr-
schung und zum Verständnis der irdischen Dinge in der Lage. 
Vor diesem Hintergrund demonstriert er die Mängel der daraus 
entstandenen, geschichtlich festgehaltenen Naturrechtssysteme. 
Nach seiner Überzeugung gerät eine rein geschichtliche Betrach-
tung ins Leere, auch wenn diese in manch rechtlicher Hinsicht 
durchaus überzeugend klinge. Der Mangel an philosophischer 
Grundlage schaffe nur Willkür. Für Stahl tritt der christliche Offen-
barungsglaube allein als vernünftige Grundlage seiner Welt-, 
Staats- und Rechtsauffassung hervor. Seine Forderung nach einer 
„Umkehr zum Glauben“ wurde bei vielen Zeitgenossen als reak-
tionär empfunden, stieß aber bei vielen Konservativen auf regen 
Zuspruch. König Friedrich Wilhelm IV. belohnte Stahl mit der 
Ernennung zum lebenslänglichen Mitglied der Ersten Kammer, 
des späteren Herrenhauses. Stahl wurde seit 1832 Professor in 
Erlangen, Würzburg, erneut Erlangen, bevor er 1840 - gemeinsam 
mit Schelling - von König Wilhelm IV. nach Berlin berufen wurde. 
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August Varnhagen von Ense (1785 in Düsseldorf - 1858 in Berlin), 
der eigentlich Medizin in Berlin, Halle und Tübingen studierte, 
erlangte als Erzieher in großbürgerlichen Familien Zugang und 
Kontakt zu literarischen Zirkeln bedeutender Schriftsteller der 
Romantik: zu Adalbert von Chamisso, zu Kerner und de la Motte 
Fouqué oder Ludwig Uhland. Darüber hinaus war Varnhagen poli-
tisch ein wacher Geist, er stand zeitweise als Diplomat im Dienst 
Preußens oder begleitete Hardenberg zum Wiener Kongress. So 
fand Varnhagen ebenso Zugang zu den politischen Zirkeln seiner 
Zeit. In den Tagebüchern wie auch in den ausgewählten Schriften 
spiegeln sich so die Zeitläufe auf literarischem und politischem 
Gebiet gleichermaßen und Varnhagen von Ense wird so zum 
herausragenden Chronisten deutscher Geschichte der 30er, 40er 
und 50er Jahre des 19. Jahrhunderts. Die Nichte und Herausge-
berin seiner Tagebücher und Schriften, Ludmilla Assing, schreibt 
im Vorwort der Tagebücher: „Was Varnhagen… zunächst nur für 
sich selbst niederschrieb, ist in der That eine vollständige Darstel-
lung der preußischen Geschichte geworden, die hier sich unver-
hüllt… den Augen des Lesers darbietet… Die Zensurbehörde 
bewertete die Tagebücher dagegen als eine groteske Mischung 
von wertvollen Betrachtungen… übergossen mit dem Gifte 
bitterster Schmähsucht… die sich bis über das königliche Haus 
und die jetzt regierenden Majestäten erstreckt“. - Vgl. Goedeke VI, 
182, 50; Houben I, 599ff.

Tagebücher dagegen als eine groteske Mischung von wertvollen 
Betrachtungen… übergossen mit dem Gifte bitterster Schmäh-
sucht… die sich bis über das königliche Haus und die jetzt regie-
renden Majestäten erstreckt“.

148. VARNHAGEN von ENSE, K(arl) 
A(ugust), 
Tagebücher. Aus dem Nachlaß. 14 Bde. Leipzig, 
Zürich u. Hamburg, F. A. Brockhaus, Meyer u. 
Zeller u. Hoffmann & Campe, 1861-1870. 
8vo. Jeder Band mit ca. 400-500 Seiten. Verschie-
dene Ebde.: Bde. 1-6 in zeitgenössischem Ganz-
leinen mit Rückengoldprägung, Bde. 7-8 u. 10-11 in 
zeitgenössischem Halbleder mit Rückenvergoldung, 
Bde. 9 u. 12-14 in älterem, einfachem Halbleinen. 
(die Bde. in älterem Hlwd. mit ausgeschiedenem 
St.a.T., Bde. 1-6 mit altem Adelsstempel). 	450,-- 

Berichtszeitraum: August 1835 bis Oktober 1858. Die ersten 6 Bde. 
erschienen bei Brockhaus in Leipzig, ab Bd. 7 erschienen die Bände 
bei Meyer und Zeller in Zürich, ab Bd. 9 bei Hoffmann & Campe in 
Hamburg. Hrsg. von seiner Nichte Ludmilla Assing (1821-1880), 
die Varnhagen von Ense als Universalerbin eingesetzt hatte. 
Ein - eigentlich der Ausgabe nicht zugehöriger - Registerband 
erschien erst Jahrzehnte nach der vorliegenden Ausgabe. - Karl 

146. SUNTINGER, Karl Franz, 
Untersuchungen (staatsrechtliche) über die Verhält-
nisse des privilegirten Erbadels zu den Staatsinter-
essen in dem Staatengebilde Europens. Ein Beitrag 
zum europäischen Staatsrechte. 2 Tle. (in 1 Band). 
Wien, o. Verlag, 1812. 
8vo. Tb., 2 Bll., 292 S. Zeitgenössischer Halbleder-
band mit (verblasster) Rückenprägung. 	 250,-- 

Vgl. Hamberger-Meusel XV, 579.

147. VARNHAGEN von ENSE, K(arl) 
A(ugust), 
Ausgewählte Schriften. 3., verm. Aufl. 19 Bde. (in 
14 aufgebunden = alles Erschienene). Leipzig, F. A. 
Brockhaus, 1871-1876. 
8vo. Jeder Bd. mit ca. 300-380 Seiten. Originale 
Verlagshalbleinenbände mit geprägten Rückenti-
teln. 	 450,-- 

Die Bde. 1-6 enthalten die „Denkwürdigkeiten des eignen 
Lebens“; die Bde. 7-16 (in 5 Bdn. aufgebunden) enthalten 
die „Biographischen Denkmale“, Bde. 17-19 die „Vermischten 
Schriften“. Hrsg. von Ludmilla Assing (1821-1880), die Varnhagen 
von Ense als Universalerbin eingesetzt hatte. - Karl August Varn-
hagen von Ense (1785 in Düsseldorf - 1858 in Berlin), der eigent-
lich Medizin in Berlin, Halle und Tübingen studierte, erlangte als 
Erzieher in großbürgerlichen Familien Zugang und Kontakt zu 
literarischen Zirkeln bedeutender Schriftsteller der Romantik: zu 
Adalbert von Chamisso, zu Kerner und de la Motte Fouqué oder 
Ludwig Uhland. Darüber hinaus war Varnhagen politisch ein 
wacher Geist, er stand zeitweise als Diplomat im Dienst Preu-
ßens oder begleitete Hardenberg zum Wiener Kongress. So fand 
Varnhagen ebenso Zugang zu den politischen Zirkeln seiner Zeit. 
In den Tagebüchern wie auch in den ausgewählten Schriften spie-
geln sich so die Zeitläufe auf literarischem und politischem Gebiet 
gleichermaßen und Varnhagen von Ense wird so zum herausra-
genden Chronisten deutscher Geschichte der 30er, 40er und 50er 
Jahre des 19. Jahrhunderts. Die Nichte und Herausgeberin seiner 
Tagebücher und Schriften, Ludmilla Assing, schreibt im Vorwort 
der Tagebücher: „Was Varnhagen… zunächst nur für sich selbst 
niederschrieb, ist in der That eine vollständige Darstellung der 
preußischen Geschichte geworden, die hier sich unverhüllt… den 
Augen des Lesers darbietet… Die Zensurbehörde bewertete die 
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Denningers. - Das vorliegende Werk bezeichnete Zachariä selbst 
als sein „eigentliches Lebenswerk“ (Landsberg), „eine enzyklopä-
disch angelegte Zusammenfassung der zeitgenössischen Lehren 
vom Staats- und Völkerrecht, von der Finanzwissenschaft und der 
Volkswirtschaft sowie von Teilbereichen anderer Wissenschaften, 
soweit sie sich auf den Staat beziehen“ (Bergfeld, in: Stolleis, Juri-
sten, 666). Unter den Autoren des Staatsrechts in der Epoche des 
Frühkonstitutionalismus nimmt Zachariä, neben Thibaut der wich-
tigste Professor in Heidelberg, eine besondere und ungewöhnliche 
Position ein. Seine Werke bestechen an Orginalität, an geradezu 
enzyklopädischem Wissen und sind zudem mit sehr großem 
Scharfsinn verfasst. Unter seinen herausragenden Werken ragt 
das von den „Vierzig Bücher vom Staate“ noch heraus. Es verkör-
pert die umfassendste Darstellung der Staatswissenschaften im 
19. Jahrhundert. Das einzigartige Werk bildet den Höhepunkt 
eines enzyklopädischen Wissenschaftsverständnisses, das die 
Rechtswissenschaft zu Ende des 18. und zu Beginn des 19. Jahr-
hunderts auszeichnete. - (1) Vorschule der Staatswissenschaft. 
(2) Allgemeine politische Naturlehre. (3) Staatsverfassungs-
lehre. (4-7) Regierungslehre. - Zachariae (1765-1843) studierte 
in Leipzig und Halle, wurde 1802 Prof. in Wittenberg, 1807 auf 
Thibauts Vorschlag nach Heidelberg berufen. Er vertritt literarisch 
einen eher liberalen Standpunkt, stand im badischen Landtag, in 
dem er von 1820-1828 Abgeordneter war, aber eher auf Seiten der 
Konservativen. - ADB 44, 646 ff.; Bibl. des Reichstags, I, 90.

154. ZOEPFL, Heinrich, 
Deutsche Rechtsgeschichte. 4., vermehrte u. 
verbess. Aufl. 3 Bde. Braunschweig, Friedrich 
Wreden, 1871-1872. (Nachdruck, Kronberg/Ts. 
1975). 
8vo. XI, 247; X, 450; X, 537 S. Originaler Verlags-
leinen. (Scriptor Reprints). (St.a. Tbrücks., sonst 
guter Zustand). 	 60,-- 

I: Geschichte der Rechtsquellen. II: Geschichte der Rechtsinstitute. 
III: Geschichte der Rechtsinstitute (Fortsetzung und Schluss).

155. ZOEPFL, Heinrich, 
Grundsätze des gemeinen deutschen Staats-
rechts mit besonderer Rücksicht auf das allgemeine 
Staatsrecht und auf die neuesten Zeitverhältnisse. 
5., durchaus verm. und verb. Aufl. 2 Bde. Leipzig 
und Heidelberg, C. F. Winter, 1863. (Nachdruck, 
Kronberg 1975). 
8vo. XXIII, 780; XXII, 965 S. Originale Verlagslei-
nenbände. Neuwertiger Zustand! 	 110,-- 

151. ZACHARIÄ, Heinrich Albert (Hrsg.), 
Die deutschen Verfassungsgesetze der Gegen-
wart, einschließlich der Grundgesetze des deut-
schen Bundes und der das Verfassungsrecht der 
Einzelstaaten direct betreffenden Bundesbeschlüsse, 
gesammelt und mit Einleitungen und Anmerkungen 
herausgegeben. Göttingen, Verlag der Dieterichs-
chen Buchhandlung, 1855. 
8vo. XX, 1242 S. Neuerer Halbleinen mit altem, 
ledernen Rückentitelschild. (St.a.T., Ebd. mit kl. 
Rückensignaturen, sonst guter Zustand). 	 180,-- 

Reichstag I, 112. - Hier der Hauptband. Es erschienen in den Folge-
jahren noch einige kleinere Fortsetzungshefte.

152. ZACHARIAE, Carolus Salomo, 
Jus Publicum Civitatum quae Foederi Rhenano 
adscriptae sunt. Heidelbergae, sumtibus Mohrii et 
Zimmerii Bibl. Acad., 1807. 
8vo. 83 S., 1 Bl. Emendanda et Addenda sowie 1 
Bl. Verlagsanzeigen. Einfacher, neuerer Halbleinen. 
(älterer, blasser St.a.T.). 	 140,-- 

Seltene Frühschrift Zachariaes über den Rheinbund. - Zachariae 
(1769-1843) war zunächst Professor in Wittenberg, bis er im Jahre 
1806 einen Ruf nach Heidelberg erhielt, dem er im Frühjahr 1807 
folgte. Heidelberg war aufgrund der Initiative des Großherzogs 
Karl Friedrich (1771-1811) eine aufstrebende Universitätsstadt. 
Sie gehörte der Kurpfalz an, die mit dem Reichsdeputations-
hauptschluss von 1803 aufgelöst und dem Kurfürstentum Baden 
zugeschlagen wurde. Das spätere Großherzogtum Baden war 
Gründungsmitglied des Rheinbundes (12. Juli 1806), dem es bis 
1813 angehörte. In diesem Zusammenhang verfasste Zachariae 
die vorliegende Kleinschrift, als Neu-Badener an der Universität 
Heidelberg, wo er als Professor auch ganz selbstverständlich in 
politische Belange des Staates Baden eingebunden war. 

153. ZACHARIÄ (von Lingenthal), Karl 
Salomo, 
Vierzig Bücher vom Staate. 5 Tle. in 5 Bdn. Stutt-
gart und Tübingen bzw. Heidelberg, in der J. G. 
Cotta‘schen Buchhandlung bzw. Verlag von August 
Osswald, 1820-1832. 
8vo. (1, 1820:) 507; (2, 1820:) 478 S., 1 Bl.; (3, 1826:) 
X, 390; (4, 1829-30:)  276; 342; (5, 1832:) 290, 
(291-) 472 S. Tlw. mit angehängter Verlagswerbung. 
Zeitgenössische und neue Halblederbände mit 
geprägten Rückenschildchen und Buntpapierbezug 
(Bd. 5 in zeitgenössischem Pappband). 	 600,-- 

Erste Ausgabe in einem schönen Set, aus der Bibliothek Erhard 

149. WALESRODE, Ludwig, 
Unterthänige Reden. Vier Vorlesungen, öffent-
lich gehalten zu Königsberg im Winter 1843, oder: 
Fortsetzung der „Glossen und Randzeichnungen zu 
Texten aus unserer Zeit“. Zürich und Winterthur, 
Verlag des literarischen Comptoirs, 1843. 
8vo. XII, 156 S. Zeitgenössischer Pappband mit 
Buntpapierbezug und geprägtem Rückentitelschild, 
schöner Grünschnitt. (mit Privatst. a. Vorsatz, insge-
samt exzellenter Zustand! 	 220,-- 

Erste Ausgabe der Schrift, die dem Autor ein Jahr Festungshaft 
einbrachte. - Walesrode (1810-1889, zunächst Ludwig Isaak 
Cohen), Schriftsteller, Journalist und Publizist, Humorist und 
Satiriker, Freund Herweghs und Freiligraths. „Neben lebhafter 
Thätigkeit als Journalist hielt er seit dem Winter 1841 Vorlesungen 
über Zeitfragen... Mit Joh. Jacoby befreundet, gerieth Walesrode 
jetzt immer tiefer in die Politik hinein und diente der radicalen 
Partei als beliebter Humorist und Satiriker. Man fand in seiner 
Schreibweise eine Verbindung von Börne‘scher Schärfe mit Jean 
Paul‘scher Weichheit“ (vgl. A. Wintterlin, ADB). Die vorliegende 
Arbeit trug Walesrode ein Jahr Festungshaft ein, die er 1845-1846 
zu Graudenz verbüßte. Eine Aufarbeitung und Replik fand der 
Vorgang in Walesrodes Schrift „Der Humor auf der Anklagebank“. 
- Mit gedruckter Widmung des Verfassers: „Seinem Freunde Georg 
Herwegh“. Mit den Kapiteln: I. Eine wunderbare Novelle aus der 
neuesten Zeit, II. Zur neuesten Geschichte der Caricatur, III. Des 
Freiherrn von Münchhausen neueste Abenteuer (von ihm selbst 
erzählt), IV. Zur Leichenfeier des hingeschiedenen ersten Jahrtau-
sends des deutschen Reichs sowie die Noten zu den 4 Vorlesungen.

150. WELCKER, Carl Theodor, 
Die letzten Gründe von Recht, Staat und Strafe 
philosophisch und nach den Gesetzen der merkwür-
digsten Völker rechtshistorisch entwickelt. Gießen, 
bey Heyer, 1813. 
8vo. 9 Bll., 590 S. Zeitgenössischer Halbleinen 
mit Rückenprägung. (Buntpapierbezug erneuert, 
St.a.Tbrückseite). 	 300,-- 

Wichtigster und auch populärster liberaler Jurist im 19. Jahrhun-
dert. - Durch sein Auftreten im badischen Landtag (1833-1848) 
und vor allem durch sein Wirken im Paulskirchenparlament 
erlangte Welcker (1790-1868) ausserordentliche Popularität. Sein 
Engagement entwickelte sich bald mehr auf dem praktisch-poli-
tischen Feld als in der Herausgabe wissenschaftlicheer Literatur. 
Grosse Bedeutung erlangte diese programmatische Frühschrift, in 
der er das Vernunftrecht gegen die immer dominanter werdende 
historische Rechtsschule von Savigny und vor allem gegen Hegel 
verteidigte. Welcker sah im Vernunftrecht die natürliche Verbin-
dung historischer, politisch-pragmatischer und vernunftrechtli-
cher Argmente. Das Vernunftrecht sichert die wahre Freiheit und 
die sittliche Selbstbestimmung des Menschen. In diesem Sinne 
nimmt Welcker in diesem Werk eine umfassende Straftheorie, die 
sowohl philosophisch als auch rechtshistorisch begründet ist.
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Armin von Bogdandy, Alexander Schmitt Glaeser, Franz C. Mayer, 
Christoph Grabenwarter, Robert Uerpmann, Werner Schro-
eder, Martin Nettesheim, Jürgen Bast, Stefan Kadelbach, Jürgen 
Kühling, Thorsten Kingreen, Armin Hatje, Josef Drexl, Ulrich 
Haltern, Ulrich Everling, Paul Kirchhof u. Manfred Zuleeg.

166. BOHNERT, Cornelia, 
Zu Straftheorie und Staatsverständnis im Schu-
lenstreit der Jahrhundertwende. Pfaffenweiler, 
Centaurus-Verlagsgesellschaft, 1992. 
8vo. 222 S. Originaler Verlagskarton. (Reihe Rechts-
wissenschaft, 146). Verlagsfrischer Zustand! 	40,-- 

Mit hs. Widmung der Verfasserin auf Vorsatz. Dissertation, Albert-
Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1992.

167. BORN, Karl Erich, 
Staat und Sozialpolitik seit Bismarcks Sturz. 
Ein Beitrag zur Geschichte der innenpolitischen 
Entwicklung des Deutschen Reiches 1890-1914. 
Wiesbaden, Franz Steiner, 1957. 
Gr.-8vo. 4 Bll., 256 S. Originale Verlagsbroschur. 
(Historische Forschungen, hrsg. v. Otto Brunner, 
Peter Rassow u. Joseph Vogt, 1). 	 60,-- 

Habilitationsschrift, Universität Köln, 1957.

168. BORNHAK, Conrad, 
Grundriß des deutschen Staatsrechts. 2., durchge-
sehene Aufl. Leipzig, A. Deichertsche Verlagsbuch-
handlung, 1910. 
8vo. VII, 258 S. Neuer Halblederband. Sehr guter 
Zustand! 	 50,-- 

169. BRINTZINGER, Klaus-Rainer, 
Die Nationalökonomie an den Universitäten Frei-
burg, Heidelberg und Tübingen 1918-1945. Eine 
institutionenhistorische, vergleichende Studie 
der wirtschaftswissenschaftlichen Fakultäten und 
Abteilungen südwestdeutscher Universitäten. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1996. 
8vo. 401 S. Originaler Verlagskarton. (Hohenheimer 
volkswirtschaftliche Schriften, hrsg. v. Rolf Caesar, 
Harald Hagemann, Klaus Herdzina u. a., 21). Sehr 
guter Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Universität Hohenheim, 1995.

170. BRUCH, Rüdiger von, 
Wissenschaft, Politik und öffentliche Meinung. 
Gelehrtenpolitik im Wilhelminischen Deutschland 
(1890-1914). Husum, Matthiesen, 1980. 
Gr.-8vo. 512 S. Originaler Verlagskarton. (Histo-
rische Studien. Hrsg. von Otto Brunner, Walter 
Bußmann, Reinhard Elze, Herbert Helbig, Hans 
Herzfeld u. a., 435).  Neuwertiger Zustand! 	75,-- 

171. Brunner, Heinrich: LIEBRECHT, 
Johannes, 
Brunners Wissenschaft. Heinrich Brunner (1840-
1915) im Spiegel seiner Rechtsgeschichte. Frankfurt 
am Main, Vittorio Klostermann, 2014. 
Gr.-8vo. IX, 363 S. Mit Portrait u. Abb. Originaler 
Verlagskarton. (Studien zur europäischen Rechtsge-
schichte, 288). Verlagsfrischer Zustand! (NP 78,-- 
EUR). 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Dissertation, Univer-
sität Regensburg, 2013.

162. BECKER, Josef (Hrsg.), 
Bismarcks spanische „Diversion“ 1870 und der 
preußisch-deutsche Reichsgründungskrieg. Quellen 
zur Vor- und Nachgeschichte der Hohenzollern-
Kandidatur für den Thron in Madrid 1866-1932. 3 
Bde. Paderborn, Ferdinand Schöningh, 2003-2007. 
Gr.-8vo. LXXXVI, 538; VIII, 633; XXXV, 638 S. 
Mit Tab., Abb. u. Portraits. Originale Verlagsleinen 
(mit OUmschlägen). Verlagsfrischer Zustand! 
	 150,-- 

I: Der Weg zum spanischen Thronangebot. Spätjahr 1866 - 4. April 
1870. Mit hs. Widmung des Verfassers auf Titelblatt; II: Aus der 
Krise der kleindeutschen Nationalpolitik in die preußisch-franzö-
sische Julikrise 1870. 5. April 1870 - 12. Juli 1870; III: Spanische 
„Diversion“, „Emser Depesche“ und Reichsgründungslegende bis 
zum Ende der Weimarer Republik. 12. Juli 1870 - 1. September 
1932. Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel.

163. BOCK, Eduard, 
Das Staatsrecht des Deutschen Reiches. 2. Aufl. 
Stuttgart, Druck von Glaser und Sulz, 1903. 
8vo. XXII, 2 Bll., 792, 104 S. Originaler Verlags-
halbleder mit Buntpapierbezug. (St.a.T. u. Vorsatz, 
Ebd. bestoßen u. berieben, sonst guter Zustand).
 	 120,-- 

164. BÖCKENFÖRDE, Ernst-Wolfgang, 
Gesetz und gesetzgebende Gewalt. Von den 
Anfängen der deutschen Staatsrechtslehre bis 
zur Höhe des staatsrechtlichen Positivismus. 2., 
durchges. u. erg. Aufl. Berlin, Duncker & Humblot, 
1981. 
8vo. 402 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum öffentlichen Recht, 1). Sehr guter Zustand! 
	 75,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel.

165. BOGDANDY, Armin von (Hrsg.), 
Europäisches Verfassungsrecht. Theoretische und 
dogmatische Grundzüge. Berlin, Springer, 2003. 
Gr.-8vo. XXVIII, 978 S. Originaler Verlagskarton. 
(Springer-Lehrbuch). Verlagsfrischer Zustand! 
	 45,-- 

Mit Beiträgen von Christoph Möllers, Stefan Oeter, Antje Wiener, 

156. ANSCHÜTZ, Gerhard, 
Die Verfassung des deutschen Reichs vom 11. 
August 1919. Ein Kommentar für Wissenschaft 
und Praxis. 14. Aufl. (4. Bearbeitung, 39.-41. Tsd.). 
Berlin, Verlag von Georg Stilke, 1933. 
8vo. XXXXVIII, 800 S. Neuer Leinen. (Stilkes 
Rechtsbibliothek, 1. Die Gesetze des Deutschen 
Reichs und der deutschen Länder mit systemati-
schen Erläuterungen). (St.a.T.). 	 150,-- 

157. Baden: GRÄBENER, Richard, 
Verfassungsinterdependenzen in der Repu-
blik Baden. Inhalt und Bedeutung der badischen 
Landeskonstitution von 1919 im Verfassungsge-
füge des Weimarer Bundesstaates. Baden-Baden, 
Nomos, 2014. 
Gr.-8vo. 518 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Landesverfassungsrecht, hrsg. v. Peter M. 
Huber u. Fabian Wittreck, 3). Sehr guter Zustand! 
(NP 129,-- EUR). 	 75,-- 

Dissertation, Westfälische Wilhelms-Universität zu Münster, 2014.

158. Baden: KNAUBER, Karl-Heinz, 
Zur Geschichte des Badischen Staatsgerichtshofes 
1948-1952. o. O., o. V. und o. J. (ca. 1990). 
4to. 3 Bll., 98 S. Karton. Guter Zustand! 	 35,-- 

159. Baden: SEPAINTNER, Fred Ludwig, 
Die Reichstagswahlen im Großherzogtum Baden. 
Ein Beitrag zur Wahlgeschichte im Kaiserreich. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1983. 
8vo. 466 S. Mit zahlr. Tab. Originaler Verlags-
karton. (Europäische Hochschulschriften).  Guter 
Zustand! 	 50,-- 

160. Baden: WALZ, Ernst, 
Das Staatsrecht des Großherzogtums Baden. 
Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1909. 
Gr.-8vo. XII, 512 S. Zeitgenössischer Halbleinen. 
(Das öffentliche Recht der Gegenwart. Hrsg. von 
Georg Jellinek, Paul Laband und Robert Piloty, 5).  
Guter Zustand! 	 50,-- 

161. Bayern: LOEWENFELD, Philipp, 
Recht und Politik in Bayern zwischen Prinzregen-
tenzeit und Nationalsozialismus. Die Erinnerungen 
von Philipp Loewenfeld. Herausgegeben von Peter 
Landau und Rolf Rieß. Ebelsbach, Aktiv Dr. & 
Verl., 2004. 
8vo. XXII, 712 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Münchener Universitätsschriften, Abhand-
lungen zur rechtswissenschaftlichen Grundlagen-
forschung, hrsg. v. Peter Landau, Dieter Nörr u. 
Bernd Schünemann, 91). Neuwertiger Zustand! 
	 65,-- 

3. Staat und Staatsrechtslehre um die Jahrhundert-
wende zur Weimarer Republik
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181. HÄBERLE, Peter (Hrsg.), 
Rezensierte Verfassungsrechtswissenschaft. Mit 
Einleitung von Peter Häberle. Berlin, Duncker und 
Humblot, 1982. 
8vo. 430 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Öffentlichen Recht, 414) Sehr guter Zustand! 
(NP 106,-- EUR). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von G. Jellinek, F. Vierhaus, C. Bornhak, K. Wolzen-
dorf, R. Neuwiem, F. Morstein Marx, C. Schmitt, G. Holstein, O. 
Hintze, H. Triepel, J. Heckel, H. P. Ipsen, U. Scheuner, W. Henke, A. 
Köttgen, W. Mallmann, E. Denninger, C. F. Menger, F.-L. Knemeyer, 
G. Greiffenhagen, M. Schröder, H. Quaritsch, P. Häberle, H. Ridder, 
H. F. Zacher, H.-J. Papier, H. D. Jarass, K. Hesse, E.-W. Böckenförde, 
Erw. Stein, K. Loewenstein, H. Huber u. a.

182. HÄBERLE, Peter, 
Der kooperative Verfassungsstaat - aus Kultur und 
als Kultur. Vorstudien zu einer universalen Verfas-
sungslehre. Berlin, Duncker & Humblot, 2013. 
8vo. 816 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Schriften zum Öffentlichen Recht, 
1243). Guter Zustand! (NP 129,90 EUR). 	 80,-- 

183. HÄBERLE, Peter, 
Kleine Schriften. Beiträge zur Staatsrechtslehre 
und Verfassungskultur. Hrsg. von Wolfgang Graf 
Vitzthum. Berlin, Duncker & Humblot, 2002. 
8vo. X, 435 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen. 
(Tübinger Schriften zum Staats- und Verwaltungs-
recht. Hrsg. von Wolfgang Graf Vitzthum, 65). Sehr 
guter Zustand! (NP 99,-- EUR). 	 60,-- 

184. HÄBERLE, Peter, 
Verfassung als öffentlicher Prozeß. Materialien zu 
einer Verfassungstheorie der offenen Gesellschaft. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1978. 
8vo. 723 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum öffentlichen Recht, 353). Guter Zustand! (NP 
139,90 EUR). 	 75,-- 

185. HÄBERLE, Peter, 
Verfassungslehre als Kulturwissenschaft. 2., stark 
erw. Aufl. Berlin, Duncker & Humblot, 1998. 
8vo. XLV, 1188 S. Originaler Verlagspappband. 
(Schriften zum Öffentlichen Recht, 436). Neuwer-
tiger Zustand! (NP 119,90 EUR). 	 60,-- 

186. HÄBERLE, Peter: LIBER 
AMICORUM 
zum 70. Geburtstag. Verfassung im Diskurs der 
Welt. Hrsg. von Alexander Blankenagel, Ingolf 
Pernice und Helmuth Schulze-Fielitz. Tübingen, 
Mohr Siebeck, 2004. 
8vo. XIII, 916 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Sehr guter Zustand! 
	 130,-- 

Mit Beiträgen von Ingolf Pernice, Jörg Paul Müller, Wilfried Fiedler, 
Jose Joaquim Gomes Canotilho, Martin Morlok, Yco Hangartner, 
Thomas Fleiner, Hasso Hofmann, Paolo Ridola, Martin Nettesheim, 
Pedro Cruz Villalón, Dimitris Th. Tsatsos, Gerhard Robbers, Vassilios 
Skouris, Antonio López-Pina, Markus Kotzur, Francisco Balaguer 
Callejón, Antonio D‘Atena, Jörg Luther, Helmuth Schulze-Fielitz, 
Rudolf Bernhardt, Eberhard Schmidt-Assmann, Wilfried Berg, 
Lothar Michael, Hartmut Maurer, Peter Lerche, Hans Maier, Alex-
ander Hollerbach, Hans F. Zacher u. a.

187. Haenel, Albert: VITZTHUM, 
Stephan Graf, 
Linksliberale Politik und materiale Staatsrechtslehre. 
Albert Hänel 1833-1918. Freiburg, Karl Alber, 1971. 
8vo. 219 S. Originaler Verlagskarton. Sehr guter 
Zustand! 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel.

179. GÜNTHER, Frieder, 
Denken vom Staat her. Die bundesdeutsche Staats-
rechtslehre zwischen Dezision und Integration 
1949-1970. München, Oldenbourg, 2004. 
8vo. 363 S. Originaler Verlagspappband. 
(Ordnungssysteme. Studien zur Ideengeschichte der 
Neuzeit, hrsg. v. Dietrich Beyrau, Anselm Doering-
Manteuffel u. Lutz Raphael, 15). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 75,-- 

180. GUMPLOWICZ, Ludwig, 
Das oesterreichische Staatsrecht (Verfassungs- 
und Verwaltungsrecht). Ein Lehr- und Handbuch. 
Wien, Manz‘sche k. u. k. Hof-Verlags- und Univer-
sitäts-Buchhandlung, 1891. 
8vo. XIII, 655 S. Zeitgenössischer Halblederband 
mit Buntpapierbezug, Rückentitelprägung und 
Lederecken sowie schönem Marmorschnitt. 	160,-- 

Erste Ausgabe. - Gumplowicz (1838-1909) gilt als Schöpfer der 
soziologischen, auf dem „Kampf- und Interessenprinzip“ beru-
henden Staatstheorie und als der eigentliche Begründer der 
Soziologie in Österreich. Seine Staatstheorie wirkte unmittelbar, 
so war Gumplowicz mit Frank Lester Ward befreundet, als auch 
mittelbar über seinen Freund und Schüler Gustav Ratzenhofer auf 
die amerikanische Soziologie. In Deutschland, wo die intellektu-
elle Grundstimmung von Hegelianismus, Idealismus und Histo-
rismus geprägt war, wurde Gumplowicz weitgehend ignoriert. 
Sein Ansatz steht dagegen in der Tradition des Positivismus und 
Darwinismus. Der „Nationalitätenkampf“ in den österreichischen 
Ländern war für den aus Polen stammenden Grazer Professor (seit 
1882) eine Bedingung seiner soziologischen Staatslehre.

172. BRUNNER, Heinrich, 
Deutsche Rechtsgeschichte.  Bd. 2 neu bearb. 
von Claudius Freiherrn von Schwerin. 2. Aufl. 2 
Bde. Leipzig, Verlag von Duncker & Humblot, 
1906-1928. 
8vo. XIV, 629; XVI, 934 S. Zeitgenössischer Halble-
derbände. (Systematisches Handbuch der deutschen 
Rechtswissenschaft, hrsg. von Karl Binding, II,1,1 
und II,1,2). (Ebde. leicht voneinander abweichend).
 	 140,-- 

Zweite Auflage des grossen Werkes von Brunner! - Brunner 
(1840-1915), Professor in Lemberg, Prag, Strassburg und Berlin 
als Nachfolger von Homeyer, lieferte mit seinem Opus magnum 
eine umfassende Darstellung der germanischen und fränkischen 
Rechtsgeschichte, die bis heute als vorbildlich gilt.

173. Düringer, Adelbert: WIRTH, Thomas, 
Adelbert Düringer, Jurist zwischen Kaiserreich und 
Republik. Mannheim, Selbstverlag des Instituts für 
Landeskunde und Regionalforschung der Univer-
sität Mannheim, 1989. 
8vo. XIX, 235 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
karton. (Südwestdeutsche Schriften, 6). Sehr guter 
Zustand! 	 40,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Dissertation, Univer-
sität Freiburg i. Br., 1988.

174. Elsass-Lothringen: FISCHBACH, 
Oscar, 
Das öffentliche Recht des Reichslandes Elsaß-
Lothringen. Tübingen, Verlag von J. C. B. Mohr 
(Paul Siebeck), 1914. 
Gr.-8vo. XIV, 448 S. Originaler Verlagsleinen. (Das 
öffentliche Recht der Gegenwart, hrsg. von Georg 
Jellinek, Paul Laband u. a., 26). (St.a.T. und Tbrück-
seite). 	 100,-- 

175. ERMACORA, Felix (Hrsg.), 
Quellen zum österreichischen Verfassungsrecht 
(1920). Die Protokolle des Unterausschusses des 
Verfassungsausschusses samt Verfassungsentwürfen 
mit einem Vorwort, einer Einleitung und Anmer-
kungen. Wien, Ferdinand Berger, 1967. 
Gr.-8vo. IX, 577 S. Originaler Verlagspappband. 
(Mitteilungen des österreichischen Staatsarchivs, 
Ergänzungsband 8). (St.a.Ebd., Vorsatz, T. u. 
Fußschnitt, Rückenschildchen, Fußschnitt 1-fach 
abgestrichen, sonst guter Zustand). 	 120,-- 

176. FRIEDRICH, Manfred, 
Geschichte der deutschen Staatsrechtswissen-
schaft. Berlin, Duncker & Humblot, 1997. 
8vo. XX, 437 S. Originaler Verlagsleinen. (Schriften 
zur Verfassungsgeschichte, 50). Sehr guter Zustand!
 	 40,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Titelblatt. - Mit Bleistiftan-
merkungen u. -anstreichungen von Prof. Hollerbach.

177. FRIESENHAHN, Ernst, 
Der politische Eid. Mit einem Vorwort zum 
Neudruck sowie einem Verzeichnis neuerer Lite-
ratur zur Eidesfrage als Anhang. Bonn, Ludwig 
Röhrscheid, 1928. (Nachdruck, Darmstadt, 1979). 
8vo. XII, 144 S. Originaler Verlagsleinen. Verlagsfri-
scher Zustand! 	 35,-- 

178. GAGNÉR, Sten, 
Studien zur Ideengeschichte der Gesetzgebung. 
Stockholm,  Almqvist & Wiksell, 1960. 
Gr.-8vo. 404 S. Originaler Verlagskarton. (Acta 
Universitatis Upsaliensis, 1). Guter Zustand! 	50,-- 

Mit hs. Widmung auf Vortitel.
180
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196. HELLER, Hermann, 
Staatslehre. Hrsg. von Gerhart Niemeyer. Leiden, 
A. W. Sijthoff, 1934. 
8vo. XVI, 298 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag).  (OUmschlag ausgebessert, sonst 
guter Zustand). 	 60,-- 

Erste Ausgabe, posthum erschienen. 

197. Hesse, Konrad: KRÜPER, Julian, 
Mehrdad PAYANDEH, Heiko SAUER 
(Hrsg.), 
Konrad Hesses normative Kraft der Verfassung. 
Tübingen, Mohr Siebeck, 2019. 
8vo. IX, 224 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! (NP 74,-- 
EUR). 	 50,-- 

Mit hs. Widmung der Herausgeber auf Vorsatz. Mit Konrad Hesses 
Freiburger Antrittsvorlesung „Die normative Kraft der Verfassung“ 
. Tübingen, Mohr (Siebeck), 1959. (Aus der Reihe: Recht und Staat 
in Geschichte und Gegenwart, 222). - Mit weiteren Beiträgen von 
Rainer Wahl, Anna Katharina Mangold, Matthias Jestaedt, Hans 
Vorländer, Udo Di Fabio, Thomas Kleinlein, Gabriele Britz, Ingolf 
Pernice.

198. HESSE, Konrad, 
Ausgewählte Schriften. Hrsg. von Peter Häberle 
und Alexander Hollerbach. Heidelberg, C. F. 
Müller Juristischer Verlag, 1984. 
8vo. VIII, 628 S. Originaler Verlagsleinen. (Frei-
burger Rechts- und Staatswissenschaftliche 
Abhandlungen, 45). Sehr guter Zustand! 	 120,-- 

199. HESSE, Konrad: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Verfassungsrecht zwischen 
Wissenschaft und Richterkunst. Hrsg. v. Hans-
Peter Schneider u. Rudolf Steinberg. Heidelberg, C. 
F. Müller, 1990. 
8vo. IX, 130 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
karton. (Freiburger Rechts- und Staatswissenschaft-
liche Abhandlungen, 52). Verlagsfrischer Zustand. 
	 40,-- 

Mit Beiträgen von Ernst Benda, Ekkehard Wienholtz, Friedhelm 
Hufen, Hans-Peter Schneider, Ernst Gottfried Mahrenholz, Hanns-
Rudolf Lipphardt, Alexander Hollerbach, Helmut Goerlich, Konrad 
Hesse, Peter Häberle, Helmut Simon.

200. HINTZE, Otto, 
Gesammelte Abhandlungen. Hrsg. von Gerhard 
Oestreich, mit einer Einleitung von Fritz 
Hartung. 2., erweiterte und durchgesehene Aufl. 
3 Bde. Göttingen, Vandenhoeck und Ruprecht, 
1962-1967. 
8vo. 579; 543; 675 S. Originale Verlagsleinen (mit 
OUmschlägen). (OUmschläge leicht fleckig, sonst 
sehr gut). 	 120,-- 

1. Staat und Verfassung. Gesammelte Abhandlungen zur allge-
meinen Verfassungsgeschichte; 2. Soziologie und Geschichte. 
Gesammelte Abhandlungen zur Soziologie, Politik und Theorie der 
Geschichte; 3. Regierung und Verwaltung. Gesammelte Abhand-
lungen zur Staats-, Rechts- und Sozialgeschichte Preussens sowie 
einem Personen- und Sachregister zu den Bänden 1-3.

192. Heidegger, Martin: DENKER, Alfred, 
Hans-Helmuth GANDER, Holger ZABO-
ROWSKI (Hrsg.), 
Heidegger und die Anfänge seines Denkens. Frei-
burg i. Br., Verlag Karl Alber, 2004. 
Gr.-8vo. 598 S. Mit Tab. u. Abb. Originaler Verlags-
pappband. (Heidegger-Jahrbuch, hrsg. v. Alfred 
Denker u Holger Zaborowski, 1). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Alfred Denker, Holger Zaborowski, Johannes 
Schaber, Otto Pöggeler, Hugo Ott, Christoph von Wolzogen, 
Günther Neumann, Franco Volpi, Sean J. McGrath, Michael 
Steinmann, Hans-Helmuth Gander, Rudolf A. Makkreel, Rainer 
Thurnher, Philippe Capelle, Anna Pia Ruoppo, Chris Bremmers. 

193. Heidegger, Martin: MÖRCHEN, 
Hermann, 
Macht und Herrschaft im Denken von Heidegger 
und Adorno. Stuttgart, Klett-Cotta, 1980. 
8vo. 195 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz). 	 50,-- 

194. Heidegger, Martin: OTT, Hugo: 
FESTSCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Annäherungen an Martin 
Heidegger. Hrsg. v. Hermann Schäfer. Frankfurt 
am Main, Campus Verlag, 1996. 
8vo. 366 S. Originaler Verlagskarton. Verlagsfrischer 
Zustand! 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Tom Rockmore, Hans Ebeling, Karsten Harries, 
Dieter Thomä, Otto Pöggeler, Marion Heinz, Theodore Kisiel, Hans-
Martin Gerlach, Richard Wolin, R. Philip Buckley, John D. Caputo, 
Rainer Marten, Hans Rainer Sepp, Costantino Esposito, Karl Schuh-
mann, Jean-Michel Palmier.

195. HELLER, Hermann, 
Gesammelte Schriften. Mit einer Einleitung in die 
Schriften Hermann Hellers von Martin Drath und 
Christoph Müller. Hrsg. von Martin Drath, Otto 
Stammer, Gerhart Niemeyer und Fritz Borinski. 3 
Bde. Leiden, Sijthoff, 1971. 
Gr.-8vo. XXIX, 733; IX, 653; XXVII, 502 S. 
Originale grüne Verlagsleinenbände (mit den 
OUmschlägen). Exzellenter Zustand! 	 300,-- 

I. Orientierung und Entscheidung (1. Politische Ideenkreise; 2. 
Sozialistische Entscheidung; 3. Demokratische Bildung; Anhang: 
Buchbesprechungen); II. Recht, Staat, Macht (1. Zur Theorie von 
Staat und Recht; 2. Zum Verfassungsrecht der Weimarer Republik; 
3. Parlamentarismus oder Diktatur); III. Staatslehre als politische 
Wissenschaft (1. Schriften zur Staatslehre; 2. Staatslehre, in der 
Bearbeitung von Gerhart Niemeyer; Anhang: Bibliographie der 
Veröffentlichungen Hermann Hellers von Hans Rädle).

188. HAENEL, Albert, 
Das Gesetz im formellen und materiellen Sinne. 2., 
unveränd. Aufl. Leipzig, 1888. (Nachdruck, Darm-
stadt 1968). 
8vo. VI, 258 S. Originaler Verlagsleinen. Guter 
Zustand! 	 40,-- 

189. HAENEL, Albert, 
Deutsches Staatsrecht. Die Grundlagen des deut-
schen Staates und die Reichsgewalt. Bd. 1 (alles 
Erschienene). Leipzig, Duncker & Humblot, 1892. 
8vo. XIV, 856 S. Schöner, etw. späterer Halbleder-
einband mit Rückentitelprägung, Buntpapierbezug 
und breiten Lederecken. (Systematisches Handbuch 
der deutschen Rechtswissenschaft, hrsg. von Karl 
Binding, Abtlg. 5, Tl. 1). 	 300,-- 

Erste und einzige Ausgabe von Hänels Hauptwerk. Es war der 
letzte große Versuch einer systematischen Darstellung des deut-
schen Staatsrechts vor dem Ersten Weltkrieg. Der Versuch aus 
liberaler Sicht blieb unvollendet, wobei keine Nachricht über-
liefert ist, warum Hänel sein Werk nicht vollendet hat. - Hänel 
(1833-1918) studierte an den Universitäten in Leipzig, Wien und 
Heidelberg, promovierte in Leipzig 1857, habilitierte sich bereits 
1858. Zu seinen Lehrern zählten Robert von Mohl und Karl Georg 
von Wächter. Im Jahre 1860 wurde Hänel zum a.o. Professor nach 
Königsberg gerufen, 1862 erhielt er dort seine erste o. Professur. 
Im Jahr 1863 folgte bereits der Ruf nach Kiel, wo Hänel bis zu 
seiner Emeritierung wirkte. - Hänel war ein „politischer Professor“, 
der sich auf liberaler Seite stark engagierte (Schleswig-Holsteini-
sche Liberale Partei, Liberale Vereinigung, Deutsche Fortschritts-
partei, in der Deutschen Freisinnigen Partei als Gegenspieler 
Eugen Richters). Methodisch lehnte er den Rechtspositivismus ab. 

190. HATSCHEK, Julius, 
Das Interpellationsrecht im Rahmen der modernen 
Ministerverantwortlichkeit. Eine rechtsverglei-
chende Studie. Leipzig, G. J. Göschen, 1909. 
8vo. 164 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.Tbrückseite, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

191. HATSCHEK, Julius, 
Deutsches und Preussisches Staatsrecht. 2 Bde. 
Berlin, Verlag von Georg Stilke, 1922-1923. 
8vo. XI, 738; XII, 631 S. Zeitgenössische, einfache 
Halbleinenbände. (kl. Rückensignaturen, St.a.T. u. 
Tbrückseite sowie Fußschnitt, Papier stellenw. etw. 
knittrig). 	 75,-- 
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freundschaftlich zugeeignet).
VI. Die Weimarer Reichsverfassung. Erstausgabe. 1981. XLIV, 1146 
S. (Ernst Friesenhahn im Gedenken an die gemeinsamen Bonner 
Jahre und an das einstige Bemühen um die Staatsprobleme der 
Weimarer Zeit in altem Verbundensein zugeeignet).
VII. Ausbau, Schutz und Untergang der Weimarer Republik. Erst-
ausgabe. 1984. IL, 1281 S. (Tula Huber-Simons in treuer Erinne-
rung zu eigen).
VIII. Registerband, bearb. von Gustav Schmidt und Gerhard 
Borawski. Erstausgabe. 1991. XII, 889 S.

210. HUBER, Ernst Rudolf, 
Nationalstaat und Verfassungsstaat. Studien zur 
Geschichte der modernen Staatsidee. Stuttgart, W. 
Kohlhammer, 1965. 
8vo. 293 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Guter Zustand! 	 40,-- 

211. HUBER, Ernst Rudolf, 
Quellen zum Staatsrecht der Neuzeit. 2 Bde. 
Tübingen, Dr. M. Matthiesen, 1949-1951. 
8vo. 400; 694 S. Originale Verlaghalbleinen. 	80,-- 

1. Deutsches Verfassungsrecht im Zeitalter des Konstitutiona-
lismus (1806-1918); 2. Deutsche Verfassungsdokumente der 
Gegenwart (1919-1951).

212. JAGEMANN, Eugen von, 
Die deutsche Reichsverfassung. Vorträge. Heidel-
berg, Carl Winter‘s Universitätsbuchhandlung, 
1904. 
Gr.-8vo. XXXI, 258 S. Mit Tab. Originale Verlags-
broschur. (Broschur stockfl. u. etw. bestoßen, sonst 
guter Zustand). 	 50,-- 

213. JELLINEK, Georg, 
Allgemeine Staatslehre. 2., durchges. und verm. 
Aufl. Berlin, Verlag von O. Häring, 1905. 
8vo. XXXI, 797 S.  Neuer Halblederband mit 
Rückentitelschild und schönem Rotschnitt. (Das 
Recht des modernen Staates, 1) 	 180,-- 

Ausgabe letzter Hand. - Jellinek (1851-1911) ist neben Gerber 
und Paul Laband der führende Staatsrechtslehrer am Ende des 
19. Jahrhunderts. Vorliegendes Werk entstand in Heidelberg, wo 
er seit 1891 - bis zu seinem Tode - einen Lehrstuhl bekleidete. 
Jellinek, befreundet mit Max Weber, stellt im vorliegenden Werk 
den Staat sowohl als Sozial- wie auch als Rechtsordnung dar.

214. JELLINEK, Georg, 
Ausgewählte Schriften und Reden. Mit einem 
Geleitwort von Wilhelm Windelband. Hrsg. von 
seiner Wittwe und seinem Sohn Walther, mit 
Vorwort von Walther Jellinek. 2 Bde. Berlin, Verlag 
von O. Häring, 1911. 
8vo. Portrait von Jellinek, XXXII, 454; X, 583 S. 
Originale rote Verlagsleinenbände mit Goldprä-
gung. 	 240,-- 

Posthume Ausgabe. - Jellinek (1851-1911), zuletzt Professor 
der Rechte an der Universität Heidelberg. Zahlreiche Beiträge 
stammen aus dem Nachlass des kurz zuvor verstorbenen Georg 
Jellinek und wurden erstmals veröffentlicht. Bd. 1: I. Philosophie 

Bullinger, Friedrich Schoch, Jürgen Schwarze, Rainer Wahl, Thomas 
Würtenberger, Josef Isensee, Achim Krämer, Christian Kirchberg, 
Un-Jong Pak, Stephan Kirste, Armin von Bogdandy, Joachim Lege, 
Alfred Rinken, Hasso Hofmann, Hans-Peter Schneider, Chongko 
Choi, Carola Vulpius, Winfried Brugger, Christoph Enders, Michel 
Paroussis, Claudia Bittner, Joachim Bohnert, Christof Gramm, Urs 
Kindhäuser, Martin Heckel, Wolfgang Rüfner, Albert Janssen, Hans 
Maier, Christof Link u. a. 

207. Huber, Ernst Rudolf: GEIS, Max-
Emanuel, 
Kulturstaat und kulturelle Freiheit. Eine Untersu-
chung des Kulturstaatskonzepts von Ernst Rudolf 
Huber aus verfassungsrechtlicher Sicht. Baden-
Baden, Nomos, 1990. 
8vo. 298 S. Originaler Verlagskunstledereinband. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz. Dissertation, Univer-
sität Regensburg,1989/90.

208. HUBER, Ernst Rudolf, 
Bewahrung und Wandlung. Studien zur deutschen 
Staatstheorie und Verfassungsgeschichte. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1975. 
8vo. 376 S. Originaler Verlagsleinen. Sehr guter 
Zustand! 	 80,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

209. HUBER, Ernst Rudolf, 
Deutsche Verfassungsgeschichte seit 1789. 1.-3. 
verbesserte und neubearb. Aufl. 8 Bde. Stuttgart, 
Verlag W. Kohlhammer, 1975-1991. 
8vo. Blaue Verlagsleineneinbände (mit neuen 
Schutzumschlägen). (Ebde. beklebt u. foliert, St.a.T. 
und Schnitt, ausgeschiedene Bibliotheksbände). 
	 400,-- 

Arbeitsexemplar des Standardwerks: Bände aus öffentlichen 
Bibliotheken ausgeschieden; einige Mängel mit neuen Schutz-
umschlägen kaschiert. Buchblöcke bis auf die Stempel gut, ohne 
Unterstreichungen oder Anstreichungen.
I. Reform und Restauration 1789 bis 1830. Nachdruck der 2., 
verbess. Aufl. (von 1967). 1975. XXVII, 820 S. (Wilhelm Michael 
Kirsch in Freundschaft zugeeignet).
II. Der Kampf um Einheit und Freiheit 1830 bis 1850. 3., wesentl. 
überarb. Aufl. 1988. XXXII, 935 S. (Hubert Schrade zur Vollendung 
des sechzigsten Lebensjahrs in Treue zugeeignet).
III. Bismarck und das Reich. 3., wesentl. überarb. Aufl. 1988. XXXVI, 
1074 S. (Franz Wieacker nach drei Jahrzehnten bewährter Freund-
schaft getreulich zugeeignet).
IV. Struktur und Krisen des Kaiserreichs. Erstausgabe. 1969. XLVII, 
1256 S. (Ernst Forsthoff dankbar für Zuspruch und Widerspruch in 
steter Freundschaft zugeeignet).
V. Weltkrieg, Revolution und Reichserneuerung 1914-1919. Erst-
ausgabe. 1978. LII, 1205 S. (Alfred Heuss, dem Kenner und Deuter 
der Verfassungs- und Revolutionsgeschichte der antiken Welt 

201. HOBE, Stephan, 
Der offene Verfassungsstaat zwischen Souveränität 
und Interdependenz. Eine Studie zur Wandlung des 
Staatsbegriffs der deutschsprachigen Staatslehre im 
Kontext internationaler institutionalisierter Koope-
ration. Berlin, Duncker & Humblot, 1998. 
8vo. 515 S. Originaler Verlagskarton. (Veröffent-
lichungen des Walther-Schücking-Instituts für 
Internationales Recht an der Universität Kiel, hrsg. 
v. Jost Delbrück, 122). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
86,-- EUR). 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Habilitationsschrift, 
Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1996.

202. HOCHHUTH, Martin, 
Relativitätstheorie des Öffentlichen Rechts. Baden-
Baden, Nomos Verlagsgesellschaft, 2000. 
8vo. 554 S. Originaler Verlagskarton. Verlagsfrischer 
Zustand! 	 100,-- 

Mit ausführlicher hs. Widmung des Verfassers auf Titelblatt. Disser-
tation, Albert-Ludwigs-Universität zu Freiburg i. Br., 1997/1998.

203. HOFMANN, Hasso, 
Recht - Politik - Verfassung. Studien zur Geschichte 
der politischen Philosophie. Frankfurt am Main, 
Alfred Metzner, 1986. 
8vo. IX, 299 S. Originaler Verlagskarton. Verlagsfri-
scher Zustand! 	 40,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Titelblatt.

204. HOFMANN, Hasso, 
Repräsentation. Studien zur Wort- und Begriffsge-
schichte von der Antike bis ins 19. Jahrhundert. 2. 
Aufl. Berlin, Duncker & Humblot, 1990. 
8vo. 484 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zur Verfassungsgeschichte, 22). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 80,-- 

Habilitationsschrift, Universität Erlangen, 1974. Mit hs. Widmung 
des Verfassers auf Vortitel.

205. HOLLERBACH, Alexander, 
Ausgewählte Schriften. In Verbindung mit Joachim 
Bohnert, Urs Kindhäuser u. a. hrsg. von Gerhard 
Robbers. Berlin, Duncker & Humblot, 2006. 
8vo. 601 S. Originaler Verlagsleinen. Sehr guter 
Zustand! (NP 98,-- EUR). 	 50,-- 

206. HOLLERBACH, Alexander: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Verfassung - Philosophie - 
Kirche. Berlin, Duncker & Humblot, 2001. 
8vo. 923 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 146,-- EUR). 	100,-- 

Mit Beiträgen von Peter Häberle, Hisao Kuriki, Michael Stolleis, 
Peter Landau, Joachim Wieland, Karlheinz Muscheler, Martin 
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225. KELSEN, Hans, 
Allgemeine Staatslehre. Berlin, Verlag von Julius 
Springer, 1925. 
8vo. XIV, 433 S. Originaler Halblederband mit 
Rückengoldprägung, Buntpapierbezug und Lede-
recken. (Enzyklopädie der Rechts- und Staats-
wissenschaft, hrsg. von E. Kohlrausch, W. Kaskel 
und A. Spiethoff, Abtlg. Rechtswissenschaft, 23). 
(St.a.T., sonst sehr schöner Zustand). 	 220,-- 

Erste Ausgabe. - Seine erste Professur trat Kelsen im Jahre 1930 
an, und zwar an der Universität Köln, die er wegen seiner jüdi-
schen Herkunft 1933 wieder verlassen musste. Seine „Staatslehre“ 
erschien, als Kelsen Richter am österreichischen VfGH war. Er war 
1920 an der Ausarbeitung des österreichischen Bundesverfas-
sungsgesetzes beteiligt, insbesondere nahm er massgeblichen 
Einfluss auf die Gestaltung der Verfassungsgerichtsbarkeit.

226. KELSEN, Hans, 
Allgemeine Theorie der Normen. Aus dem Nachlaß 
hrsg. von Kurt Ringhofer und Robert Walter. Wien, 
Manz, 1979. 
8vo. XII, 362 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen, sonst sehr 
guter Zustand). 	 140,-- 

227. KELSEN, Hans: FESTSCHRIFT 
für Hans Kelsen zum 90. Geburtstag. Hrsg. von 
Adolf J. Merkl, René Marcic, Alfred Verdroß und 
Robert Walter. Wien, Franz Deuticke, 1971. 
8vo. VIII, 326 S. Mit Porträt. Neue Broschur. 
(St.a.Vortitel u. Tbrückseite,  sonst guter Zustand).
 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Robert Walter, Klaus Adomeit, Felix Ermacora, 
Ernst C. Hellbling, René Marcic, Theo Mayer-Maly, Erwin Melichar, 
Adolf J. Merkl, Herbert Miehsler, Kurt Ringhofer, Herbert Scham-
beck, Alf Ross, Ignaz Seidl-Hohenveldern, Alfred Verdross, Stephan 
Verosta, u. Rudolf Métall.

220. KAUFMANN, Erich, 
Gesammelte Schriften. Zum achtzigsten 
Geburtstag von Erich Kaufmann. Hrsg. von A. H. 
van Scherpenberg, W. Strauss, E. Kordt, F. A. von 
der Heydte, H. Mosler und K. J. Partsch. Redigiert 
von Karl Josef Partsch. 3 Bde. Göttingen, Otto 
Schwartz, 1960. 
8vo. XXIV, 630; XXVI, 494; XLVII, 400 S. Mit 
Porträt. Originale Verlagsleinenbände. (nur Bd. 2 
Schnitt abgestrichen, mit St.a.T. u. kl. Rückensi-
gnatur). 	 180,-- 

I. Autorität und Freiheit. Von der konstitutionellen Monarchie bis 
zur Bonner parlamentarischen Demokratie; II. Der Staat in der 
Rechtsgemeinschaft der Völker. Vom ersten Weltkriege bis zum 
Wiederaufbau nach dem zweiten Weltkriege; III. Rechtsidee und 
Recht. Rechtsphilosophische und ideengeschichtliche Bemü-
hungen aus fünf Jahrzehnten.

221. Kelsen, Hans: DREIER, Horst, 
Rechtslehre, Staatssoziologie und Demokratie-
theorie bei Hans Kelsen. 2. Aufl. Baden-Baden, 
Nomos Verlagsgesellschaft, 1990. 
8vo. 348 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Fundamenta Juridica. Hannoversche Beiträge zur 
rechtswissenschaftlichen Grundlagenforschung, 
hrsg. von Jürgen Frank, Joachim Rückert u. a., 1). 
Guter Zustand! 	 100,-- 

222. Kelsen, Hans: HAASE, Marco, 
Grundnorm - Gemeinwille - Geist. Der Grund des 
Rechts nach Kelsen, Kant und Hegel. Tübingen, 
Mohr Siebeck, 2004. 
8vo. XIII, 455 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, sonst guter 
Zustand). (NP 79,-- EUR). 	 50,-- 

223. Kelsen, Hans: KRAWIETZ, Werner, 
Helmut SCHELSKY (Hrsg.), 
Rechtssystem und gesellschaftliche Basis bei Hans 
Kelsen. Berlin, Duncker & Humblot, 1984. 
8vo. 562 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts-
theorie, Beiheft 5). Guter Zustand! 	 50,-- 

224. Kelsen, Hans: MÉTALL, Rudolf 
Aladár (Hrsg.), 
33 Beiträge zur Reinen Rechtslehre. Wien, Euro-
paverlag, 1974. 
8vo. 559 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.Vorsatz, 
Tbrückseite u. Schnitt, sonst guter Zustand), 	50,-- 

Mit Beiträgen von Hans Aufricht, Otto Bondy, Josef Dobretsberger, 
William Ebenstein, Walter Henrich, Hans Herz, Felix Kaufmann, 
Hans Klinghoffer, Julius Kraft, Margit Kraft-Fuchs, Hans Mayer, 
Rudolf Aladár Métall, Julius Moor, Zdenek Neubauer, Leonicas 
Pitamic, Sigmund Rohatyn, Felix Schafer, Hans Georg Schenk, Fritz 
Schreier, Friedrich Tezner u. Franz Weyr.

und Rechtsphilosophie. II. Zur schönen Literatur. III. Auf Lebende 
und Tote. IV. Universität. V. Das Prorektoratsjahr. - Bd. 2: VI. Rechts-
geschichte und Geschichte der politischen Idee. VII. Staatslehre, 
Politik und Staatsrecht. VIII. Völkerrecht.

215. JESSEN, Jens, 
Die Selbstzeugnisse der deutschen Juristen. Erin-
nerungen, Tagebücher und Briefe. Eine Bibliogra-
phie. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1983. 
8vo. 287 S. Originaler Verlagskarton. (Rechtshisto-
rische Reihe. Hrsg. von H.-J. Becker, W. Brauneder, 
P. Caroni u. a., 27). (Weißer Fleck auf Titelbl., sonst 
guter Zustand). 	 35,-- 

216. KÄGI, Oskar Werner, 
Zur Entstehung, Wandlung und Problematik des 
Gewaltenteilungsprinzipes. Ein Beitrag zur Verfas-
sungsgeschichte und Verfassungslehre. Zürich, 
Hans Raunhardt, 1937. 
8vo. 256 S. Neue Broschur. (St.a.T. u. Vorsatz, 
Aufkleber auf Vorsatz, Bleistiftanstreichungen). 
	 50,-- 

217. KÄSLER, Dirk, 
Die frühe deutsche Soziologie 1909 bis 1934 und 
ihre Entstehungs-Milieus. Eine wissenschaftssozio-
logische Untersuchung. Opladen, Westdeutscher 
Verlag, 1984. 
8vo. IX, 678 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zur Sozialwissenschaft, 58). Guter Zustand! 	50,-- 

Habilitation, Ludwig-Maximilians-Universität München, 1983.

218. Kaufmann, Erich: RENNERT, Klaus, 
Die „geisteswissenschaftliche Richtung“  in der 
Staatsrechtslehre der Weimarer Republik. Unter-
suchungen zur Erich Kaufmann, Günther Holstein 
und Rudolf Smend. Berlin, Duncker & Humblot, 
1987. 
8vo. 343 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Öffentlichen Recht, 518). Sehr guter Zustand! 
(NP 86,-- EUR). 	 60,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vortitel. Disser-
tation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1986.

219. KAUFMANN, Erich, 
Bismarcks Erbe in der Reichsverfassung. Berlin, 
Verlag von Julius Springer, 1917. 
8vo. VIII, 106 S. Pappband. (St.a.Ebd., T., Biblio-
thekszeichen auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 
	 50,-- 
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237. LABAND, Paul, 
Das Staatsrecht des Deutschen Reiches. 2., verbes-
serte u. vermehrte Aufl. Freiburg i. Br., Mohr (Paul 
Siebeck), 1894. 
Gr.-8vo. IV, 276 S. Zeitgenössischer Halbleder mit 
Buntpapierbezug. (St.a.T.u. Vorsatz). 	 50,-- 

238. LABAND, Paul, 
Das Staatsrecht des Deutschen Reiches. 3., verbess. 
und verm. Aufl. 2 Bde. Freiburg i. B. und Leipzig, 
Akademische Verlagsbuchhandlung von J. C. B. 
Mohr (Paul Siebeck), 1895. 
Gr.-8vo. XVI, 767; VIII, 1058 S. Neue gediegene 
Halbleinenbände. 	 380,-- 

Dritte Auflage von Labands Hauptwerk, das zuerst 1876-82 und 
zuletzt in der 5. Auflage 1911-1914 erschien. - Die Gründung des 
Norddeutschen Bundes 1866 und der sog. preußische Verfas-
sungskonflikt brachten Laband zur intensiven Beschäftigung mit 
dem Staatsrecht, das eigentlich erst mit Labands methodischer 
Begründung auf rechtspositivistischen Grundsätzen als solches 
bezeichnet wird. Er entwickelte seine Methode in Anlehnung 
an das Privatrecht und wollte die juristische Betrachtung des 
Staates von naturrechtlichen und philosophischen Spekulationen 
befreien. Er gilt mit seinem „Staatsrecht des Deutschen Reiches“ 
als Begründer des modernen Staatsrechts, für das er (gemeinsam 
mit Felix Stoerk) mit dem von ihm 1886 geschaffenen „Archiv für 
öffentliches Recht“ eine mächtige institutionelle Plattform schuf.

239. LABAND, Paul, 
Deutsches Reichsstaatsrecht. Neubearbeitung auf 
der Grundlage der 3. Auflage des kleinen Staats-
rechts des Deutschen Reichs. 4. Auflage. Tübingen, 
Mohr (Paul Siebeck), 1907. 
Gr.-8vo. VIII, 448 S. Originaler Verlagsleinen. (Das 
öffentliche Recht der Gegenwart, hrsg. v. Georg 
Jellinek, Paul Laband u. Robert Piloty, I). Sehr guter 
Zustand! 	 100,-- 

240. LEIBHOLZ, Gerhard, 
Das Wesen der Repräsentation unter besonderer 
Berücksichtigung des Repräsentativsystems. Ein 
Beitrag zur allgemeinen Staats- und Verfassungs-
lehre. Berlin, Walter de Gruyter, 1929. 
8vo. 214 S. Zeitgenössischer Pappband mit Buntpa-
pierbezug. (Beiträge zum ausländischen öffentlichen 
Recht und Völkerrecht. Hrsg. v. Viktor Bruns, Erich 
Kaufmann, Rudolf Smend u. a. 13). (St.a.T.). 	100,-- 

Erstausgabe.

232. KRABBE, H(ugo), 
Die moderne Staats-Idee. 2. verm. Aufl. Den Haag, 
Martinus Nijhoff, 1919. 
8vo. XI, 311 S. Neuer Verlagsleinen. (St.a.Vortitel, 
sonst guter Zustand). 	 55,-- 

Letzte Ausgabe.

233. KRABBE, Hugo, 
Kritische Darstellung der Staatslehre. Den Haag, 
Martinus Nijhoff, 1930. 
8vo. X, 337 S. Originaler Verlagsleinen mit Gold-
prägung auf Buchdeckel und Rücken. 	 55,-- 

234. KROESCHELL, Karl: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Wirkungen europäischer 
Rechtskultur. Hrsg. von Gerhard Köbler und 
Hermann Nehlsen. München, C. H. Beck, 1997. 
8vo. XVII, 1580 S. Mit Portrait. Zahlr. Abb.  Origi-
naler Verlagsleinen (mit OUmschlag). Sehr guter 
Zustand! 	 80,-- 

Mit Beiträgen von Hans-Jürgen Becker, Hans-Peter Benöhr, 
Stephan Buchholz, Elmar Bund, Arno Buschmann, Raoul C. van 
Caenegem, Louis Carlen, Albrecht Cordes, Bernhard Diestelkamp, 
Gerhard Dilcher, Jörn Eckert, Wilhelm Alfred Eckhardt, Ulrich Eisen-
hardt, Robert Feenstra, Joseph Fleckenstein, Rudolf Gmür, Walther 
Hadding, Hans Hattenhauer, Martin Heckel, Alexander Holler-
bach, Heinz Holzhauer, Masasuke Ishibe, Takeshi Ishikawa, Albert 
Janssen, Günther Jerouschek, Gerhard Köbler, Gernot Kocher, 
Janez Kranjc, Peter Landau, Götz Landwehr, Adolf Laufs, Detlef 
Liebs, Wieslaw Litewski, Klaus Luig u.v.a.

235. KURZ, Hanns, 
Volkssouveränität und Volksrepräsentation. Köln, 
Carl Heymanns Verlag, 1965. 
8vo. 344 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften-
reihe Annales Universitatis Saraviensis, rechts- und 
wirtschaftswissenschaftliche Abteilung, 16). Guter 
Zustand! 	 60,-- 

236. Laband, Paul: WILHELM, Walter, 
Zur juristischen Methodenlehre im 19. Jahrhun-
dert. Die Herkunft der Methode Paul Labands aus 
der Privatrechtswissenschaft. Frankfurt am Main, 
Vittorio Klostermann, 1958. 
8vo. 159 S. Originale Verlagsbroschur. (Frankfurter 
Wissenschaftliche Beiträge, Rechts- und Wirt-
schaftswissenschaftliche Reihe, 14). (Mit zahlrei-
chen Bleistiftanmerkungen von Prof. Hollerbach, 
sonst guter Zustand). 	 100,-- 

228. KIRCHHEIMER, Otto, 
Political Justice. The use of legal procedure for poli-
tical ends. Princeton, New Jersey, Princeton Univer-
sity Press, 1961. 
8vo. XIV, 452 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, sonst guter Zustand). 
	 50,-- 

In englischer Sprache.

229. KLEIN, Franz, 
Reden, Vorträge, Aufsätze, Briefe. Mit drei Bild-
nissen und einem Faksimile. 2 Bde. Wien, Manz-
sche Verlags- und Univ.-Buchhandlung, 1927. 
8vo. XXII, 589, VII, (590-) 1123 S. Zeitgenössi-
sche schwarze Halbleinenbände mit goldgeprägten 
Rückentiteln. Verlagsfrischer Zustand! 	 220,-- 

Mit zahlreichen Beiträgen unter den folgenden Kapitelüber-
schriften: Bd. 1: Recht (Prozeßrecht, Bürgerliches Recht, Handels-
recht, Strafrecht, allgemeine Rechtsfragen). Sozialpolitik (Allge-
meines, Jugendfürsorge, Wohnungsreform, Erbbaurecht); Bd. 
2: Politik, Volkswirtschaft, Im Zeichen des Krieges, Friede und 
Völkerbund, Verfassung, Anschluß, Gelgentliches, Würdigung und 
Persönlichkeiten, Briefe. - Klein (1854-1926) studierte die Rechts-
wissenschaften in Wien und habilitierte sich dort für die Fächer 
Zivilprozessrecht und römisches Recht. Im Jahre 1891 wurde er 
ins Justizministerium berufen, wo er mit der Ausarbeitung der 
Gesetzentwürfe einer reformierten Zivilprozessordnung beauf-
tragt wurde. Deshalb gilt Klein bis heute zu Recht als Schöpfer 
des modernen, heute noch gültigen modernen Zivilprozessrechts 
in Österreich. Er wirkte auch später am neuen Gerichtsorganisati-
onsgesetz und an anderen Reformgesetzen mit. Er wurde Justiz-
minister, später - nach dem Ende der k. u. k. Monarchie - Staats-
sekretär im österreichischen Auswärtigen Amt und Mitglied der 
österreichischen Delegation bei den Friedensverhandlungen in 
Saint-Germain.

230. KOSLOWSKI, Peter, 
Gesellschaft und Staat. Ein unvermeidlicher 
Dualismus. Mit einer Einführung von Robert 
Spaemann. Stuttgart, Klett-Cotta, 1982. 
8vo. XVIII, 332 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 	 35,-- 

Dissertation, Ludwig-Maximilians-Universität München, 1979.

231. KOTULLA, Michael, 
Deutsche Verfassungsgeschichte. Vom Alten Reich 
bis Weimar (1495-1934). Berlin, Springer, 2008. 
8vo. XXIV, 669 S. Originaler Verlagskarton. 
(Springer-Lehrbuch). Verlagsfrischer Zustand! 
	 45,-- 
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253. Preuss, Hugo: MÜLLER, Christoph 
(Hrsg.), 
Gemeinde, Stadt, Staat: Aspekte der Verfassungs-
theorie von Hugo Preuß. Hugo-Preuß-Symposion 
26./27. November 2004 im Rathaus von Berlin. 
Baden-Baden, Nomos, 2005. 
8vo. 231 S. Mit Zeichnung von Hugo Preuß u. Abb. 
Originaler Verlagskarton. Verlagsfrischer Zustand!
 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Hans J. Nissen, Peter Blickle, Stanley L. Paulson, 
Sandro Mezzadra, Steffen Kaudelka, Tatsuji Ohno, Yoshihiko 
Nawata, Marcus Llanque, Christoph Müller u. Stephan Malinowski.

254. PREUSS, Hugo, 
Gemeinde, Staat, Reich als Gebietskörperschaften. 
Versuch einer deutschen Staatskonstruktion auf 
Grundlage der Genossenschaftstheorie. Berlin, 
Springer, 1889. (Nachdruck, Aalen 1964). 
8vo. IX, 419 S. Originaler Verlagsleinen. 	 100,-- 

Mit der vorliegenden Arbeit erweist sich Preuß (1860-1925) als 
Schüler Otto von Gierkes und seiner Genossenschaftslehre und 
korporativen Staatstheorie. Preuß habilitierte sich im Jahre 1889 
an der Universität Berlin als Staatsrechtler und wirkte dort als 
Privatdozent, bis er im Jahre 1906 als Professor an die neugegrün-
dete Handelshochschule Berlin berufen wurde.

255. REHM, Hermann, 
Geschichte der Staatsrechtswissenschaft. Freiburg 
im Breisgau, Mohr, 1896. 
Gr.-8vo. VI, 268 S. Originaler brauner Verlagsleinen 
mit Rücken- und Deckelprägung. (Handbuch des 
Öffentlichen Rechts, Abtlg. 1: Einleitungsband, 
hrsg. von Max von Seydel). 	 60,-- 

256. REINHARD, Wolfgang, 
Geschichte der Staatsgewalt. Eine vergleichende 
Verfassungsgeschichte Europas von den Anfängen 
bis zur Gegenwart. München, C. H. Beck, 1999. 
8vo. 631 S. Mit 13 Abb. u. Diagr. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 
	 40,-- 

257. ROELLECKE, Gerd, 
Aufgeklärter Positivismus. Ausgewählte Schriften 
zu den Voraussetzungen des Verfassungsstaates. 
Hrsg. von Otto Depenheuer. Heidelberg, C. F. 
Müller Juristischer Verlag, 1995. 
8vo. XIII, 441 S. Originaler Verlagsleinen. Verlags-
frischer Zustand! 	 65,-- 

258. ROTH, Klaus, 
Genealogie des Staates. Prämissen des neuzeitlichen 
Politikdenkens. Berlin, Duncker & Humblot, 2003. 
8vo. 940 S. Originaler Pappeinband. (Beiträge zur 
Politischen Wissenschaft, 130). (NP 126,-- EUR). 
	 65,-- 

247. MEYER, Georg, 
Lehrbuch des deutschen Staatsrechtes. Nach dem 
Tode des Verfassers in sechster Auflage bearb. von 
Gerhard Anschütz. 6. Aufl. Leipzig, Verlag von 
Duncker & Humblot, 1905. 
8vo. XII, 893 S. Zeitgenössischer Halblederband 
mit geprägtem Rückentitel. (Ebd. bestoßen und 
berieben, kl. Mängel fachmännisch behoben). 
	 160,-- 

Letzte Ausgabe, besorgt von Gerhard Anschütz. - Meyer (1841-
1900), der ab 1860 an den Universitäten Jena und Göttingen 
studierte, 1863 in Heidelberg promovierte und sich 1867 in 
Marburg habilitierte, wurde auf seinem Weg über Marburg 
(1873), Jena (1875) und Heidelberg (1889) eine der staatsrecht-
lichen Autoritäten des deutschen Kaiserreichs. Er war nicht nur 
Mitglied der badischen Ersten Kammer, sondern von 1881 bis 
1890 auch als Nationalliberaler Mitglied des Reichstags. Dort hat 
er an der Gesetzgebung über die Kolonialgebiete mitgewirkt. Von 
1889 bis 1900 lehrte er an der Universität Heidelberg.

248. MOHLER, Armin, 
Die konservative Revolution in Deutschland 1918-
1932. 3., um einen Ergänzungsband erweiterte 
Aufl. 2 Bde. Darmstadt, Wissenschaftliche Buch-
gesellschaft, 1989. 
8vo. XXX, 554; VIII, 131 S. Originale Verlagsleinen 
(mit OUmschlägen). Verlagsfrischer Zustand! 	75,-- 

Dissertation, Universität Basel, 1949. I: Ein Handbuch. II: Ergän-
zungsband mit Korrigenda zum Hauptband.

249. MORSEY, Rudolf: STAAT UND 
PARTEIEN. 
Festschrift für Rudolf Morsey zum 65. Geburtstag. 
Hrsg. von Karl Dietrich Bracher, Paul Mikat, Konrad 
Repgen, Martin Schumacher und Hans-Peter 
Schwarz. Berlin, Duncker und Humblot, 1992. 
8vo. XII, 1120 S. Mit Portrait u. Diagr. Originaler 
Verlagsleinen. Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

Mit Beiträgen zu Staat und Parteien von Erich Meuthen, Detlef 
Merten, Elisabeth Fehrenbach, Carl Hermann Ule, Roman Herzog, 
Alexander Hollerbach, Klaus König, Waldemar Schreckenberger, 
Heinrich Oberreuter, Walter Bußmann, Hermann Hill, Siegfried 
Magiera, Urs Altermatt, Hans-Jürgen Becker, Hans Maier, Heinz 
Gollwitzer, Norbert Trippen, Lothar Gall, Wolfgang Zorn, Gerhard 
A. Ritter, Paul Mikat, Helmut Klages, Rainer Pitschas, Gerhard 
Schulz u. a.

250. PERELS, Joachim, 
Recht und Autoritarismus. Beiträge zur Theorie 
realer Demokratie. Baden-Baden, Nomos, 2009. 
8vo. 384 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften-
reihe des Fritz Bauer Instituts, Frankfurt am Main, 
24). (NP 94,-- EUR). 	 60,-- 

251. PETERS, Hans, 
Geschichtliche Entwicklung und Grundfragen der 
Verfassung. Bearb. v. Jürgen Salzwedel u. Günter 
Erbel. Berlin, Springer, 1969. 
8vo. XIV, 314 S. Originaler Verlagsleinen. (Enzy-
klopädie der Rechts- und Staatswissenschaft, hrsg. 
v. W. Kunkel, P. Lerche, W. Mieth, W. Vogt). Sehr 
guter Zustand! 	 45,-- 

252. PÖLS, Werner, 
Studien zur Bismarckzeit. Aufsatzsammlung zum 
60. Geburtstag. Hrsg. v. Günther Grünthal u. Klaus 
Erich Pollmann. Hildesheim, Olms-Weidmann, 
1986. 
8vo. XI, 235 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. 	 50,-- 

241. LEIBHOLZ, Gerhard, 
Strukturprobleme der modernen Demokratie. 
Neuausgabe der 3., erw. Aufl. 1967 Karlsruhe, C. F. 
Müller, 1974. 
8vo. XIV, 352 S. Originaler Verlagskarton.  (Fischer 
Athenäum Taschenbücher). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 60,-- 

Mit beiliegender hs. signierter Grußkarte des Autors.

242. LIERMANN, Hans, 
Das deutsche Volk als Rechtsbegriff im Reichs-
Staatsrecht der Gegenwart. Berlin und Bonn, Ferd. 
Dümmler, 1927. 
8vo. 251 S. Halbleder mit Buntpapierbezug. 	75,-- 

243. LIETZMANN, Hans J., Wilhelm 
BLEEK (Hrsg.), 
Politikwissenschaft. Geschichte und Entwicklung 
in Deutschland und Europa. München, R. Olden-
bourg, 1996. 
8vo. 384 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen. 
(Lehr- und Handbücher der Politikwissenschaft, 
hrsg. v. Arno Mohr). Verlagsfrischer Zustand! 	45,-- 

Mit Beiträgen von Hans Maier, Wilhelm Bleek, Hans J. Lietzmann, 
Thomas Noetzel, Hans Karl Rupp, Dieter Koop, Anton Pelinka, Wolf 
Linder, Werner Zettelmeier, Hans Manfred Bock, André Kaiser, 
Hans-Jürgen Puhle, Leonardo Morlino, Ersin Kalaycioglu, Máté 
Szabó, Adolf Bibic, Assen Ignatow.

244. MANGOLDT, Hermann von, 
Rechtsstaatsgedanke und Regierungsformen in den 
Vereinigten Staaten von Amerika. Die geistigen 
Grundlagen des amerikanischen Verfassungsrechts. 
Essen, Essener Verlagsanstalt, 1938. 
Gr.-8vo. XXIV, 341 S. Originale Verlagsbroschur. 
Schöner Zustand! 	 120,-- 

245. MARCIC, René, 
Vom Gesetzesstaat zum Richterstaat. Recht als 
Maß der Macht. Gedanken über den demokrati-
schen Rechts- und Sozialstaat. Wien,  Springer, 
1957. 
8vo. IX, 548 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). Guter Zustand! 	 45,-- 

246. MEYER, Georg, 
Lehrbuch des deutschen Staatsrechtes. Leipzig, 
Verlag von Duncker & Humblot, 1878. 
8vo. X, 640 S. Einfacher, älterer Halbleinen. 	160,-- 

Erste Ausgabe. - Meyer (1841-1900), der ab 1860 an den Univer-
sitäten Jena und Göttingen studierte, 1863 in Heidelberg promo-
vierte und sich 1867 in Marburg habilitierte, wurde auf seinem 
Weg über Marburg (1873), Jena (1875) und Heidelberg (1889) 
eine der staatsrechtlichen Autoritäten des deutschen Kaiser-
reichs. Er war nicht nur Mitglied der badischen Ersten Kammer, 
sondern von 1881 bis 1890 auch als Nationalliberaler Mitglied des 
Reichstags. Dort hat er an der Gesetzgebung über die Kolonialge-
biete mitgewirkt. Von 1889 bis 1900 lehrte er an der Universität 
Heidelberg.
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270. SCHMITT, Carl, 
Der Nomos der Erde im Völkerrecht des Jus 
Publicum Europaeum. Köln, Greven, 1950. 
8vo. 308 S. Originaler Verlagsleinen. Guter 
Zustand! 	 100,-- 

Erste Ausgabe.

271. SCHMITT, Carl, 
Der Wert des Staates und die Bedeutung des 
Einzelnen. Hellerau, Hellerauer Verlag Jakob 
Hegner (Druck von H. Laupp Jr. in Tübingen), 
1917. 
8vo. Tb., 2 Bll., 110 S., 1 Bl. Einfache Broschur. 
	 300,-- 

Seltene Titelauflage der 1914 zuerst erschienenen Schrift! - 
Schmitt (1888-1985) wird heute aufgrund seiner prägenden 
Begrifflichkeiten und Konzepte als ein Klassiker des modernen 
politischen Denkens anerkannt und erfährt deshalb große Beach-
tung im In- und Ausland; gleichzeitig galt Schmitt aufgrund seiner 
Gegnerschaft zu parlamentarischer Demokratie und Liberalismus, 
die in ein übermäßiges Engagement für den NS-Staat mündete, 
nach 1945 im Bereich des Staatsrechts als völlig kompromit-
tiert, weshalb ihm ein weiterer Lehrstuhl in der Bundesrepublik 
verwehrt blieb. Diese Ambivalenz machte ihn zum bekanntesten 
und gleichzeitig umstrittensten deutschen Staatsrechtler des 20. 
Jahrhunderts. - Mit gedruckter Widmung an Papla von Dorotic.

272. SCHMITT, Carl, 
Die geistesgeschichtliche Lage des heutigen Parla-
mentarismus. 2. (= letzte) Aufl. München u. Leipzig, 
Duncker & Humblot, 1926. 
8vo. 90 S. Originale Verlagsbroschur. (Wissen-
schaftliche Abhandlungen und Reden zur Philoso-
phie, Politik und Geistesgeschichte, I). 	 45,-- 

273. SCHMITT, Carl, 
Legalität und Legitimität. München und Leipzig, 
Duncker & Humblot, 1932. 
8vo. 98 S. Originale Verlagsbroschur. Guter 
Zustand! 	 40,-- 

265. SCHMALZ-BRUNS, Rainer, 
Reflexive Demokratie. Die demokratische Trans-
formation moderner Politik. Baden-Baden Nomos, 
1995. 
8vo. 302 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.Vorsatz, 
kl. Rückenschild, sonst guter Zustand). 	 70,-- 

266. Schmidt, Richard: DUVE, Thomas, 
Normativität und Empirie im öffentlichen Recht 
und der Politikwissenschaft um 1900. Historisch-
systematische Untersuchung des Lebens und Werks 
von Richard Schmidt (1862-1944) und der Metho-
denentwicklung seiner Zeit. Ebelsbach, Aktiv 
Druck, 1998. 
8vo. XVII, 433 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Münchener Universitätsschriften, Abhandlungen 
zur rechtswissenschaftlichen Grundlagenforschung, 
hrsg. v. Arthur Kaufmann, Peter Landau, Dieter 
Nörr, 81). Verlagsfrischer Zustand! 	 100,-- 

Dissertation, Ludwig-Maximilians-Universität München, 1996/97.

267. Schmitt, Carl: ARIAS, José Rafael 
Hernández, 
Donoso Cortés und Carl Schmitt. Eine Unter-
suchung über die staats- und rechtsphilosophi-
sche Bedeutung von Donoso Cortés im Werk Carl 
Schmitts. Paderborn, Ferdinand Schöningh, 1998. 
8vo. 275 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- und 
Staatswissenschaftliche Veröffentlichungen der 
Görres-Gesellschaft, hrsg. v. Alexander Hollerbach, 
Hans Maier, Paul Mikat, Neue Folge, 83). Verlags-
frischer Zustand! 	 60,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1997.

268. Schmitt, Carl: DAHLHEIMER, 
Manfred, 
Carl Schmitt und der deutsche Katholizismus 1888-
1936. Paderborn, Schöningh, 1998. 
Gr.-8vo. 627 S.  Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Veröffentlichungen der Kommission 
für Zeitgeschichte, hrsg. v. Ulrich von Hehl, Reihe 
B: Forschungen, 83). Sehr guter Zustand! (NP 89,-- 
EUR). 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

269. SCHMITT, Carl, 
Briefwechsel mit Ernst Rudolf Huber 1926-1981. 
Mit ergänzenden Materialien. Hrsg. v. Ewald 
Grothe. Berlin, Duncker & Humblot, 2014. 
8vo. 617 S. Mit Abb. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! (NP 79,90 
EUR). 	 50,-- 

259. SALIN, Edgar: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Antidoron. Hrsg. v. Erwin von 
Beckerath, Heinrich Popitz, Hans Georg Siebeck 
u. Harry W. Zimmermann. Tübingen, Mohr (Paul 
Siebeck). 1962. 
8vo. 4 Bll., 305 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Sehr guter Zustand! 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Luigi Einaudi, Johannes Popitz, Alfred Weber, 
Raymond Aron, Marion Gräfin Dönhoff, Oskar Morgenstern, Georg 
Ostrogorsky, Georg Schmidt, Artur Sommer, Andreas Alföldi, Carl 
J. Burckhardt, Harald Fuchs, Karl Schefold, Georg Peter Landmann, 
Rudolf Nissen, Karl Jaspers, Herbert von Beckerath, Theodor Pfizer, 
Robert Boehringer, Rudolf Pannwitz, Frank Piers, Eleonore M. 
Zimmermann, Heinz Zimmermann u. a.

260. SARCEVIC, Edin, 
Der Rechtsstaat. Modernität und Universalitätsan-
spruch der klassischen Rechtsstaatstheorien. Eine 
Bilanz der Rechtsstaatslehren zwischen aufge-
klärtem Liberalismus und Nationalsozialismus. 
Leipzig, Universitätsverlag, 1996. 
8vo. XIV, 362 S. Originaler Pappeinband. (Leipziger 
juristische Studien - öffentlich-rechtliche Abtei-
lung. Hrsg. von Ekkehard Becker-Eberhard, Chri-
stoph Degenhart, Helmut Goerlich und Walter 
Gropp, 1). Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

261. Scheler, Max: DENNINGER, Erhard, 
Rechtsperson und Solidarität. Ein Beitrag zur 
Phänomenologie des Rechtsstaates unter besonderer 
Berücksichtigung der Sozialtheorie Max Schelers. 
Frankfurt am Main und Berlin, Alfred Metzner 
Verlag, 1967. 
8vo. XI, 342 S. OKart. Neuwertiger Zustand! 	55,-- 

Denningers Habilitationsschrift in erster Ausgabe.

262. SCHEUNER, Ulrich, 
Staatstheorie und Staatsrecht. Gesammelte 
Schriften. Hrsg. von Joseph Listl und Wolfgang 
Rüfner. Berlin, Duncker & Humblot, 1978. 
8vo. 875 S.  Originaler Verlagsleinen. Sehr guter 
Zustand! 	 90,-- 

263. SCHEUNER, Ulrich: FEST-
SCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Hrsg. von Horst Ehmke, Joseph 
H. Kaiser, Wilhelm A. Kewenig, Karl Matthias 
Meessen und Wolfgang Rüfner. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1973. 
8vo. 602 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
Guter Zustand! 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Horst Ehmke, Peter Badura, Richard Baxter, 
Alexander Frhr. v. Campenhausen, Karl Carstens, Ernst Friesen-
hahn, Jochen A. Frowein, Konrad Hesse, Alexander Hollerbach, 
Ernst Rudolf Huber, Hans Huber, Hans-Peter Ipsen, Hermann 
Jahrreiss, Joseph H. Kaiser, Wilhelm H. Kewenig, Herbert Krüger, 
Hermann Kunst, Gerhard Leibholz, Christoph Link, F. A. Mann, 
Theodor Maunz, Karl Matthias Meesen, Paul Mikat, Hermann 
Mosler, Walter Rudolf, Wolfgang Rüfner, Erich Ruppel, Peter 
Saladin, Hans Schneider, Rudolf Smend, Werner Weber.

264. SCHILLING, Lothar, Christoph 
SCHÖNBERGER, Andreas THIER (Hrsg.), 
Verfassung und Öffentlichkeit in der Verfassungs-
geschichte. Tagung der Vereinigung für Verfassungs-
geschichte vom 22. bis 24. Februar 2016 auf der Insel 
Reichenau. Berlin, Duncker & Humblot, 2020. 
8vo. 220 S. Originaler Verlagskarton. (Beihefte zu 
„Der Staat“, hrsg. v. Armin von Bogdandy, Rolf 
Grawert, Oliver Lepsius u. a., 25). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 69,90 EUR). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Gerd Althoff, Gerhard Dilcher, Andreas Gestrich, 
Martin Schennach, Anna Gianna Manca.
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291. Westarp, Kuno von: JONES, Larry 
Eugene, Wolfram PYTA (Hrsg.), 
„Ich bin der letzte Preuße“. Der politische 
Lebensweg des konservativen Politikers Kuno Graf 
von Westarp (1864-1945). Köln, Böhlau, 2006. 
8vo. X, 221 S. Mit Abb. Originaler Verlagspapp-
band. (Stuttgarter Historische Forschungen, hrsg. v. 
Joachim Bahlcke, Axel Kuhn, Wolfram Pyta u. a., 3). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Larry Eugene Jones, Wolfram Pyta, Stephan 
Malinowski, James Retallack, Raffael Scheck, Kirsten Heinsohn, 
Barry A. Jackisch, Karl J. Mayer.

292. WESTARP, Kuno Graf von, 
Konservative Politik im Übergang vom Kaiserreich 
zur Weimarer Republik. Bearbeitet von Friedrich 
Freiherr Hiller von Gaertringen. Düsseldorf, Droste 
Verlag, 2001. 
Gr.-8vo. 615 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Quellen zur Geschichte des Parla-
mentarismus und der politischen Parteien: Dritte 
Reihe, Die Weimarer Republik, hrsg. v. Karl Diet-
rich Bracher u. Rudolf Morsey, 10). Guter Zustand! 
	 90,-- 

293. WÜRTENBERGER, Thomas, 
Die Legitimität staatlicher Herrschaft. Eine staats-
rechtlich-politische Begriffsgeschichte. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1973. 
8vo. 329 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Verfassungsgeschichte, 20). Guter Zustand! 	35,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vortitel. Disser-
tation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1971.

282. SCHUMPETER, Joseph A., 
Politische Reden. Hrsg. u. kommentiert von Chri-
stian Seidl u. Wolfgang F. Stolper. Tübingen, Mohr 
(Paul Siebeck), 1992. 
8vo. IX, 390 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). 
	 120,-- 

Mit hs. englischsprachiger Widmung des Herausgebers Wolfgang 
Stolper auf Vorsatz.

283. Schweiz: KLEY, Andreas, 
Geschichte des öffentlichen Rechts der Schweiz. 
Zürich, Dike, 2011. 
Gr.-8vo. XVI, 550 S. Originaler Verlagspappband. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 100,-- 

284. SMEND, Rudolf, 
Das Reichkammergericht. Geschichte und Verfas-
sung. Weimar, Hermann Böhlaus Nachf.,  1911. 
(Nachdruck, Aalen, 1965). 
8vo. XXII, 402 S. Originaler Verlagsleinen. (Quellen 
und Studien zur Verfassungsgeschichte des deut-
schen Reiches in Mittelalter und Neuzeit. Hrsg. von 
Karl Zeumer, IV/3). Sehr guter Zustand! 	 70,-- 

285. STÖLTING, Erhard, 
Akademische Soziologie in der Weimarer Republik. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1986. 
8vo. 414 S. Originaler Verlagskarton, (Soziologische 
Schriften, 46). (St.a.Vorsatz u. Tbrückseite, Rücken-
schildchen, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Habilitation, Universität Erlangen-Nürnberg, 1982.

286. TEZNER, Friedrich, 
Das österreichische Administrativverfahren darge-
stellt auf Grund der verwaltungsgerichtlichen Praxis. 
Mit einer Einleitung über seine Beziehung zum 
Rechtsproblem. Wien, Österreichische Staatsdruc-
kerei, 1922. 
8vo. CLXVI, 788 S. Neuer Halbleinenband. (kl. 
St.a.T. und Tbrückseite). 	 120,-- 

287. Triepel, Heinrich: GASSNER, Ulrich 
M., 
Heinrich Triepel. Leben und Werk. Berlin, Duncker 
& Humblot, 1999. 
8vo. 605 S. Mit Porträt. Originaler Verlagskarton.  
(Tübinger Schriften zum Staats- und Verwaltungs-
recht, hrsg. v. Wolfgang Graf Vitzthum u. a., 51).  
Sehr guter Zustand! (NP 88,90 EUR). 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Dissertation, Univer-
sität Tübingen, 1991. Habilitation, Universität Tübingen, 1995.

288. VOIGT, Rüdiger, 
Den Staat denken. Der Leviathan im Zeichen der 
Krise. Baden-Baden, Nomos, 2007. 
8vo. 359 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Verlags-
karton. (Staatsverständnisse, hrsg. v. Rüdiger Voigt, 
12). Verlagsfrischer Zustand! (NP 69,-- EUR). 
	 45,-- 

289. VOLLRATH, Ernst, 
Grundlegung einer philosophischen Theorie des 
Politischen. Würzburg, Königshausen & Neumann, 
1987. 
8vo. 323 S. Originaler Verlagskarton. (Leichte Blei-
stiftanstreichungen). 	 55,-- 

290. WALDECKER, Ludwig, 
Allgemeine Staatslehre. Berlin-Grunewald, 
Walther Rothschild, 1927. 
8vo. XIV, 788 S. Neuerer, blauer Halblederband mit 
Lederecken und Buntpapierbezug. 	 100,-- 

274. SCHMITT, Carl, 
Politische Romantik. 2. Aufl. München u. Leipzig, 
Duncker & Humblot, 1925. 
8vo. 234 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.Vorsatz u. 
Tbrückseite, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

275. SCHMITT, Carl, 
Politische Theologie. Vier Kapitel zur Lehre von der 
Souveränität. 2. Ausgabe. München und Leipzig, 
Duncker & Humblot, 1934. 
8vo. 84 S. Originale Verlagsbroschur. (Bleistiftan-
streichungen, sonst guter Zustand). 	 45,-- 

276. SCHMITT, Carl, 
Römischer Katholizismus und politische Form. 
München, Theatiner - Verlag, 1925. 
8vo. 53 S. Originaler Verlagspappband. (Der katho-
lische Gedanke, XIII). Sehr guter Zustand! 	40,-- 

277. SCHMITT, Carl, 
Über die drei Arten des rechtswissenschaftlichen 
Denkens. Hamburg, Hanseatische Verlagsanstalt, 
1934. 
8vo. 67 S. Originale Verlagsbroschur. (Schriften der 
Akademie für deutsches Recht. Hrsg. von Hans 
Frank). (Ebd. etw. fleckig, sonst guter Zustand). 
	 70,-- 

278. SCHMITT, Carl, 
Verfassungsrechtliche Aufsätze aus den Jahren 
1924-1954. Materialien zu einer Verfassungslehre. 
Berlin, Duncker und Humblot, 1958. 
8vo. 517 S. Originaler Verlagsleinen. Sehr guter 
Zustand! 	 50,-- 

279. SCHMITT, Carl: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Hrsg. von Hans Barion, Ernst 
Forsthoff und Werner Weber. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1959. 
8vo. 330 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen. 
Sehr guter Zustand! 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Hans Barion, Ernst Forsthoff, Hans Freyer, 
Joseph H. Kaiser, Ernst Kern, Günther Krauss, Luis Legaz y 
Lacambra, Alvaro d‘Ors, Hans Schneider, Roman Schnur, Themi-
stokles Tsatsos, Werner Weber u. Piet Tommissen.

280. SCHULZE, Reiner (Hrsg.), 
Europäische Rechts- und Verfassungsgeschichte. 
Ergebnisse und Perspektiven der Forschung. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1991. 
8vo. IX, 256 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zur Europäischen Rechts- und Verfassungsge-
schichte, hrsg. v. Reiner Schulze, Elmar Wadle 
u. Reinhard Zimmermann, 3). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Reiner Schulze, Peter Landau, Reinhard 
Zimmermann, Filippo Ranieri, Klaus Luig, Wilhelm Brauneder, 
Dietmar Willoweit, Gerhard Robbers, Christof Dipper, Elmar Wadle, 
Alfons Bürge, Manfred Zuleeg.

281. SCHULZE-FIELITZ, Helmuth, 
Staatsrechtslehre als Mikrokosmos. Bausteine zu 
einer Soziologie und Theorie der Wissenschaft des 
Öffentlichen Rechts. Tübingen, Mohr Siebeck, 
2013. 
8vo. VIII, 504 S. Mit zahlr. Tafeln. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 100,-- 

Beim Verlag vergriffen!
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Frankfurt am Main, Peter Lang, 1996. 
8vo. 401 S. Originaler Verlagskarton. (Hohenheimer 
volkswirtschaftliche Schriften, hrsg. v. Rolf Caesar, 
Harald Hagemann, Klaus Herdzina u. a., 21). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Universität Hohenheim, 1995.

302. DEUTSCHE JUSTIZ, RECHTS-
PFLEGE UND RECHTSPOLITIK. 
Amtliches Blatt der deutschen Rechtspflege bzw. 
Amtliches Organ des Reichsministers der Justiz, des 
Preußischen Justizministers und des Bayerischen 
Justizministers. Hrsg. von Franz Gürtner, Hanns 
Kerrl und Hans Frank (bzw. dem Reichsminister 
der Justiz). Juristische Schriftleitung zeitweise von 
Franz Schlegelberger und Roland Freisler. Jge. 1933-
1944 (in 18 Bänden, alles Erschienene). Berlin, R. v. 
Decker‘s Verlag, G. Schenck, 1933-1944. 
4to. Zusammen ca. 16.500 Seiten Halbleinenbände, 
tlw. voneinander abweichend. 	 600,-- 

Wichtige Quelle des NS-Unrechtsstaates. - Spiegelt den Werde-
gang des NS-Unrechtsstaates rechtspolitisch, mit zahlreichen 
Verweisen auf amtliche Erlasse und Verordnungen, Führerreden, 
Gerichtsentscheidungen, Stimmen aus Praxis und Wissenschaft (z. 
B. „Fragen zur Sicherungsverwahrung“ von Roland Freisler im Jg. 
1938) oder in Rubriken wie etwa „Was den Juristen interessiert“ 
(z. B. Vortrag von Schlegelberger auf der Reichsschulungsburg 
Erwitte, dem er ein „Wort des Führers“ zugrunde legt) oder dem 
„Blick in die Presse“ (z. B. einen Artikel die „Legalität der national-
sozialistischen Machtübernahme in Österreich“ betreffend).

303. DEUTSCHES BEAMTENGE-
SETZ. 
Erläutert von Max Nadler, Hermann Wittland und 
Kuno Ruppert. 2 Bde. Berlin, Verlag von Georg 
Stilke, 1938. 
8vo. XXIV, 891; XXIV, (892-) 1720 S. Originale 
Verlagsleinenbände. (Deutsches Beamtenrecht. 
Eine Sammlung und Erläuterung des gesamten 
deutschen Beamtenrechts, hrsg. von Max Nadler 
und Hermann Wittland). (Bd. 1 leicht wasser-
fleckig). 	 120,-- 

zur Politikwissenschaft, hrsg. v. Norbert Konegen, 
Wilfried Loth u. a., 13). (St.a.Tbrückseite u. Schnitt, 
sonst guter Zustand). 	 50,-- 

298. BLOMEYER, Peter, 
Der Notstand in den letzten Jahren von Weimar. 
Die Bedeutung von Recht, Lehre und Praxis der 
Notstandsgewalt für den Untergang der Weimarer 
Republik und die Machtübernahme durch die Natio-
nalsozialisten. Eine Studie zum Verhältnis von Macht 
und Recht. Berlin, Duncker & Humblot, 1999. 
8vo. 549 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Verfassungsgeschichte, 57). (St.a.Tbrückseite, sonst 
guter Zustand). (NP 99,-- EUR). 	 55,-- 

299. BÖCKENFÖRDE, Ernst-Wolfgang 
(Hrsg.), 
Staatsrecht  und Staatsrechtslehre im Dritten Reich.  
Heidelberg, C. F. Müller Juristischer Verlag, 1985. 
8vo. XII, 262 S. Originaler Verlagskarton. (Recht - 
Justiz - Zeitgeschehen, 41). Guter Zustand! 	45,-- 

Mit Beiträgen von Martin Brandt, Manfred Dahlheimer, Gerhard 
Dannemann, Cornelia Geiger, Kai Henning, Josef Kestler, Michael 
Kilchling, Joachim Lege, Bettina Limperg, Stefan K. Pinter, Alisa 
Schaefer, Herwig Schäfer u. Ulrich Schellenberg.

300. BREITMAN, Richard, Alan M. 
KRAUT, 
American Refugee Policy and European Jewry, 
1933-1945. Bloomington, Indiana University Press, 
1987. 
8vo. VIII, 310 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Vorsatz, T., Tbrückseite u. Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 45,-- 

In englischer Sprache.

301. BRINTZINGER, Klaus-Rainer, 
Die Nationalökonomie an den Universitäten Frei-
burg, Heidelberg und Tübingen 1918-1945. Eine 
institutionenhistorische, vergleichende Studie 
der wirtschaftswissenschaftlichen Fakultäten und 
Abteilungen südwestdeutscher Universitäten. 

294. ADAM, Uwe Dietrich, 
Hochschule und Nationalsozialismus. Die Univer-
sität Tübingen im Dritten Reich. Mit einem Anhang 
von Wilfried Setzler „Die Tübinger Studentenfre-
quenz im Dritten Reich“. Tübingen, Mohr (Paul 
Siebeck), 1977. 
8vo. X, 240 S. Mit Diagr. u. Tab. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). (Contubernium, Beiträge 
zur Geschichte der Eberhard-Karls-Universität 
Tübingen, hrsg. v. Hansmartin Decker-Hauff, 23). 
Guter Zustand! 	 40,-- 

295. Baden: KIRCHBERG, Christian, 
Der Badische Verwaltungsgerichtshof im Dritten 
Reich. Eine Quellenstudie zur Justiz- und Verwal-
tungsgeschichte des ehemaligen Landes Baden 
unter dem Nationalsozialismus. Berlin, Duncker 
und Humblot, 1982. 
8vo. 272 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Rechtsgeschichte, 24). Sehr guter Zustand! 	35,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Dissertation, Albert-
Ludwigs-Universität zu Freiburg i. Br., 1980/81.

296. Baden: MERZ, Hans-Georg, 
Beamtentum und Beamtenpolitik in Baden. 
Studien zu ihrer Geschichte vom Grossherzogtum 
bis in die Anfangsjahre des nationalsozialistischen 
Herrschaftssystems. Freiburg i. Br., Verlag Karl 
Alber, 1985. 
8vo. IX, 388 S. Originaler Verlagskarton. 
(Forschungen zur oberrheinischen Landesge-
schichte, hrsg. v. Josef Fleckenstein, Erich Hassinger, 
Otto Herding u. a., XXXII). Sehr guter Zustand! 
	 35,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1984.

297. BIESEMANN, Jörg, 
Das Ermächtigungsgesetz als Grundlage der 
Gesetzgebung im nationalsozialistischen Staat. Ein 
Beitrag zur Stellung des Gesetzes in der Verfas-
sungsgeschichte 1919-1945. Münster, LIT, 1985. 
8vo. 2 Bll., LVIII, 403 S. Neue Broschur. (Studien 

4. Widerstand, Justiz, Rechtspflege
    und Rechtspolitik im Dritten Reich

305302



Grundwerte und pluralistische Gesellschaft 31

311. HACHENBURG, Max, 
Lebenserinnerungen eines Rechtsanwalts und 
Briefe aus der Emigration. Hrsg. u. bearb. von Jörg 
Schadt. Stuttgart, W. Kohlhammer, 1978. 
8vo. 260 S. Zahlr. Abb. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Veröffentlichungen des Stadt-
archivs Mannheim, 5). (OUmschlag etw. vergilbt, 
sonst guter Zustand). 	 50,-- 

312. HAUSMANN, Frank-Rutger, 
„Deutsche Geisteswissenschaft“ im Zweiten Welt-
krieg. Die „Aktion Ritterbusch“ (1940-1945). 3., 
erweiterte Ausgabe. Heidelberg, Synchron, 2007. 
8vo. 521 S. Originaler Verlagskarton. (Studien zur 
Wissenschafts- und Universitätsgeschichte, hrsg. v. 
Holger Dainat, Michael Grüttner u. Frank-Rutger 
Hausmann, 12). Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

313. HECKEL, Johannes, 
Wehrverfassung und Wehrrecht des Grossdeut-
schen Reiches. I. Teil: Gestalt und Recht der Wehr-
macht. Der Waffendienst. Hamburg, Hanseat. 
Verl.-anstalt, 1939. 
8vo. 445 S. Originaler Verlagsleinen. 	 100,-- 

Erste Ausgabe. - Heckel (1889-1963) ist uns heute vor allem als 
Kirchenrechtler in Erinnerung.

314. Heidegger, Martin: DENKER, Alfred, 
Holger ZABOROWSKI (Hrsg.), 
Heidegger und der Nationalsozialismus. 2 Bde. 
Freiburg i. Br., Verlag Karl Alber, 2009. 
8vo. 362; 476 S. Mit Abb. Originale Verlagspapp-
bände. (Heidegger-Jahrbuch, hrsg. v. Alfred Denker 
u. Holger Zaborowski, 4 u. 5). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 100,-- 

I: Dokumente. Mit Beiträgen von Richard Harder, Frank-Rutger 
Hausmann, Heinz Ricke, Hermann Herrigel, Erich Rothacker, Karl 
Ballmer, Hans Naumann, Ernst Krieck, Benedetto Croce, Hans 
Barth, Emil Staiger, Willi Fr. Könitzer, Bruno Altmann u. a.; II: 
Interpretationen. Mit Beiträgen von Holger Zaborowski, Alfred 
Denker, Vincent Blok, Marion Heinz, Bernd Grün, Theodore Kisiel, 
Juan Vermal, Richard Polt, Ryosuke Ohashi, Charles Bambach, 
Peter Trawny, Richard Velkley, Virgilio Cesarone, Frans van Peper-
straten, Reinhard Mehring, Hermann Heidegger, Walter Biemel, 
Otto Pöggeler, Christoph von Wolzogen, Babette Babich, Michael 
Roubach, Thomas Meyer.

problem, von der Notwendigkeit politischer Erziehung der Deut-
schen oder Auf dem Wege zum Dritten Reiche. Rede zur Reichs-
gründungsfeier der Universität Tübingen am 18. Januar 1931.

310. GREWE, Wilhelm, 
Gnade und Recht. Hamburg, Hanseatische 
Verlagsanstalt, 1936. 
8vo. 147 S. Originaler Pappeinband. Guter 
Zustand! 	 100,-- 

Doktorarbeit Grewes als Assistent Ernst Forsthoffs an der Univer-
sität Hamburg. - Der Beginn von Grewes (1911-2000) akade-
mischer Karriere lag im Dritten Reich. Noch während seines 
Studiums (1930-1934) in Hamburg, Berlin, Freiburg und Frankfurt 
am Main trat er im Jahre 1933 der NSDAP bei. Nach der Promo-
tion 1936 habilitierte er sich 1941 und trat bereits im Jahre 1943 
seinen ersten Lehrstuhl an. 1945 folgte der Ruf als Ordinarius für 
öffentliches Recht und Völkerrecht nach Göttingen, 1947 der Ruf 
an die Universität Freiburg im Breisgau. Den Beginn seiner poli-
tischen Laufbahn markiert die Berufung Grewes in den Berater-
stab Konrad Adenauers, der seit September 1949 Bundeskanzler 
(und seit dem 15. März 1951 in Personalunion auch Außenmini-
ster) war.

304. DIENSTVORSCHRIFTEN 
für die Vollstreckungsbeamten der Reichsjustizver-
waltung. Amtliche Zusammenstellung der wich-
tigsten seit der Überleitung der Rechtspflege auf 
das Reich erlassenen Dienstvorschriften für die 
Gerichtsvollzieher und die Vollziehungsbeamten 
nach dem Stande vom 15. September 1938. Die 
Zusammenstellung ist ergänzt durch den Abdruck 
von Gesetzen und Verordnungen, die für die Voll-
streckungsbeamten von besonderer Bedeutung sind. 
Berlin, R. v. Decker‘s Verlag, G. Schenck, 1938. 
Gr.-8vo. XII, 196 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.T. u. Vorsatz, Bibliotheksschildchen auf 
Rücken). 	 75,-- 

305. FREISLER, Roland, Ludwig 
GRAUERT (Hrsg.), 
Das neue Recht in Preußen. Ergänzbare Sammlung 
des geltenden preußischen Rechts seit dem Reich-
sermächtigungsgesetz, unter Berücksichtigung des 
gesamten neuen Kommunalrechts, mit Erläute-
rungen. Unter Mitwirkung von Karl Krug. Lose-
blattsammlung. Berlin, Industrieverlag Spaeth & 
Linde, (1933). 
8vo. ca. 1500 Seiten. Loseblattsammlung im origi-
nalen leinenbezogenen Verlags-Ringbuchordner 
mit Themenreitern. 	 200,-- 

1. Rechtspflege, 2. Staatsverwaltung, 3. Finanzwesen, 4. Kultur-
pflege, 5. Wirtschaft und Arbeit, 6. Landwirtschaft.

306. FREISLER, Roland, SCHÖNKE u. a. 
(Bearb.), 
Dringende Fragen der Sicherungsverwahrung. 
Gemeinschaftsarbeit aus der Praxis für die Praxis. 
Technische Gesamtleitung: Rietzsch. Berlin, R. v. 
Decker‘s Verlag, G. Schenck, 1938. 
8vo. 146 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge zur 
Rechtserneuerung. Gemeinschaftsarbeiten aus der 
deutschen Rechtspflege. Ergänzende Schriftenreihe 
zur „Deutschen Justiz“, hrsg. von Roland Freisler 
und Schlegelberger, 7). (schwacher St.a.T.). 	90,-- 

Freisler (1893-1945) war vom August 1942 bis zu seinem Tode 
im Februar 1945 Präsident des ab 1934 bestehenden Volksge-
richtshofes, des höchsten Gerichts im NS-Staat für politische 
Strafsachen.

307. Gaus, Friedrich Wilhelm: STUBY, 
Gerhard, 
Vom „Kronjuristen“ zum „Kronzeugen“. Friedrich 
Wilhelm Gaus: ein Leben im Auswärtigen Amt der 
Wilhelmstraße. Hamburg, VSA, 2008. 
8vo. 511 S. Mit Abb. Originaler Verlagspappband. 
Sehr guter Zustand! 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf T.

308. GAUWEILER, Otto, 
Rechtseinrichtungen und Rechtsaufgaben der 
Bewegung. München, Zentralverlag der NSDAP, 
Franz Eher Nachf., 1939. 
Kl.-8vo. XXIV, 220 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Vorsatz u. Fußschnitt, Fußschnitt 1-fach 
abgestrichen, Rückenschildchen, sonst guter 
Zustand). 	 100,-- 

309. GERBER, Hans, 
Auf dem Wege zum neuen Reiche. Eine Sammlung 
politischer Vorträge und Aufsätze aus deutscher 
Notzeit 1919-1931. Stuttgart und Berlin, Verlag 
von W. Kohlhammer, 1934. 
8vo. 3 Bll., 201 S. Einfacher Halbleinen. (St.a.T. und 
Vorsatz). 	 55,-- 

Enthält u. a. die Beiträge Staat und Volk, die Bildungsnot der 
Gebildeten, der deutsche Rechtsstandpunkt zum Minderheiten-
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329. MICHELS, Robert, 
Masse, Führer, Intellektuelle. Politisch-soziologi-
sche Aufsätze 1906-1933. Mit einer Einführung von 
Joachim Milles. Frankfurt am Main, Campus, 1987. 
8vo. 310 S. Originaler Verlagskarton. (Theorie und 
Gesellschaft, hrsg. v. Hans Joas u. Claus Offe, 2). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

330. MÖLL, Marc-Pierre, 
Gesellschaft und totalitäre Ordnung. Eine theorie-
geschichtliche Auseinandersetzung mit dem Totali-
tarismus. Baden-Baden, Nomos, 1998. 
8vo. 552 S. Originaler Verlagskarton. (Nomos 
Universitätsschriften: Politik, 88). (St.a.T.). 	60,-- 

Beim Verlag vergriffen.

331. NIEDERER, Werner, 
Der Ständestaat des Faschismus. Der italienische 
Berufsverein und seine rechtliche Struktur. Mit 
einem Anhange: Übersicht über die Gesetzgebung 
zum italienischen Berufsvereinsrecht. München und 
Leipzig, Duncker & Humblot, 1932. 
8vo. VIII, 190 S. Karton. 	 50,-- 

332. OSTENDORF, Heribert, 
Dokumentation des NS-Strafrechts. Baden-Baden, 
Nomos, 2000. 
8vo. 363 S. Mit Tab. Originaler Verlagskunststof-
feinband. Sehr guter Zustand! 	 50,-- 

333. PERSONALVERZEICHNIS 
des höheren Justizdienstes. Ein alphabetisches 
Verzeichnis der planmäßigen Beamten des höheren 
Justizdienstes mit Angaben über ihre Dienstlauf-
bahn. Bearb. im Büro des Reichsjustizministeriums. 
Berlin, Carl Heymanns Verlag, 1938. 
8vo. VIII, 296 S. Neue Broschur. (St.a.T.). 	 60,-- 

334. RAPP, Gertrud, 
Die Stellung der Juden in der nationalsozialistischen 
Staatsrechtslehre. Die Emanzipation der Juden im 
19. Jahrhundert und die Haltung der deutschen 
Staatsrechtslehre zur staatsrechtlichen Stellung 
der Juden im Nationalsozialismus. Baden-Baden, 
Nomos, 1990. 
8vo. VII, 237 S. Originaler Verlagskarton. (Nomos 
Universitätsschriften, Recht, 6). Sehr guter 
Zustand! 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz. Dissertation, Univer-
sität Bayreuth, 1989.

335. RÖDER, H. F., 
Wehrleistungsgesetz. (Gesetz über Leistungen für 
Wehrzwecke) und Durchführungsbestimmungen. 
Kommentar. Berlin, Verlag für Recht und Verwal-
tung, 1939. 
8vo. 240 S. Originaler Verlagsleinen. 	 50,-- 

336. SCHUBERT, Werner (Hrsg.), 
Quellen zur Reform des Straf- und Strafprozeß-
rechts. III. Abteilung: NS-Zeit (1933-1939) - Straf-
verfahrensrecht. Hrsg. und mit einer Einleitung 
versehen von Werner Schubert. 3 Bde. Berlin und 
New York, Walter de Gruyter, 1991. 
Gr.-8vo. Originale Verlagsleinenbände. Verlagsfri-
scher Zustand! (NP 1137,-- EUR). 	 350,-- 

III.1. Entwürfe zu einer Strafverfahrensordnung und einer Frie-
dens- und Schiedsrichterordnung (1936-1939). 1991. XXI, 648 S.
III.2. (Teile 1 und 3). Protokolle der Großen Strafprozeßkom-
mission des Reichsjustizministeriums (1936-1938). Teil 1: Erste 
Lesung: Leitsätze. - Vorverfahren, Hauptverfahren. Gemeinsame 
Verfahrensvorschriften (Richter, Staatsanwalt, Beteiligte. - Mittel 
der Wahrheitsforschung. Zwangsmittel). - Rechtsbehelfe (Allge-

322. Kreisauer Kreis: SCHINDLER, Frank, 
Paulus van Husen im Kreisauer Kreis. Verfassungs-
rechtliche und verfassungspolitische Beiträge zu den 
Plänen der Kreisauer für einen Neuaufbau Deutsch-
lands. Paderborn, Ferdinand Schöningh, 1996. 
8vo. 232 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- und 
staatswissenschaftliche Veröffentlichungen der 
Görres-Gesellschaft, Neue Folge, hrsg. v. Alexander 
Hollerbach, Hans Maier u. Paul Mikat, 78). Verlags-
frischer Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Universität Hamburg, 1995.

323. Kreisauer Kreis: SCHWERIN, Franz 
Graf von, 
Helmuth James Graf von Moltke: Im Widerstand 
die Zukunft denken. Zielvorstellungen für ein neues 
Deutschland. Paderborn, Schöningh, 1999. 
8vo. 211 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- und 
Staatswissenschaftliche Veröffentlichungen der 
Görres-Gesellschaft, hrsg. v. Alexander Holler-
bach, Hans Maier u. Paul Mikat, Neue Folge, 86). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

Dissertation, Universität Hamburg, 1998.

324. Kreisauer Kreis: TROTT ZU SOLZ, 
Levin von, 
Hans Peters und der Kreisauer Kreis. Staatslehre im 
Widerstand. Paderborn, Schöningh, 1997. 
8vo. 200 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- und 
staatswissenschaftliche Veröffentlichungen der 
Görres-Gesellschaft. Neue Folge, hrsg. v. Alexander 
Hollerbach, Hans Maier, Paul Mikat, 77). Verlagsfri-
scher Zustand! 	 40,-- 

Dissertation, Universität Hamburg, 1995.

325. LANG, Richard, 
Die Einflüsse von Selbstverwaltung und Staatsauf-
sicht auf die deutsche Kommunalverschuldung unter 
besonderer Berücksichtigung Preußens. Berlin,  
Carl Heymanns, 1933. 
8vo. XXIV, 244 S. Hlwd (St.a.T., Titelrücks. und 
Vorsatz).  	 55,-- 

326. LARENZ, Karl (Hrsg.), 
Reich und Recht in der deutschen Philosophie. 2 Bde. 
Stuttgart und Berlin,  W. Kohlhammer Verlag, 1943. 
8vo. 4 Bll., 416; XIII, 596 S. Neue Broschuren. 
(Deutsche Philosophie. Philosophische Gemein-
schaftsarbeit deutscher Geisteswissenschaften, hrsg. 
von Ferdinand Weinhandl). (St.a.Tbrückseiten, 
Ebd. beschabt, stellenw. leicht ausgebessert). 	75,-- 

I. Karl Gottfried HUGELMANN, Der Reichsgedanke bei Nikoluas von 
Kues; Erik WOLF, Idee und Wirklichkeit des Reiches im deutschen 
Rechtsdenken des 16. und 17. Jhdts; Karl LARENZ, Sittlichkeit und 
Recht. Untersuchungen zur Geschichte des deutschen Rechtsden-
kens und zur Sittenlehre. II. Walther SCHÖNFELD, Die Geschichte 
der Rechtswissenschaft im Spiegel der Metaphysik.

327. LARENZ, Karl, 
Hegelianismus und preußische Staatsidee. Die 
Staatsphilosophie Joh. Ed. Erdmanns und das 
Hegelbild des 19. Jahrhunderts. Hamburg, Hansea-
tische Verlagsanstalt, 1940. 
8vo. 69 S. Einfacher, älterer Bibliothekspappband. 
(mit foliertem Rückentitel, St.a.T. u. Vorsatz). 	75,-- 

328. MAUNZ, Theodor, 
Verwaltung. Hamburg, Hanseatische Verlagsan-
stalt, 1937. 
8vo. 332 S. Originaler Verlagsleinen. (Grundzüge 
der Rechts- und Wirtschaftswissenschaft - Reihe 
A: Rechtswissenschaft. Hrsg. von G. Dahm, K. A. 
Eckhardt und E. R. Huber). (Rückenschild, St.a.T., 
Ebd. bestoßen u. mit leichten Einrissen, einige Blei-
stiftanstreichungen). 	 90,-- 

315. HUBER, Ernst Rudolf, 
Verfassung. Hamburg, Hanseatische Verlagsan-
stalt, 1937. 
8vo. 338 S. Neue Broschur. (Grundzüge der Rechts- 
und Wirtschaftswissenschaft - Reihe A: Rechtswis-
senschaft. Hrsg. von G. Dahm, K. A. Eckhardt und 
E. R. Huber). (St.a.T.). 	 100,-- 

316. HUBER, Ernst Rudolf, 
Verfassungsrecht des Großdeutschen Reiches. 2., 
stark erw. Aufl. Hamburg, Hanseatische Verlags-
anstalt, 1939. 
8vo. 527 S. Neuer Leinen. (Grundzüge der Rechts- 
und Wirtschaftswissenschaft, Reihe A: Rechtswis-
senschaft, hrsg. v. Georg Dahm und Ernst Rudolf 
Huber). 	 100,-- 

317. JANSSEN, Hauke, 
Nationalökonomie und Nationalsozialismus. Die 
deutsche Volkswirtschaftslehre in den dreißiger 
Jahren. 2., überarb. Aufl. Marburg, Metropolis, 
2000. 
8vo. 716 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge zur 
Geschichte der deutschsprachigen Ökonomie. Hrsg. 
von Birger P. Priddat u. Heinz Rieter, 10).  (Ebd. 
etw. berieben, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf T.

318. Die JURISTISCHE AUFARBEI-
TUNG 
des Unrechts-Staats. Herausgegeben von der 
Redaktion Kritische Justiz: Thomas Blanke, Peter 
Derleder, Rainer Erd, Günter Frankenberg, Monika 
Frommel u. a. Baden-Baden, Nomos, 1998. 
8vo. 778 S. Originaler Verlagskarton. 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Stefan Höpel, Manfred H. Wiegandt, Manfred 
Messerschmidt, Rüdiger Hachtmann, Hans Wrobel, Rolf Knieper, 
Stephan Baier, Helmut Kramer u. v. m.

319. KÖNIG, Stefan, 
Vom Dienst am Recht. Rechtsanwälte als Strafver-
teidiger im Nationalsozialismus. Berlin und New 
York, Walter de Gruyter, 1987. 
8vo. XXV, 260 S. Originaler Verlagsleinen. Sehr 
guter Zustand! 	 75,-- 

320. Kreisauer Kreis: HUSEN, Paulus van, 
Erinnerungen eines Juristen vom Kaiserreich bis zur 
Bundesrepublik Deutschland 1891-1971. Bearbeitet 
und eingeleitet von Karl-Joseph Hummel. Pader-
born, Ferdinand Schöningh, 2010. 
8vo. LXVIII, 614 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). (Veröffentlichungen der 
Kommission für Zeitgeschichte, hrsg. v. Wilhelm 
Damberg, Reihe A: Quellen, 53). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 109,-- EUR). 	 70,-- 

321. Kreisauer Kreis: KARPEN, Ulrich, 
Andreas SCHOTT (Hrsg.), 
Der Kreisauer Kreis. Zu den verfassungspolitischen 
Vorstellungen von Männern des Widerstandes um 
Helmuth James Graf von Moltke. Mit Beitr. von 
Richard Albrecht u. a. Heidelberg, C. F. Müller 
Verlag, 1996. 
8vo. VIII, 154 S. Mit Diagr. Originaler Verlagspapp-
band. (Motive-Texte-Materialien, Band 71) Sehr 
guter Zustand! 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Ulrich Karpen, Hans Mommsen, Levin von Trott 
zu Solz, Richard Albrecht, Michael Pope, Antonia Leugers, Frank 
Schindler, Michaela Ellmann, Andreas Schott, Franz Graf von 
Schwerin, Ger van Roon.
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1. Joh. Bapt. SÄGMÜLLER, Die Trennung von Kirche und Staat. Eine 
kanonistisch-dogmatische Studie. Mit dreizehn Beilagen, enthal-
tend offizielle Aktenstücke über die Trennung von Kirche und 
Staat in Frankreich. Mainz, Kirchheim, 1907. VIII, 48 S., I-CXXXXVII 
(Beilagen u. Register). 2. Luigi STURZO, Kirche und Staat. Augs-
burg, Haas & Grabherr, 1932. 29 S. 3. Georg ECKSTEIN, Die Bindung 
des Staates an Akte der öffentlichrechtlichen Religionsgesell-
schaften. Dissertation, Universität zu Erlangen, bei H. Liermann. 
Erlangen, Windsheimer, 1933. 40 S.
4. Hans KARS, Kanzler und Kirche. Bismarcks grundsätzliche 
Einstellung zu den Kirchen während des Kulturkampfes. Gießen, 
Töpelmann, 1934. VIII, 77 S. 5. W. SCHNEIDER-WINDMÜLLER, 
Staat und Kirche im Defensor Pacis des Marsilius von Padua. Bonn, 
Röhrscheid, 1934. 35 S. 6. Roland TRISCHMANN, Staat und evan-
gelische Kirche im nationalsozialistischen Deutschland. Disser-
tation, Universität Heidelberg, bei Walter Jellinek. Heidelberg, 
Lippl, 1934. 61 S.  7. Heinrich HERMES, Das Staatskirchentum in 
Frankreich von der Pragmatischen Sanktion bis zum Konkordat 
von Fontainebleau. Dissertation, Universität Köln, bei Ebers. 
Rheydt, Lobigs, 1935. 82 S.  8. Richard KERSCHAGL, Die Quadrage-
simo Anno und der neue Staat. Wien und Leipzig, Österr. Bundes-
verlag, 1935. 37 S., 1 Bl. (Der neue Staat, 6). 9. Wilhelm MEYER, 
Evangelische Kirche und deutscher Staat in der Gegenwart nach 
evangel.-reformatorischen Grundsätzen im Anschluß an Adolf 
Stöcker. Bonn, Scheur, 1935. 85 S.  10. Hildegard PRECHT, Die Stel-
lung Eikes von Repgow zu Staat und Kirche. Dissertation, Hambur-
gische Universität, bei J. Hashagen. Quakenbrück, Trute, 1935. 
IV, 97 S., 1 Bl.  11. Herbert ROHRBACHER, Kulturkampfgesetzge-
bung und Evangelische Kirche. Dissertation, Universität Erlangen, 
bei Liermann. Erlangen, Höfer & Limmert, 1935. VIII, 61 S.  12. D. 
EGER, Verhältnis von Staat und Kirche im gegenwärtigen Deutsch-
land. Leipzig, Heinsius Nachfolger, 1936. 20 S.  13. J. H. OLDHAM, 
Kirche, Volk und Staat. Ein ökumenisches Weltproblem. 2. Aufl. 
Genf, Forschungsabteilung des ökumenischen Rates, 1936. 50 S.
14. Georg WOBBERMIN, Deutscher Staat und evangelische Kirche. 
2., neu bearb. Aufl. Berlin, Collignon, 1936. 31 S.  15. Adolf 
KLÖCKNER, Das Grundrecht der Religionsfreiheit im nationalsozia-
listischen Staat. Hamburg, Evert, 1937. 60 S. 

345. Vichy: KÖHLER, Anja, 
Vichy und die französischen Intellektuellen. Die 
‚années noires‘ im Spiegel autobiographischer Texte. 
Tübingen, Gunter Narr, 2001. 
8vo. 231 S. Originaler Verlagskarton. Verlagsfrischer 
Zustand! 	 45,-- 

Dissertation, Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität zu Bonn, 
2000.

346. WEBER, Werner, 
Die Dienst- und Leistungspflichten der Deutschen. 
Hamburg, Hanseatische Verlagsanstalt, 1943. 
8vo. 142 S. Originaler Verlagskarton. (Idee und 
Ordnung des Reiches, hrsg. von Ernst Rudolf 
Huber). (St.a.T.). 	 75,-- 

347. WINTER, Jörg, 
Die Wissenschaft vom Staatskirchenrecht im 
Dritten Reich. Frankfurt am Main, Verlag Peter 
Lang, 1979. 
8vo. IV, 315 S. Originaler Verlagskarton. (Europä-
ische Hochschulschriften). Guter Zustand! 	45,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität zu Freiburg i. Br., 
1977. Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. - Beim Verlag 
vergriffen!

340. STOLLEIS, Michael, 
Gemeinwohlformeln im nationalsozialistischen 
Recht. Berlin, J. Schweitzer Verlag, 1974. 
8vo. XXV, 315 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Münchener Universitätsschriften. 
Abhandlungen zur rechtswissenschaftlichen 
Grundlagenforschung, hrsg. von Sten Gagnér u. 
a.,15). Sehr guter Zustand! 	 60,-- 

Habilitationsschrift, Universität München, 1972/73.

341. Strassburg: SCHÄFER, Herwig, 
Juristische Lehre und Forschung an der Reichs-
universität Straßburg 1941-1944. Tübingen, Mohr 
Siebeck, 1999. 
8vo. XIV, 273 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Beiträge zur Rechtsgeschichte des 
20. Jahrhunderts, hrsg. v. Knut Wolfgang Nörr, 
Joachim Rückert u. a., 23). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 69,-- EUR). 	 45,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg, 1998.

342. STRAUSS, Herbert A., Klaus 
FISCHER, Christhard HOFFMANN, 
Alfons SÖLLNER (Hrsg.), 
Die Emigration der Wissenschaften nach 1933. 
Disziplingeschichtliche Studien. München, Saur, 
1991. 
Gr.-8vo. 282 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Herbert A. Strauss, Klaus Fischer, Regine 
Erichsen, Alfons Söllner, Ilja Srubar, Claus-Dieter Krohn, Thomas 
Herr, Peter Lasko, Regina Weber, Christhard Hoffmann.

343. STRAUSS, Herbert A.: FEST-
SCHRIFT. 
Antisemitismus und jüdische Geschichte. Hrsg. 
v. Rainer Erb u. Michael Schmidt. Grußwort von 
Shepard Stone. Berlin, WAV, 1987. 
8vo. 557 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, sonst guter Zustand). 	 65,-- 

344. STURZO, Luigi, Richard 
KERSCHAGL, Joh. Bapt. SÄGMÜLLER 
u. a., 
Schriften zum Verhältnis von Staat und Kirche, 
insbesondere im nationalsozialistischen Staat. 15 
Kleinschriften in 1 Band gebunden. Mainz u. a., 
Kirchheim u. a., 1907-1937. 
8vo. Zusammen ca. 988 Seiten. Einfacher Halblei-
nenband. (St.a.T. von Sägmüller, St.a.Fußschnitt). 
	 140,-- 

meine Vorschriften. Beschwerde. Berufung). 1991. XXXI, 772 S.; 
Teil 3: 2. Lesung des Entwurfs einer Strafverfahrensordnung (mit 
Ausnahme des Vorverfahrens). 1991. VIII, 908 S. 

337. SINZHEIMER, Hugo, 
Jüdische Klassiker der deutschen Rechtswissen-
schaft. Frankfurt am Main, Vittorio Klostermann, 
1953. 
8vo. XXVII, 254 S. Neuer Halbleinen (OBro-
schur eingebunden). (Frankfurter wissenschaftliche 
Beiträge - Rechts- und wirtschaftswissenschaftliche 
Reihe, 7). Guter Zustand! 	 140,-- 

338. SPENDEL, Günter: FESTSCHRIFT 
für Günter Spendel zum 70. Geburtstag am 11. Juli 
1992. Hrsg. von Manfred Seebode. Berlin und New 
York, Walter de Gruyter, 1992. 
8vo. XI, 899 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. Sehr guter Zustand! (NP 439,-- EUR). 
	 130,-- 

Mit Beiträgen von Manfred Seebode, Joachim Bohnert, Eduard 
Dreher, Reinhard von Hippel, Arthur Kaufmann, Kristian Kühl, 
Klaus Lüderssen, Udo Ebert, Alexander Hollerbach, Wilfried Küper, 
Johannes Schütz, Hans-Ludwig Günther, Rolf Dietrich Herzberg, 
Harro Otto, Claus Roxin, Ulrich Weber, Heinz Müller-Dietz, Inge-
borg Puppe, Albin Eser, Friedrich Geerds, Gerd Geilen, Klaus Tiede-
mann, Herbert Tröndle, Ulrich Klug, Heinz Zipf, Hans-Heinrich 
Jescheck, Theo Vogler u. a.

339. STOLLEIS, Michael, Helmut 
HEINRICHS, Harald FRANZKI, Klaus 
SCHMALZ (Hrsg.), 
Deutsche Juristen jüdischer Herkunft. München, 
C. H. Beck, 1993. 
Gr.-8vo. XXVI, 866 S. Mit Portraits. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Hans-Jürgen Becker, Hans-Peter Benöhr, Wolf-
gang Benz, Johann Braun, Elmar Bund, Peter Dieners, Horst Dreier, 
Eugen Ewig, Wilfried Fiedler, Manfred Friedrich, Monika Frommel, 
Eberhard Haas, Helmut Heinrichs, Andreas Heldrich, Alexander 
Hollerbach, Barbara Huber, Gerhard Jungfer, Gerhard Kegel, Paul 
Kirchhof, Tillmann Krach, Christoph Krampe, Peter Landau, Adolf 
Laufs, Christoph Link, Klaus Luig, Georg Maier-Reimer, Dieter 
Medicus, Dieter Miosge, Christoph Müller, Walter Pauly, Gerd 
Pfeiffer, Joachim Ramm, Thilo Ramm, Joachim Rückert, Reinhard 
Rürup, Martin Sattler, Dian Schefold, Karl Otto Scherner, Wolfgang 
Sellert, Karsten Schmidt, Karl Heinz Schwab, Klaus Vogel, Rudolf 
Wassermann, Hermann Weber u. Hans F. Zacher.
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8vo. 482 S. Originaler Verlagskarton. (Nomos 
Universitätsschriften, Recht, 126). 	 60,-- 

Beim Verlag vergriffen!

357. DREIER, Horst (Hrsg.), 
Grundgesetz. Kommentar, bearb. von Hartmut 
Bauer, Horst Dreier, Rolf Gröschner, Georg Hermes, 
Martin Morlok u. a. 2. Aufl. 3 Bde. und 2 Supple-
mentbände. Tübingen, Mohr Siebeck, 2004-2010. 
Gr.-8vo. (I, 2004:) XXXV, 1741; (II, 2006:) XXXIX, 
1996; (Suppl. zu II, 2007:) XXXVII, 287; (III, 
2008:) XLI, 2010; (Suppl. 2010:) XXXIX, 287 S. 
Originale Verlagsleinenbände (Hauptbände) und 
originale Verlagskartoneinbände (Supplemente). 
(St.a.Tbrückseiten). 	 350,-- 

Standardkommentar. - I. Präambel, Artikel 1-19; II. Artikel 20-82; 
Supplementum zu Bd. II (Art. 20-82); III. Artikel 83-146; Supple-
mentum 2010: Neukommentierung der Artikel 45d, 87d, 91c, 91e, 
106b, 109, 109a, 115 und 143d. Ergänzende Einfügungen zu den 
Artikeln 20 (Bundesstaat), 23, 45, 93, 104b, 106, 107 und 108.

358. ESCHENBACH, Jürgen, 
Der verfassungsrechtliche Schutz des Eigentums. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1996. 
8vo. 740 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Öffentlichen Recht, 707). (Ebd. etw. abge-
stoßen, sonst guter Zustand). (NP 119,90 EUR). 
	 80,-- 

Dissertation, Universität Osnabrück, 1995.

359. FECHNER, Frank, 
Geistiges Eigentum und Verfassung. Schöpferische 
Leistungen unter dem Schutz des Grundgesetzes. 
Tübingen, Mohr Siebeck, 1999. 
8vo. XX, 553 S. Originaler Verlagsleinen.  (Tübinger 
Rechtswissenschaftlicher Abhandlungen, 87). 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt). (NP 89,-- 
EUR). 	 50,-- 

Habilitationsschrift. Beim Verlag vergriffen.

360. GIESE, Friedrich, 
Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland 
v. 23. Mai 1949. Staatsrechtlich erläutert. Frankfurt 
am Main, Verlag Kommentator, 1949. 
8vo. X, 140 S. Neuer Leinen. (St.a.T.). 	 120,-- 

Früher Kommentar zum GG. - Giese (1882-1958) war bereits in 
der Weimarer Republik mit einem bedeutenden Verfassungskom-
mentar bekannt geworden. Er studierte, promovierte und habi-

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz. Habili-
tationsschrift, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2004.

353. BROERMANN, Johannes: DEMO-
KRATIE IN ANFECHTUNG UND 
BEWÄHRUNG. 
Festschrift für Johannes Broermann. Hrsg. von 
Joseph Listl und Herbert Schrambeck. Berlin, 
Duncker und Humblot, 1982. 
8vo. XIX, 909 S. Mit Porträt. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Guter Zustand! 	 100,-- 

Mit Beiträgen zu Staatstheorie und Grundfragen der Demokratie 
von Theo Mayer-Maly, Felix Ermacora, Ferdinand Aloys Hermens, 
Johannes Messner, Nikolaus Lobkowicz, Horst Jürgen Helle, 
Wilhelm Korab, Heribert Franz Köck, Robert Prantner u. Rudolf 
Weiler.  Mit Beiträgen zum Staatsrecht von Peter Häberle, Wolf-
gang Waldstein, Rudolf Morsey, Detlef Merten, Norbert Achter-
berg, Wolfgang Rüfner, Josef Isensee, J. Heinz Müller, Rupert 
Scholz, Walter Leisner, Rolf Grawert, Karl August Bettermann, 
Ernst Friesenhahn, Herbert Schambeck, Peter Oberndorfer, 
Helmut Widder u. a. Mit Beiträgen zu Staat und Kirche von Konrad 
Repgen, Paul Mikat, Alexander Hollerbach, Josef Jurina u. Joseph 
Listl.

354. BRÜNNECK, Alexander von, 
Die Eigentumsgarantie des Grundgesetzes. Baden-
Baden, Nomos, 1984. 
8vo. 456 S. Mit Tab. Originaler Kunstledereinband. 
(Schnitt etw. verschmutzt). 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

355. BURGI, Martin, 
Erholung in freier Natur. Erholungssuchende als 
Adressaten staatlichen Umweltschutzes vor dem 
Hintergrund von Gemeingebrauch, Betretungsrecht 
und Grundrecht. Berlin, Duncker & Humblot, 
1993. 
8vo. 429 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Umweltrecht, hrsg. v. Michael Kloepfer, 35). 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, Rückenschild). (NP 
88,-- EUR). 	 60,-- 

356. CREMER, Hans-Joachim, 
Der Schutz vor den Auslandsfolgen  aufenthalts-
beendender Maßnahmen. Zugleich ein Beitrag 
zur Bestimmung der Reichweite grundrechtlicher 
Verantwortung für die Folgewirkungen deutscher 
Hoheitsakte. Baden-Baden, Nomos, 1994. 

348. APPEL, Markus, 
Entstehungsschwäche und Bestandsstärke des 
verfassungsrechtlichen Eigentums. Eine Untersu-
chung des Spannungsverhältnisses zwischen Art. 14 
Abs. 1 Satz 1 GG und Art. 14 Abs. 1 Satz 2 GG 
auf Basis der Eigentumsrechtsprechung des Bundes-
verfassungsgerichts. Berlin, Duncker & Humblot, 
2004. 
8vo. 308 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 
Öffentlichen Recht, 968). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 82,80 EUR). 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. - Dissertation, Chri-
stian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2003.

349. BAUER, Angela, Matthias 
JESTAEDT, 
Das Grundgesetz im Wortlaut. Änderungsgesetze, 
Synopse, Textstufen und Vokabular zum Grundge-
setz. Heidelberg, C. F. Müller Verlag, 1997. 
8vo. VIII, 489 S. Originaler Pappeinband. (Motive 
- Texte - Materialien MTM, 78). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 75,-- 

Mit hs. Widmung der Verfasserin auf Vorsatz.

350. BETHGE, Herbert, 
Zur Problematik von Grundrechtskollisionen. 
München, Franz Vahlen, 1977. 
8vo. L, 437 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zum öffentlichen Recht und zur Verwaltungslehre. 
Hrsg. von Klaus Stern, 17). (St.a.Tbrückseite und 
Vorsatz). 	 65,-- 

351. BLASBERG, Daniela, 
Inhalts- und Schrankenbestimmungen des Grund-
eigentums zum Schutz der natürlichen Lebens-
grundlagen. Das Verhältnis von Art. 14 Abs. 1 und 
2 GG zu Art. 20a GG. Berlin, Springer, 2008. 
8vo. XII, 222 S. Originaler Pappeinband. (Biblio-
thek des Eigentums, hrsg. v. Otto Depenheuer, 4). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 105,99 EUR). 	60,-- 

Dissertation, Universität zu Köln, 2007.

352. BOROWSKI, Martin, 
Die Glaubens- und Gewissensfreiheit des Grund-
gesetzes. Tübingen, Mohr Siebeck, 2006. 
8vo. XXXIV, 837 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Publicum, 144). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 139,-- EUR). 	 90,-- 

5. Grundgesetz und Grundrechte
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372. HOFMANN, Hasso, 
Verfassungsrechtliche Perspektiven. Aufsätze aus 
den Jahren 1980-1994. Tübingen, Mohr (Paul 
Siebeck), 1995. 
8vo. XIII, 490 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Sehr guter Zustand! (NP 114,-- 
EUR). 	 75,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Titelblatt.

373. HOLZHEY, Helmut, Georg 
KOHLER (Hrsg.), 
Eigentum und seine Gründe. Ein philosophischer 
Beitrag aus Anlass der schweizerischen Verfassungs-
diskussion. Bern, Paul Haupt, 1983. 
8vo. 394 S. Leineneinband mit Originalumschlag. 
(Studia Philosophica, 12/1983). 	 60,-- 

374. HSU, Yue-dian, 
Selbstverwirklichungsrecht im pluralistischen 
Kulturstaat. Zum Grundrecht auf Bildung im 
Grundgesetz. Berlin, Duncker und Humblot, 2000. 
8vo. 421 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Schriften zum Staats- und Verwaltungsrecht, hrsg. 
von Wolfgang Graf Vitzthum u. a., 54). Neuwertiger 
Zustand! (NP 92,-- EUR). 	 55,-- 

375. KAUP, Heike, 
Der Schwangerschaftsabbruch aus verfassungs-
rechtlicher Sicht. Eine rechtsvergleichende Unter-
suchung anhand des deutschen und des amerika-
nischen Rechts. Frankfurt am Main, Peter Lang, 
1991. 
8vo. 4 Bll., XXVIII, 249 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zum Staats- und Völkerrecht, hrsg. v. 
Dieter Blumenwitz, 43). (St.a.T. u. Vortitel). 	50,-- 

Beim Verlag vergriffen.

376. KELLNER, Anna, 
Die Regulierung der Meinungsmacht von Interne-
tintermediären. Baden-Baden, Nomos, 2019. 
8vo. 328 S. Originaler Verlagskarton. (Recht der 
Informationsgesellschaft, hrsg. v. Jörg Fritzsche u. a., 
40). Verlagsfrischer Zustand! (NP 86,-- EUR). 
	 55,-- 

377. KERSTEN, Jens, 
Das Klonen von Menschen. Eine verfassungs-, 
europa- und völkerrechtliche Kritik. Tübingen, 
Mohr Siebeck, 2004. 
8vo. XL, 679 S. Originaler Verlagsleinen mit 
OUmschlag. ( Jus Publicum, 115). (Umschlag etw. 
markiert, sonst verlagsfrischer Zustand!). (NP 
139,-- EUR). 	 85,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

378. KISA, Shigeo, 
Menschenwürde und Justiz. Lehren aus der Reform 
der deutschen Justiz. Tokio, Kisa, 1990. 
8vo. XVIII, 414 S. Mit Abb. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 	
50,-- 

In japanischer Sprache.

379. KOLBE, Frederike, 
Freiheitsschutz vor staatlicher Gesundheitssteue-
rung. Grundrechtliche Grenzen paternalistischen 
Staatshandelns. Baden-Baden, Nomos, 2017. 
8vo. 436 S. Originaler Pappeinband. (Fundamenta 
Juridica, hrsg. v. Thomas Gutmann, Tatjana Hörnle, 
Stephan Kirste u. a., 70). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 114,-- EUR). 	 75,-- 

Dissertation, Westfälische Wilhelms-Universität zu Münster, 2015.

365. HÄBERLE, Peter, 
Die Wesensgehaltgarantie des Artikel 19 Abs. 2 
Grundgesetz. Zugleich ein Beitrag zum institutio-
nellen Verständnis der Grundrechte und zur Lehre 
vom Gesetzesvorbehalt. 2., erg. Aufl. Karlsruhe, C. 
F. Müller, 1972. 
8vo. XVII, 268 S. Originaler Verlagskarton. (Frei-
burger rechts- und staatswissenschaftliche Abhand-
lungen, 21).  Sehr guter Zustand! 	 60,-- 

Ursprünglich Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität zu Freiburg 
i. Br., 1961.

366. HANS, Susanne, 
Befristung wissenschaftlichen Personals im Span-
nungsfeld von Arbeitnehmerschutz und Wissen-
schaftsfreiheit. Berlin, Peter Lang, 2019. 
8vo. 366 S. Originaler Verlagspappband. (Zivilrecht-
liche Schriften, Beiträge zum Wirtschafts-, Bank- 
und Arbeitsrecht, hrsg. v. Arnd Arnold, Dorothee 
Einsele, Jan Lieder u. Hartmut Oetker, 73). Verlags-
frischer Zustand! (NP 70,70 EUR). 	 45,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2018/2019.

367. HARTLEB, Torsten, 
Grundrechtsschutz in der Petrischale. Grund-
rechtsträgerschaft und Vorwirkungen bei Art. 2 Abs. 
2 GG und Art. 1 Abs. 1 GG. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2006. 
8vo. 340 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Öffentlichen Recht, 1046). (NP 84,-- EUR). 
	 50,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vortitel.

368. HECKER, Damian, 
Eigentum als Sachherrschaft. Zur Genese und 
Kritik eines besonderen Herrschaftsanspruchs. 
Paderborn, Ferdinand Schöningh, 1990. 
8vo. 291 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- u. 
staatswissenschaftliche Veröffentlichungen der 
Görres-Gesellschaft, Neue Folge, hrsg. v. Alexander 
Hollerbach, Hans Maier u. Paul Mikat, 57). Verlags-
frischer Zustand! 	 45,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1988.

369. HEINTZEN, Markus, 
Auswärtige Beziehungen privater Verbände. Eine 
staatsrechtliche, insbesondere grundrechts-kollisi-
onsrechtliche Untersuchung. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1988. 
8vo. 299 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Öffentlichen Recht, 542). (St.a.T., Vorsatz u. 
Ebd., kl. Bibliotheksschild). (NP 74,-- EUR). 	50,-- 

370. HENNING, Annelene, 
Der verfassungsrechtliche Eigentumsbegriff. Eine 
logisch-analytische Rekonstruktion des bundes-
verfassungsgerichtlichen Modells. Baden-Baden, 
Nomos, 2014. 
8vo. 594 S. Originaler Verlagskarton. (Kieler Rechts-
wissenschaftliche Abhandlungen, neue Folge, 68). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 129,-- EUR). 	80,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2013.

371. HOCHHUTH, Martin, 
Die Meinungsfreiheit im System des Grundge-
setzes. Tübingen, Mohr Siebeck, 2007. 
8vo. XXIV, 401 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Publicum, 153). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 114,-- EUR). 	 75,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Titel. Habilita-
tion, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 2005.

litierte sich bei Philipp Zorn und Ulrich Stutz, wurde 1914 zum 
Professor für öffentliches Recht an die neugegründete Univer-
sität Frankfurt am Main berufen. Giese stand in der Tradition des 
Rechtspositivismus Paul Labands, auf den er sich als „Technokrat 
des Rechts“ (Stefan Ruppert) berief, als er wegen seines Beitrags 
zum NS-Recht (1938: Vom deutschen Völkerrechtsdenken der 
Gegenwart, gemeinsam mit Eberhard Menzel) nach 1945 in die 
Kritik geriet und auf Veranlassung der amerikanischen Militärad-
ministration im März 1946 an der Universität Frankfurt am Main 
entlassen wurde. Er setzte seine Laufbahn in der französischen 
Besatzungszone fort (Universität Mainz, Akademie für Verwal-
tungswissenschaften Speyer). Die Universität Frankfurt „rehabi-
litierte“ Giese durch die Verleihung einer Ehrendoktorwürde zu 
seinem 70. Geburtstag. Zudem erhielt er das Große Bundesver-
dienstkreuz zu seinem 75. Geburtstag.

361. GORZONI, Paula, 
Der „margin of appreciation“ beim Europäischen 
Gerichtshof für Menschenrechte. Eine prinzipi-
entheoretische Rekonstruktion. Baden-Baden, 
Nomos, 2019. 
8vo. 300 S. Originaler Verlagskarton. (Kieler 
Rechtswissenschaftliche Abhandlungen (NF), 71). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 79,-- EUR). 	 50,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2018.

362. Grundgesetzfassungen: WILMS, 
Heinrich (Hrsg.), 
Dokumente zur neuesten deutschen Verfas-
sungsgeschichte. Teil III: Dokumente zur Entste-
hung des Grundgesetzes 1948 und 1949. Teilband 
III/2: Vorschläge, Entwürfe und in Kraft getretene 
Fassungen des Grundgesetzes 1949-1999. Stuttgart, 
Verlag W. Kohlhammer, 2001. 
8vo. X, 807 S. Originaler Pappband (im Karton-
schuber). Neuwertiger Zustand! (NP 154,-- EUR).
 	 100,-- 

Alles bisher Erschienene.

363. Haas, Evelyn: GRASSHOF, Malte 
(Hrsg.), 
Die Sondervoten von Evelyn Haas. Berlin, Duncker 
& Humblot, 2013. 
8vo. 299 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Schriften zum Staats- und Verwaltungsrecht, hrsg. 
v. Wolfgang Graf Vitzthum u. a., 94). Neuwertiger 
Zustand! (NP 89,90 EUR). 	 55,-- 

364. HÄBERLE, Peter, 
Die Wesensgehaltgarantie des Art. 19 Abs. 2 
Grundgesetz. Zugleich ein Beitrag zum institutio-
nellen Verständnis der Grundrechte und zur Lehre 
vom Gesetzesvorbehalt. Karlsruhe, C. F. Müller, 
1962. 
8vo. XV, 254 S. Originaler Verlagskarton. (Frei-
burger rechts- und staatswissenschaftliche Abhand-
lungen, 21). 	 60,-- 
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392. MUCKEL, Stefan, 
Religiöse Freiheit und staatliche Letztentschei-
dung. Die verfassungsrechtlichen Garantien religi-
öser Freiheit unter veränderten gesellschaftlichen 
Verhältnissen. Berlin, Duncker & Humblot, 1997. 
8vo. XXI, 355 S. Originaler Verlagskarton. (Staats-
kirchenrechtliche Abhandlungen, hrsg. v. Alexander 
Hollerbach, Josef Isensee, Joseph Listl u. a., 29). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 92,-- EUR). 	 60,-- 

Habilitation, Universität zu Köln, 1996.

393. NAWIASKY, Hans, 
Die Grundgedanken des Grundgesetzes für die 
Bundesrepublik Deutschland. Systematische 
Darstellung und kritische Würdigung. Stuttgart, 
Kohlhammer, 1950. 
8vo. XI, 138 S. Neuer Halbleinen. (St.a.T.). 	120,-- 

Wichtige Arbeit Nawiaskys (1880-1961), dessen Name, obwohl er 
als Grazer seine Ausbildung in Wien absolvierte (hier vor allem bei 
Eugen Philippovich), vor allem mit der Stadt München verbunden 
wird. Dorthin wurde er 1919 an die Universität München berufen, 
dort wirkte er als Akademiker und als Berater der bayerischen 
Staatsregierung während der Zeit der Weimarer Republik. Ein 
Ruf an die Handelshochschule St. Gallen ließ Nawiasky seine an 
der liberalen Wiener Schule orientierte Staatslehre in der Schweiz 
unbehelligt vom Nationalsozialismus fortführen. Auf Initiative 
Wilhelm Hoegners kehrte er im Jahre 1946 nach München zurück, 
wo er 1947 seinen Lehrstuhl an der Universität wieder mit Leben 
erfüllte. Nawiasky beteiligte sich 1948 aktiv an den Arbeiten des 
Konvents vom Herrenchiemsee zur Vorbereitung eine Grundge-
setzes für eine neue Bundesrepublik Deutschland. Er drängte hier 
erfolgreich auf einen Katalog freiheitlicher Grundrechte, der an 
exponierter Stelle in einem Grundgesetz verankert sein sollte - in 
der Tradition der Paulskirchenverfassung stehend.

394. ODENDAHL, Kerstin, 
Die Umweltpflichtigkeit der Souveränität. Reich-
weite und Schranken territorialer Souveränitäts-
rechte über die Umwelt und die Notwendigkeit eines 
veränderten Verständnisses staatlicher Souveränität. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1998. 
8vo. 450 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Umweltrecht, hrsg. von Michael Kloepfer, 88). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

Mit hs. Widmung der Verfasserin auf Vortitel. Dissertation, Univer-
sität Trier, 1997.

387. LUCHTERHANDT, Otto, 
Grundpflichten als Verfassungsproblem in 
Deutschland. Geschichtliche Entwicklung und 
Grundpflichten unter dem Grundgesetz. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1988. 
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Alexander Hollerbach.

445. MESTMÄCKER, Ernst-Joachim, 
Recht in der offenen Gesellschaft. Hamburger 
Beiträge zum deutschen, europäischen und inter-
nationalen Wirtschafts- und Medienrecht. Baden-
Baden, Nomos Verlagsgesellschaft, 1993. 
8vo. 696 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik. In 
Verbindung mit Kurt Biedenkopf und Erich Hopp-
mann hrsg. von Ernst-Joachim Mestmäcker, Bd. 
125). 	 100,-- 

446. NIEDOBITEK, Matthias, 
Das Recht der grenzüberschreitenden Verträge. 
Bund, Länder und Gemeinden als Träger grenz-
überschreitender Zusammenarbeit. Tübingen, 
Mohr Siebeck, 2001. 
8vo. XXIV, 536 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Publicum, 66). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 139,-- EUR). 	 80,-- 

Habilitationsschrift, Deutsche Hochschule für Verwaltungswissen-
schaften Speyer, 2000.

447. NOLTE, Martin, 
Staatliche Verantwortung im Bereich Sport. Ein 
Beitrag zum normativen Abgrenzung von Staat 
und Gesellschaft. Kiel, Lorenz-von-Stein-Institut 
für Verwaltungswissenschaften an der Christian-
Albrechts-Universität zu Kiel, 2004. 
8vo. XVIII, 556 S. Originaler Verlagspappeinband. 
(Lorenz-von-Stein-Institut für Verwaltungswissen-
schaften Kiel, Schriftenreihe, 23). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 98,-- EUR). 	 65,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers für Prof. Schmidt-
Jortzig auf Vortitel. Habilitationsschrift, Christian-Albrechts-
Universität zu Kiel, 2003/2004.

448. OLDIGES, Martin, 
Die Bundesregierung als Kollegium. Eine Studie 
zur Regierungsorganisation nach dem Grundgesetz. 
Hamburg, Joachim Heitmann Verlag, 1983. 
8vo. XV, 500 S. Originaler Verlagskarton. Neuwer-
tiger Zustand! 	 80,-- 

437. JUNG, Otmar, 
Grundgesetz und Volksentscheid. Gründe und 
Reichweite der Entscheidungen des Parlamenta-
rischen Rats gegen Formen direkter Demokratie. 
Opladen, Westdeutscher Verlag, 1994. 
8vo. 369 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.T.). 
	 60,-- 

438. KÖNIG, Doris, 
Die Übertragung von Hoheitsrechten im Rahmen 
des europäischen Integrationsprozesses - Anwen-
dungsbereich und Schranken des Art. 23 des Grund-
gesetzes. Berlin, Duncker & Humblot, 2000. 
8vo. 750 S. Originaler Verlagskarton. (Veröffent-
lichungen des Walther-Schücking-Instituts für 
Internationales Recht an der Universität Kiel, hrsg. 
v. Jost Delbrück u. Rainer Hofmann, 130). Verlags-
frischer Zustand! (NP 116,-- EUR). 	 75,-- 

Habilitationsschrift, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1998.

439. KÖSTLIN, Thomas, 
Die Kulturhoheit des Bundes. Eine Untersu-
chung zum Kompetenz- und Organisationsrecht 
des Grundgesetzes unter Berücksichtigung der 
Staatspraxis in der Bundesrepublik Deutschland. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1989. 
8vo. 292 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Schriften zum Staats- und Verwaltungsrecht, 
herausgegeben von Wolfgang Graf Vitzthum, 3). 
(Bibliotheksschildchen, sonst guter Zustand). (NP 
76,-- EUR). 	 50,-- 

440. LANDESVERFASSUNGSGE-
RICHTSBARKEIT. 
In Gemeinschaft mit Otto Bachof, Wilhelm Karl 
Geck und Johann Schmidt hrsg. von Christian 
Starck und Klaus Stern. 3 Bde. Baden-Baden, 
Nomos Verlagsgesellschaft, 1983. 
8vo. XV, 495; XIII, 568; XIII, 497 S. Originale 
Verlagskunststoffeinbände. (Studien und Mate-
rialien zur Verfassungsgerichtsbarkeit, 25/I-III). 
(St.a.T., Schnitt gestempelt, Bibliotheksrückensi-
gnaturen). 	 120,-- 

I. Geschichte, Organisation, Rechtsvergleichung; II. Zustän-
digkeiten und Verfahren der Landesverfassungsgerichte; III. 
Verfassungsauslegung.

441. LANGELOH, Tobias, 
Die Zulässigkeit von finanziellen Einheimischen-
privilegierungen. Berlin, Duncker & Humblot, 
2016. 
8vo. 308 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Öffentlichen Recht, 1320). (Ebd. mit Schnitt-
linie, sonst guter Zustand). (NP 89,90 EUR). 	60,-- 

431. HÄBERLE, Peter, 
Rechtsvergleichung im Kraftfeld des Verfassungs-
staates. Methoden und Inhalte, Kleinstaaten und 
Entwicklungsländer. Berlin, Duncker & Humblot, 
1992. 
8vo. X, 969 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum öffentlichen Recht, 629). Guter Zustand! (NP 
139,90 EUR). 	 75,-- 

432. Hamburg: SCHLÄFEREIT, Stephan, 
Verfassungsgerichtsbarkeit in der Freien und 
Hansestadt Hamburg. Geschichte, Kompetenzen, 
Aufbau und Verfahren. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 1991. 
8vo. 4 Bll., XXVIII, 244 S. Originaler Verlagskarton. 
(Europäische Hochschulschriften, Reihe II: Rechts-
wissenschaft, 1049). Sehr guter Zustand! 	 40,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg im Breisgau, 
1991. - Beim Verlag vergriffen!

433. HEUSCH, Andreas, 
Der Grundsatz der Verhältnismäßigkeit im Staats-
organisationsrecht. Berlin, Duncker & Humblot, 
2003. 
8vo. 256 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 
Öffentlichen Recht, 936). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 84,-- EUR). 	 50,-- 

Dissertation, Martin-Luther-Universität zu Halle-Wittenberg, 
2002.

434. HIDIEN, Jürgen W., 
Der bundesstaatliche Finanzausgleich in Deutsch-
land. Geschichtliche und staatsrechtliche Grund-
lagen. Baden-Baden, Nomos, 1999. 
8vo. 885 S. Mit Tab. Originaler Verlagspappeinband. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 120,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit hs. Widmung des Verfassers auf 
Vorsatz. Habilitationsschrift, Christian-Albrechts-Universität zu 
Kiel, 1998.

435. HÖLSCHEIDT, Sven, 
Das Recht der Parlamentsfraktionen. Rheinbreit-
bach, Neue Darmstädter Verlagsanstalt, 2001. 
8vo. 764 S. Mit Tab. u. Diagr. Originaler Pappein-
band. Verlagsfrischer Zustand! 	 100,-- 

Beim Verlag vergriffen! Habilitationsschrift, Christian-Albrechts-
Universität zu Kiel, 2000.

436. ISENSEE, Josef, 
Subsidiaritätsprinzip und Verfassungsrecht. 
Eine Studie über das Regulativ des Verhältnisses 
von Staat und Gesellschaft. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1968. 
8vo. 340 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Öffentlichen Recht, 80).  Guter Zustand! 
	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel.
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463. VITZTHUM, Wolfgang Graf, 
Parlament und Planung. Zur verfassungsgerechten 
Zuordnung der Funktionen von Bundesregierung 
und Bundestag bei der politischen Planung. Baden-
Baden, Nomos, 1978. 
8vo. 420 S. Originaler Verlagspappeinband. Guter 
Zustand! 	 50,-- 

464. VÖNEKY, Silja, 
Recht, Moral und Ethik. Grundlagen und Grenzen 
demokratischer Legitimation für Ethikgremien. 
Tübingen, Mohr Siebeck, 2010. 
8vo. XX, 699 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Publicum, 198). Guter Zustand! 
(NP 139,-- EUR). 	 80,-- 

Habilitationsschrift, Ruprecht-Karls-Universität Heidelberg, 2009.

465. WAGNER, Walter, 
Hochverrat und Staatsgefährdung. Urteile des 
Bundesgerichtshofs. 2 Bde. Karlsruhe, C. F. Müller, 
1957-1958. 
8vo. 389; 363 S. Halbleinenbände. 	 50,-- 

466. Württemberg: SCHÜLE, Klaus, 
Der Staatsgerichtshof und der Verwaltungsge-
richtshof von Württemberg-Hohenzollern. Zur 
Geschichte der Verfassungs- und Verwaltungsge-
richtsbarkeit des Landes Württemberg-Hohenzol-
lern (1946-1952). Pfaffenweiler, Centaurus, 1993. 
8vo. 163 S. Mit Karte. Originaler Verlagskarton. 
(Reihe Rechtswissenschaft, 144). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 40,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg im Breisgau, 
1992.

OUmschlag). (Wissenschaftliche Schriftenreihe 
des Instituts zur Förderung öffentlicher Angele-
genheiten, 12). (Signatur auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

456. SCHLAICH, Klaus, 
Neutralität als verfassungsrechtliches Prinzip - 
vornehmlich im Kulturverfassungs- und Staatskir-
chenrecht. Tübingen, Mohr (Siebeck), 1972. 
8vo. XVIII, 298 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 34) Sehr guter Zustand! 	 60,-- 

Habilitationsschrift, Universität Tübingen, 1971. Mit hs. Widmung 
des Verfassers auf Vorsatz.

457. SCHLIESKY, Utz, 
Öffentliches Wettbewerbsrecht. Verhaltensrecht-
liche Determinanten von wirtschaftsbezogenem 
Staatshandeln. Berlin, Duncker & Humblot, 1997. 
8vo. 533 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zum Öffentlichen Recht, 732). Verlags-
frischer Zustand! (NP 99,-- EUR). 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Dissertation, Chri-
stian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1997.

458. SCHNEIDER, Hans, 
Ausgewählte Schriften. Hrsg. von Reinhard 
Mußgnug, Paul Kirchhof und Eberhard Schmidt-
Aßmann. Heidelberg, C. F. Müller Verlag, 2002. 
8vo. VII, 416 S. Originaler Verlagskarton. Verlags-
frischer Zustand! 	 60,-- 

459. SCHOLZ, Rupert, 
Entflechtung und Verfassung. Baden-Baden, 
Nomos, 1981. 
8vo. 248 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Wirtschaftsrecht und Wirtschaftspolitik , hrsg. 
von Ernst-Joachim Mestmäcker, 68). (Ebd. ange-
schmutzt, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit hs. Widmung des Verfassers auf 
Einband.

460. SCHORKOPF, Frank, 
Grundgesetz und Überstaatlichkeit. Konflikt 
und Harmonie in den auswärtigen Beziehungen 
Deutschlands. Tübingen, Mohr Siebeck, 2007. 
8vo. X, 355 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Publicum, 167). (Tintenflecken 
auf letzten Seiten, sonst guter Zustand). 	 90,-- 

Beim Verlag vergriffen. Mit handschriftlicher Widmung des Verfas-
sers an Graf Vitzthum auf Vortitel.

461. SCHWIND, Joachim, 
Zukunftsgestaltende Elemente im deutschen und 
europäischen Staats- und Verfassungsrecht. Eine 
rechtsverbindende Untersuchung zu den deutschen 
Staatszwecken, Staatszielen und Staatsaufgaben 
sowie den europäischen Unionszielen, Querschnitt-
saufgaben, Bereichszielen und Unionsaufgaben. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2008. 
8vo. 684 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 
Öffentlichen Recht, 1090). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 98,-- EUR). 	 65,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2006.

462. STARCK, Christian, 
Der Gesetzesbegriff des Grundgesetzes. Ein 
Beitrag zum juristischen Gesetzesbegriff. Baden-
Baden, Nomos, 1970. 
8vo. 329 S. Originaler Kunstledereinband. (St.a.T., 
sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Habilitationsschrift.

449. PARDO-ÁLVAREZ, Diego, 
Das Rechtfertigungsdefizit des qualifizierten 
Mehrheitserfordernisses. Zugleich ein Beitrag zur 
Rechtfertigung der parlamentarischen Mehrheits-
regel. Tübingen, Mohr Siebeck, 2020. 
8vo. XII, 224 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge 
zum Organisationsverfassungsrecht, hrsg. v. Julian 
Krüper u. Arne Pilniok, 3). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 69,-- EUR). 	 40,-- 

Dissertation, Georg-August-Universität zu Göttingen, 2020.

450. PAULUS, Andreas, Nina DETH-
LOFF, Haimo SCHACK u. a., 
Internationales, nationales und privates Recht: 
Hybridisierung der Rechtsordnungen? Immunität? 
Heidelberg, C. F. Müller, 2014. 
Gr.-8vo. VIII, 419 S. Originaler Verlagskarton. 
(Berichte der Deutschen Gesellschaft für Interna-
tionales Recht, 46). Guter Zustand! (NP 129,99 
EUR). 	 75,-- 

33. Tagung in Luzern 13. bis 16. März 2013. Referate und Thesen 
von Andreas Paulus, Nina Dethloff, Thomas Giegerich, Ingeborg 
Schwenzer, Heike Krieger, Andreas R. Ziegler, Stefan Talmon und 
Haimo Schack.

451. RINKEN, Alfred, 
Das Öffentliche als verfassungstheoretisches 
Problem dargestellt am Rechtsstatus der Wohl-
fahrtsverbände. Berlin, Duncker & Humblot, 1971. 
8vo. 396 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Öffentlichen Recht, 152). Guter Zustand! 
	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Dissertation, Albert-
Ludwigs- Universität Freiburg i. Br., 1969.

452. ROELLECKE, Gerd, 
Der Begriff des positiven Gesetzes und das Grund-
gesetz. Mainz, v. Hase & Koehler, 1969. 
Gr.-8vo. 316 S. Originaler Verlagskarton. (Sozi-
alwissenschaftliche Bibliothek. Hrsg. von Hubert 
Armbruster, Hans Buchheim, Manfred Hättich u. 
a., Sonderbd). Guter Zustand! 	 70,-- 

Habilitationsschrift, Johannes-Gutenberg-Universität Mainz, 
1966.

453. ROSSNAGEL, Alexander, 
Die Änderungen des Grundgesetzes. Eine Unter-
suchung der politischen Funktion von Verfassungs-
änderungen. Frankfurt am Main, Rita G. Fischer, 
1981. 
8vo. VI, 365 S. Originaler Verlagskarton. (Ebd. mit 
Klarsichtfolie bezogen, St.a.Ebd., Vorsatz u. T., 
Rückenschildchen, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Dissertation, Justus-Liebig-Universität Gießen, 1981.

454. SARCEVIC, Edin, 
Das Bundesstaatsprinzip. Eine staatsrechtliche 
Untersuchung zur Dogmatik der Bundesstaatlich-
keit des Grundgesetzes. Tübingen, Mohr Siebeck, 
2000. 
8vo. XVI, 291 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Publicum, 55). Guter Zustand! 
(NP 89,-- EUR). 	 60,-- 

Habilitationsschrift. Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers 
auf Titel.

455. SCHEUNER, Ulrich, Franz KLEIN, 
Wilhelm Karl GECK u. a., 
Die Übertragung rechtsetzender Gewalt im 
Rechtsstaat. Bearb. v. W. E. Genzer u. W. Einbeck. 
Frankfurt am Main, Institut zur Förderung öffent-
licher Angelegenheiten, 1952. 
8vo. XVI, 478 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
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476. ERICHSEN, Hans-Uwe, 
Verfassungs- und verwaltungsrechtsgeschicht-
liche Grundlagen der Lehre vom fehlerhaften bela-
stenden Verwaltungsakt und seiner Aufhebung 
im Prozeß. Ein dogmengeschichtlicher Beitrag zu 
Rechtsbindung, Rechtswidrigkeit und Rechtsschutz 
im Bereich staatlicher Eingriffsverwaltung. Frank-
furt am Main, Athenäum, 1971. 
8vo. 311 S. Originaler Verlagsleinen.  	 60,-- 

Habilitationsschrift. - Mit hs. Widmung des Verf. auf Vorsatz.

477. ERNST, Christian, 
Die Verwaltungserklärung. Die einfache verwal-
tungsrechtliche Willenserklärung als Handlungs-
form der Verwaltung. Berlin, Duncker &  Humblot, 
2008. 
8vo. 610 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 
Öffentlichen Recht, 1110). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 88,-- EUR). 	 60,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2007. Mit 
handschriftlicher Widmung des Verfassers für Prof. Schmidt-
Jortzig auf Vortitel.

478. FLEINER, Fritz, 
Institutionen des deutschen Verwaltungsrechts. 
Tübingen, Mohr (Siebeck), 1911. 
Gr.-8vo. XII, 358 S. Neue Broschur. (Ausschnitt auf 
Titelblatt hinterlegt, sonst guter Zustand). 	 75,-- 

479. FORSTHOFF, Ernst, 
Lehrbuch des Verwaltungsrechts. Allgemeiner Teil. 
10., neubearb. Aufl. Bd. 1 (= alles Erschienene). 
München, C. H. Beck‘sche Verlagsbuchhandlung, 
1973. 
Gr.-8vo. XXVI, 664 S. Originaler Verlagsleinen. 
	 140,-- 

Ausgabe letzter Hand!

480. FORSTHOFF, Ernst, 
Rechtsfragen der leistenden Verwaltung. Stuttgart, 
W. Kohlhammer, 1959. 
8vo. 63 S. Originaler Verlagskarton. (Res publica, 
hrsg. v. Ernst Forsthoff, 1). (St.a.Tbrückseite, sonst 
sehr guter Zustand). 	 35,-- 

481. HABERMANN, Stefan, 
Gebühren für Gefahrenabwehr. Die Legitimität 
der Erhebung von Gebühren im Lichte der Staats-
aufgabenlehre des freiheitlichen Verfassungsstaates. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2011. 
8vo. 396 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 
Öffentlichen Recht, 1176). Neuwertiger Zustand! 
(NP 88,-- EUR). 	 60,-- 

482. HEYEN, Erk Volkmar (Hrsg.), 
Wissenschaft und Recht der Verwaltung seit dem 
Ancien Régime. Europäische Ansichten. Frankfurt 
am Main, Vittorio Klostermann, 1984. 
Gr.-8vo. XXV, 394 S. Originaler Verlagskarton. (Ius 
Commune. Veröffentlichungen des Max-Planck-
Instituts für Europäische Rechtsgeschichte Frank-
furt am Main.  Sonderhefte. Texte und Monogra-
phien, 21). Sehr guter Zustand! 	 40,-- 

Beamten des allgemeinen Verwaltungsdienstes in 
Deutschland im 18. und 19. Jahrhundert. Berlin, 
Colloquium, 1972. 
8vo. 335 S. Originaler Verlagspappeinband. (Histo-
rische und Pädagogische Studien, hrsg. v. Otto 
Büsch u. Gerd Heinrich, 3). (St.a.T., Rückenschild-
chen, Ebd. mit Klarsichtfolie bezogen, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

Dissertation, Freie Universität Berlin, 1969.

471. BLUM, Dieter Johannes, 
Das passive Wahlrecht der Angehörigen des öffent-
lichen Dienstes in Deutschland nach 1945 im 
Widerstreit britisch-amerikanischer und deutscher 
Vorstellungen und Interessen. Ein alliierter Versuch 
zur Reform des deutschen Beamtenwesens. Mit 
einem Vorwort von Kurt Oppler. Göppingen, Verlag 
Alfred Kümmerle, 1972. 
8vo. XV, 581 S. Originaler Verlagskarton. 
(Göppinger Akademische Beiträge, hrsg. v. Ulrich 
Müller, Franz Hundsnurscher u. K. Werner Jauss, 
46). Guter Zustand! 	 50,-- 

472. CZYBULKA, Detlef, 
Die Legitimation der öffentlichen Verwaltung 
unter Berücksichtigung ihrer Organisation sowie 
der Entstehungsgeschichte zum Grundgesetz. 
Heidelberg, C. F. Müller, 1989. 
8vo. XV, 359 S. Originaler Pappeinband. (Augs-
burger Rechtsstudien, hrsg. v. Jürgen Basedow, 
Wilfried Bottke, Gunnar Folke Schuppert, 3). 
Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen! Mit beiliegender Widmung des Verf.

473. DAUM, Ralf, 
Integration von Informations- und Kommunikati-
onstechnologien für bürgerorientierte Kommunal-
verwaltungen. Baden-Baden, Nomos, 2002. 
8vo. 305 S. Mit Diagrammen. Originaler Verlags-
pappband. (Schriften zur öffentlichen Verwaltung 
und öffentlichen Wirtschaft, hrsg. von Peter Eich-
horn und Peter Friedrich, 176). Guter Zustand! 
	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen.

474. DITTMANN, Armin, 
Die Bundesverwaltung. Verfassungsgeschicht-
liche Grundlagen, grundgesetzliche Vorgaben und 
Staatspraxis ihrer Organisation. Tübingen, Mohr 
Siebeck, 1983. 
8vo. XXI, 310 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 56). Guter Zustand! 	 75,-- 

Habilitationsschrift.

475. EMDE, Ernst Thomas, 
Die demokratische Legitimation der funktionalen 
Selbstverwaltung. Eine verfassungsrechtliche Studie 
anhand der Kammern, der Sozialversicherungs-
träger und der Bundesanstalt für Arbeit. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1991. 
8vo. XX, 503 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Öffentlichen Recht, 590). (St.a.T., Vorsatz u. 
Ebd., Bibliotheksschildchen, Ebd. abgerieben). (NP 
122,-- EUR). 	 80,-- 

467. Baden: THOMA, Richard, 
Der Polizeibefehl im Badischen Recht. Dargestellt 
auf rechtsvergleichender Grundlage. Tl. 1 (= alles 
Erschienene). Tübingen, Verlag von J. C. B. Mohr 
(Paul Siebeck), 1906. 
8vo. XII, 475 S. Älterer Halbleinen mit dezentem 
Buntpapierbezug. Exzellenter Zustand! 	 100,-- 

Im Vorwort wägt Thoma ab, „ob sich aus der Beschränkung auf 
das Recht eines einzelnen Mittelstaates eine Förderung der 
deutschen Verwaltungsrechtswissenschaft erhoffen lasse...“ und 
beantwortet die Frage auch sogleich, „daß (nämlich) ein solider 
Fortschritt in dem weiten und schwierigen Felde der Verwaltungs-
rechtswissenschaft durch nichts besser vermittelt werden könne, 
als durch eine sorgfältige Erforschung jedes einzelnen Partikula-
rechts... Keinen Anlaß hatte ich zu eingehenderer Beschäftigung 
mit dem württembergischen Polizeirecht, das sich als ein Toch-
terrecht des badischen erweist. Sorgfältig dagegen war auf die 
Prinzipien des bayerischen, französischen und auch des preußi-
schen Polizeirechts einzugehen...“. - Unter den 4 Abschnitten: I. 
Die Polizeigewalt und ihre rechtlichen Grundlagen; II. Geschichte 
und Organisation der badischen Polizeiverwaltung. Entstehungs-
geschichte des Polizeistrafgesetzbuchs; III. Das System des badi-
schen Polizeirechts auf der Grundlage des französischen, preußi-
schen und bayerischen Rechts; IV. Die Erlassung und Aufhebung 
der Polizeiverordnungen.

468. Baden: WALZ, Ernst, 
Das badische Gemeinderecht dargestellt in Ausfüh-
rungen zur Gemeindeordnung, zum Bürgerrechts-
gesetz, dem Gleichstellungsgesetz, der Städteord-
nung und dem Fürsorgegesetz für Gemeinde- und 
Körperschaftsbeamte, nebst den dazu erlassenen 
Vollzugsverordnungen. Heidelberg, Adolf Emmer-
ling, 1914. 
8vo. X, 769 S. Originaler Verlagsleinen. (Ebd. 
stockfl. u. etw. angeschmutzt, Rückenschild, St.a.T. 
u. Einleitung, sonst guter Zustand). 	 120,-- 

469. Baden: WUNDER, Bernd, 
Die badische Beamtenschaft zwischen Rheinbund 
und Reichsgründung (1806-1871). Dienstrecht, 
Pension, Ausbildung, Karriere, soziales Profil und 
politische Haltung. Stuttgart, W. Kohlhammer, 
1998. 
8vo. XXVII, 672 S. Mit Abb. Originaler Verlags-
pappband. (Veröffentlichungen der Kommission für 
geschichtliche Landeskunde in Baden-Württem-
berg, B/136).  Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

470. BLEEK, Wilhelm, 
Von der Kameral-Ausbildung zum Juristen-Privileg. 
Studium, Prüfung und Ausbildung der höheren 

7. Verwaltungsverantwortung
    und Verwaltungsverfahren
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497. Österreich: HABDANK-HANKIE-
WICZ, Hilarius Ritter von, 
Bestimmungen über Münzwesen, Staatspapiergeld 
und Staatsschuld in Oesterreich. Für den amtli-
chen Gebrauch zusammengestellt. Mit statistischen 
Daten über Ausmünzung und Staatsschuld. Wien, 
Kaiserlich-königliche Hof- und Staatsdruckerei, 
1887. 
8vo. XXVII, 265 S. Mit Tab. Zeitgenössischer 
Leinen. (St.a.T. u. Vorsatz, sonst guter Zustand). 
	 120,-- 

498. PAGENKOPF, Martin, 
150 Jahre Verwaltungsgerichtsbarkeit in Deutsch-
land. Stuttgart, Richard Boorberg, 2014. 
8vo. 331 S. Mit Dokumentenabb. Originaler 
Verlagspappband (mit OUmschlag). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 60,-- 

499. PETERS, Hans, 
Lehrbuch der Verwaltung. Berlin, Springer, 1949. 
Gr.-8vo. XXII, 560 S. Originaler Verlagsleinen. 
Guter Zustand! 	 100,-- 

500. PIETZCKER, Jost, 
Der Staatsauftrag als Instrument des Verwaltungs-
handelns. Recht und Praxis der Beschaffungsver-
träge in den Vereinigten Staaten von Amerika und 
der Bundesrepublik Deutschland. Tübingen, Mohr 
(Siebeck), 1978. 
8vo. XVIII, 439 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Tübinger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 49). Guter Zustand! 	 60,-- 

Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen.

501. PITSCHAS, Rainer, 
Verwaltungsverantwortung und Verwaltungsver-
fahren. Strukturprobleme, Funktionsbedingungen 
und Entwicklungsperspektiven eines konsensualen 
Verwaltungsrechts. München, C. H. Beck, 1990. 
8vo. XXXI, 829 S. Originaler Verlagskarton. 
(Münchener Universitätsschriften: Reihe der Juri-
stischen Fakultät, hrsg. v. Andreas Heldrich u. a., 
76). (Ebd. etwas abgestoßen, sonst guter Zustand). 
	 100,-- 

Habilitationsschrift, beim Verlag vergriffen.

502. RASCH, E., W. PATZIG (Bearb.), 
Verwaltungsorganisation und Verwaltungsver-
fahren. Köln, Carl Heymanns, 1962. 
8vo. XXXII, 1559 S. Originaler Verlagsleinen. (M. 
von Brauchitschs Verwaltungsgesetze des Bundes 
und der Länder. Neu hrsg. v. Carl Hermann Ule, 1). 
(St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 140,-- 

490. LAZARATOS, Panagiotis, 
Rechtliche Auswirkungen der Verwaltungsautoma-
tion auf das Verwaltungsverfahren. Berlin, Duncker 
und Humblot, 1990. 
8vo. 506 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Schriften zum Staats- und Verwaltungsrecht. Hrsg. 
von Wolfgang Graf Vitzthum u. a., 7). Neuwertiger 
Zustand! (NP 89,90 EUR). 	 55,-- 

491. LUHMANN, Niklas, 
Politische Planung. Aufsätze zur Soziologie von 
Politik und Verwaltung. Opladen, Westdeutscher 
Verlag, 1971. 
8vo. 256 S. Originaler Verlagskarton. Sehr guter 
Zustand! 	 40,-- 

Mit hs. Widmung des Autors auf Vorsatz.

492. MARBURGER, Peter, 
Die Regeln der Technik im Recht. Köln, Carl 
Heymanns, 1979. 
8vo. LXXXIV, 638 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Ebd. u. Vorsatz, Fußschnitt 1-fach abgestri-
chen, Ebd. mit Klarsichtfolie bezogen, sonst guter 
Zustand). 	 120,-- 

Habilitation, Georg-August-Universität zu Göttingen, 1977/78.

493. MERK, Wilhelm, 
Deutsches Verwaltungsrecht. 2 Bde. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1962-1970. 
8vo. XVI, 1014; XII, (1015-) 2169 S. Originale 
Verlagsleinenbände. (St.a.T.). 	 60,-- 

Merk war Professor für Öffentliches Recht an der Universität 
Tübingen.

494. MEYER, Georg, 
Lehrbuch des deutschen Verwaltungsrechts. Nach 
dem Tode des Verfassers in dritter Auflage bear-
beitet von Franz Dochow. 3. Aufl. Leipzig, Verlag 
von Duncker & Humblot, 1910. 
8vo. XIV, 762 S.  Zeitgenössischer Halblederband 
mit goldgeprägtem Rücken. 	 160,-- 

In der zweiten Hälfte des 19. Jahrhundert entwickelte sich das 
Verwaltungsrecht als ein selbständiges Lehrfach innerhalb des 
Öffentlichen Rechts. Eine führende Rolle nahm der nationallibe-
rale Staatsrechtslehrer Georg Meyer (1841-1900) ein. In seinem 
Verwaltungsrechtswerk spürt man noch die Unsicherheit über die 
Materialauswahl und vor allem die Systematik eines derartigen 
Lehrbuches. Meyer folgt dabei noch den älteren polizeiwissen-
schaftlichen Werken.

495. MÜCKL, Stefan, 
Finanzverfassungsrechtlicher Schutz der kommu-
nalen Selbstverwaltung. Kommunale Selbstverwal-
tung im Spannungsverhältnis von Aufgabenverant-
wortung und Ausgabenlast. Stuttgart, Boorberg, 
1998. 
8vo. 296 S. Originaler Verlagspappband. (Schriften 
zum deutschen und europäischen Kommunalrecht. 
Hrsg. von Eberhard Schmidt-Aßmann und Fried-
rich Schoch, 9) Verlagsfrischer Zustand!  	 35,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz. Dissertation, Albert-
Ludwigs-Universität zu Freiburg i. Br., 1997/98.

496. NIERHAUS, Michael, 
Beweismaß und Beweislast. Untersuchungsgrund-
satz und Beteiligtenmitwirkung im Verwaltungs-
prozeß. München, Vahlen, 1989. 
8vo. LII, 496 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zum Öffentlichen Recht und zur Verwaltungslehre, 
hrsg. v. Klaus Stern, 42). (Ebd. etwas abgestoßen, 
sonst guter Zustand). 	 60,-- 

Habilitationsschrift.

483. HIDIEN, Jürgen W., 
Die Berücksichtigung der Finanzkraft und des 
Finanzbedarfs der Gemeinden (Gemeindever-
bände) im Finanzausgleich nach Art. 107 Abs. 2 
Satz 1 Grundgesetz. Baden-Baden, Nomos, 2001. 
8vo. 289 S. Originaler Verlagskarton. (Kommunal-
recht - Kommunalverwaltung, 36). (Rückenschild-
chen, sonst sehr guter Zustand). 	 50,-- 

484. IBLER, Martin, 
Rechtspflegender Rechtsschutz im Verwaltungs-
recht. Zur Kontrolldichte bei wertenden Behörden-
entscheidungen - vom Preußischen Oberverwal-
tungsgericht bis zum modernen Gerichtsschutz im 
Prüfungsrecht. Tübingen, Mohr Siebeck, 1999. 
8vo. XXX, 548 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Publicum, 43). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 124,-- EUR). 	 80,-- 

Habilitationsschrift, Georg-August-Universität Göttingen, 1997.

485. ILGNER, Just Georg, 
Die Rechtsordnung des deutschen Seelotswesens. 
Eine überkommen ständische Organisation eines 
staatlich gebundenen Berufs. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1993. 
8vo. XVI, 273 S. Originaler Verlagskarton. (Verfas-
sungs- und Verwaltungsrecht unter dem Grundge-
setz, hrsg. v. Paul Kirchhof, Edzard Schmidt-Jortzig 
u. Rainer Wahl, 15). (St.a.T. u. Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 45,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 1992.

486. JEBENS, A. W., 
Verwaltungsrechtliche Aufsätze in Anlehnung an 
die Rechtsprechung des Preußischen Oberverwal-
tungsgerichts. Berlin, Carl Heymanns Verlag, 1899. 
8vo. 2 Bll., 469 S. Zeitgenössischer Leinenband. 
(Vorsätze erneuert, alter St.a.T.). 	 70,-- 

487. JELLINEK, Walter, 
Verwaltungsrecht. 2., durchges. Aufl. Berlin, Verlag 
von Julius Springer, 1929. 
8vo. XVIII, 551 S. Originaler Verlagsleinen. (Enzy-
klopädie der Rechts- und Staatswissenschaft, Abtlg. 
Rechtswissenschaft, hrsg. von E. Kohlrausch, H. 
Peters und A. Spiethoff, 25). (Viele Bleistiftanstrei-
chungen, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

488. JÖNS, Johanna, 
Daten als Handelsware. Zur verfassungskonformen 
Ausgestaltung des Datenrechts nach dem Vorbild 
des Immaterialgüterrechts. Baden-Baden, Nomos, 
2019. 
8vo. 308 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Verwaltungswissenschaften in juristischer Perspek-
tive, hrsg. v. Veith Mehde, Utz Schliesky u. Jan 
Ziekow, 4). Verlagsfrischer Zustand! (NP 78,-- 
EUR). 	 50,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2018.

489. LANSKY, Ralph, 
Bibliographisches Handbuch der Rechts- und 
Verwaltungswissenschaften. Erläuternde Bibliogra-
phie nationaler und internationaler Bibliographien 
und anderer Nachschlagewerke und Informations-
mittel. Bibliographical handbbook on law and public 
administration. 3 Bde. Frankfurt am Main, Vittorio 
Klostermann, 1987-1999. 
8vo. XXIV, 390; XXVI, 404; VIII, 215 S. OLwdbde 
(St.a.Titelrücks.) (NP 214,- EUR). 	 95,--
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unter Mitwirkung von Philip Kunig; Bd. 2: Besonderer Teil (UGB-
BT), verfasst von Hans D. Jarass, Michael Kloepfer, Philip Kunig, 
Hans-Jürgen Papier, Franz-Joseph Peine, Eckard Rehbinder, Jürgen 
Salzwedel u. Eberhard Schmidt-Aßmann.

517. UNGER-GUGEL, Simone, 
Sicherheit und Ordnung in Gerichtsgebäuden. Eine 
Untersuchung der normativen Grundlagen. Berlin, 
Duncker & Humblot, 2018. 
8vo. 303 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Schriften zum Staats- und Verwaltungsrecht, hrsg. 
v. Christian Seiler, 102). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 89,90 EUR). 	 60,-- 

518. VERWALTUNGSGERICHTSBAR-
KEIT: 150 JAHRE. 
Ursprung, Entwicklungslinien und Perspektiven 
im deutschen und im europäischen Kontext. Hrsg. 
vom Verwaltungsgerichtshof Baden-Württemberg. 
Stuttgart, Richard Boorberg, 2014. 
8vo. 240 S. Originaler Verlagspappband (mit 
OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

Mit Grußworten von Andreas Voßkuhle, Sabine Leutheusser-
Schnarrenberger, Reiner Stickelberger u. a. Mit Beiträgen von 
Ina Bauer, Gernot Sydow, Christian Kirchberg, Claus Meissner, 
Christian Paur u. Michael Hoppe, Werner Heermann, Jean-Marie 
Woehrling, Joachim von Bargen, Wolfgang Ewer, Manfred Schmidt 
u. Friedrich Schoch.

519. VERWALTUNGSVERFAHRENS-
GESETZ. 
Musterentwurf (EVwVerfG 1963). Köln, G. Grote, 
1964. 
8vo. 295 S. Originaler Verlagskarton. (Ebd. mit 
Klarfolie bezogen, kl. Rückenschild). 	 60,-- 

520. VOSSKUHLE, Andreas, 
Das Kompensationsprinzip. Grundlagen einer 
prospektiven Ausgleichsordnung für die Folgen 
privater Freiheitsbetätigung. Zur Flexibilisierung 
des Verwaltungsrechts am Beispiel des Umwelt- und 
Planungsrechts. Tübingen, Mohr Siebeck, 1999. 
8vo. XXIII, 536 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Publicum, 41). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 119,-- EUR). 	 80,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Habilitation, Univer-
sität Augsburg, 1998.

510. SPANNOWSKY, Willy, 
Grenzen des Verwaltungshandelns durch Verträge 
und Absprachen. Berlin, Duncker & Humblot, 
1994. 
8vo. 591 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Schriften zum Staats- und Verwaltungsrecht, hrsg. 
v. Wolfgang Graf Vitzthum u. a., 26). Neuwertiger 
Zustand! (NP 96,-- EUR). 	 55,-- 

511. STEINBERG, Rudolf, 
Politik und Verwaltungsorganisation. Zur Reform 
der Regierungs- und Verwaltungsorganisation unter 
besonderer Berücksichtigung der Obersten Bundes-
behörden in den Vereinigten Staaten von Amerika. 
Baden-Baden, Nomos, 1979. 
8vo. 476 S. Originaler Pappeinband. (Schriften zur 
öffentlichen Verwaltung und öffentlichen Wirt-
schaft. Hrsg. von Peter Eichhorn und Peter Fried-
rich, 51). Neuwertiger Zustand! 	 65,-- 

512. STRÖSSENREUTHER, Martin, 
Die behördeninterne Kontrolle. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1991. 
8vo. 272 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zum 
Öffentlichen Recht, 593). (St.a.T., Ebd. u. Vorsatz, 
kl. Bibliotheksschildchen). (NP 82,-- EUR). 	50,-- 

513. SYDOW, Gernot, 
Die Verwaltungsgerichtsbarkeit des ausgehenden 
19. Jahrhunderts. Eine Quellenstudie zu Baden, 
Württemberg und Bayern. Mit einem Anhang 
archivalischer und parlamentarischer Quellen.  
Heidelberg, C. F. Müller, 2000. 
8vo. XIX, 273 S. Originaler Verlagspappband. (Frei-
burger rechts- und staatswissenschaftliche Abhand-
lungen, 66). Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 2000.

514. TISCHER, Birgit, 
Das System der informationellen Befugnisse der 
Polizei. Frankfurt am Main, Peter Lang, 2004. 
8vo. 629 S. Originaler Verlagskarton. (Verfassungs- 
und Verwaltungsrecht unter dem Grundgesetz, hrsg. 
v. Paul Kirchhof, Edzard Schmidt-Jortzig u. Reiner 
Wahl, 31). Verlagsfrischer Zustand! (NP 126,95 
EUR). 	 80,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2003.

515. TISCHER, Jakob, 
Bürgerbeteiligung und demokratische Legitima-
tion. Erscheinungsformen von Bürgerbeteiligung 
auf kommunaler Ebene und ihr Aufwertungspo-
tenzial aus legitimatorischer Sicht. Baden-Baden, 
Nomos, 2017. 
8vo. 312 S. Originaler Verlagskarton. (Kommunal-
rechtliche Studien, hrsg. v. Christoph Brüning u. 
Thorsten Ingo Schmidt, 4). Neuwertiger Zustand! 
(NP 79,-- EUR). 	 50,-- 

516. UMWELTGESETZBUCH. 
Von Michael Kloepfer, Eckard Rehbinder, Hans-
Jürgen Papier u. a. 2 Bde. Berlin, Erich Schmidt 
Verlag, 1990-1994. 
8vo. 4 Bll., 504; XXI, 1055 S. Originale Pappein-
bände. (Umweltforschungsplan des Bundesmini-
sters für Umwelt, Naturschutz und Reaktorsicher-
heit, Forschungsbericht 10106028/01-03 UBA-FB 
90-085, Berichte 7/90. Umweltplanung, Ökologie, 
Forschungsbericht 10106044/01-08 UBA-FB 
94-041, Berichte 4/94). Guter Zustand! 	 140,-- 

Beide Bände mit handschriftlichen Widmungen an Prof. Dr. 
Schmidt-Jortzig auf Vorsatz. - Bd. 1: Allgemeiner Teil, verfasst von 
Michael Kloepfer, Eckard Rehbinder, Eberhard Schmidt-Aßmann 

503. REECK, Marie-Christine, 
Der funktionale Begriff des öffentlichen Auftragge-
bers nach § 99 Nr. 2 GWB im Schnittfeld zur wirt-
schaftlichen Betätigung im Kommunalrecht. Am 
Beispiel öffentlicher Unternehmen im Schülerspe-
zialverkehr, Ausstellungs- und Messewesen sowie 
der Abfallentsorgung. Baden-Baden, Nomos, 2019. 
8vo. 311 S. Originaler Verlagskarton. (Kommu-
nalrechtliche Studien, hrsg. v. Christoph Brüning 
u. Ingo Schmidt, 7). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
82,-- EUR). 	 50,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2018.

504. RINKEN, Alfred, 
Alternativen zur Privatisierung. Das selbstän-
dige Kommunalunternehmen als Organisations-
form der kommunalen Daseinsvorsorge am Beispiel 
der kommunalen Krankenhäuser. Baden-Baden, 
Nomos, 2008. 
8vo. 341 S. Mit Diagr. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften der Hans-Böckler-Stiftung, 73). Verlags-
frischer Zustand! 	 40,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

505. SACKSOFSKY, Ute, 
Umweltschutz durch nicht-steuerliche Abgaben. 
Zugleich ein Beitrag zur Geltung des Steuerstaats-
prinzips. Tübingen, Mohr Siebeck, 2000. 
8vo. XVII, 297 S. Originaler Verlagsleinen. ( Jus 
Publicum, 53). (St.a.Tbrückseite, Vorsatz u. Schnitt, 
sonst guter Zustand). (NP 99,-- EUR). 	 50,-- 

Habilitationsschrift, Universität Bielefeld, WS 1998/99.

506. SCHMIDT-JORTZIG, Edzard, 
Kommunale Organisationshoheit. Staatliche Orga-
nisationsgewalt und körperschaftliche Selbstverwal-
tung. Göttingen, Otto Schwartz, 1979. 
8vo. XIV, 353 S. Originaler Verlagskarton. 
(Göttinger Rechtswissenschaftliche Studien, 102). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 75,-- 

Habilitationsschrift, Georg-August-Universität Göttingen, 1977. 
Beim Verlag vergriffen!

507. SCHMIDT-PREUSS, Matthias, 
Kollidierende Privatinteressen im Verwaltungs-
recht. Das subjektive öffentliche Recht im multipo-
laren Verwaltungsrechtsverhältnis. Berlin, Duncker 
& Humblot, 1992. 
8vo. XXVIII, 703 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zum Öffentlichen Recht, 627). (St.a.T., 
Vorsatz u. Vortitel, Bibliotheksschildchen auf 
Rücken, Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter 
Zustand). (NP 119,90 EUR). 	 75,-- 

Habilitationsschrift, Universität Bayreuth, 1991/92

508. SCHNAPP, Friedrich E., 
Amtsrecht und Beamtenrecht. Eine Untersuchung 
über normative Strukturen des staatlichen Innenbe-
reichs. Berlin, Duncker & Humblot, 1977. 
8vo. 305 S. Originaler Pappeinband. (Schriften zum 
Öffentlichen Recht, 332). (St.a.T., Ebd., Vorsatz 
u. Fußschnitt, Bibliotheksschildchen auf Rücken, 
Aufkleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 	60,-- 

Beim Verlag vergriffen! Habilitation, Ruhr-Universität Bochum, 
1975/76.

509. SCHULTE, Martin, 
Schlichtes Verwaltungshandeln. Verfassungs- und 
verwaltungsrechtsdogmatische Strukturüberle-
gungen am Beispiel des Umweltrechts. Tübingen, J. 
C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1995. 
8vo. XII, 257 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Publicum, 12). (St.a.T., sonst 
guter Zustand). (NP 94,-- EUR).   	 50,-- 

520



44

524. Württemberg: VERWALTUNGS-
RECHTSORDNUNG 
für Württemberg. Entwurf eines Gesetzes mit 
Begründung. Mit einem Vorwort von Staatsrat Dr. 
Hegelmaier. Stuttgart, W. Kohlhammer, 1931. 
Gr.-8vo. XIV, 675 S. Originaler Verlagskarton. 
(Ebd.-Rücken repariert, sonst guter Zustand). 
	 120,-- 

Im Anhang: Der Entwurf eines Verwaltungsverfahrensgesetzes für 
Württemberg.

523. Württemberg: MAAS, Roswitha, 
Die Verwaltungsrechtsordnung für Württemberg. 
Ein Versuch der Emanzipation des öffentlichen 
Rechts vom Privatrecht. Pfaffenweiler, Centaurus, 
1996. 
8vo. XV, 222 S. Originaler Verlagskarton. (Reihe 
Rechtswissenschaft, 178). Verlagsfrischer Zustand! 
	 40,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität zu Freiburg i. Br., 1994.

521. WEIBLEN, Dieter,  
Gemeindliche Bauleitplanung und naturschutz-
rechtlicher Flächen- und Objektschutz. Berlin, 
Duncker & Humblot, 2001. 
8vo 368 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Schriften zum Staats- und Verwaltungsrecht, hrsg. 
v. Wolfgang Graf Vitzthum, 61). Neuwertiger 
Zustand! (NP 59,-- EUR). 	 50,-- 

522. WIELAND, Joachim, 
Die Konzessionsabgaben. Zur Belastung wirt-
schaftsverwaltungsrechtlicher Erlaubnisse mit 
Abgaben. Berlin, Duncker & Humblot, 1991. 
8vo. 438 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Öffentlichen Recht, 599). (NP 88,-- EUR).
 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel.

8. Staatskirchenrecht und Religionsverfassung

532. CAMPENHAUSEN, Axel Frhr. von, 
Gesammelte Schriften. Hrsg. von Joachim E. 
Christoph, Christoph Link, Jörg Müller-Volbehr, 
Michael Stolleis, Hans Michael Heinig u. Hendrik 
Munsonius. 2 Bde. Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul 
Siebeck) bzw. Mohr Siebeck, 1995-2014. 
8vo. XVIII, 590; VIII, 615 S. Originale Verlags-
leinen (mit den OUmschlägen). ( Jus Ecclesiasticum. 
Beiträge zum evangelischen Kirchenrecht und zum 
Staatskirchenrecht, hrsg. v. Martin Heckel u. a., 50 
u. 109). Verlagsfrischer Zustand! (NP 173,-- EUR)
. 	 115,-- 

Mit Schriften zum allgemeinen und besonderen Staatskir-
chenrecht, zu Europa, zu Kirche und Kirchenrecht sowie dem 
Kirchenmitgliedschaftsrecht. Am Schluss mit einer ausführlichen 
Bibliographie.

533. CAMPENHAUSEN, Axel Frhr. von, 
Staat und Kirche in Frankreich. Göttingen, Otto 
Schwartz, 1962. 
8vo. XII, 172 S. Originale Verlagsbroschur. 
(Göttinger rechtswissenschaftliche Studien, 41). 
Guter Zustand! 	 35,-- 

Dissertation, Universität Göttingen, 1960.

534. Dänemark: HALLET, Mark, 
Staat und Kirche in Dänemark. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 2001. 
8vo. XVIII, 201 S. Originaler Verlagskarton. (Euro-
päische Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswis-
senschaft, 3072). Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität zu Freiburg i. Br., 2000.

535. DEMEL, Michael, 
Gebrochene Normalität. Die staatskirchenrecht-
liche Stellung der jüdischen Gemeinden in Deutsch-
land. Tübingen, Mohr Siebeck, 2011. 
8vo. XIX, 364 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Ecclesiasticum, hrsg. v. Axel Frhr. 
v. Campenhausen, Michael Frisch, Hans Michael 
Heinig u. a., 97). Verlagsfrischer Zustand! (NP 89,-- 
EUR). 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Dissertation, 
Justus-Liebig-Universität Gießen, 2010.

530. CAMPENHAUSEN, Axel Frhr. von 
(Hrsg.), 
Lexikon für Kirchen- und Staatskirchenrecht. 
Co-Herausgeber: Ilona Riedel-Spangenberger u. P. 
Reinhold Sebott SJ. 3 Bde. Paderborn, Ferdinand 
Schöningh, 2000-2004. 
Gr.-8vo. IX, 736; IX, 829; VIII, 920 S.  Originale 
Verlagspappbände. Sehr guter Zustand! 	 180,-- 

531. CAMPENHAUSEN, Axel Frhr. von, 
Joachim E. CHRISTOPH, 
Münchener und Göttinger Gutachten. Kirchen-
rechtliche Gutachten in den Jahren 1970-1990. 2 
Bde. Tübingen, Mohr (Paul Siebeck), 1983-1994. 
8vo. XV, 288; XVIII, 370 S. Originale Verlagsleinen 
(mit OUmschlägen). ( Jus Ecclesiasticum, hrsg. 
v. Axel Frhr. v. Campenhausen, Gerhard Greth-
lein, Martin Heckel u. a., 30 u. 48). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 75,-- 

525. Baden: KOTB, Alexander, 
Die Verwaltungsgerichtsbarkeit der Evangelischen 
Landeskirche in Baden. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 1998. 
8vo. XIV, 154 S. Originaler Verlagskarton. (Europä-
ische Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswissen-
schaft, 2448). Verlagsfrischer Zustand! 	 35,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1997.

526. Baden: NIENS, Hans, 
Kirchengut, Pfarrbesoldung und Baulast in der 
Evangelischen Landeskirche in Baden. Entste-
hung - Entwicklung - Probleme. Heidelberg, C. F. 
Müller, 1991. 
8vo. XII, 337 S. Zahlr. Tab. Originaler Verlags-
karton. (Freiburger Rechts- und Staatswissenschaft-
liche Abhandlungen, 55). Verlagsfrischer Zustand! 
	 40,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität zu Freiburg i. Br., 1990.

527. Baden: WINTER, Jörg, 
Die Grundordnung der Evangelischen Landes-
kirche in Baden. Kommentar für Praxis und Wissen-
schaft. Köln, Luchterhand, 2011. 
8vo. XVII, 675 S. Originaler Verlagskarton. Verlags-
frischer Zustand! 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel.

528. Barion, Hans: KLEINWÄCHTER, 
Marietherese, 
Das System des göttlichen Kirchenrechts. Der 
Beitrag des Kanonisten Hans Barion (1899-1973) 
zur Diskussion über Grundlegung und Grenzen 
des kanonischen Rechts. Würzburg, Echter Verlag, 
1996. 
8vo. XV, 460 S. Originaler Verlagskarton. 
(Forschungen zur Kirchenrechtswissenschaft, hrsg. 
v. Hubert Müller u. Rudolf Weigand, 26). Sehr guter 
Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn, 
1995.

529. BOESE, Thomas, 
Die Entwicklung des Staatskirchenrechts in der 
DDR von 1945 bis 1989. Unter besonderer Berück-
sichtigung des Verhältnisses von Staat, Schule und 
Kirche. Baden-Baden, Nomos, 1994. 
8vo. 350 S. Originaler Verlagskarton. (Nomos 
Universitätsschriften, Recht, 148). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Universität Bayreuth, 1994.
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545. HAFNER, Felix, 
Kirchen im Kontext der Grund- und Menschen-
rechte. Freiburg, Schweiz, Univ.-Verl., 1992. 
8vo. LIV, 358 S. Originaler Verlagskarton. (Frei-
burger Veröffentlichungen aus dem Gebiete von 
Kirche und Staat, hrsg. v. Louis Carlen, 36). 	50,-- 

Habilitationsschrift. Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers 
auf Vortitel.

546. HAHN, Thomas, 
Staat und Kirche im deutschen Naturrecht. Das 
natürliche Kirchenrecht des 18. und 19. Jahrhun-
derts (ca. 1680 bis ca. 1850). Tübingen, Mohr 
Siebeck, 2012. 
8vo. XI, 421 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Ecclesiasticum, hrsg. v. Axel Frhr. 
v. Campenhausen, Michael Frisch, Hans Michael 
Heinig u. a., 98). Verlagsfrischer Zustand! (NP 89,-- 
EUR). 	 60,-- 

Dissertation, Universität Bayreuth, 2011.

547. Harnack, Theodosius: LINK, Chri-
stoph, 
Die Grundlagen der Kirchenverfassung im luthe-
rischen Konfessionalismus des 19. Jahrhunderts 
insbesondere bei Theodosius Harnack. München, 
Claudius, 1966. 
Gr.-8vo. 286 S. Originaler Verlagskarton. ( Jus 
Ecclesiasticum, Beiträge zum evangelischen 
Kirchenrecht und zum Staatskirchenrecht, hrsg. 
v. Siegfried Grundmann, Martin Heckel, Gustav-
Adolf Vischer u. a., 3). (Ebd. ausgebessert). 	 40,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

548. HECKEL, Martin, 
Gesammelte Schriften. Staat, Kirche, Recht, 
Geschichte. Hrsg. von Klaus Schlaich. 5 Bde. 
Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1989-2004. 
8vo. (I:) XXII, 612; (II:) XXII, (613-) 1265; 
(III:) XXXVI, 643; (IV:) XXX, (644-) 1191; (V:) 
XLII, 702 S. Originale Verlagsleinenbände (mit 
OUmschlägen). ( Jus Ecclesiasticum. Beiträge zum 
evangelischen Kirchenrecht und zum Staatskirchen-
recht, hrsg. von Axel von Campenhausen, Christoph 
Link u. a., 38, 58 und 73). 	 180,-- 

Heckel (geb. 1929 in Bonn) studierte in München, promovierte 
(1955) und habilitierte sich in Heidelberg (1960), wurde im selben 
Jahr als o. Professor an die Universität Tübingen berufen. Mehrere 
Rufe (Marburg, Erlangen, München, Bonn) lehnte er ab. Seine 
„Gesammelten Schriften“, zu denen sich im Jahre 2013 noch ein 
Band 6 hinzugesellte (bei Mohr lieferbar zum Preis von 84,-- EUR), 
umfasst „ausgewählte Abhandlungen, Festschriftbeiträge und 
Rezensionsaufsätze. In interdisziplinärer Ausrichtung widmen sie 
sich besonders den historischen Ursprüngen und aktuellen Wech-
selwirkungen zwischen der Jurisprudenz, Geschichtswissenschaft 
und Theologie, um die vielfältigen und weitreichenden Verbin-
dungen zwischen der Rechtsgeschichte und der Rechtsdogmatik, 
dem staatlichen und dem kirchlichen Recht, der Praxis und der 
Theorie aufzuzeigen“ (Wikipedia). - Bde. 3, 4 und 5 beim Verlag 
vergriffen.

540. FOURNIER, Paul, Gabriel LE BRAS, 
Histoire des Collections Canoniques en Occident 
depuis les fausses Décrétales jusqu‘au Décret de 
Gratien. 2 Bde. Paris, Recueil Sirey, 1931-1932. 
8vo. XV, 463; 386 S. Originale Verlagskarton. 
	 180,-- 

Erste Ausgabe der bedeutenden Veröffentlichung. - Fournier 
(1853-1935) gehörte zu den herausragenden Kanonikern Frank-
reichs, bekleidete Lehrstühle an den Universitäten Grenoble und 
Paris. Der jüngere Le Bras (1891-1970) war als Jurist Kirchenhisto-
riker und Religionssoziologe an den Universitäten Straßburg und 
Paris. - I. De la réforme carolingienne a la réforme grégorienne; II. 
De la réforme grégorienne au décret de Gratien.

541. FRIEDBERG, Emil, 
Das geltende Verfassungsrecht der evangelischen 
Landeskirchen in Deutschland und Österreich. 
Leipzig, Verlag von Bernhard Tauchnitz, 1888. 
Gr.-8vo. XV, 446 S. Neuer Halbleineneinband. 
(St.a.T. u. Vortitel). 	 75,-- 

542. GEFFCKEN, F(riedrich) Heinrich, 
Staat und Kirche, in ihrem Verhältniß geschicht-
lich entwickelt. Berlin, Verlag von Wilhelm Hertz 
(Bessersche Buchhandlung), 1875. 
8vo. VIII, 673 S. Neuerer Halbleinenband mit 
Buntpapierbezug. (St.a.T. u. Vorsatz, kl. Papierrüc-
kenschildchen). 	 90,-- 

Erste Ausgabe. - Geffcken (1830-1896) wurde nach einer Karriere 
als Diplomat, so war er z. B. von 1866-1868 Vertreter der Hanse-
städte am englischen Hof in London, im Jahre 1872 Professor 
für Völkerrecht und Staatswissenschaften an der Universität 
Straßburg.

543. GRABENWARTER, Christoph, 
Norbert LÜDECKE (Hrsg.), 
Standpunkte im Kirchen- und Staatskirchen-
recht. Ergebnisse eines interdisziplinären Seminars. 
Würzburg, Echter, 2002. 
8vo. 304 S. Originaler Verlagskarton. (Forschungen 
zur Kirchenrechtswissenschaft, hrsg. v. Norbert 
Lüdecke u. Helmuth Pree, 33). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 35,-- 

Mit Beiträgen von Rüdiger Althaus, Georg Bier, Christoph Graben-
warter, Christian Hillgruber, Matthias Jestaedt, Michael Landau, 
Georg Lienbacher, Norbert Lüdecke, Axel Vulpius, Christian Walter. 
Mit hs. Widmung der Herausgeber auf Vortitel.

544. GROLMAN, Johann August von,  
Grundsätze des allgemeinen katholischen und 
protestantischen Kirchenrechts mit steter Rück-
sicht auf die neuesten Verhältnisse in Deutschland. 
2., unveränd. Abdruck. Frankfurt am Main, Hein-
rich Ludwig Brönner, 1843. 
8vo. XVI, 295 S. Zeitgenössischer Pappband. 	90,-- 

536. EICHHORN, Karl Friedrich, 
Grundsätze des Kirchenrechts der Katholischen 
und der Evangelischen Religionspartei in Deutsch-
land. 2 Bde. Göttingen, bei Vandenhoeck und 
Ruprecht, 1831-1833. 
8vo. (1:) XXII, 801 S.; (2:) XX, 886 S. Neue reprä-
sentative Halblederbände. (St.a.T.). 	 300,-- 

Einzige Ausgabe! - Bis zum BGB war der Einfluß der Kirchen auch 
in der Gesetzgebung nicht unerheblich, in der Zeit vor dem 19. 
Jahrhundert ganz erheblich. Eine grundlegende Säkularisierung 
auf dem Gebiet des Privatrechts leitete die Pandektistik ein, aller-
dings waren auf dem Gebiet des Eherechts die Kirchen immer 
noch entscheidend. Erst am Ende des 19. Jahrhunderts wurde die 
zivile Ehe eingeführt und durchgesetzt; eine Tatsache, die oftmals 
vergessen läßt, daß es gerade die Zivilehe war, die die Gemüter 
erhitzte und das BGB durch die Ablehnung der religiös-konserva-
tiven Kräfte im Reichstag beinahe scheitern ließ!

537. EICHMANN, Eduard, 
Das Prozeßrecht des Codex Iuris Canonici. Pader-
born, Ferdinand Schöningh, 1921, 
8vo. XII, 287 S. Neue Broschur. (St.a.T.). 	 75,-- 

538. ERDMANN, Karl Dietrich, 
Volkssouveränität und Kirche. (Studien über das 
Verhältnis von Staat und Religion in Frankreich vom 
Zusammentritt der Generalstände bis zum Schisma, 
5. Mai 1789 - 13. April 1791). Köln, Kölner Univer-
sitätsverlag, 1949. 
8vo. 312 S. Neuerer Halbleinenband mit aufge-
brachtem OKarton. (St.a.T. und Schnitt, kl. 
Rückenschildchen). 	 75,-- 

Seltene Arbeit des renommierten Historikers Erdmann 
(1910-1990).

539. FEIST, Michael, 
Die rechtliche Situation der evangelischen Studen-
tengemeinden. 2 Bde. Frankfurt am Main, Haag + 
Herchen Verlag, 1982. 
8vo. 6 Bll., 618 S.; 10 Bll., 229 S. Originale Verlags-
kartons. Guter Zustand! 	 40,-- 

Bd. 1: Textband. Bd. 2: Materialband. Dissertation, Albert-
Ludwigs-Universität zu Freiburg i. Br., 1981.

536 546

548



Antiquariatskatalog MMXXII/I 46

557. HINSCHIUS, Paul, 
Decretales Pseudo-Isidorianae et Capitula 
Angilramni. Ad fidem librorum manuscriptorum 
recensuit fontes indicavit commentationem de 
collectione Pseudo-Isidori praemisit. Leipzig (= 
Lipsiae), ex Officina Bernhardi Tauchnitz, 1863. 
Gr.-8vo. CCXXXVIII, IV, 771 S. Neuerer, blauer 
Halbleinen mit Rückentitelschild. Exzellenter 
Zustand! 	 250,-- 

Erste Ausgabe! - Hinschius (1835-1898) studierte in Berlin und 
Heidelberg, habilitierte sich in Berlin. Im Jahre 1863 wurde er als 
a.o. Professor nach Halle berufen, kehrte 1865 nach Berlin zurück 
und folgte 1868 einem Ruf als o. Prof. an die Universität Kiel. 1872 
ging er als o. Professor des Kirchenrechts wieder nach Berlin. Auf 
einer grösseren Wissenschaftsreise durch Italien, Spanien, Frank-
reich, England, Schottland, Irland, Holland und Belgien in den 
Jahren 1960 und 1861 sammelte er Material zu seiner kritischen 
Ausgabe der pseudoisidorischen Dekretalen, die im Jahre 1863 
in Leipzig, also dem Jahr seines Rufes an die Universität Halle, 
erschien.

558. HOLZNER, Thomas, Hannes 
LUDYGA (Hrsg.), 
Entwicklungstendenzen des Staatskirchen- und 
Religionsverfassungsrechts. Ausgewählte begriff-
lich-systematische, historische, gegenwartsbezogene 
und biographische Beiträge. Paderborn, Ferdinand 
Schöningh, 2013. 
8vo. 640 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Kirchen- und Staatskirchenrecht, hrsg. v. Markus 
Graulich, Heribert Hallermann u. Matthias Pulte, 
15). Verlagsfrischer Zustand! (NP 89,-- EUR). 
	 60,-- 

Mit Beiträgen von Christian Waldhoff, Peter Häberle, Ino Augsberg, 
Christian Lutz, Stephan Rixen, Matthias Pulte, Bernd Dennemarck, 
Hannes Ludyga, Thomas Holzner, Lukas Bormann, Martin Otto, 
Heribert Hallermann, Joachim E. Christoph, Joachim Gaertner, 
Jochen Rozek, Rauf Ceylan, Elmar Güthoff, Felix Grollmann, Katrin 
Bayerle, David Heuer, Alexander Hollerbach, Hinnerk Wissmann, 
Sabrina Pfannkuche, Thomas Meckel.

559. ISAK, Axel, 
Das Selbstverständnis der Kirchen und Religi-
onsgemeinschaften und seine Bedeutung für die 
Auslegung staatlichen Rechts. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1994. 
8vo. 354 S. Originaler Verlagskarton. (Staatskir-
chenrechtliche Abhandlungen, hrsg. v. Alexander 
Hollerbach, Josef Isensee, Joseph Listl u. a., 24). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1992.

560. KIRCHENRECHTLICHE 
ABHANDLUNGEN. 
Begründet und hrsg. von Ulrich Stutz, mitheraus-
gegeben von Johannes Heckel (ab Heft 104). Hefte 
1 bis 117/118 komplett (in 29 Halbleinenbänden 
aufgebunden). Stuttgart, Verlag von Ferdinand 
Enke, 1902-1938. 
8vo. Zusammen 22.359 S. Ältere Halbleinen-
bände mit den eingebundenen Originalbroschuren. 
(St.a.T., kl. Bibliotheksrückensignaturen). 	 900,-- 

Ein Fundus wichtiger Monographien zur Kirchen-, Religions- und 
Kulturgeschichte sowie zum Kirchenrecht des Mittelalters und der 
Neuzeit. Aufgrund der eigenwilligen Zählung (zahlreichen Veröf-
fentlichungen wurden Doppelnummern zugeordnet) handelt es 
sich tatsächlich um 69 Titel in 75 Bänden, da 6 Titel in jeweils 2 
Bänden erschienen waren. Jeder Band umfasst im Schnitt rund 
300 Seiten. Die 75 Bände, die im Original broschiert erschienen 
waren, wurden wiederum in 29 Halbleinenbände zusammenge-
fasst und so von der sammelnden Bibliothek aufgebunden. - „Das 
auf dem Gebiet des Kirchenrechts zu wenig monographisch gear-
beitet werde, ist eine alte und keineswegs grundlose Klage... Viel-

555. Hessen: LENZ, Gisela, 
Die Rechtsbeziehung zwischen dem Land Hessen 
und der katholischen Kirche unter besonderer 
Berücksichtigung der Bistumsverträge vom 9. März 
1963 und 29. März 1974. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 1987. 
8vo. 3 Bll., XXIX, 312 S. Originaler Verlagskarton. 
(Europäische Hochschulschriften, Reihe II: Rechts-
wissenschaft, 540). Sehr guter Zustand! 	 45,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität zu Freiburg i. Br., 1986.

556. HILLING, Nikolaus, 
Quellensammlung für das geltende Kirchen-
recht, insbesondere zum Gebrauche bei akademi-
schen Seminarübungen. 14 Hefte mit Beiträgen 
von Hilling in 1 Band. Bonn, Verlag von Peter 
Hanstein, 1915-1918. 
8vo. Zusammen 942 S. Einfacher Halbleinen mit 
Rückentitelbeschriftung. 	 120,-- 

Hilling (1871-1960) war Professor für Kirchenrecht an den Univer-
sitäten Bonn (seit 1906) und Freiburg im Breisgau (seit 1918, bis 
zu seiner Emeritierung im Jahre 1937).
1. Die Erlasse des Papstes Pius X. über den Priesterberuf und die 
Standespflichten und Standesrechte der Geistlichen. 1915. 56 S.
2. Das summarische Prozeßverfahren in Disziplinar- u. Strafsachen 
der Geistlichen und die Amtsenthebung der Pfarrer im Verwal-
tungswege. 1915. 50 S.  3. Die kanonische Form der Verlöbnisse 
und der Eheschließung. 1915. 51 S.  4. Die kirchlichen Strafgesetze 
(Censurae latae sententiae). 1916. 63 S.  5. Die kirchlichen Bücher-
gesetze. 1916. 58 S.  6. Der kanonische Eheprozeß. 1916. 73 S.  7. 
Die Berichterstattung der Bischöfe und Ordensoberen an den Hl. 
Stuhl. 1916. 53 S.  8. Die Verwaltung des kirchlichen Lehramts. 
(Predigt und Katechese). 1916. 50 S.  9. Die Meßstipendien und 
Stolgebühren. 1916. 92 S.  10. Die Erlasse des Papstes Pius X. über 
die häufige Kommunion der Gläubigen und die erste Kommunion 
der Kinder. 1916. 70 S.  11. Die deutschen Reichsgesetze über reli-
giöse Toleranz und konfessionelle Parität. 1917. 111 S.  12. Die 
grundlegenden Gesetze des Preußischen Staatskirchenrechts. 
1917. 69 S.  13. Die Vereinbarungen zwischen dem Hl. Stuhle und 
den Regierungen über die Neueinrichtung der Diözesanverfas-
sung im Deutschen Reiche (mit Ausnahme Bayerns). 1918. 104 S.
14. Die preußischen Gesetze über die Vermögensverwaltung der 
kathol. Kirche. 1918. 98 S.

549. HECKEL, Martin: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. Karl-Hermann 
Kästner, Knut Wolfgang Nörr u. Klaus Schlaich. 
Tübingen, Mohr Siebeck, 1999. 
8vo. X, 987 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). Sehr guter Zustand! (NP 164,-- 
EUR). 	 110,-- 

Mit Beiträgen von Christoph Link, Thomas Oppermann, Axel Frhr. 
v. Campenhausen, Martin Daur, Michael Frisch, Christian Heckel, 
Alexander Hollerbach, Martin Honecker, Peter Landau, Eduard 
Lohse, Hans Maier, Joachim Mehlhausen, Bernd Moeller, Knut 
Wolfgang Nörr, Dietrich Pirson, Reinhard Richardi, Klaus Schlaich, 
Ernst-Lüder Solte, Christian Starck, Albert Stein, Gerhard Tröger, 
Werner Heun, Karl-Hermann Kästner, Ferdinand Kirchhof, Walter 
Leisner, Peter Lerche, Gerhard Robbers, Michael Ronellenfitsch, 
Wolfgang Rüfner, Hermann Weber, Gerhard Dilcher u. a.

550. HEGGELBACHER, Othmar, 
Geschichte des frühchristlichen Kirchenrechts 
bis zum Konzil von Nizäa 325. Freiburg/Schweiz, 
Universitätsverlag, 1974. 
8vo. XXIX, 251 S. Originaler Verlagskarton. Guter 
Zustand! 	 35,-- 

551. HESSE, Konrad, 
Der Rechtsschutz durch staatliche Gerichte im 
kirchlichen Bereich. Zugleich ein Beitrag zur Frage 
des rechtlichen Verhältnisses von Staat und Kirche 
in der Gegenwart. Göttingen, Otto Schwartz, 1956. 
8vo. XIII, 176 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Göttinger rechtswissenschaftliche Studien, 19). 
Guter Zustand! 	 50,-- 

Mit Anmerkungen und Anstreichungen von Prof. Hollerbach.

552. HESSE, Konrad, 
Die Entwicklung des Staatskirchenrechts seit 1945. 
Tübingen, Mohr (Siebeck), 1962. 
Gr.-8vo. 121 S. Neuer Pappband. (Sonderdruck aus: 
Das Öffentliche Recht der Gegenwart, Neue Folge, 
hrsg. v. Gerhard Leibholz, 10). Sehr guter Zustand! 
	 35,-- 

Mit zahlreichen Anmerkungen von Prof. Dr. Alexander Hollerbach 
auf den Durchschlagsblättern.

553. Hessen: BÜFF, G. Ludwig, 
Kurhessisches Kirchenrecht. Bearb. mit Rücksicht 
auf C. W. Ledderhose und C. H. Pfeiffer. Cassel, J. 
C. Krieger, 1861. 
8vo. XXXIV, 1063 S.  Zeitgenössischer Halbleinen 
mit Rückenprägung. (tlw. stockfleckig). 	 60,-- 

554. Hessen: KLOSE, Hans-Ulrich, 
Die Rechtsbeziehungen zwischen dem Staat 
und den Evangelischen Landeskirchen in Hessen 
unter besonderer Berücksichtigung des Hessischen 
Kirchenvertrages von 18.2.1960. Berlin, Walter De 
Gruyter, 1966. 
8vo. XLIV, 198 S. Originaler Verlagskarton. (Neue 
Kölner Rechtswissenschaftliche Abhandlungen, 
42). Sehr guter Zustand! (NP 109,95 EUR). 	50,-- 
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GIESE, Deutsches Kirchensteuerrecht. Grundzüge und Grundsätze 
des in den deutschen Staaten für die evangelischen Landeskirchen 
und für die katholische Kirche gültigen kirchlichen Steuerrechts. 
1910. XVI, 630 S.  72. Nikolaus HILLING, Die Offiziale der Bischöfe 
von Halberstadt im Mittelalter. 1911. XII, 134 S.  73.-74. Johannes 
NIEDNER, Die Entwicklung des städtischen Patronats in der Mark 
Brandenburg. Ein Beitrag zur Geschichte der kirchlichen Lokalver-
waltung. 1911. VI, 286 S.  75.-76. Jos. GRÖLL, Die Elemente des 
kirchlichen Freiungsrechtes. Mit besonderer Berücksichtigung der 
österreichischen Entwicklung dargestellt. 1911. XXXII, 335 S.  77. 
E. SCHILLER, Bürgerschaft und Geistlichkeit in Goslar (1290-1365). 
Ein Beitrag zur Geschichte des Verhältnisses von Stadt und Kirche 
im späteren Mittelalter. 1912. XXIV, 228 S.  78. Erwin JACOBI, 
Patronate juristischer Personen. 1912. XX, 172 S.  79.-80. Ernst 
MARTENS, Die hannoversche Kirchenkommission. Ihre Geschichte 
und ihr Recht. 1913. XL, 384 S.  81. Karl SCHMITZ, Ursprung und 
Geschichte der Devotionsformeln bis zu ihrer Aufnahme in die 
fränkische Königsurkunde. 1913. XVIII, 192 S.  82. Julius KRIEG, 
Der Kampf der Bischöfe gegen die Archidiakone im Bistum Würz-
burg unter Benutzung ungedruckter Urkunden und Akten. 1914. 
XXI, 284 S.  83. Karl BLUME, Abbatia. Ein Beitrag zur Geschichte 
der kirchlichen Rechtssprache. 1914. XIV, 118 S.  84.-85. Ludwig 
KAAS, Die geistliche Gerichtsbarkeit der katholischen Kirche 
in Preussen in Vergangenheit und Gegenwart mit besonderer 
Berücksichtigung des Westens der Monarchie. Bd. 1. 1915. XL, 
488 S.  86.-87. Ludwig KAAS, Die geistliche Gerichtsbarkeit... Bd. 
2. 1916. X, 482 S.  88. Eugen MACK, Die kirchliche Steuerfreiheit 
in Deutschland seit der Dekretalengesetzgebung. 1916. XII, 288 S.  
89. Alfred HILLENGASS, Die Gesellschaft vom heiligen Herzen Jesu 
(Société du Sacré-Coeur de Jésus). Eine kirchenrechtliche Unter-
suchung. 1917. XV, 232 S.  90.-91. Karl VOIGT, Die karolingische 
Klosterpolitik und der Niedergang des westfränkischen König-
tums. Laienäbte und Klosterinhaber. 1917. XIV, 265 S.  92.-93. 
Ulrich STUTZ, Der Geist des Codex iuris canonici. Eine Einführung 
in das auf Geheiss Papst Pius X. verfasste und von Papst Benedikt 
XV. erlassene Gesetzbuch der katholischen Kirche. 1918. XII, 366 S.
94. Hanns BAUER, Das Recht der ersten Bitte bei den deutschen 
Königen bis auf Karl IV. 1919. XI, 175 S.  95. Franz GESCHER, Der 
kölnische Dekanat und Archidiakonat in ihrer Entstehung und 
ersten Entwicklung. Ein Beitrag zur Verfassungsgeschichte der 
deutschen Kirche im Mittelalter. 1920. XXII, 197 S.  96. Hermann 
NOTTARP, Die Bistumserrichtung in Deutschland im achten Jahr-
hundert. 1920. VI, 259 S.  97.-98. Hans Erich FEINE, Die Besetzung 
der Reichsbistümer vom Westfälischen Frieden bis zur Säkularisa-
tion 1648-1803. 1921. XVIII, 444 S.  99. Julius KRIEG, Die Landka-
pitel im Bistum Würzburg von der zweiten Hälfte des 14. bis zur 
zweiten Hälfte des 16. Jahrhunderts. 1923. XII, 228 S.  100.-101. 
Johannes HECKEL, Die evangelischen Dom- und Kollegiatstifter 
Preussens, insbesondere Brandenburg, Merseburg, Naumburg, 
Zeitz. Eine rechtsgeschichtliche Untersuchung. 1924. XII, 455 S.  
102.-103. Heinrich POHL, Die katholische Militärseelsorge Preus-
sens 1797-1888. Studien zur Geschichte des deutschen Militärkir-
chenrechts. 1926. VIII, 396 S.  104. Philipp HOFMEISTER, Mitra und 
Stab der wirklichen Prälaten ohne bischöflichen Charakter. 1928. 
X, 132 S.  105.-106. August HAGEN, Staat und katholische Kirche 
in Württemberg in den Jahren 1848-1862. Tl. 1. 1928. VIII, 272 S.
107.-108. August HAGEN, Saat und katholische Kirche in 
Württemberg... Tl. 2. 1928. 334 S.  109.-110. Joseph AHLHAUS, Die 
Landdekanate des Bistums Konstanz im Mittelalter. Ein Beitrag 
zur mittelalterlichen Kirchenrechts- und Kulturgeschichte. 1929. 
(Nachdruck 1961). X, 405 S.  111.-112. Siegfried REICKE, Das 
deutsche Spital und sein Recht im Mittelalter. Tl. 1: Das deut-
sche Spital. Geschichte und Gestalt. 1932. (Nachdruck 1961). IX, 
326 S.  113.-114. Siegfried REICKE, Das deutsche Spital... Tl. 2: 
Das deutsche Spitalrecht. 1932. (Nachdruck 1961). 320 S.  115.-
116. Gerda KRÜGER, Die Rechtsstellung der vorkonstantinischen 
Kirchen. 1935. VIII, 336 S.  117.-118. Ulrich STUTZ: FESTSCHRIFT 
zum siebzigsten Geburtstag dargebracht von Schülern, Freunden 
und Verehrern. Mit Büstenporträt des Gefeierten auf Tafel. 1938. X, 
510 S. Mit Beiträgen von Hermann Nottarp, Siegfried Reicke, Franz 
Gescher, Philipp Hofmeister, Johannes Heckel, Anton Scharnagl, 
August Hagen, Hans Barion, Mario Petroncelli, Rudolf Köstler, 
Rado Kusej, Arnaldo Bertola und Karl Hofmann.

Studie über die Frühzeit des Ablasswesens. 1906. XIV, 316 S.  
32.-33. R. G. BINDSCHEDLER, Kirchliches Asylrecht (Immunitas 
ecclesiarum localis) und Freistätten in der Schweiz. 1906. VII, 
406 S.  34.-36. Franz X. BARTH, Hildebert von Lavardin (1056-
1133) und das kirchliche Stellenbesetzungsrecht. 1906. XX, 489 S.  
37.-38. J. U. Godehard Jos. EBERS, Das Devolutionsrecht, vornehm-
lich nach katholischem Kirchenrecht. 1906. XXIII, 448 S.  39. Eugen 
BAUMGARTNER, Geschichte und Recht des Archidiakonates der 
oberrheinischen Bistümer mit Einschluss von Mainz und Würz-
burg. 1907. XVI, 224 S.  40. Ildefons HERWEGEN, Das Pactum des 
hl. Fruktuosus von Braga. Ein Beitrag zur Geschichte des suevisch-
westgothischen Mönchtums und seines Rechtes. 1907. X, 84 S.  
41. Hans HEIMBERGER, Die konfessionell beschränkte weltliche 
Stiftung und ihre Verwaltung im Grossherzogtum Baden. 1907. 
XVI, 149 S.  42. Karl KORMANN, Die kirchenrechtlichen Veräus-
serungsbeschränkungen beim katholischen Kirchengut und das 
bürgerliche Recht. 1907. XV, 161 S.  43.-44. K. Heinrich SCHÄFER, 
Die Kanonissenstifter im deutschen Mittelalter. 1907. XXIV, 303 S.
45.-46. Gerhard KALLEN, Die oberschwäbischen Pfründen des 
Bistums Konstanz und ihre Besetzung (1275-1508). Mit einer 
Karte. 1907. XVI, 308 S.  47. Nico COTLARCIUC, Stifterrecht und 
Kirchenpatronat im Fürstentum Moldau und in der Bukowina. Eine 
historisch-dogmatische Studie zum morgenländischen Kirchen-
recht. 1907. XVIII, 203 S.  48. Hans WESTERBURG, Preussen und 
Rom an der Wende des achtzehnten Jahrhunderts. 1908. XIV, 193 
S.  49.-50. J. R. KUSEJ, Joseph II. und die äussere Kirchenverfassung 
Innerösterreichs. Mit drei Karten. 1908. XVIII, 358 S.  51. Rudolf 
KÖSTLER, Die väterliche Ehebewilligung. Eine kirchenrechtliche 
Untersuchung auf rechtsvergleichender Grundlage. 1908. XXX, 184 
S.  52.-53. Leo MERGENTHEIM, Die Quinquennalfakultäten pro foro 
externo. Ihre Entstehung und Einführung in deutschen Bistümern. 
Bd. 1. 1908. XX, 306 S.  54.-55. Leo MERGENTHEIM, Die Quinquen-
nalfakultäten... Bd. 2. 1908. VIII, 336 S.  56. Anton SCHARNAGL, 
Der Begriff der Investitur in den Quellen und der Literatur des 
Investiturstreites. 1908. XIV, 141 S.  57. Jakob KREUTZER, Zwinglis 
Lehre von der Obrigkeit. 1909. XIV, 100 S.  58. Ulrich STUTZ, Der 
neuste Stand des deutschen Bischofswahlrechtes. Mit Exkursen in 
das Recht des 18. und 19. Jahrhunderts. 1909. XIV, 258 S.  59.-60. 
Joseph LÖHR, Die Verwaltung des kölnischen Grossarchidiakonates 
Xanten am Ausgange des Mittelalters. 1909. XVI, 292 S.  61. Albert 
WERMINGHOFF, Nationalkirchliche Bestrebungen im deutschen 
Mittelalter. 1910. XVIII, 180 S.  62. Rudolf KÖSTLER, Huldentzug 
als Strafe. Eine kirchenrechtliche Untersuchung mit Berücksich-
tigung des römischen und deutschen Rechtes. 1910. XV, 118 
S.  63.-64. Aloys SCHULTE, Der Adel und die deutsche Kirche im 
Mittelalter. Studien zur Sozial-, Rechts- und Kirchengeschichte. 2., 
durch einen Nachtrag erg. Aufl. 1922. XIV, 460 S.  65.-66. Georg 
SCHREIBER, Kurie und Kloster im 12. Jahrhundert. Studien zur 
Privilegierung, Verfassung und besonders zum Eigenkirchen-
wesen der vorfranziskanischen Orden vornehmlich auf Grund der 
Papsturkunden von Paschalis II. bis auf Lucius III. (1099-1181). Bd. 
1. 1910. XXXIV, 296 S.  67.-68. Georg SCHREIBER, Kurie und Kloster 
im 12. Jahrhundert... Bd. 2. 1910. VI, 463 S.  69.-71. Friedrich 

mehr gelangt auch das, was geschieht, nicht zu voller Geltung, 
weil eine Sammlung fehlt, die einen Grundstock kirchenrecht-
licher Einzelarbeit für jedermann sichtbar vereinigt... Diesem 
offenbaren und längst empfundenen Mangel möchte wir für die 
Zukunft abhelfen. Unsere Sammlung ist dazu bestimmt, kirchen-
rechtlichen Einzeluntersuchungen, die nach Inhalt und Umfang 
eine gesonderte Veröffentlichung verdienen, zu einer solchen an 
einem für Fachgenossen und Interessenten nicht zu übersehenden 
Ort zu verhelfen... (Ulrich Stutz, Zur Einführung in Heft 1).

1. Burkhard von BONIN, Die praktische Bedeutung des ius refor-
mandi. Eine rechtsgeschichtliche Studie. 1902. VI, 134 S.  2. Adolf 
GOTTLOB, Die Servitientaxe im 13. Jahrhundert. Eine Studie zur 
Geschichte des päpstlichen Gebührenwesens. 1903. X, 176 S.
3. Heinrich SCHAEFER, Pfarrkirche und Stift im deutschen Mittel-
alter. Eine kirchenrechtsgeschichtliche Untersuchung. 1903. 
XIV, 210 S.  4. Friedrich ALBRECHT, Verbrechen und Strafen als 
Ehescheidungsgrund nach evangelischem Kirchenrecht. 1903. 
VI, 200 S.  5. Alfred FRIEDMANN, Geschichte und Struktur der 
Notstandsverordnungen. Unter besonderer Berücksichtigung des 
Kirchenrechts. 1903. VIII, 174 S.  6.-8. Richard SCHOLZ, Die Publi-
zistik zur Zeit Philipps des Schönen und Bonifaz‘ VIII. Ein Beitrag 
zur Geschichte der politischen Anschauungen des Mittelalters. 
1903. XIV, 528 S.  9. Karl MEISTER, Das Beamtenrecht der Erzdiö-
zese Freiburg. 1904. XII, 167 S.  10.-11. Richard GÖNNER, Josef 
SESTER, Das Kirchenpatronatsrecht im Grossherzogtum Baden. 
Mit einem Vorwort von Ulrich Stutz. 1904. XX, 318 S.  12. Sigmund 
KELLER, Die sieben römischen Pfalzrichter im byzantinischen Zeit-
alter. 1904. X, 155 S.  13.-14. Johannes NIEDER, Die Ausgaben des 
preussischen Staats für die evangelische Landeskirche der älteren 
Provinzen. Ein Beitrag zur Geschichte der evangelischen Kirchen-
verfassung in Preussen. 1904. X, 319 S.  15. Joseph MÜLLER, Die 
bischöflichen Diözesanbehörden, insbesondere das bischöfliche 
Ordinariat. 1905. VIII, 140 S.  16.-17. Fritz GEIER, Die Durchführung 
der kirchlichen Reformen Josephs II. im vorderösterreichischen 
Breisgau. 1905. XII, 248 S.  18.-19. Leopold Karl GOETZ (Bearb.), 
Kirchenrechtliche und kulturgeschichtliche Denkmäler Altrus-
slands nebst Geschichte des russischen Kirchenrechts. 1905. X, 403 
S.  20. Franz Xaver KÜNSTLE, Die deutsche Pfarrei und ihr Recht 
zu Ausgang des Mittelalters. Auf Grund der Weistümer darge-
stellt. 1905. XVI, 106 S.  21. Wilhelm v. BRÜNNECK, Zur Geschichte 
und Dogmatik der Gnadenzeit. 1905. 116 S.  22. August KNECHT, 
System des Justinianischen Kirchenvermögensrechtes. 1905. XII, 
141 S.  23.-24. Paul August LEDER, Die Dakonen der Bischöfe und 
Presbyter und ihre urchristlichen Vorläufer. Untersuchungen über 
die Vorgeschichte und die Anfänge des Archidiakonats. 1905. VIII, 
402 S.  25.-26. Joseph FREISEN, Staat und katholische Kirche in den 
deutschen Bundesstaaten I: Lippe und Waldeck-Pyrmont. 1906. 
XII, 409 S.  27.-29. Joseph FREISEN, Staat und katholische Kirche 
in den deutschen Bundesstaaten II: Anhalt, Schwarzburg-Rudol-
stadt, Schwarzburg-Sondershausen, Reuss-Greiz, Reuss-Schleiz, 
Sachsen-Altenburg, Sachsen-Coburg und -Gotha. 1906. XII, 500 S.
30.-31. Adolf GOTTLOB, Kreuzablass und Almosenablass. Eine 
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573. MAURER, Hartmut: STAAT, 
KIRCHE, VERWALTUNG. 
Festschrift für Hartmut Maurer zum 70. Geburtstag. 
Hrsg. v. Max-Emanuel Geis u. Dieter Lorenz. 
München, C. H. Beck, 2001. 
8vo. XII, 1252 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 
	 130,-- 

Mit Beiträgen von Peter Badura, Hartmut Bauer, Rüdiger Breuer, 
Hans-Gerd von Dücker, Thomas Fleiner, Max-Emanuel Geis, 
Kay hailbronner, Luis Afonso Heck, Reinhard Hendler, Matthias 
Herdegen, Martin Ibler, Jörn Ipsen, Josef Isensee, Hans Hugo Klein, 
Peter Lerche, Dieter Lorenz, Georg Müller, Michael Nierhaus, Hans-
Jürgen Papier, Walter Rudolf, Christian Starck, Klaus Vogel, Otto 
Bachof, Axel Frhr. v. Campenhausen, Dirk Ehlers, Martin Heckel, 
Alexander Hollerbach, Christoph Link, Dietrich Pirson, Gerhard 
Robbers, Michael Stolleis, Hans-Wolfgang Strätz, Hermann Weber, 
Heinrich Wilms, Jörg Winter, Wilfried Berg, Hans Peter Bull, Martin 
Bullinger, Martin Burgi, Christoph Degenhart, Michael Dolderer u. 
a.

574. MEHRLE, Gebhard, 
Trennung vom Staat, Mitarbeit in staatlichen Insti-
tutionen. Militärseelsorge und Religionsunterricht 
in den neuen Bundesländern. Berlin, Berlin Verlag 
Arno Spitz, 1998. 
8vo. 330 S. Originaler Verlagskarton. (Universitäts-
reihe Recht, 3). Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1997.

575. MEJER, Otto, 
Die Propaganda, ihre Provinzen und ihr Recht. Mit 
besonderer Rücksicht auf Deutschland dargestellt. 
2 Bde. Göttingen und Leipzig, Verlag der Diete-
richsche Buchhandlung und F. Chr. W. Vogel, 
1852-1853. 
8vo. X, 562; XII, 584 S. Originale Verlagslei-
nenbände mit (verblasster) Rückenprägung und 
marmoriertem Schnitt. (St.a.T., Vorsatz, Schnitt u. 
Vorderdeckel, kl. Papierrückenschildchen). 	100,-- 

Erstausgabe der ersten größeren Veröffentlichung Mejers (1818-
1893). - Der evangelisch-lutherische Kirchenrechtler war 1885-
1893 Präsident des Landeskonsistoriums der Hannoverschen 
Landeskirche. Die Stationen seiner akademischen Laufbahn zuvor 
führten ihn als Privatdozent nach Göttingen (seit 1842), wo er 
im Jahre 1847 zum a. o. Professor berufen wurde. Er folgte noch 
im selben Jahr einem Ruf nach Königsberg als o. Professor, 1850 
wurde er nach Greifswald berufen, 1851 nach Rostock, 1874 
erneut nach Göttingen, wo er bis zu seiner Emeritierung im Jahre 
1883 das Kirchenrecht lehrte.

568. LISTL, Joseph, 
Kirche und Staat in der neueren katholischen 
Kirchenrechtswissenschaft. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1978. 
8vo. XVI, 279 S. Originaler Verlagskarton. (Staats-
kirchenrechtliche Abhandlungen, hrsg. v. Ernst 
Friesenhahn, Alexander Hollerbach, Josef Isensee u. 
a., 7). Sehr guter Zustand! 	 50,-- 

Habilitation, Ruhr-Universität Bochum, 1977.

569. LISTL, Joseph: DEM STAATE, WAS 
DES STAATES, 
der Kirche, was der Kirche ist. Festschrift zum 70. 
Geburtstag. Hrsg. v. Josef Isensee, Wilhelm Rees 
u. Wolfgang Rüfner. Berlin, Duncker & Humblot, 
1999. 
8vo. XIV, 1115 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Staatskirchenrechtliche Abhandlungen, 
hrsg. v. Otto Depenheuer, Alexander Hollerbach, 
Josef Isensee u. a., 33). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
159,90 EUR). 	 80,-- 

Mit kirchenrechtlichen Beiträgen von Gerda Riedl, Markus 
Heintzen, Alexander Hollerbach, Josef Isensee, Walter Leisner, 
Helmut Lecheler, Gerhard Robbers, Matthias Jestaedt, Hartmut 
Maurer, Wolfgang Loschelder, Christian Starck, Wolfgang Rüfner, 
Reinhard Richardi, Dieter Lorenz, Christoph Link, Josef Jurina, 
Wilhelm Dütz, Peter Axer, Louis Carlen, Paul Wirth, Clemens 
Breuer, Otto Luchterhandt, Herbert Schambeck, Anton Rauscher, 
Axel Frhr. von Campenhausen u. a.

570. Litauen: JUNGRAITHMAYR, 
Martin, 
Der Staat und die Katholische Kirche in Litauen 
seit dem Ende des Zweiten Weltkriegs. Berlin, 
Duncker & Humblot, 2002. 
8vo. 423 S. Originaler Verlagskarton. (Zeitge-
schichtliche Forschungen, 16). Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 76,-- EUR). 	 45,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1998.

571. MAASSEN, Friedrich, 
Geschichte der Quellen und der Literatur des cano-
nischen Rechts im Abendlande bis zum Ausgange 
des Mittelalters. Gratz, Paris, Turin, Florenz & 
Oxford, Verlag von Leuschner & Lubensky, Franck, 
Hermann Loescher & James Parker, 1870. 
8vo. LXX, 981 S. Zeitgenössischer Halblederband 
mit Lederecken, Buntpapier und Rückentitelprä-
gung. (Ebd. etw. berieben). 	 250,-- 

Maassen (1823-1900) studierte an den Universitäten zu Jena, 
Berlin, Kiel und Rostock, erlangte nach Rufen an die Universitäten 
zu Pest (1855), Innsbruck (1855) und Graz (1860) schliesslich 
1871 einen Lehrstuhl an der Universität Wien (bis 1894). Maassen 
demonstriert mit diesem klassischen Werk zum kanonischen 
Recht die ganze Bandbreite der Gelehrsamkeit im 19. Jahrhun-
dert. Umfassende Quellenstudien, Archivreisen, Literaturkenntnis 
und eine Summe von Einzeluntersuchungen ergaben schliesslich 
dieses Werk, das auch heute noch seine ungebrochene Aktualität 
besitzt. In dem vorliegenden Hauptwerk erweist sich Maassen 
als Hauptvertreter der kanonistischen Quellenforschung im 19. 
Jahrhundert!

572. MARTENS, Wilhelm, 
Die Beziehungen der Ueberordnung, Nebenord-
nung und Unterordnung zwischen Kirche und Staat. 
Historisch-kritische Untersuchungen mit Bezug auf 
die kirchenpolitischen Fragen der Gegenwart. Stutt-
gart, Verlag der J. G. Cotta‘schen Buchhandlung, 
1877. 
8vo. VI, 483 S. Späterer Halbleinenband mit Bunt-
papierbezug. (St.a.T., Tbrückseite, Vorsatz u. 
Vorderdeckel). 	 90,-- 

Erste Ausgabe der Schrift des deutschen Kirchenhistorikers 
(1831-1902).

561. KOBER, F., 
Die Suspension der Kirchendiener nach den 
Grundsätzen des canonischen Rechts dargestellt. 
Tübingen, Verlag der H. Laupp‘schen Buchhand-
lung, 1862. 
8vo. VIII, 409 S. Zeitgenössischer Halbleinen mit 
marmoriertem Buntpapierbezug. (St.a.T. u. Vorsatz, 
kl. Bibliotheksschildchen). 	 100,-- 

562. KÖSTLER, Rudolf, 
Wörterbuch zum Codex Iuris Canonici. München, 
Kösel-Verlag, 1927. 
8vo. 379 S. Originaler Verlagsleinen. Sehr guter 
Zustand! 	 75,-- 

563. KUTTLER, Friedemann, 
Synode und Parlament. Hamburg, Verlag Dr. 
Kovac, 2010. 
8vo. 257 S. Originaler Verlagskarton. (Studien zur 
Rechtswissenschaft, 253). (St.a.Vorsatz u. T., sonst 
guter Zustand). (NP 85,-- EUR). 	 50,-- 

564. LENTHE, Christian von, 
Zur politischen Betätigung von kirchlichen Mitar-
beitern in den evangelischen Landeskirchen der 
EKD und ihrer Zusammenschlüsse. Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 1991. 
8vo. 4 Bll., 322 S. Originaler Verlagskarton. (Euro-
päische Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswis-
senschaft, 1102). Sehr guter Zustand! 	 40,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität zu Freiburg i. Br., 1990.

565. LISTL, Joseph (Hrsg.), 
Die Konkordate und Kirchenverträge in der 
Bundesrepublik Deutschland. Textausgabe für 
Wissenschaft und Praxis. 2 Bde. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1987. 
8vo. XXXVI, 864; XXXIX, 824 S. Originale Verlags-
leinen. Sehr guter Zustand! (NP 119,90 EUR). 
	 60,-- 

566. LISTL, Joseph, Heribert SCHMITZ 
(Hrsg.), 
Handbuch des katholischen Kirchenrechts. 2., 
grundlegend neubearb. Aufl. Regensburg, Fried-
rich Pustet, 1999. 
8vo. LII, 1459 S. Originaler Verlagspappband. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 75,-- 

567. LISTL, Joseph, 
Kirche im freiheitlichen Staat. Schriften zum Staats-
kirchenrecht und Kirchenrecht. Hrsg. v. Josef Isensee 
und Wolfgang Rüfner. 2 Bde. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1996. 
8vo. XXXVI, 590; XXXVI, (591-) 1173 S. Originale 
Verlagsleinen. (Staatskirchenrechtliche Abhand-
lungen, hrsg. v. Alexander Hollerbach, Josef Isensee, 
Joseph Listl u. a., 25). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
119,90 EUR). 	 80,-- 
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586. ROSENSTOCK, Susanne, 
Die Selbstverwaltung evangelischer Kirchenge-
meinden. Frankfurt am Main, Peter Lang, 2000. 
8vo. 385 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe II: Rechtswissenschaft, 
2944). Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität zu Freiburg i. Br., 1998.

587. RÜFNER, Wolfgang: KIRCHE UND 
RELIGION 
im sozialen Rechtsstaat. Festschrift zum 70. 
Geburtstag. Hrsg. v. Stefan Muckel. Berlin, 
Duncker & Humblot, 2003. 
8vo. 1032 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. 
(Staatskirchenrechtliche Abhandlungen, hrsg. v. 
Otto Depenheuer, Alexander Hollerbach, Josef 
Isensee u. a., 42). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
149,90 EUR). 	 75,-- 

Mit kirchenrechtlichen Beiträgen von Peter Axer, Manfred Baldus, 
Axel Freiherr von Campenhausen, Gerhard Czermak, Otto Depen-
heuer, Johannes Dietlein, Christoph Grabenwarter, Felix Hammer, 
Peter Hanau, Martin Heckel, Jochen Heide, Ansgar Hense, Chri-
stian Hillgruber, Stephan Hobe, Wolfram Höfling, Alexander 
Hollerbach, Josef Isensee, Josef Jurina, Burkhard Kämper, Paul 
Kirchhof, Martin Kriele, Joachim Lang, Christoph Link, Janbernd 
Oebbecke, Ulrich Preis, Reinhard Richardi, Gerhard Robbers, Wolf-
gang Rombach, Hartmut Schiedermair, Christian Starck, Gregor 
Thüsing, Hans F. Zacher u. a.

588. Sachsen: TILLMANNS, Reiner 
(Hrsg.), 
Staatskirchenverträge im Freistaat Sachsen. Die 
Neuordnung des Verhältnisses von Staat und Kirche 
nach der Wiedervereinigung durch kodifikatorische 
Verträge. Leipzig, Leipziger Universitätsverlag, 
2001. 
8vo. 374 S. Originaler Verlagskarton. (Leipziger 
Juristische Studien, Öffentliche-rechtliche Abtei-
lung, hrsg. v. Ekkehard Becker-Eberhard, Christoph 
Degenhart u. a., 8). Verlagsfrischer Zustand! 	45,-- 

Mit Beiträgen von Stefan Muckel, Rolf Raum, Jürgen Bergmann, 
Dieter Grande, Siegmund Rotstein.

589. SCHATZ, Klaus, 
Vaticanum I 1869-1870. 3 Bde. Paderborn, Ferdi-
nand Schöningh, 1992-1994. 
8vo. XVIII, 300; XVIII, 405; XVIII, 358 S. Origi-
nale Verlagsleinen (mit OUmschlägen). (Konzilien-
geschichte, Reihe A: Darstellungen, hrsg. v. Walter 
Brandmüller). Verlagsfrischer Zustand! 	 120,-- 

I: Vor der Eröffnung. II: Von der Eröffnung bis zur Konstitution „Dei 
Filius“. III: Unfehlbarkeitsdiskussion und Rezeption.

590. SCHERER, Rudolf von, 
Handbuch des Kirchenrechtes.  2 Bde. Graz, Verlag 
von Ulrich Mosers Buchhandlung.  1886. 
(1) VII, 687 S.; (2) VI, 880 S. Zeitgenössische Halb-
lederbände mit vier erhabenen Bünden und Bunt-
papierüberzug auf den Buchdeckeln. 	 100,-- 

580. OBERMAYER, Klaus: RECHTS-
STAAT, KIRCHE, SINNVERANTWOR-
TUNG. 
Festschrift zum 70. Geburtstag. Hrsg. von Richard 
Bartlsperger, Dirk Ehlers, Werner Hofmann und 
Dietrich Pirson. München, C. H. Beck, 1986. 
8vo. XI, 352 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Sehr guter Zustand! 	60,-- 

Mit verfassungs-, verfahrens- und kirchenrechtlichen Beiträgen 
von Richard Bartlsperger, Wolfgang Blomeyer, Johannes Herr-
mann, Gerhard Hoffmann, Heinrich Hubmann, Ferdinand Kopp, 
Walter Leisner, Peter Lerche, Theodor Maunz, Richard Novak, 
Walter Schick, Max Vollkommer, Hartmut Böttcher, Axel v. 
Campenhausen, Gerhard Grethlein, Martin Heckel, Alexander 
Hollerbach, Josef Isensee, Dirk Ehlers, Werner Hofmann, Dietrich 
Pirson, Reinhard Rusam, Karl Heinz Schwab, Hans F. Zacher u. a.

581. PHILLIPS, Georg ( Jakob), 
Lehrbuch des Kirchenrechts. Regensburg, Verlag 
von Georg Joseph Manz, 1859-1862. 
8vo. XIV, 476; XII, (477-) 1302 S. 1 Bl. Verbesse-
rungen und Zusätze. Schöne, zeitgenössische Halb-
lederbände mit Rückenprägung und Buntpapier-
bezug. (St.a.T.). 	 60,-- 

582. REIS, Hans, 
Konkordat und Kirchenvertrag in der Staatsverfas-
sung. Tübingen, Mohr (Siebeck), 1969. 
8vo. (165-) 394 S. Neuer Halbleinen. (Sonderdruck 
aus: Das öffentliche Recht der Gegenwart, Neue 
Folge, hrsg. v. Gerhard Leibholz, 17). Sehr guter 
Zustand! 	 40,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

583. ROBBERS, Gerhard (Hrsg.), 
Europäisches Datenschutzrecht und die Kirchen. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1994. 
8vo. 189 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften 
zum Recht des Informationsverkehrs und der Infor-
mationstechnik, hrsg. v. Horst Ehmann u. Rainer 
Pitschas, 9). Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Mit Beiträgen von 
Ferdinand Kopp, Rik Torfs, Jorgen Stenbaek, Gerhard Robbers, 
Philippos C. Spyropoulos, Agustin Motilla, Anne Carblanc, Jean 
Duffar, Anthony Kerr, Silvio Ferrari, Alexis Pauly, Sophie C. van 
Bijsterveld, Jorge Bacelar Gouveia, Norman Doe.

584. ROBBERS, Gerhard (Hrsg.), 
Staat und Kirche in der Europäischen Union. 2. 
Aufl. Baden-Baden, Nomos, 2005. 
8vo. 641 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Rik Torfs, Inger Dübeck, Gerhard Robbers, 
Charalambos Papastathis, Iván C. Ibán, Brigitte Basdevant-
Gaudemet, James Casey, Silvio Ferrari, Alexis Pauly, Sophie C. van 
Bijsterveld, Richard Potz, Vitalino Canas, Markku Heikkilä, Jyrki 
Knuutila, Martin Scheinin, David McClean u.a.

585. RÖSSER, Ernst, 
Göttliches und menschliches, unveränderliches und 
veränderliches Kirchenrecht von der Entstehung 
der Kirche bis zur Mitte des 9. Jahrhunderts. Unter-
suchungen zur Geschichte des Kirchenrechts mit 
besonderer Berücksichtigung der Anschauungen 
Rudolph Sohms. Paderborn, Ferdinand Schöningh, 
1934. 
8vo. XVI, 192 S. Neuerer Halbleinen. (Görres - 
Gesellschaft zur Pflege der Wissenschaft im katho-
lischen Deutschland, hrsg. v. Konrad Beyerle, Emil 
Göller, Godehard J. Ebers u. a., 64). Sehr guter 
Zustand! 	 60,-- 

576. MEURER, Christian, 
Der Begriff und Eigenthümer der heiligen Sachen, 
zugleich eine Revision der Lehre von den juristi-
schen Personen und dem Eigenthümer des Kirchen-
guts. 2 Bde. (in 1). Düsseldorf, Verlag von Felix 
Bagel, 1885. 
8vo. 5 Bll., 347; 3 Bll., 456 S. Neuer Halbleinen. 
(St.a.T., Tb. an der Bindung leicht ausgebessert). 
	 160,-- 

Habilitationsschrift, verfasst an der Universität Breslau. - Meurer 
(1856-1935) war Kirchen-, Staats- und Völkerrechtler. Er studierte 
zunächst Philosophie, danach die Rechtswissenschaften. 1882 
erfolgte die Promotion, 1885 dann die Habilitation in Breslau. 
Im Jahre 1888 folgte er einem Ruf als außerordentl. Professor 
nach Würzburg, 1891 wurde er schließlich dort zum o. Professor 
für Katholisches Kirchenrecht und Völkerrecht berufen. Er blieb 
in Würzburg bis zu seiner Emeritierung im Jahre 1926. Während 
Meurer bis zur Jahrhundertwende vor allem als Kirchenrechtler 
hervortrat, wechselte sein Schwerpunkt danach eher in den 
Bereich des Völkerrechts. Sein zweibändiges Werk zur Haager 
Friedenskonferenz und zur Haager Landkriegsordnung war die 
erste große rechtswissenschaftliche Analyse (erschienen 1905 
und 1907). 

577. MÜCKL, Stefan, 
Europäisierung des Staatskirchenrechts. Baden-
Baden, Nomos, 2005. 
8vo. 631 S. Originaler Verlagspappband (mit 
OUmschlag). (Neue Schriften zum Staatsrecht, 
hrsg. v. Philip Kunig, Gerhard Robbers u. Andreas 
Voßkuhle, 1). Verlagsfrischer Zustand! 	 90,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz. Habilitation, Albert-
Ludwigs-Universität  Freiburg i.Br., 2004/2005.

578. NEMEC, Damián, 
Concordat Agreements between the Holy See 
and the Post-Communist Countries (1990-2010). 
Leuven, Peeters, 2012. 
Gr.-8vo. 544 S. Mit Tab. Originaler Verlagskarton. 
(Law and Religion Studies, 8). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 60,-- 

In englischer Sprache.

579. NEUMANN, Thomas, 
Die sogenannten Konkordatsprofessuren. Genese 
und aktuelle Problemfelder. Essen, Ludgerus Verlag 
Hubert Wingen, 2013. 
8vo. VII, 181 S. Originaler Verlagskarton. (BzMK, 
Münsterischer Kommentar zum Codex Iuris Cano-
nici, Beihefte, hrsg. v. Klaus Lüdicke, 65). Verlagsfri-
scher Zustand! 	 40,-- 

Mit ausführlicher Widmung des Verfassers auf Titelblattrückseite. 
Dissertation, Westfälische Wilhelms-Universität Münster.
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599. Schweiz: KRAUS, Dieter, 
Schweizerisches Staatskirchenrecht. Hauptlinien 
des Verhältnisses von Staat und Kirche auf eidge-
nössischer und kantonaler Ebene. Tübingen, Mohr 
(Siebeck), 1993. 
8vo. XXIV, 491 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Ecclesiasticum, hrsg. v. Axel Frhr. 
v. Campenhausen, Martin Heckel, Christoph Link 
u. a., 45). Guter Zustand! (NP 74,-- EUR). 	45,-- 

Dissertation, Universität Tübingen, 1991. Mit hs. Widmung des 
Verfassers auf Vorsatz.

600. SECKEL, Emil, 
Beiträge zur Geschichte beider Rechte im Mittel-
alter. Bd. 1 (= alles Erschienene): Zur Geschichte 
der populären Literatur des römisch-canonischen 
Rechts. Tübingen, Verlag der H. Laupp‘schen 
Buchhandlung, 1898. 
8vo. XVIII, 539 S. Zeitgenössischer Halbleinen 
mit Buntpapierbezug u. Rückenprägung. (St.a.T., 
Innendeckel u. Schnitt, kl. Bibliotheksrückensi-
gnatur). 	 145,-- 

601. SMEND, Rudolf: STAATSVERFAS-
SUNG UND KIRCHENORDNUNG.  
Festgabe für Rudolf Smend zum 80. Geburtstag 
am 15. Januar 1962 Hrsg. von Konrad Hesse, Sieg-
fried Reicke und Ulrich Scheuner.  Tübingen, Mohr 
(Siebeck), 1962. 
8vo. 466 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Guter Zustand! 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Richard Bäumlin, Horst Ehmke, Wilhelm Hennis, 
Konrad Hesse, Otto Kirchheimer, Arnold Köttgen, Herbert Krüger, 
Jan Glastra van Loon, Peter von Oertzen, Helmuth Plessner, Ulrich 
Scheuner, Heinz Brunotte, Hans Dombois, Siegfried Grundmann, 
Max Gutzwiller, Erich Ruppel, Otto Weber, Werner Weber, Rudolf 
Weeber, Ernst Wolf.

602. SOCHA, Hubert, 
Rechtlicher Kommentar zum Gesetz der Gesell-
schaft des katholischen Apostolates. Rom, SAC, 
2000. 
Gr.-8vo. LXXXII, 963 S. Originaler Verlagskarton. 
Guter Zustand! 	 120,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

603. SOHM, Rudolph, 
Kirchenrecht. 2 Bde. München und Leipzig, 1923. 
(Nachdruck, Berlin 1970). 
8vo. XXIII, 700; VI, 385 S. Originale Verlagsleinen. 
(Systematisches Handbuch der Deutschen Rechts-
wissenschaft, hrsg. v. Friedrich Oetker, 8. Abtlg., 
1-2). Sehr guter Zustand! 	 180,-- 

1. Bd.: Die geschichtlichen Grundlagen. 2. Bd.: Katholisches 
Kirchenrecht.

604. Strassburg: ROTHER, Ulrike, 
Die theologischen Fakultäten der Universität 
Straßburg. Ihre rechtlichen Grundlagen und ihr 
staatskirchenrechtlicher Status von den Anfängen 
bis zur Gegenwart. Paderborn, Ferdinand Schö-
ningh, 2001. 
8vo. 462 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- u. 
staatswissenschaftliche Veröffentlichungen der 
Görres-Gesellschaft, hrsg. v. Alexander Holler-
bach, Hans Maier u. Paul Mikat, Neue Folge, 84). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1995.

595. SCHMITT, Josef (Hrsg.), 
Kirchliche Selbstverwaltung im Rahmen der 
Reichsverfassung. Paderborn, Ferdinand Schö-
ningh, 1926. 
8vo. X, 176 S. Originaler Verlagsleinen. (Görres-
Gesellschaft zur Pflege der Wissenschaft im katho-
lischen Deutschland, hrsg. v. Konrad Beyerle, Emil 
Göller u. a., 44). (St.a.T. u. Vorsatz, Rückenschild, 
sonst guter Zustand). 	 40,-- 

596. SCHMITT, Josef, 
Die Ablösung der Staatsleistungen an die Religi-
onsgesellschaften. Freiburg im Breisgau, Herder, 
1921. 
8vo. VIII, 201 S. Mit Tab. Broschur 	 40,-- 

597. SCHNAUBERT, (Andreas Joseph), 
Grundsätze des Kirchenrechts der Protestanten in 
Deutschland. 2., verm. Aufl. Jena, in der akademi-
schen Buchhandlung, 1795. 
8vo. Tb., 3 Bll. (Inhalt), 448 S. Einfacher zeitgenös-
sischer Pappband mit Rotschnitt.  	 180,-- 

Schnaubert (1750-1825) studierte zunächst Geschichte und Philo-
sophie an der Universität Mainz, das er 1767 mit dem Magister 
für Philosophie abschloss. Danach widmete er sich dem Theolo-
giestudium am Kurfürstlich-theologischen Seminar in Mainz, das 
er 1772 mit dem Baccalaurus abschluss. Es folgten Jahre geistli-
cher Tätigkeit. Sein Heiratswunsch veranlasste ihn zum Übertritt 
zur evangelisch-lutherischen Kirche und zum Rechtsstudium an 
der Universität Gießen seit 1776, um sich eine neue Lebensgrund-
lage zu schaffen. Dies gelang ihm nach den Studien bei Gatzert, 
Höpfner und Jaup vorzüglich. Er promovierte 1780 und folgte 
1783 dem Ruf zum a. o. Professor der Rechte in Gießen, 1784 
zum o. Professor des Staats- und Kirchenrechts an der Universität 
Helmstedt und 1786 zum o. Professor des Staats- und Lehnrechts 
an der Universität Jena. Dort bekleidete er seit 1809 die Professur 
des katholischen und evangelischen Kirchenrechts. - Die Erstaus-
gabe der vorliegenden Schrift erschien im Jahre 1792.

598. SCHÖPPE, Lothar (Bearb.), 
Konkordate seit 1800. Originaltext und deutsche 
Übersetzung der geltenden Konkordate (sowie:) 
Neue Konkordate und konkordatäre Vereinba-
rungen. Abschlüsse in den Jahren 1964 bis 1969. 
Nachtrag zu „Konkordate seit 1800“. Frankfurt am 
Main und Hamburg, Alfred Metzner Verlag und 
Hansischer Gildenverlag, 1964-1970. 
8vo. XXXVII, 584 S. Mit Tab.; 231 S. Originaler 
Verlagsleinen u. originaler Verlagskarton. (Doku-
mente, XXXV, sowie Veröffentlichungen des Insti-
tuts für Internationales Recht an der Universität 
Kiel, 65). Guter Zustand! 	 80,-- 

591. SCHEUNER, Ulrich, 
Schriften zum Staatskirchenrecht. Hrsg. v. Joseph 
Listl. Berlin, Duncker & Humblot, 1973. 
8vo. 608 S. Originaler Verlagsleinen. (Staatskir-
chenrechtliche Abhandlungen, hrsg. v. Ernst Frie-
senhahn, Alexander Hollerbach, Hans Maier u. a., 
3). Sehr guter Zustand! 	 40,-- 

592. SCHEURL, Adolf von, 
Sammlung kirchenrechtlicher Abhandlungen. 
Bde. 1-2. Erlangen, Verlag von Andreas Deichert, 
1872-1873. 
8vo. 436; 589 S. Zeitgenössischer Pappband und 
zeitgenössischer Halbleinenband. (St.a.T.). 	120,-- 

Scheurl (1811-1893) wirkte als Rechtslehrer und Theologe an der 
Universität Erlangen, seit 1840 als a. o. Professor, seit 1845 als 
o. Professor. Seit 1857 war er Mitherausgeber der „Zeitschrift für 
Protestantismus und Kirche“.

593. SCHLAICH, Klaus, 
Gesammelte Aufsätze. Kirche und Staat von der 
Reformation bis zum Grundgesetz. Hrsg. v. Martin 
Heckel und Werner Heun. Tübingen, Mohr 
(Siebeck), 1997. 
8vo. VIII, 606 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Ecclesiasticum, hrsg. v. Axel Frhr. 
v. Campenhausen, Martin Heckel, Klaus Schlaich u. 
a. 57). Verlagsfrischer Zustand! (NP 74,-- EUR). 	
	 50,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

594. SCHMALZ, (Theodor), 
Handbuch des canonischen Rechts und seiner 
Anwendung in den teutschen evangelischen 
Kirchen. Zum Gebrauch für Vorlesungen. Berlin, 
bey Achenwall und Compagnie, 1815. 
8vo. X, 325 S. Zeitgenössischer Pappband mit 
geprägtem Rückentitelschild und schönem Grün-
schnitt. (kl. St.a.Tbrückseite, Ebd. etw. bestoßen). 	
	 220,-- 

Erste Ausgabe. - Schmalz (1760-1831) war Professor und Grün-
dungsrektor der Friedrich-Wilhelms-Universität in Berlin. Zuvor 
war er Prof. in Rinteln (seit 1787), Königsberg (seit 1788), Halle 
(seit 1803). Über die Fachgrenzen hinaus bekannt wurde Schmalz 
wegen des sog. Geheimbünde-Streits 1815, in dem er Kritiker wie 
Niebuhr, Schleiermacher oder Wieland auf den Plan rief. Der Streit 
eskalierte derart, dass er durch eine königl. Verordnung Anfang 
1816 beendet wurde (jede Polemik und weitere Publikationen 
zum Thema Geheimbünde wurden verboten). Für die deutschen 
Studenten galt Schmalz seither als Vertreter des reaktionären 
Preußentums.
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617. BÖCKENFÖRDE, Ernst-Wolfgang, 
Kirche und christlicher Glaube in den Herausfor-
derungen der Zeit. Beiträge zur politisch-theologi-
schen Verfassungsgeschichte 1957-2002. Münster, 
LIT Verlag, 2004. 
8vo. II, 444 S. Originaler Verlagspappband. (Reli-
gion-Geschichte-Gesellschaft, hrsg. v. Johann 
Baptist Metz, Johann Reikerstorfer, Jürgen Werbick, 
36). Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. - Beim Verlag 
vergriffen.

618. BÖCKENFÖRDE, Ernst-Wolfgang, 
Schriften zu Staat - Gesellschaft - Kirche. 3 Bde. 
Freiburg, Herder, 1988-1990. 
8vo. 159; 231; 220 S. Originale Verlagsleinen (mit 
OUmschlägen). Verlagsfrischer Zustand! 	 75,-- 

1. Der deutsche Katholizismus im Jahre 1933. Kirche und demo-
kratisches Ethos. Mit einem historischen Nachtrag von Karl-Egon 
Lönne. Mit hs. Widmung des Verfassers auf  Vortitel; 2. Kirchlicher 
Auftrag und politisches Handeln. Analysen und Orientierungen. 
Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel; 3. Religionsfreiheit. 
Die Kirche in der modernen Welt. Mit hs. Widmung des Verfassers 
auf Vortitel.

619. BREUNING, Klaus, 
Die Vision des Reiches. Deutscher Katholizismus 
zwischen Demokratie und Diktatur (1929-1934). 
München, Max Hueber, 1969. 
8vo. 403 S. Originaler Verlagsleinen. Guter 
Zustand! 	 50,-- 

620. Cherbury, Edward Herbert von: 
STROPPEL, Clemens, 
Edward Herbert von Cherbury. Wahrheit, Religion, 
Freiheit. Tübingen, Francke Verlag, 2000. 
8vo. XIV, 578 S. Originaler Verlagskarton. (Tübinger 
Studien zur Theologie und Philosophie, hrsg. v. Max 
Seckler u. a., 20). (St.a.Vorsatz, Rückenschildchen, 
sonst guter Zustand). 	 60,-- 

621. Dombois, Hans: LEDERHILGER, 
Severin J., 
Das „Ius Divinum“ bei Hans Dombois. Wien, 
Plöchl-Druck, 1994. 
Gr.-8vo. XXXVIII, 210 S. Originaler Verlagskarton. 
(Kirche und Recht, hrsg. v. Inge Gampl, Richard 
Potz u. Bruno Primetshofer, 20). (St.a.T., sonst sehr 
guter Zustand). 	 45,-- 

Dissertation, Päpstliche Lateranuniversität in Rom, 1991.

622. DOMBOIS, Hans: FESTHEFT 
zum 80. Geburtstag. Traditio und Communio. Hrsg. 
v. Peter Landau. Tübingen, Mohr (Paul Siebeck), 
1987. 
8vo. IV, (241-) 570. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Zeitschrift für evangelisches Kirchenrecht, 
hrsg. v. A. Frhr. v. Campenhausen, Chr. Link, H. M. 
Müller u. a., 32. Band 3. Heft, Okt. 1987). Verlags-
frischer Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Peter Landau, Jean Beyer, Werner Böckenförde, 
Lothar Coenen, Ralf Dreier, Horst Folkers, Herbert Frost, Heribert 
Heinemann, Peter J. M. Huizing, Peter Krämer, Wolfgang Liene-
mann, Christian Link, René Metz, Hubert Müller, Albrecht Peters, 
Dietrich Pirson, Adolf Martin Ritter u.a. 

611. ARSLAN, Canadar, 
Meinungs- und Kunstfreiheit gegen die Religions-
freiheit. Wie viel Schutz für religiöse Empfindlich-
keiten. Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2015. 
8vo. XIX, 254 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zum Völker- und Europarecht, 134). Neuwertiger 
Zustand! (NP 99,50 EUR). 	 50,-- 

612. Baden: KITZING, Michael, 
Für den christlichen und sozialen Volksstaat. Die 
Badische Zentrumspartei in der Weimarer Repu-
blik. Düsseldorf, Droste, 2013. 
8vo. 471 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Beiträge zur Geschichte des Parla-
mentarismus und der politischen Parteien, 163). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

Dissertation, Kath. Universität Eichstätt, 2008/2009.

613. Barion, Hans: KRÄMER, Peter, 
Theologische Grundlegung des kirchlichen 
Rechts. Die rechtstheologische Auseinanderset-
zung zwischen Hans Barion und Joseph Klein im 
Licht des II. Vatikanischen Konzils. Trier, Paulinus-
Verlag, 1977. 
8vo. XXIX, 162 S. Originaler Verlagskarton. (Trierer 
Theologische Studien, 33). Sehr guter Zustand! 
	 35,-- 

614. BAUER, Martin W., George 
GASKELL (Ed.), 
Biotechnology. The Making of a Global Contro-
versy. Cambridge, Cambridge University Press, 
2002. 
8vo. XVI, 411 S. Mit Tab., Diagr. u. Abb. Originaler 
Verlagsleinen. Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

In englischer Sprache.

615. BEHRENDT, Ethel Leonore, 
Die verlorene Gerechtigkeit der christlichen 
Botschaft. Paulus vor Jesus? München, Behrendt, 
Meta-Verlag, 1986. 
8vo. 4 Bll., XXXVIII, 559 S. Originaler Verlags-
karton. (Christ im Staat, 1). Guter Zustand! 	40,-- 

Mit hs. Widmung der Verfasserin auf Vorsatz.

616. BERMAN, Harold J., 
Recht und Revolution. Die Bildung der westlichen 
Rechtstradition. Übers. von Hermann Vetter. Frank-
furt am Main, Suhrkamp, 1991. 
8vo. 902 S. Mit Tab. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (St.a.Tbrückseite, Rückenschildchen, 
sonst guter Zustand). 	 40,-- 

605. STRUVE, Gustav von, 
Briefe über Kirche und Staat. Nebst der Fortsetzung 
der gegen den Verfasser wegen seines „Briefwech-
sels zwischen einem ehemaligen und einem jetzigen 
Diplomaten“ und seiner „Politischen Briefe“ gepflo-
genen Prozeßverhandlungen. Mannheim, Verlag 
von J. Bensheimer, 1846. 
8vo. 366 S. Einfacher, etwas späterer Halbleinen 
(Papier stellenweise leicht stockfl.).  	 160,-- 

Erste Ausgabe. - Struve (1805-70) war - wie sein Freund Hecker 
(1811-81) - Advokat in Mannheim, wo er den Turnerbund leitete 
und als Publizist im „Mannheimer Journal“ und im „Deutschen 
Zuschauer“ gegen die Regierung und die reaktionäre Büro-
kratie opponierte. Im September 1847 war er, gemeinsam mit 
Hecker, des Offenburger Programms, in dem die Ziele der Oppo-
sition definiert wurden: Wegfall der Privilegien, Schaffung einer 
volksnahen Verwaltung, Aufhebung der Ausnahmegesetze von 
Karlsbad und Frankfurt am Main, Presse-, Gewissens-, Versamm-
lungs- und Vereinsfreiheit, progressive Einkommensteuer, kosten-
freier Zugang zu den Bildungseinrichtungen, Wahlgleichheit usw. 
Im April scheiterte der badische Putsch, den Struve - wiederum 
gemeinsam mit seinem Weggefährten Hecker - von Konstanz aus 
unternahm. Die Flucht gelang über die Schweiz in die USA, wo 
Struve 1861/62 auf Seiten der Nordstaaten sich am Sezessionskrieg 
beteiligte. Eine Amnestierung ermöglichte ihm 1863 die Rückkehr 
nach Deutschland. - Die vorliegenden Briefe über Kirche und Staat 
brachten Struve seine zweite Haftstrafe in Mannheim ein!

606. WELLNITZ, Britta, 
Deutsche evangelische Gemeinden im Ausland. 
Ihre Entstehungsgeschichte und die Entwicklung 
ihrer Rechtsbeziehungen zur Evangelischen Kirche 
in Deutschland. Tübingen, Mohr Siebeck, 2003. 
8vo. XXII, 559 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Jus Ecclesiasticum, hrsg. v. Axel Frhr. 
v. Campenhausen, Martin Daur, Martin Heckel, 
Christoph Link u. a., 71). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 119,-- EUR). 	 80,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 2002. Mit 
hs. Widmung der Verfasserin auf T.

607. WOLF, Erik, 
Ordnung der Kirche. Lehr- und Handbuch des 
Kirchenrechts auf ökumenischer Basis. 2 Bde (in 1). 
Frankfurt am Main, Vittorio Klostermann, 1961. 
8vo. XXX, 832 S. Leinen (St.a.T.). 	 70,-- 

608. WOLTER, Udo, 
Ius canonicum in iure civili. Studien zur Rechts-
quellenlehre in der neueren Privatrechtsgeschichte. 
Köln, Böhlau, 1975. 
8vo. XIV, 225 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen zur neueren Privatrechtsgeschichte, 
hrsg. v. Helmut Coing u. Hans Thieme, 23). Sehr 
guter Zustand! 	 40,-- 

Mit hs. Widmung des Verf. auf Vorsatz. Dissertation, Universität 
Regensburg, 1973/74.

609. Württemberg: MICHEL, Wolf-
Rüdiger, 
Das württembergische Gesetz über die Kirchen 
vom 3. März 1924. Entstehung und Entwicklung. 
Pfaffenweiler, Centaurus, 1993. 
8vo. XXV, 345 S. Originaler Verlagskarton. (Reihe 
Rechtswissenschaft, 150). Sehr guter Zustand!  40,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1992.

610. ZORN, Philipp, 
Lehrbuch des Kirchenrechts. Stuttgart, Ferdinand 
Enke, 1888. 
8vo. XVII, 534 S., Originaler Verlagsleinen. (kl. 
St.a.T. und Tbrückseite). 	 70,-- 

Erste Ausgabe.

9. Konfessionalität,
    Staatsverständnis
    und Jurisprudenz
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635. HINDER, Paul, 
Grundrechte in der Kirche. Eine Untersuchung zur 
Begründung der Grundrechte in der Kirche. Frei-
burg/Schweiz, Universitätsverlag, 1977. 
8vo. XIII, 301 S. Originaler Verlagskarton. (Studia 
Friburgensia, Neue Folge, 54). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 60,-- 

Dissertation, Universität Freiburg, 1976.

636. Hölscher, Emil Erich: PETRIG, 
Dieter, 
Emil Erich Hölscher (1880-1935) und Karl Otto 
Petraschek (1876-1950) im Zusammenhang des 
katholischen Rechtsdenkens. Ein Beitrag zur 
Geschichte der juridischen Neuscholastik und der 
Rechtsphilosophie in Deutschland. Paderborn, 
Schöningh, 1981. 
8vo. 264 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- und 
staatswissenschaftliche Veröffentlichungen der 
Görres-Gesellschaft, hrsg. v. Alexander Hollerbach, 
Hans Maier, Paul Mikat, Neue Folge, 36). Neuwer-
tiger Zustand! 	 35,-- 

Beim Verlag vergriffen!

637. HOLLERBACH, Alexander, 
Katholizismus und Jurisprudenz. Beiträge zur 
Katholizismusforschung und zur neueren Wissen-
schaftsgeschichte. Paderborn, Ferdinand Schö-
ningh, 2004. 
8vo. 330 S. Originaler Verlagskarton.  (Rechts- 
und staatswissenschaftliche Veröffentlichungen 
der Görres-Gesellschaft. Hrsg. von Hans-Jürgen 
Becker, Otto Depenheuer, Josef Isensee u. a., NF 
111). Verlagsfrischer Zustand! (NP 69,-- EUR). 
	 45,-- 

638. HÜRTEN, Heinz (Bearb.), 
Deutsche Briefe 1934-1938. Ein Blatt der katholi-
schen Emigration. 2 Bde. Mainz, Matthias-Grüne-
wald-Verlag, 1969. 
8vo. LI, 733; 1186 S. Originale Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen der Kommission für Zeit-
geschichte, hrsg. von Konrad Repgen. Reihe A: 
Quellen, 6 und 7). (St.a.Tbrückseiten). 	 110,-- 

639. Ivo von Hélory: RIECK, Annette, 
Der Heilige Ivo von Hélory (1247-1303). Advo-
catus pauperum und Patron der Juristen. Frankfurt 
am Main, Peter Lang, 1998. 
8vo. 275 S. Mit Abb. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe, hrsg. v. H.-J. Becker, W. 
Brauneder, P. Caroni u. a., 178). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Universität Kiel, 1997.

Frhr. von Campenhausen u. Christoph Link, 8). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 128,90 EUR). 	80,-- 

Mit Beiträgen von Stephan Reimers, Hermann Barth, Jörg-Holger 
Behrens, Ernst Benda, Heinz-Georg Binder, Ernst August Blanke, 
Dieter Blaschke, Klaus Blaschke, Paul Bocklet, Jürgen Borchert, 
Corinna M. Brüntink, Rainer Bürgel, Carsten Burfeind, Axel 
Frhr. v. Campenhausen, Elisabeth Chowaniec, Joachim E. Chri-
stoph, Rainer Clos, Hans-Tjabert Conring, Herta Däubler-Gmelin, 
Christoph Demke, Ricarda Dill, Klaus Engelhardt, Katharina 
Erdmenger, Bernhard Felmberg, Gerhard Fels, Beatus Fischer, Leo 
Fried, Ulrich Geisendörfer, Anne Gidion u. v. m.

629. GALEN, Clemens August von, 
Akten, Briefe und Predigten 1933-1946. Bearb. von 
Peter Löffler. 2 Bde. Mainz, Matthias-Grünewald-
Verlag, 1988. 
8vo. CXI, 698; (699-) 1417 S. Originale Verlags-
leinenbände. (Veröffenlichungen der Kommis-
sion für Zeitgeschichte, in Verbindung mit Dieter 
Albrecht, Heinz Hürten, Rudolf Morsey hrsg. 
von Konrad Repgen. Reihe A: Quellen, 42). 
(St.a.Tbrückseiten). 	 50,-- 

630. GUT, Walter, 
Politische Kultur in der Kirche. Freiburg/Schweiz, 
Universitätsverlag, 1990. 
8vo. 210 S. Originaler Verlagskarton. (Religion, 
Politik, Gesellschaft in der Schweiz, hrsg. v. Urs 
Altermatt, 4). Verlagsfrischer Zustand! 	 30,-- 

631. HAFNER, Felix, 
Die Beteiligung der Kirchen an der politischen 
Gestaltung des pluralistischen Gemeinwesens. 
Basel u. Frankfurt am Main, Helbing & Lichten-
hahn, 1985. 
8vo. XXXI, 195 S. Originaler Verlagskarton. (Basler 
Studien zur Rechtswissenschaft, hrsg. v. K. Spiro, J. 
G. Fuchs, G. Stratenwerth u. a.; Reihe B: Öffentli-
ches Recht, 15). Verlagsfrischer Zustand! 	 35,-- 

Dissertation.

632. HAFNER, Felix, 
Kirchen im Kontext der Grund- und Menschen-
rechte. Freiburg/Schweiz, Universitätsverlag, 1992. 
8vo. LIV, 358 S. Originaler Verlagskarton. (Frei-
burger Veröffentlichungen aus dem Gebiete von 
Kirche und Staat, hrsg. v. Louis Carlen, 36). Sehr 
guter Zustand! 	 50,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vortitel. Habili-
tation, Universität Basel, 1992.

633. HELMHOLZ, Richard H., 
Kanonisches Recht und europäische Rechtskultur. 
Mit einem Vorwort von Peter Landau. Deutsch von 
Jörg Müller. Tübingen, Mohr Siebeck, 2013. 
8vo. XVIII, 457 S. Originaler Verlagskarton. 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 69,-- EUR). 	 45,-- 

634. HENGEL, Martin, Siegfried MITT-
MANN, Anna Maria SCHWEMER 
(Hrsg.), 
La Cité de Dieu. Die Stadt Gottes. 3. Symposium, 
Strasbourg, Tübingen, Uppsala. 19.-23. September 
1998 in Tübingen. Tübingen, Mohr Siebeck, 2000. 
8vo. X, 470 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Wissenschaftliche Untersu-
chungen zum Neuen Testament, hrsg. v. Martin 
Hengel und Otfried Hofius, 129). Guter Zustand! 
(NP 109,-- EUR). 	 70,-- 

Mit Beiträgen von Anders Hultgard, Michael Stausberg, Siegfried 
Mittmann, Stig Norin, Jan Joosten, Marc Philonenko, Christian 
Grappe, Anna Maria Schwemer, Martin Hengel, René Kieffer u. a.

623. FINGERLE, Daniel, 
Das Recht der Kirche Jesu Christi der Heiligen der 
letzten Tage. Frankfurt am Main, Peter Lang, 2000. 
8vo. XC, 429 S. Mit Diagr. Originaler Verlags-
karton. Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1999.

624. FREILING, Paul-Stefan, 
Das Subsidiaritätsprinzip im kirchlichen Recht. 
Essen, Ludgerus Verlag, 1995. 
8vo. XI, 245 S. Originaler Verlagskarton. (Münste-
rischer Kommentar zum Codex Iuris Canonici, 
Beiheft 13). Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf T. Dissertation, Albert-
Ludwigs-Universität zu Freiburg i. Br.

625. FRICKE, Weddig: FESTSCHRIFT  
zum 70. Geburtstag. Hrsg. v. Klaus Märker und 
Christian Otto. Freiburg, Karl Alber, 2000. 
8vo. 370 S. Mit Portrait, Tab. u. Abb. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Hannsdieter Wohlfarth, Paul Gerhard Aring, 
Peter Fiedler, Rudolf Mack, Lorenz Oberlinner, Hans Peter Dünkel, 
Wolfgang Klatt, Detlef Liebs, Klaus Märker, Uwe Matzeit, Hubert 
Noé, Christian Otto, Heinz-Eugen Restle, Herbert Bolze, Fritz 
Rosenberger, Wolfgang Thalmann, Johannes Wasmuth, Susanne 
Fricke-Otto, Petra Otto, Wolfgang Vanscheidt, Hugo Ott, Georg 
Thamm, Nanny Drechsler, Helmut Heldmann, Lothar Böhnert, 
Karl-Heinz Frieser, Heinz Dieter Popp.

626. FRIEDBERG, Emil, 
Aktenstücke die altkatholische Bewegung betref-
fend, mit einem Grundriss der Geschichte 
derselben. Zugleich als Fortsetzung und Ergänzung 
der „Sammlung der Aktenstücke zum ersten vati-
kanischen Concil“. 2 Bde. Tübingen, Verlag der H. 
Laupp‘sche Buchhandlung, 1873-1876. 
8vo. 2 Bll., 240; X, 534 S. Einfache Halbleinenbände 
(St.a.T., Schnitt u. Vorsatz, Bd. 1 im Format etw. 
kleiner). 	 160,-- 

Erste Ausgabe. - Friedberg (1837-1910) wuchs als o. Professor 
an der Universität Leipzig seit 1869 zu einem der international 
bedeutsamsten Gelehrten auf dem Gebiet des Kirchenrechts 
heran. Er zählt zu den bedeutendsten Autoren des 19. Jahrhun-
derts vor allem im Bereich des Staatskirchenrechts, trat aber auch 
mit kirchengeschichtlichen Arbeiten hervor. Er galt als Verfechter 
der staatlichen Oberhoheit über die Kirchen und war als juri-
stischer Berater an den preußischen Kirchengesetzen von 1872 
maßgeblich beteiligt.

627. FROST, Herbert: LIBER 
AMICORUM. 
Prof. Dr. Herbert Frost zum 65. Geburtstag. Bear-
beitet von Manfred Baldus u. Josef G. Stanzel. Köln, 
o. V., 1986. 
8vo. XVIII, 540 S. Originaler Verlagskarton. Guter 
Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Hans Dieter Schelauske, Karl Brinkmann, Peter 
Mikliss, Dieter Strauch, Hans-Jürgen Becker, Manfred Baldus, Josef 
G. Stanzel, Hermann-Josef Chronz, Kay de Cassan, Wolfgang Piel, 
Burkhard Gehle, Adolf Klein, Friedrich Schramm, Hubert Lentz, 
Claudia Siebolds, Wolfgang Rüfner, Dietrich Pirson, Herbert 
Claessen, Horst Butz, Egon Schmellenkamp, Herbert Teutsch, 
Dieter Froitzheim, Rudolf Steinke, Charlotte Möck.

628. GAERTNER, Joachim: LIBER 
AMICORUM. 
Im Dienste der Sache. Hrsg. v. Ricarda Dill, Stephan 
Reimers u. Christoph Thiele. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 2003. 
8vo. 768 S. Mit Portrait. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zum Staatskirchenrecht, hrsg. v. Axel 
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649. Peterson, Erik: NICHTWEISS, 
Barbara (Hrsg.), 
Vom Ende der Zeit. Geschichtstheologie und 
Eschatologie bei Erik Peterson. Symposium Mainz 
2000. Münster, LIT, 2001. 
8vo. VIII, 343 S. Zahlr. Abb. Originaler Pappein-
band. (Religion - Geschichte - Gesellschaft. Funda-
mentaltheologische Studien, hrsg. v. Johann Baptist 
Metz, Johann Reikerstorfer, Jürgen Werbick, 16). 
Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Klaus Berger, Ferdinand Hahn, Karl Lehmann, 
Eduard Lohse, Hans Maier, Christoph Markschies u. a.

650. Petraschek, Karl Otto: PETRIG, 
Dieter, 
Emil Erich Hölscher (1880-1935) und Karl Otto 
Petraschek (1876-1950) im Zusammenhang des 
katholischen Rechtsdenkens. Ein Beitrag zur 
Geschichte der juridischen Neuscholastik und der 
Rechtsphilosophie in Deutschland. Paderborn, 
Schöningh, 1981. 
8vo. 264 S. Originaler Verlagsleinen. (Rechts- und 
staatswissenschaftliche Veröffentlichungen der 
Görres-Gesellschaft, hrsg. v. Alexander Hollerbach, 
Hans Maier, Paul Mikat, Neue Folge, 36). Verlags-
frischer Zustand! 	 35,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Dissertation, Albert-
Ludwigs-Universität Freiburg, 1978.

651. REPGEN, Konrad, 
Dreißigjähriger Krieg und Westfälischer Friede. 
Studien und Quellen. Hrsg. von Franz Bosbach und 
Christoph Kampmann. 3., überarb. und bedeutend 
erw. Aufl. Paderborn, Ferdinand Schöningh, 2015. 
8vo. XXVI, 1169 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
pappband. (Rechts- und staatswissenschaftliche 
Veröffentlichungen der Görres-Gesellschaft, hrsg. 
von Alexander Hollerbach, Hans Maier und Paul 
Mikat. Neue Folge, 117). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 158,-- EUR). 	 100,-- 

652. REPGEN, Konrad: POLITIK UND 
KONFESSION. 
Festschrift für Konrad Repgen zum 60. Geburtstag. 
Hrsg. von Dieter Albrecht, Hans Günter Hockerts, 
Paul Mikat und Rudolf Morsey. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1983. 
8vo. 591 S. Mit Porträt. Originaler Verlagsleinen. 
Guter Zustand! 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Erich Meuthen, Remigius Bäumer, Heinrich 
Lutz, Edith Ennen, Winfried Becker, Andreas Kraus, Eberhard Weis, 
Hans Maier, Hugo Ott, Walter Bußmann, Erwin Iserloh, Winfried 
Baumgart, Norbert Trippen, Paul Mikat, Ulrich von Hehl, Wolf-
gang Zorn, Karl Dietrich Bracher, Hans Günter Hockerts, Ludwig 
Volk SJ, Heinz Hürten, Dieter Albrecht, Klaus Gotto, Rudolf Morsey, 
Andreas Hillgruber, Klaus Hildebrand, Otto B. Roegele, Alexander 
Hollerbach.

Mit Beiträgen von Karl S. Bader, Ludwig Grote, Siegfried Grund-
mann, Hans-Rudolf Hagemann, Johannes Herrmann, Guido 
Kisch, Walter Leisner, Wilhelm Maurer, Klaus Obermayer, Gerhard 
Pfeiffer, Dietrich Pirson, Götz Frhr. von Pölnitz, Ludwig Schnorr von 
Carolsfeld, Werner Schultheiss, Hans Thieme, Reinhold Zippelius. 

645. LINK, Christoph: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Bürgerliche Freiheit und christ-
liche Verantwortung. Hrsg. v. Heinrich de Wall u. 
Michael Germann. Tübingen, Mohr Siebeck, 2003. 
8vo. XII, 1066 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Sehr guter Zustand! 
	 120,-- 

Mit Beiträgen von Axel Frhr. v. Campenhausen, Michael Germann 
u. Heinrich de Wall, Alexander Hollerbach, Joachim E. Christoph, 
Hans-Peter Hübner, Dietrich Pirson, Gustav Reingrabner, Reinhard 
Richardi, Gerhard Tröger, Jörg Winter, Hartmut Böttcher, Martin 
Heckel, Karl-Hermann Kästner, Thomas Lindner, Stefan Muckel, 
Richard Potz, Helmut Pree, Wilhelm Rees, Mathias Rohe, Wolfgang 
Rüfner, Karl Schwarz, Ernst Lüder Solte, Christian Starck, Werner 
Thieme, Hermann Weber, Wolfgang Waldstein, Hans-Jürgen 
Becker, Okko Behrends, Arno Buschmann, Hans Hattenhauer, Chri-
stian Hillgruber, Rudolf Hoke, Martin Honecker, Joachim Hruschka, 
Stefan Korioth, Hartmut Maurer u. a.

646. OCHOA, Xaver, 
Index Verborum cum Documentis Concilii Vati-
cani Secundi. Rom, Commentarium pro Religiosis, 
1967. 
Gr.-8vo. 847 S. Originaler Verlagsleinen. Guter 
Zustand! 	 100,-- 

In lateinischer Sprache

647. PAK, Un Jong, 
Bioethics, Research Ethics and Regulation. Seoul, 
Seoul National University Press, 2005. 
8vo. X, 282 S. Originaler Verlagspappband (mit 
OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

In englischer Sprache. Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

648. PANZRAM, Bernhard: FEST-
SCHRIFT. 
Ius et salus animarum. Hrsg. v. Ulrich Mosiek und 
Hartmut Zapp. Freiburg i. Br., Verlag Rombach, 
1972. 
8vo. 509 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Sammlung Rombach NF. Bd. 
15). Guter Zustand! 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Adolf Kindermann, Peter Huizing, Helmut Ried-
linger, Carl Gerold Fürst, Adolf Kolping, René Metz, Norbert Ruf, 
Matthäus Kaiser, Audomar Scheuermann, Heribert Schmitz, Willi-
bald M. Plöchl, Heinrich Flatten, Gernot Schantl, Eugen Heinrich 
Fischer, Rudolf Hofmann, Adolf Knauber, Ulrich Mosiek, Hartmut 
Zapp, Alexander Dordett, Alexander Hollerbach, Georg May, Kurt 
Schmidt, Carl Holböck, Othmar Heggelbacher, Werner Marschall, 
August Franzen, Walter Dürig u. a.

640. KAISER, Matthäus: RECHT ALS 
HEILSDIENST. 
Zum 65. Geburtstag von Matthäus Kaiser. Hrsg. v. 
Winfried Schulz. Paderborn, Bonifatius, 1989. 
8vo. 301 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 	50,-- 

Mit Beiträgen von Winfried Schulz, Clemens Heinrichsmeier, 
Remigiusz Sobanski, Helmuth Pree, Winfried Aymans, Georg 
May, Peter Krämer, Heribert Schmitz, Joseph Listl, Bruno Primets-
hofer, Heinrich J. F. Reinhardt, Heribert Heinemann, Klaus Lüdicke, 
Konrad Hartelt u. Rudolf Weigand.

641. KIEFL, F. X., 
Die Staatsphilosophie der katholischen Kirche und 
die Frage der Legitimität in der Erbmonarchie. 
Regensburg, Verlagsanstalt vorm. Manz, 1928. 
8vo. 302 S. Originaler Pappeinband. (Leicht 
stockfl.). 	 55,-- 

642. KRÄSSIG, Stefan, 
Der Verband der Diözesen Deutschlands. Pfaffen-
weiler, Centaurus, 1995. 
8vo. XXVIII, 208 S. Originaler Verlagskarton. 
(Reihe Rechtswissenschaft, 175). Sehr guter 
Zustand! 	 40,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1993.

643. LANDAU, Peter: GRUNDLAGEN 
DES RECHTS. 
Festschrift für Peter Landau zum 65. Geburtstag. 
Hrsg. von Richard H. Helmholz, Paul Mikat, Jörg 
Müller und Michael Stolleis. Paderborn, Ferdinand 
Schöningh, 2000. 
8vo. XVI, 1138 S. Mit Portrait u. Tab. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Rechts- und 
Staatswiss. Veröffentlichungen der Görres-Gesell-
schaft. Hrsg. von Alexander Hollerbach, Hans 
Maier und Paul Mikat. Neue Folge, 91).  Verlagsfri-
scher Zustand! 	 130,-- 

Mit Beiträgen von Hubert Kaufhold, Hans Constantin Faußner, 
Rudolf Schieffer, Mathias Schmoeckel, Roger E. Reynolds, 
Wilfried Hartmann, Gerhard Dilcher, Detlev Jasper, Uta-Renate 
Blumenthal, Bruce Brasington, Robert Somerville, Hartmut 
Zapp, Linda Fowler-Magerl, Martin Brett, Giles Constable, 
Rudolf Weigand, Stanley Chodorow, Ludwig Falkenstein, Charles 
Donahue jr., Kenneth Pennington, Othmar Hageneder, Yoichi 
Nishikawa, Bernhard Diestelkamp, Herbert Kalb, Gisela Drossbach, 
James A. Brundage, Ludwig Schmugge, Robert C. Figueira, Lotte 
Kéry, Paul Freedman, Frank Theisen, Gert Melville u. a.

644. LIERMANN, Hans: FESTSCHRIFT 
zum 70. Geburtstag. Hrsg. von Klaus Obermayer 
und Hans-Rudolf Hagemann. Erlangen,  Universi-
tätsbund Erlangen, 1964. 
Gr.-8vo. 328 S. Mit Porträt. Halbleinen. (Erlanger 
Forschungen - Reihe A: Geisteswissenschaften, 16). 
(St.a.Ebd., sonst guter Zustand). 	 45,-- 
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8vo. 843 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- und 
Staatswissenschaftliche Veröffentlichungen der 
Görres-Gesellschaft, hrsg. v. Hans-Jürgen Becker, 
Alexander Hollerbach, Hans Maier, Paul Mikat u. 
a., Neue Folge, 100).  Verlagsfrischer Zustand! (NP 
109,-- EUR). 	 65,-- 

Dissertation, Julius-Maximilians-Universität Würzburg, 2001.

663. TISCHLEDER, Peter, 
Staatsgewalt und katholisches Gewissen. Frankfurt 
am Main, Verlag der Carolus-Druckerei, 1927. 
8vo. XVI, 239 S. Neue Broschur. Guter Zustand! 	
	 45,-- 

664. WENDT, Günther: FESTHEFT 
zum 65. Geburtstag am 23. September 1984. Hrsg. 
v. Klaus Engelhardt, Alexander Hollerbach u. Jörg 
Winter. Tübingen, Mohr (Paul Siebeck), 1984. 
8vo. IV, 381 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen. (Zeitschrift für evangelisches Kirchenrecht, 
hrsg. v. A. Frhr. v. Campenhausen, Chr. Link, H. M. 
Müller u. a., 29. Bd. 1./2. Heft September 1984). 
Sehr guter Zustand! 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Klaus Engelhardt, Axel Frhr. v. Campenhausen, 
Dietrich Pirson, Albert Stein, Gerhard Rau, Werner Hofmann, 
Walter Hammer, Klaus Bielitz, Achim Krämer, Hartwig Niemann, 
Alexander Hollerbach, Josef Jurina, Hans Niens, Jörg Winter, 
Winfried Stolz, Christof Link, Karl Dummler, Klaus Schlaich.

665. Windthorst, Ludwig: MORSEY, 
Rudolf, 
Von Windthorst bis Adenauer. Ausgewählte 
Aufsätze zu Politik, Verwaltung und politischem 
Katholizismus im 19. und 20. Jahrhundert. Hrsg. 
von Ulrich von Hehl, Hans Günter Hockerts, Horst 
Möller und Martin Schumacher. Paderborn, Ferdi-
nand Schöningh, 1997. 
8vo. 855 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Rechts- und staatswissenschaft-
liche Veröffentlichungen der Görres-Gesellschaft, 
hrsg. von Alexander Hollerbach, Hans Maier und 
Paul Mikat. Neue Folge, 80). Neuwertiger Zustand! 
	 65,-- 

666. WINDTHORST, Ludwig, 
Briefe 1834-1891. Um einen Nachtrag mit Briefen 
von 1834 bis 1880 ergänzt. Bearb. von Hans-Georg 
Aschoff und Heinz-Jörg Heinrich. 2 Bde. Pader-
born, Ferdinand Schöningh, 1995-2002. 
8vo. LVIII, 589; XLI, 981 S.  Originale Verlagslei-
nenbände. (Veröffentlichungen der Kommission für 
Zeitgeschichte, in Verbindung mit Hans Günter 
Hockerts, Rudolf Morsey und Norbert Trippen 
hrsg. von Ulrich von Hehl. Reihe A: Quellen, 45 
und 47). (St.a.Tbrückseiten, sonst guter Zustand). 
	 90,-- 

659. STANGL, Bernhard, 
Untersuchungen zur Diskussion um die Demo-
kratie im deutschen Katholizismus unter besonderer 
Berücksichtigung ihrer Grundlagen und Beurteilung 
in den päpstlichen und konziliaren Erklärungen und 
Stellungnahmen. München, Verlag Tuduv, 1985. 
8vo. VII, 623 S. Originaler Verlagskarton. (tuduv-
Studien, Politikwissenschaften, 5). 	 60,-- 

660. STEFFEN, Dorothea, 
Bürgerliche Rechtseinheit und Politischer Katho-
lizismus. Paderborn, Ferdinand Schöningh, 2008. 
8vo. 591 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- u. 
staatswissenschaftliche Veröffentlichungen der 
Görres-Gesellschaft, Neue Folge, hrsg. v. Hans-
Jürgen Becker, Otto Depenheuer, Alexander Holl-
erbach u. a., 116). Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

Dissertation, Freie Universität Berlin, 2006.

661. STOLBERG, Friedrich Leopold Graf 
zu, 
Geschichte der Religion Jesu Christi. Fortgesetzt 
von Friedrich von Kerz und Johann Nepumuk 
Brischar. Mit dem Universal-, Real-, Personal- und 
geographischen Register zur Geschichte der Reli-
gion Jesu Christi von Friedrich Leopold Grafen 
zu Stolberg. Bearb. in encyklopädischer Form mit 
voranstehender Uebersicht der Oekonomie aller XV 
Theile, von Joseph Moritz. (2 Bde. in 1, Hamburg, 
bey Friedrich Perthes, 1825. VIII, 432, 359 S.) sowie 
dem Universalregister zur Geschichte... sechzehnten 
bis drei und zwanzigsten, der Fortsetzung ersten bis 
zehnten Bandes, ausgearbeitet von Franz Sausen 
(Mainz, bei Kirchheim, Schott und Thielmann, 
1834. VIII, 246 S.). Tlw. neue (Wiener) Ausgabe. 
Mit Bewilligung des Verfassers. 51 Bde. sowie die 
beiden Register (zusammen 53 Bände). Wien bzw. 
Hamburg und Mainz, gedruckt und verlegt bey 
Carl Gerold, J. B. Wallishausser bzw. bey Perthes 
und Besser und Simon Müller‘sche Buchhand-
lung sowie bei Kirchheim, Schott & Thielmann, 
1811-1856. 
8vo. Zusammen ca. 25.000 Seiten. Zeitgenössische 
Halbleder-, Halbleinen- und Pappbände. (Ebde. 
tlw. fachmännisch ausgebessert, Papier stellenw. etw. 
gebräunt, tlw. mit älterem St.a.T.). 	 900,-- 

Stolberg (1750-1819) war nach seinem Jurastudium vor allem 
Dichter des Sturm und Drang und Übersetzer antiker Werke. Er 
übersetzte die Ilias, Platons Dialoge, Aischylos und Ossian. Sein 
vorliegendes Spätwerk entstand nach seinem Übertritt zum 
Katholizismus. Stolberg verfasste die Bände 1 bis 15 in den Jahren 
1806 bis 1818 sowie 2 Registerbände. - Friedrich von Kerz (1763-
1849) setzte das Werk dann ab Band 16 fort. „Das Hauptwerk 
von K. ist die Fortsetzung der Stolberg‘schen Kirchengeschichte. 
Der letzte von Stolberg... verfaßte Band, der 15., welcher 1818 
erschien, geht bis 430; K. führte die Geschichte in den Bänden 
16-45 (Fortsetzung 1-30) 1825-48, bis zum Ende des 12. Jahrhun-
derts, freilich in ganz anderer Weise wie Stolberg, da er mehr eine 
allgemeine Geschichte als eine Kirchengeschichte schrieb“ (ADB, 
1882). - Als Kerz starb, war Band 46 des Werkes noch nicht ganz 
abgeschlossen. Der Band wurde von Johann Nepomuk Brischar 
(1819-1897) abgeschlossen, der dem Werk dann noch die Bände 
bis 53 anschloss. Der katholische Theologe, der im Jahre 1844 zum 
Priester geweiht wurde, schuf die letzten Bände als Repetent am 
Wilhelmsstift in Tübingen und nach dem Antritt seiner Pfarrei in 
Brühl.

662. Thomas von Aquin: WITTRECK, 
Fabian, 
Geld als Instrument der Gerechtigkeit. Die Geld-
rechtslehre des Hl. Thomas von Aquin in ihrem 
interkulturellen Kontext. Paderborn, Schöningh, 
2002. 

653. SAIER, Oskar, 
„Communio“ in der Lehre des Zweiten Vatika-
nischen Konzils. Eine rechtsbegriffliche Untersu-
chung. München, Max Hueber Verlag, 1973. 
Gr.-8vo. XXXI, 302 S. Originale Broschur. 
(Münchener theologische Studien, hrsg. v. Klaus 
Mörsdorf, Walter Dürig u. Georg Schwaiger, Abtlg. 
III: Kanonistische Abtlg., 32). Guter Zustand! 
	 60,-- 

Dissertation, Universität München, 1970.

654. SCHMITZ, Heribert: FEST-
SCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Iuri Canonico Promovendo. 
Hrsg. v. Winfried Aymans u. Karl-Theodor Geringer. 
Regensburg, Verlag Friedrich Pustet, 1994. 
8vo. XI, 932 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-
leinen (mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 	
	 60,-- 

Mit Beiträgen von Winfried Aymans, Peter Krämer, Libero Gerosa, 
Remigiusz Sobanski, Helmut Schnizer, Jan Vries, Bronislaw Wenanty 
Zubert, Ilona Riedel-Spangenberger, Matthäus Kaiser, Ludwig 
Schick, Karl-Theodor Geringer, Franz Kalde, Winfried Schulz, 
Helmuth Pree, Paul Wirth, Klaus Lüdicke, Wilhelm Rees, Heribert 
Heinemann, Georg May, Axel von Campenhausen, Konrad Hartelt, 
Hugo Schwendenwein, Rudolf Henseler, Oskar Stoffel, Carl Gerold 
Fürst, Bruno Primetshofer, Heinrich J. F. Reinhardt, Dietrich Pirson, 
Ludger Müller, Joseph Listl, Peter Landau, Rudolf Weigand u. a.

655. SCHNARRER, Johannes Michael, 
Norm und Naturrecht verstehen. Eine Studie zu 
Herausforderungen der Fundamentalethik. Frank-
furt am Main, Peter Lang, 1999. 
8vo. 380 S. Originaler Pappeinband. (St.a.Vorsatz, 
Tbrückseite u. Schnitt, Bibliotheksschild). (NP 
76,95 EUR). 	 50,-- 

656. SCHOCKENHOFF, Eberhard, 
Naturrecht und Menschenwürde. Universale Ethik 
in einer geschichtlichen Welt. Mainz, Matthias 
Grünewald-Verlag, 1996. 
8vo. 326 S. Originaler Verlagspappband (mit 
OUmschlag). (Welt der Theologie). Sehr guter 
Zustand! 	 50,-- 

657. SCHRIFTEN DES URCHRISTEN-
TUMS. 
Eingeleitet, herausgegeben, übertragen und erläu-
tert von Joseph A. Fischer (1. Teil), Klaus Wengst (2. 
Teil) sowie Ulrich H. J. Körtner u. Martin Leutzsch 
(3. Teil). 3 Bde. Darmstadt, Wissenschaftliche 
Buchgesellschaft, 1956-1998. 
8vo. XV, 281; XII, 356; VIII, 510 S. Originale 
Verlagsleinen. Sehr guter Zustand! 	 40,-- 

I. Die apostolischen Väter; II. Didache (Apostellehre), Barnabas-
brief, Zweiter Klemensbrief, Schrift an Diognet; III. Papiasfrag-
mente, Hirt des Hermas.

658. SCHULTE, Joh(ann) Friedrich von, 
Der Altkatholicismus. Geschichte seiner Entwick-
lung, inneren Gestaltung und rechtlichen Stellung in 
Deutschland. Aus den Akten und andern authenti-
schen Quellen dargestellt. Giessen, Verlag von Emil 
Roth, 1887. 
8vo. XV, 683 S. Zeitgenössischer Halblederband mit 
Buntpapierbezug und Rotschnitt. (St.a.T. u. Vorsatz, 
Einband etw. betoßen u. berieben). 	 130,-- 

Erste Ausgabe. - Von Schulte (1827-1914) gilt als der bedeu-
tendste Vertreter des katholischen Kirchenrechts in Deutschland 
des 19. Jahrhunderts. Er war Professor für Zivil- und Kirchenrecht 
in Prag und Bonn. Mit der Ablehnung der Beschlüsse des Ersten 
Vatikanischen Konzils wurde er ein Mitbegründer der Alt-Katho-
lischen Kirche in Deutschland. Er verfasste ihr „Grundgesetz“, die 
Synodal- und Gemeindeordnung von 1874.
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vom Gedanken des Unter- und Überbaus. Grundbegriffe, ja die 
gesamten Grundlagen des BGB biete das Pandektenrecht, auf 
dem als Überbau dann das BGB sich darüberwölbe. Lange Zeit war 
man auch von dem Qualitätsunterschied überzeugt. Dem tiefen 
Privatrechtsverständnis des Pandektenrechts stand das oberfläch-
liche Paragraphenrecht gegenüber. Zu den wichtigen Stellung-
nahmen unmittelbar nach Inkrafttreten des BGB zählt das Werk 
von Bekker, dessen wissenschaftlicher Scharfsinn und juristische 
Phantasie unübertroffen sind. - Bekker (1827-1916), Professor in 
Halle, Greifswald und ab dem Jahre 1874 Lehrstuhlnachfolger von 
Jhering, war einer der grossen Vertreter der späten Pandektistik.

674. BREUER, Stefan, 
Sozialgeschichte des Naturrechts. Opladen, West-
deutscher Verlag, 1983. 
8vo. VI, 702 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge 
zur sozialwissenschaftlichen Forschung, 42). Sehr 
guter Zustand! 	 75,-- 

675. BULLINGER, Martin, 
Öffentliches Recht und Privatrecht. Studien über 
Sinn und Funktionen der Unterscheidung. Stutt-
gart, Kohlhammer, 1968. 
8vo. 116 S. Originaler Verlagskarton. (res publica. 
Beiträge zum Öffentlichen Recht, hrsg. v. Ernst 
Forsthoff, 17). (Bleistiftanstreichungen, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

Mit hs. Widmung des Verf. auf Vortitel.

676. BURLAMAQUI, ( Jean-Jacques), 
Principles of Natural Law. Translated by Mr. Nugent. 
With Questions for Examination. By a Graduate of 
the University. Dublin, Thomas V. Morris, 1838. 
Kl.-8vo. XXII, 190 S. Zeitgenössischer, einfacher 
Leinen mit (etw. abgeblättertem) Rückenschild. 
	 100,-- 

Die Schrift erschien zuerst im Jahre 1747 und stellt eine der Haupt-
schriften des Schweizer Juristen und Philosophen dar (1694-
1748). Er war als Schüler Jean Barbeyracs (1674-1744) ein bedeu-
tender Vertreter der Westschweizer Naturrechtsschule und wurde 
- wie man sieht - auch in Großbritannien gelesen.

677. Camus, Albert: STUBY, Gerhard, 
Recht und Solidarität im Denken von Albert Camus. 
Frankfurt am Main, Vittorio Klostermann, 1965. 
8vo. 210 S. Originaler Verlagskarton. (Philosophi-
sche Abhandlungen, XXVI). Guter Zustand! 	50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz. Dissertation, Univer-
sität Freiburg i. Br., 1963.

678. CHOI, Chongko, 
Asiatische Rechtsphilosophie. (Asian Jurispru-
dence). Seoul, o. V. und o. J. (ca. 1990). 
4to. XII, 456 S. Kunststoffeinband. Sehr guter 
Zustand! 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf T. In englischer Sprache.

679. CHOI, Chongko, 
East Asian Jurisprudence. Seoul, Seoul National 
University Press, 2009. 
8vo. XVI, 447 S. Originaler Verlagspappband (mit 
OUmschlag). Sehr guter Zustand! 	 100,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz. In englischer Sprache

Heino Garrn, Gerhard Haney, Winfried Hassemer, Arthur Kauf-
mann, Hermann Klenner, Ulrich Klug, Hans-Joachim Koch, Helmut 
Rüssmann, Martin Kriele, Kristian Kühl, Ernst-Joachim Lampe, 
Karl A. Mollnau, Ulfried Neumann, Hans-Martin Pawlowski, 
Lothar Philipps, Gerd Roellecke, Hubert Rottleuthner, Bernd 
Rüthers, Wolfgang Schild, Peter Schneider, Waldemar Schrecken-
berger, Ludwig Siep, Christian Starck, Dieter Wyduckel, Reinhold 
Zippelius.

671. BADURA, Peter, 
Die Methoden der neueren allgemeinen Staats-
lehre. Erlangen, Palm & Enke, 1959. 
Gr.-8vo. 248 S. Originaler Verlagskarton. Guter 
Zustand! 	 40,-- 

Dissertation, Friedrich-Alexander-Universität Erlangen. Mit zahl-
reichen Anstreichungen und Anmerkungen von Prof. Hollerbach.

672. BAUMGARTEN, Arthur, 
Die Wissenschaft vom Recht und ihre Methode. 3 
Teile (in 2 Bdn). Tübingen, Mohr, 1920-22. 
8vo. (Nachdruck, Aalen 1978). IV, 403; XIII, 664 S. 
Originale Veragsleineneinbände (St.a.Tbrückseite). 	
	 85,-- 

1. Die theoretische Grundlegung; 2 und 3. Kasuistik und zusam-
menfassende Darstellung.

673. BEKKER, Ernst Immanuel, 
Grundbegriffe des Rechts und Mißgriffe der 
Gesetzgebung. Berlin und Leipzig, Dr. Walther 
Rothschild, 1910. 
8vo. Tb., 6 Bll., 336 S. Zeitgenössischer Halblei-
nenband mit Buntpapierbezug, Leinenecken u. 
Rückentitelprägung. 	 120,-- 

Mit dem Inkraftreten des BGB standen sich zwei Rechtsord-
nungen gegenüber: das BGB und die Dogmatik der Pandektisten. 
Nur schwer fanden sich die Pandektisten mit der rein rechtshi-
storisch-vergleichenden Rolle ab. Zunächst waren sie beseelt 

667. ACHTERBERG, Norbert, 
Die Rechtsordnung als Rechtsverhältnisordnung. 
Grundlegung der Rechtsverhältnistheorie. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1982. 
8vo. 159 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Rechtstheorie, 100). (St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, 
Bibliotheksschildchen). 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen!

668. ALBERT, Hans, 
In Kontroversen verstrickt. Vom Kulturpessimismus 
zum kritischen Rationalismus. Berlin, LIT, 2007. 
8vo. III, 250 S. Mit Abb. Originaler Verlagskarton. 
(Wissenschaftliche Paperbacks, Philosophie, 28). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

669. Alexy, Robert: HARTWIG, Ruben, 
Die Institutionalisierung des Nichtinstitutionellen. 
Alexys diskurstheoretische Konzeption der prakti-
schen Vernunft als Grundlage der Theorie des Rechts 
und des Staates. Baden-Baden, Nomos, 2020. 
8vo. 361 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(Studien zur Rechtsphilosophie und Rechtstheorie, 
hrsg. v. Ralf Dreier, Robert Alexy, Carsten Bäcker u. 
Martin Borowski, 72). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
94,-- EUR). 	 60,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2018.

670. ALEXY, Robert, Ralf DREIER, Ulfrid 
NEUMANN (Hrsg.), 
Rechts- und Sozialphilosophie in Deutschland 
heute. Beiträge zur Standortbestimmung. Stuttgart, 
Franz Steiner, 1991. 
Gr.-8vo. 440 S. Originaler Verlagspappband. (ARSP, 
Beiheft 44). Verlagsfrischer Zustand! 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Klaus Adomeit, Hans Albert, Robert Alexy, 
Ottmar Ballweg, Ralf Dreier, Wolfgang Eichhorn, Monika Frommel, 
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Eder, Karl-Heinz Ladeur, Gunnar Folke Schuppert, Alexander von 
Brünneck, Friedhelm Hufen und Dieter Grimm.

691. GROS, Karl Heinrich von, 
Lehrbuch der philosophischen Rechtswissenschaft 
oder des Naturrechts. 6. (= letzte), unveränd., nach 
dem Tode des Verfassers erschienene Ausgabe. 
Stuttgart und Tübingen, Verlag der J. G. Cotta‘schen 
Buchhandlung, 1841. 
8vo. XIV, 194 S. Zeitgenössischer Halbledereinband 
mit Buntpapierbezug. (St.a.T.). 	 60,-- 

692. HEIMANN, Sebastian, 
Metastrukturen europäischer Rechtskultur. 
Hamburg, Verlag Dr. Kovac, 2018. 
8vo. XLVIII, 211 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zur Rechts- und Staatsphilosophie, 23). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 96,80 EUR). 	50,-- 

Dissertation, Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, 2017.

693. HIPPEL, Fritz von, 
Ideologie und Wahrheit in der Jurisprudenz. 
Studien zur Rechts-Methode und zur Rechts-
Erkenntnis. Frankfurt am Main, Vittorio Kloster-
mann, 1973. 
8vo. XLII, 344 S. Originaler Verlagskarton (mit 
OUmschlag). ( Juristische Abhandlungen, XI). 
Guter Zustand! 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

allgemeinen Rechtslehre und zur Methodik der 
Rechtsvergleichung, 1).  Sehr guter Zustand! 	120,-- 

686. ESSER, Josef, 
Vorverständnis und Methodenwahl in der Rechts-
findung. Rationalitätsgarantien richterlicher 
Entscheidungspraxis. Frankfurt am Main, Athe-
näum, 1970. 
8vo. 218 S.  Originaler Verlagskarton. (Studien und 
Texte zur Theorie und Methodologie des Rechts, 
hrsg. von Josef Esser, 7). Guter Zustand! 	 100,-- 

687. FOLJANTY, Lena, 
Recht oder Gesetz. Juristische Identität und Auto-
rität in den Naturrechtsdebatten der Nachkriegszeit. 
Tübingen, Mohr Siebeck, 2013. 
8vo. XVIII, 412 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Beiträge zur Rechtsgeschichte des 
20. Jahrhunderts, hrsg. v. Thomas Duve, Hans-Peter 
Haferkamp, Joachim Rückert u. a., 73). Sehr guter 
Zustand! (NP 109,-- EUR). 	 70,-- 

Dissertation, Johann Wolfgang Goethe-Universität  Frankfurt am 
Main, 2011.

688. GOLLER, Peter, 
Naturrecht, Rechtsphilosophie oder Rechtstheorie? 
Zur Geschichte der Rechtsphilosophie an Öster-
reichs Universitäten (1848-1945). Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 1997. 
8vo. 403 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- und 
sozialwissenschaftliche Reihe, hrsg. von Wilhelm 
Brauneder, 18). (St.a.Tbrückseite). (NP 76,95 
EUR). 	 50,-- 

689. GRASNICK, Walter, 
Über Schuld, Strafe und Sprache. Systematische 
Studien zu den Grundlagen der Punktstrafen- und 
Spielraumtheorie. Tübingen, Mohr, 1987. 
8vo. VIII, 305 S. OLwd (mit OUmschlag) 
(Tübinger rechtswissenschaftliche Abhandlungen, 
64). Neuwertiger Zustand! (NP 74,-- EUR). 	50,-- 

690. GRIMM, Dieter (Hrsg.), 
Wachsende Staatsaufgaben - sinkende Steuerungs-
fähigkeit des Rechts. Unter Mitwirkung von Evelyn 
Hagenah. Baden-Baden, Nomos, 1990. 
8vo. 307 S. Originaler Verlagskunststoffeinband. 
(St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, Bibliotheksschild-
chen). 	 50,-- 

Beim Verlag vergriffen! - Mit Beiträgen von Helmuth Schulze-
Fielitz, Klaus Günther, Ernst-Hasso Ritter, Gunther Teubner, Klaus 

680. CHOI, Chongko, 
History of East Asian Jurisprudence. Seoul, o. V., 
2003. 
8vo. VIII, 289 S. Originaler Verlagskarton. Sehr 
guter Zustand! 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Titelblatt. - In englischer 
Sprache.

681. CHOI, Chongko, 
Law and Justice in Korea. South and North. Seoul, 
Seoul National University Press, 2005. 
8vo. X, 533 S. Mit Abb. Originaler Verlagspappband 
(mit OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! 	100,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz. In englischer Sprache.

682. CHRISTENSEN, Ralph, 
Was heißt Gesetzesbindung? Eine rechtslinguisti-
sche Untersuchung. Berlin, Duncker & Humblot, 
1989. 
8vo. 353 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Rechtstheorie, 140). (St.a.T., Ebd. etw. berieben u. 
bestoßen). (NP 86,-- EUR). 	 55,-- 

683. ENGISCH, Karl, 
Die Idee der Konkretisierung in Recht und Rechts-
wissenschaft unserer Zeit.  Heidelberg,  Carl 
Winter, 1953. 
8vo. 294 S. Neue Broschur. (Abhandlungen der 
Heidelberger Akademie der Wissenschaften - Philo-
sophisch-historische Klasse, 1). (St.a.Tbrückseite, 
sonst guter Zustand). 	 100,-- 

Erste Ausgabe.

684. ENGISCH, Karl, 
Die Idee der Konkretisierung in Recht und Rechts-
wissenschaft unserer Zeit.  2., erg. Aufl. Heidelberg,  
Carl Winter, 1968. 
Gr.-8vo. XIV, 323 S. Originaler Verlagskarton. 
(Abhandlungen der Heidelberger Akademie der 
Wissenschaften - Philosophisch-historische Klasse, 
Jahrgang 1953, 1. Abhandlung).  (St.a.Tbrückseite 
u. Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 100,-- 

685. ESSER, Josef, 
Grundsatz und Norm in der richterlichen Fort-
bildung des Privatrechts. Rechtsvergleichende 
Beiträge zur Rechtsquellen- und Interpretations-
lehre. 3., unveränd. Aufl. Tübingen,  J. C. B. Mohr 
(Paul Siebeck), 1974. 
8vo. XX, 394 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Untersuchungen zur vergleichenden 
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704. LEE, Orlan, 
Legal and Moral Systems in Asian Customary 
Law. The Legacy of the Buddhist Social Ethic and 
Buddhist Law. San Francisco, Chinese Materials 
Center, 1978. 
8vo. XXIV, 456 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Asian Library Series, 7). Sehr guter 
Zustand! 	 75,-- 

In englischer Sprache. Mit beiliegender hs. Widmung des 
Verfassers.

705. LLOMPART, José, 
Dichotomisierung in der Theorie und Philosophie 
des Rechts. Berlin, Duncker & Humblot, 1993. 
8vo. 254 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Rechtstheorie, 158). Sehr guter Zustand! (NP 82,-- 
EUR). 	 35,-- 

706. LORENZ, Chris, 
Konstruktion der Vergangenheit. Eine Einführung 
in die Geschichtstheorie. Mit einem Vorwort von 
Jörn Rüsen. Köln, Böhlau, 1997. 
8vo. XV, 480 S. Originaler Verlagskarton. (Beiträge 
zur Geschichtskultur, hrsg. v. Jörn Rüsen, 13). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

707. LUF, Gerhard, 
Freiheit als Rechtsprinzip. Rechtsphilosophische 
Aufsätze, hrsg. v. Elisabeth Holzleithner und Alex-
ander Somek. Wien, Facultas Verlag, 2008. 
8vo. 341 S. Originaler Verlagskarton. Verlagsfrischer 
Zustand! 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel.

708. Luhmann, Niklas: HUBER, Thomas, 
Systemtheorie des Rechts. Die Rechtstheorie Niklas 
Luhmanns. Baden-Baden, Nomos, 2007. 
8vo. 244 S. Originaler Verlagskarton. (Nomos 
Universitätsschriften, Recht, 514). Sehr guter 
Zustand! 	 45,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz. Dissertation, Techni-
sche Universität Dresden, 2006.

709. Luhmann, Niklas: SCHÜTZEI-
CHEL, Rainer, 
Sinn als Grundbegriff bei Niklas Luhmann. Frank-
furt am Main, Campus, 2003. 
8vo. 321 S. Originaler Verlagskarton. (Campus 
Forschung, 852). Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

710. MAIHOFER, Werner, Gerhard 
SPRENGER (Hrsg.), 
Praktische Vernunft und Theorien der Gerechtig-
keit. XV. Weltkongress der Internationalen Vereini-
gung für Rechts- und Sozialphilosophie, Göttingen, 
18. bis 24. August 1991. Stuttgart, Franz Steiner, 
1992. 
Gr.-8vo. 253 S. Originaler Verlagskarton. (ARSP, 
Beiheft 50). Sehr guter Zustand! 	 35,-- 

Mit Beiträgen von Hermann Klenner, Nicola Lacey, Shigeaki 
Tanaka, Luigi Lombardi Vallauri, Arthur Kaufmann, Agustin 
Squella, Conrad D. Johnson, Alistair M. Macleod, Haig Khatchadou-
rian, Eugene E. Dais, Guy Lafrance, Stavros Panou, André Nineau, 
Eerik Lagerspetz, Simo Vihjanen, Sterling Harwood, Kaarlo Tuori, 
Kjell Sevón, Wade L. Robison u. a.

698. JELLINEK, Georg, 
Die sozialethische Bedeutung von Recht, Unrecht 
und Strafe. 2., durchges. Aufl.  Berlin, O. Häring, 
1908. 
8vo. IV, 139 S. Neue Broschur. (St.a.T., Adressauf-
kleber auf Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 120,-- 

Jellinek galt wegen der österreichischen Herkunft seiner Familie 
- obwohl Jellinek selbst gebürtiger Leipziger ist - und seiner 
10 Jahre an der Universität Wien (1879-1889), ähnlich Hans 
Kelsen oder Felix Somlo, als ein Vertreter des (positivistischen) 
Staatsrechts aus Österreich. Nach einer 2-jährigen Zwischen-
station in Basel ging Jellinek 1891 endlich nach Heidelberg, wo 
er, befreundet mit Max Weber, zu dessen einflußreichen Heidel-
berger Kreis gerechnet wird. Die gegenseitige Beeinflussung 
beider spiegelt sich etwa im Problem der Rechtsgeltung, im 
Problem eines Zusammenspiels von „Geltung“ und „Wirksamkeit“ 
von Rechtsregeln.

699. JOERGES, Christian, David M. 
TRUBEK (Ed.), 
Critical Legal Thought. An American-German 
debate. Baden-Baden, Nomos, 1989. 
8vo. VIII, 654 S. Originaler Verlagsleinen. (Schrif-
tenreihe des Zentrums für europäische Rechtspo-
litik an der Univ. Bremen, 7). (St.a.Tbrückseite). 
	 75,-- 

Mit Beiträgen von Regina Ogorek, Norbert Reich, Hubert Rott-
leuthner, David M. Trubek, Frances Olsen, David Kennedy, Erhard 
Denninger, Rudolf Wiethölter, Ulrich K. Preuss, Christian Joerges 
u. a.

700. KALLMEYER, Christoph, 
Ideales Sollen. Eine Analyse der Prinzipienkon-
struktion. Baden-Baden, Nomos, 2016. 
8vo. 383 S. Originaler Verlagskarton. (Studien 
zur Rechtsphilosophie und Rechtstheorie, hrsg. v. 
Robert Alexy, Martin Borowski u. Ralf Dreier, 68). 
Neuwertiger Zustand! (NP 99,-- EUR). 	 60,-- 

701. KIRSTE, Stephan, 
Die Zeitlichkeit des positiven Rechts und die 
Geschichtlichkeit des Rechtsbewußtseins. Momente 
der Ideengeschichte und Grundzüge einer systema-
tischen Begründung. Berlin, Duncker & Humblot, 
1998. 
8vo. 475 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Rechtstheorie, 183). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
99,-- EUR). 	 65,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Dissertation, Albert-
Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1997.

702. KOLLMANN, Andreas, 
Begriffs- und Problemgeschichte des Verhältnisses 
von formellem und materiellem Recht. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1996. 
8vo. 743 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Rechtsgeschichte, 68). (Ebd. etw. fleckig, sonst sehr 
guter Zustand). (NP 114,-- EUR). 	 75,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität zu Freiburg i. Br., 1993.

703. LARENZ, Karl, 
Methodenlehre der Rechtswissenschaft. 3., völlig 
neu bearbeitete Aufl. Berlin, Springer-Verlag, 1975. 
8vo. XVIII, 489 S. Originaler Verlagsleinen. (Enzy-
klopädie der Rechts- u. Staatswissenschaften, 
hrsg. v. P. Lerche, W. Mieth, D. Nörr u. W. Vogt).  
(St.a.Vorsatz, Tbrückseite u. Schnitt). 	 50,-- 

694. HIPPEL, Fritz von, 
Rechtstheorie und Rechtsdogmatik. Studien zur 
Rechtsmethode und zur Rechtserkenntnis. Frank-
furt am Main, Vittorio Klostermann, 1964. 
8vo. 445 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). ( Juristische Abhandlungen, 2). Sehr 
guter Zustand! 	 70,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

695. HIRSCH, Ernst E., 
Das Recht im sozialen Ordnungsgefüge. Beiträge 
zur Rechtssoziologie. Berlin, Duncker & Humblot, 
1966. 
8vo. 360 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften-
reihe des Instituts für Rechtssoziologie und Recht-
statsachenforschung an der Freien Universität 
Berlin, hrsg. von Ernst E. Hirsch, 1). (St.a.T.). 	75,-- 

Beim Verlag vergriffen.

696. HOFFMANN, Roland, 
Verfahrensgerechtigkeit. Studien zu einer Theorie 
prozeduraler Gerechtigkeit. Paderborn, Ferdinand 
Schöningh, 1992. 
8vo. 264 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- und 
Staatswissenschaftliche Veröffentlichungen der 
Görres-Gesellschaft, Neue Folge, hrsg. v. Alex-
ander Hollerbach, Hans Maier u. Paul Mikat, 65).  
Verlagsfrischer Zustand! 	 35,-- 

Mit hs. ausführlicher Widmung des Verfassers auf Vortitel. Disser-
tation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br.,1992.

697. JAKOB, Raimund, Martin USTERI, 
Robert WEIMAR (Hrsg.), 
Recht und Psychologie. Gelebtes Recht als Objekt 
qualitativer und quantitativer Betrachtung. Bern, 
Peter Lang, 2006. 
8vo. 406 S. Mit Portrait. Originaler Verlagskarton. 
Neuwertiger Zustand! (NP 107,95 EUR). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Georges Baur, Gregorio Robles, Emil Salagean, 
Georg Jakob, Friedrich Lachmayer, Hans Lenk, Caroline Walser 
Kessel, Philip D. Jaffé, Raimund Jakob, Martin Killias, Adelheid 
Kühne u. a.
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karton. (Münchener Universitätsschriften, Abhand-
lungen zur rechtswissenschaftlichen Grundlagen-
forschung. Hrsg. von Sten Gagnér, Arthur Kauf-
mann und Dieter Nörr, 13).  Guter Zustand! 	40,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel. Dissertation, Univer-
sität München, 1972.

722. RÖDIG, Jürgen, 
Schriften zur juristischen Logik. Hrsg. v. E. Bund, 
B. Schmiedel u. G. Thieler-Mevissen. Mit einem 
Geleitwort von Ulrich Klug. Berlin, Springer, 1980. 
Gr.-8vo. VII, 356 S. Mit Tab. Originaler Verlags-
leinen. Sehr guter Zustand! 	 75,-- 

723. RÖDIG, Jürgen: GEDÄCHTNIS-
SCHRIFT. 
Gesetzgebungstheorie, Juristische Logik, Zivil- 
und Prozeßrecht. Hrsg. von Ulrich Klug, Thilo 
Ramm, Fritz Rittner, Burkhard Schmiedel. Berlin, 
Springer, 1978. 
Gr.-8vo. IX, 396 S. Mit Portrait und Diagrammen. 
Originaler Verlagsleinen. Sehr guter Zustand! 	60,-- 

Mit Beiträgen zur Gesetzgebungstheorie von Walther Hug, Stig 
Strömholm, Rolf Bender, Fritz Rittner, Alfred Söllner, Harald 
Kindermann u. a. Mit Beiträgen zur Juristischen Logik von Herbert 
Fiedler, Hajime Yoshino, Gerhard Otte, Ota Weinberger, Ulrich Klug 
u. a. Mit Beiträgen zum Zivil- u. Prozeßrecht von Thilo Ramm, 
Burkhard Schmiedel, Christian Müller-Gugenberger, Rüdiger 
Liebs, Gottfried Baumgärtel, Wolfgang Grunsky, Richard Motsch, 
Otto Triffterer u. a.

724. ROSS, Alf,  
On Law and Justice. London, Stevens & Sons, 
1958. 
8vo. XI, 383 S.  Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., 
Vorsätze erneuert, Buchrücken etw. lose, Aufkleber 
auf Vorsatz, kleines Bibliotheksschild auf Rücken). 	
	 100,-- 

Erste Ausgabe! In englischer Sprache.

725. Savigny, Friedrich Carl von: 
REUTTER, Wolfgang Paul, 
„Objektiv Wirkliches“ in Friedrich Carl von Savi-
gnys Rechtsdenken, Rechtsquellen- und Methoden-
lehre. Frankfurt am Main, Vittorio Klostermann, 
2011. 
Gr.-8vo. XIX, 478 S. Originaler Verlagskarton. 
(Studien zur europäischen Rechtsgeschichte, 263. 
Savignyana, hrsg. v. Joachim Rückert, 10). Verlags-
frischer Zustand! (NP 89,-- EUR). 	 50,-- 

717. Peirce, Charles Sanders: LEGE, 
Joachim, 
Pragmatismus und Jurisprudenz. Über die Philo-
sophie des Charles Sanders Peirce und über das 
Verhältnis von Logik, Wertung und Kreativität im 
Recht. Tübingen, Mohr Siebeck, 1999. 
8vo. XXIII, 664 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Sehr guter Zustand! (NP 139,-- 
EUR). 	 85,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf T. Habilitation, Albert-
Ludwigs-Universität Freiburg im Breisgau, 1996/97.

718. Peirce, Charles Sanders: SCHULZ, 
Lorenz, 
Das rechtliche Moment der pragmatischen Philoso-
phie von Charles Sanders Peirce. Ebelsbach, Verlag 
Rolf Gremer, 1988. 
8vo. XXV, 359 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Münchener Universitätsschriften. Abhandlungen 
zur rechtswissenschaftlichen Grundlagenforschung, 
hrsg. von Sten Gagnér, Arthur Kaufmann und 
Dieter Nörr, 70). Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

719. Radbruch, Gustav: KASTNER, 
Berthold, 
Goethe in Leben und Werk Gustav Radbruchs. 
Mit einem Quellenanhang bisher unveröffentlichter 
Radbruch-Manuskripte. Heidelberg, C. F. Müller, 
1999. 
8vo. XVII, 433 S. Originaler Verlagspappband. 
(Freiburger rechts- und staatswissenschaftliche 
Abhandlungen, 64). Verlagsfrischer Zustand! 	40,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz. Dissertation, Albert-
Ludwigs-Universität Freiburg, 1998.

720. RECHTSTHEORIE. 
Zeitschrift für Logik, Methodenlehre, Kybernetik 
und Soziologie des Rechts. Hrsg. von Karl Engisch, 
Hans Kelsen, Ulrich Klug, Karl R. Popper u. a. Bde. 
1 (1970) bis 35 (1984) in Einzelheften. Berlin, 
Duncker und Humblot, 1970-2004. 
8vo. Jeder Band zwischen 250 und 500 S. Verlags-
karton. 	 600,-- 

Bde. 1-8 in 2 Heften pro Jahr, ab Bd. 9 in 4 Heften pro Jahr. - Mit 
Beiträgen von Ota Weinberger, Niklas Luhmann, Gerhard Otte, 
Robert Walter, Jürgen Rödig, Kazimierz Opalek, Wolfgang Naucke, 
Karl R. Popper, Ilmar Tammelo, Ralf Dreier, Jan Schröder, Peter 
Häberle, Bernhard Schlink, Klaus F. Röhl u. v. a.

721. Reyscher, August Ludwig: RÜCKERT, 
Joachim, 
August Ludwig Reyschers Leben und Rechts-
theorie 1802-1880. Berlin, J. Schweitzer, 1974. 
8vo. LXVI, 413 S. Mit Portrait. Originaler Verlags-

711. MARCIC, René: GEDÄCHTNIS-
SCHRIFT. 
Das Naturrechtsdenken heute und morgen. Hrsg. v. 
Dorothea Mayer-Maly u. Peter M. Simons. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1983. 
8vo. 999 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). Sehr guter Zustand! 	 100,-- 

Mit Beiträgen von Ilmar Tammelo, Wilhelm Raimund Beyer, 
Thomas Chaimowicz, Georges Kalinowski, Hermann Klenner, 
Helmut Kohlenberger, Christoph Link, José Llompart, Peter Putzer, 
Christoph Schefold, Peter M. Simons, Heinrich Strakosch, Ivanhoe 
Tebaldeschi, Wolfgang Waldstein, Gong Xiangrui, Edgar Boden-
heimer, Sergio Cotta, Ernst C. Hellbling, Otfried Höffe, Peter Koller, 
Werner Krawietz, Walter Ott, Chaim Perelman, Wolfgang Schild, 
Rudolf Stranzinger, Robert Weimar, Ota Weinberger, Paul Wein-
gartner, Giovanni Ambrosetti, Michael W. Fischer, Norbert Hoer-
ster, Arthur Kaufmann, Gerhard Luf, Helmut Schreiner, Michaela 
Strasser, Herlinde Studer, Rudolf Weiler u. a.

712. Marx, Karl: SCHEFOLD, Christoph, 
Die Rechtsphilosophie des jungen Marx von 1842. 
Mit einer Interpretation der „Pariser Schriften“ von 
1844. München, C. H. Beck, 1970. 
8vo. XII, 301 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Münchener Studien zur Politik. Hrsg. von Gott-
fried-Karl Kindermann, Nikolaus Lobkowicz und 
Hans Maier, 15). Neuwertiger Zustand! 	 65,-- 

713. MÜLLER, Friedrich, 
Normstruktur und Normativität. Zum Verhältnis 
von Recht und Wirklichkeit in der juristischen 
Hermeneutik, Entwickelt an Fragen der Verfas-
sungsinterpretation. Berlin, Duncker & Humblot, 
1966. 
8vo. 232 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Rechtstheorie, 8). Sehr guter Zustand! 	 50,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel.

714. OTT, Hugo: FESTSCHRIFT 
zum 65. Geburtstag. Geschichte in Verantwortung. 
Hrsg. v. Hermann Schäfer. Frankfurt am Main, 
Campus Verlag, 1996. 
8vo. 407 S. Mit Portrait. Originaler Verlagskarton. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Walter Berschin, Thomas Zotz, Heribert 
Smolinsky, Suso Frank, Martin Gerbert, Dieter Mertens, Hans-
Martin Maurer, Konrad Repgen, Hans Fenske, Heinrich August 
Winkler, Winfrid Halder, Michael Kißener, Klaus Schwabe, Gerhard 
Ritter, Wolfgang Jäger, Günther Schulz, Joseph Jurt, Hans-Martin 
Gauger, Ulrich Kluge u. Ludger Kühnhardt.

715. PAHLOW, Louis (Hrsg.), 
Die zeitliche Dimension des Rechts. Historische 
Rechtsforschung und geschichtliche Rechtswissen-
schaft. Paderborn, Ferdinand Schöningh, 2005. 
8vo. 306 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- u. 
staatswissenschaftliche Veröffentlichungen der 
Görres-Gesellschaft, Neue Folge, hrsg. v. Hans-
Jürgen Becker, Otto Depenheuer, Alexander Holl-
erbach u. a., 112). Verlagsfrischer Zustand! 	 35,-- 

Mit Beiträgen von Louis Pahlow, Pio Caroni, Christof Dipper, 
Michael Wagner-Kern, Sylvia Kesper-Biermann, Martina Henze, 
Claudia Schöler, Michael Zwanzger, Caren Möller, Petra Overath, 
Gudrun Lies-Benachib.

716. PAROUSSIS, Michel, 
Theorie des juristischen Diskurses. Eine institutio-
nelle Epistemologie des Rechts. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1995. 
8vo. 170 S. Originaler Verlagskarton. (Schriften zur 
Rechtstheorie, 169). Verlagsfrischer Zustand! (NP 
58,-- EUR). 	 40,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1992. Mit 
hs. Widmung des Verfassers auf Vortitel.
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735. Welzel, Hans: STICHT, Oliver, 
Sachlogik als Naturrecht? Zur Rechtsphilosophie 
Hans Welzels (1904-1977). Paderborn, Ferdinand 
Schöningh, 2000. 
8vo. 368 S. Originaler Verlagskarton. (Rechts- u. 
staatswissenschaftliche Veröffentlichungen der 
Görres-Gesellschaft, Neue Folge, hrsg. v. Alexander 
Hollerbach, Hans Maier u. Paul Mikat, 89). Verlags-
frischer Zustand! 	 60,-- 

Dissertation, Albert-Ludwigs-Universität Freiburg i. Br., 1997/98.

736. WIEACKER, Franz, Frank 
ROTTER, Ota WEINBERGER (Hrsg.), 
Wissenschaften und Philosophie als Basis der Juris-
prudenz. Referate von dem Internationalen Sympo-
sium der österreichischen Sektion der Internatio-
nalen Vereinigung für Rechts- und Sozialphiloso-
phie (IVR) in Retzhof ein Graz vom 7.-12. Mai 
1979. Wiesbaden, Franz Steiner, 1980. 
Gr.-8vo. VIII, 256 S. Originaler Verlagskarton. 
(Archiv für Rechts- und Sozialphilosophie, Beiheft, 
Neue Folge, 13). (St.a.T.). 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Franz Wieacker, Dieter Grimm, Stig Jorgensen, 
Thomas Cornides, Herbert Keuth, Peter Koller, Radomir D. Lukic, 
Frank Rotter u. a.

737. WIEGAND, Wolfgang,  
Plus petitio. Berlin, J. Schweitzer, 1974. 
8vo. XX, 232 S. Originaler Verlagskarton. 
(Münchener Universitätsschriften, Abhandlungen 
zur rechtswissenschaftlichen Grundlagenforschung. 
Hrsg. von Sten Gagnér, Arthur Kaufmann und 
Dieter Nörr, 11).  Guter Zustand! 	 55,-- 

Mit hs. Widmung des Verf. auf Vorsatz. 

738. WOLF, Erik, 
Ausgewählte Schriften. Hrsg. von Alexander Holl-
erbach. Bd. 3 mit einer Gedenkrede des Herausge-
bers auf Erik Wolf im Anhang. 3 Bde. Frankfurt am 
Main, Vittorio Klostermann, 1972-1982. 
8vo. Originale Verlagsleinen mit den Schutzum-
schlägen. Guter Zustand! 	 120,-- 

I. Rechtsphilosophische Studien. 1972. X, 328 S. Mit 7 Beiträgen 
Wolfs zu den „Grundfragen“ sowie 10 Beiträgen zur „Geschichte 
des Rechtsdenkens“; II. Rechtstheologische Studien. 1972. XII, 
352 S. Mit 4 Beiträgen zur „Geschichte des Problems von Kirche 
und Recht“, 5 Beiträgen zur „Evangelischen Rechtstheologie“, 4 
„Exegetische Versuche“ sowie 7 Beiträgen zur „Grundlegung des 
Kirchenrechts“; III. Studien zur Geschichte des Rechtsdenkens. 
1982. VIII, 276 S. Mit 9 weiteren Beiträgen Wolfs sowie einem 
Schriftenverzeichnis, zu Erik Wolfs Nachlaß, einem Verzeichnis 
der von Erik Wolf betreuten Dissertationen und Habilitations-
schriften sowie einer Gedenkrede Alexander Hollerbachs vom 
10. Juni 1978.

Gr.-8vo. VIII, 647 S. Neuer Halbleinen. 
(St.a.Vortitel u. Tbrückseite). 	 100,-- 

Erste Ausgabe!

730. STAMMLER, Rudolf, 
Lehrbuch der Rechtsphilosophie. 3., vermehrte 
Auflage. Berlin, Walter de Gruyter, 1928. 
8vo. XVI, 396 S. Neuer, grüner Leinen mit goldgepr. 
Rückentitel. Guter Zustand! 	 40,-- 

731. STAMMLER, Rudolf, 
Theorie der Rechtswissenschaft. Halle an der Saale, 
Buchhandlung des Waisenhauses, 1911. 
Gr.-8vo. VII, 851 S. Brauner Halblederband mit 
Buntpapierbezug, Lederecken und Rückentitelprä-
gung. 	 220,-- 

Erste Ausgabe! - Die Theorie der Rechtswissenschaft stellt eine 
umfassende juristische Methodenlehre dar. Nach dem Gesetzes-
positivismus am Ende und der historischen Schule von Savigny 
zu Beginn 19. Jahrhunderts begründet Stammler das juristische 
System in Form der Jurisprudenz als Wissenschaft. Stammler greift 
einen Gedanken des Pandektenrechts auf, nämlich das Erstellen 
einer „reinen Rechtslehre“. Die Pandektisten suchten in der 
Betrachtung der Lehre des römischen Rechts über den Wirkungs-
zeitraum die „reinen Lehren des Rechts“ herauszuarbeiten, also 
diejenigen Lehren, die nicht zeitbedingt ausgeschieden sind. Bei 
Stammler ist die Betrachtung rechtsphilosophoischer Art, indem 
er die allgemeingültigen Kategorien des Rechts herauszuarbeiten 
sucht.

732. THALER, Michael, 
Mehrdeutigkeit und juristische Auslegung. Wien, 
Springer, 1982. 
8vo. 187 S. Originaler Verlagskarton. (Forschungen 
aus Staat und Recht, hrsg. v. Günther Winkler und 
Walter Antoniolli, 59). (St.a.T.). 	 60,-- 

733. WALTHER, Manfred, Norbert BRIE-
SKORN, Kay WAECHTER (Hrsg.), 
Transformation des Gesetzesbegriffs im Übergang 
zur Moderne? Von Thomas von Aquin zu Francisco 
Suárez. Stuttgart, Franz Steiner, 2008. 
Gr.-8vo. 202 S. Originaler Verlagskarton. Verlagsfri-
scher Zustand! 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Wilhelm Metz, Franz Reimer, Michael Städtler, 
Carlo Regazzoni, Kay Waechter, Norbert Brieskorn, Tilmann 
Altwicker, Manfred Walther u. Robert Schnepf.

734. WASCHKUHN, Arno, 
Kritischer Rationalismus. Sozialwissenschaftliche 
und politiktheoretische Konzepte einer liberalen 
Philosophie der offenen Gesellschaft. München, R. 
Oldenbourg, 1999. 
8vo. 4 Bll., 344 S. Originaler Verlagsleinen. (Lehr- 
und Handbücher der Politikwissenschaft, hrsg. v. 
Arno Mohr). Verlagsfrischer Zustand! 	 75,-- 

726. SCHNABEL, Georg Norbert, 
Die Wissenschaft des Rechts (Naturrecht). Das 
natürliche Privatrecht. Wien, im Verlage bei Carl 
Gerold, 1842. 
8vo. XVI, 210 S., 1 Bl. Druckverbesserungen. Zeit-
genössischer Halbleinenband mit Buntpapierbezug 
(OBroschur eingebunden). 	 150,-- 

Erste Ausgabe von Schnabels „rechtsphilosophischem Haupwerk“, 
das von der zeitgenössischen Kritik zerrissen wurde! - Schnabel 
(1791-1857) gilt als typischer Vertreter eines „gelehrten Juristen 
des österreichischen Vormärz“. Zunächst trat er aber als Stati-
stiker in Erscheinung, bekleidete nach seiner Promotion in Wien 
(1816) einen Lehrstuhl für europäische und österreichische Stati-
stik an der Universität Prag (seit 1817). Erst im Jahre 1835 bezog 
Schnabel einen juristischen Lehrstuhl an der Universität Prag, mit 
dem etwas ungewöhnlichen Zuschnitt „für rechts- und staatswis-
senschaftliche Enzyklopädie, des Naturrechts und praktischen 
Völkerrechts, dann des österreichischen Strafrechtes“ (vgl. ÖBL, 
10, S. 352). Freilich hatte sich Schnabel bereits zuvor auch als 
Strafrechtler ausgewiesen, hier auch durchaus die Statistik und 
das Strafrecht zu verbinden gesucht. „Die lehramtliche Verknüp-
fung von Strafrecht und Rechtsphilosophie bestimmte S. aber, 
auch auf letzterem Gebiete productiv hervorzutreten, und hier 
ward ihm ein Mißerfolg nicht erspart. Er selbst glaubte seine 
Schrift ‚Das natürliche Privatrecht‘ (Wien 1842) als eine ‚conse-
quente Durchführung des den gegenwärtigen Stand der Wissen-
schaft bezeichnenden, in der relativ moralischen Rechtsdeduc-
tion gegründeten Rechtsprincipes‘ charakterisiren zu können, er 
stieß aber auf lebhaften Widerspruch. In der Zeitschrift für österr. 
Rechtsgelehrsamkeit selbst (1843), deren eifriger Mitarbeiter 
S., wie wir gesehen, gewesen war, übte Heyßler an dem Werke 
eine eingehende, schneidige Kritik, welche dem Verfasser nach 
der philosophischen wie nach der juridischen Seite die Voraus-
setzungen zu einer solchen Arbeit absprach, und in der zweiten 
Wiener juridischen Zeitschrift (‚Der Jurist‘, 1843) schloß sich 
Wildner v. Maithstein diesem Urtheile an“ (vgl. Karl Hugelmann, 
in: ADB, 32, 73-76).

727. SCHRÖDER, Jan, 
Wissenschaftstheorie und Lehre der „praktischen 
Jurisprudenz“ auf deutschen Universitäten an der 
Wende zum 19. Jahrhundert. Frankfurt am Main, 
Vittorio Klostermann, 1979. 
8vo. XXXIX, 295 S. OKart. (Ius Commune, 
Sonderh. 11).  	 50,-- 

728. SPENDEL, Günter, 
Für Vernunft und Recht. Zwölf Studien. Tübingen, 
Mohr Siebeck, 2004. 
8vo. X, 265 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Verlagsfrischer Zustand! (NP 89,-- 
EUR). 	 60,-- 

Mit hs. Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

729. STAMMLER, Rudolf, 
Die Lehre von dem Richtigen Rechte. Berlin, J. 
Guttentag Verlagsbuchhandlung, 1902. 
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740. WOLF, Erik, Julius Hermann von 
KIRCHMANN, 
Il valore scientifico della giurisprudenza. Introdu-
zione di Giavomo Perticone. Milano, Giuffrè, 1964. 
8vo. XXVII, 71 S., 1 Bl. (Indice). Originaler Verlags-
leinen mit dem OUmschlag. Guter Zustand! 	40,-- 

Versammelt in italienischer Sprache die beiden Beiträge von 
Kirchmann (Die Wertlosigkeit der Jurisprudenz als Wissenschaft, 
Stuttgart 1938, übersetzt von Paolo Frezza im Jahre 1942) und von 
Wolf (Fragwürdigkeit und Notwendigkeit der Rechtswissenschaft, 
Freiburg im Breisgau 1953, übersetzt von Alessandro Baratta).

741. WOLF, Erik: EXISTENZ UND 
ORDNUNG. 
Festschrift für Erik Wolf zum 60. Geburtstag. Hrsg. 
von Thomas Würtenberger, Werner Maihofer und 
Alexander Hollerbach. Frankfurt am Main, Vittorio 
Klostermann, 1962. 
8vo. 502 S.  Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Sehr guter Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Karl Barth, Ernst Wolf, Jacques Ellul, Karl 
Rahner, Günther Wendt, Hans Liermann, Alexander Hollerbach, 
Arnold Ehrhardt, Ernst Walter Zeeden, Martin Heidegger, Werner 
Maihofer, Max Müller, Alexander Passerin d‘Entrèves, Fritz von 
Hippel, Thomas Würtenberger, Arthur Kaufmann, Karl Engisch, 
Franz Wieacker, Karl Alfred Hall, Hans-Heinrich Jescheck.  

742. ZEITSCHRIFT FÜR ALLGE-
MEINE WISSENSCHAFTSTHEORIE. 
Journal for General Philosophy of Science. Hrsg. 
von Alwin Diemer u. a. Jge. 1 bis 20 (in je 2 Einzel-
heften, Jg. 8 komplett in 1 Heft). Wiesbaden, Franz 
Steiner Verlag, 1970-1989. 
8vo. Originale Verlagskarton. 	 300,-- 

739. WOLF, Erik, 
Griechisches Rechtsdenken. 4 Bde (in 6). Frankfurt 
am Main, Vittorio Klostermann, 1950-1970. 
8vo. (I., 1950:) 435; (II., 1952:) 494; (III,1., 1954:) 
336; (III,2., 1956:) 432; (IV,1., 1968:) 437; (IV,2., 
1970:) 479 S. Originale Verlagsleinen mit den 
OUmschlägen. Guter Zustand! 	 150,-- 

I: Vorsokratiker und frühe Dichter; II: Rechtsphilosophie und 
Rechtsdichtung im Zeitalter der Sophistik; III,1: Rechtsphilo-
sophie der Sokratik und Rechtsdichtung der Alten Komödie; 
III,2: Die Umformung des Rechtsgedankens durch Historik und 
Rhetorik; IV,1: Platon. Frühdialoge und Politeia; IV,2: Platon. 
Dialoge der mittleren und späteren Zeit. Briefe. - Erik Wolf (1902-
1977) studierte in Frankfurt am Main Nationalökonomie und 
Rechtswissenschaften,wechselte nach Jena, fügte Geschichte als 
Studienfach hinzu und promovierte dort 1924 zum Doktor der 
Rechte. Anschließend hielt er sich für philosophische Studien in 
Heidelberg und wurde im Herbst 1925 Privatassistent von Prof. 
Alexander Graf zu Dohna. 1926 habilitierte er sich für Strafrecht 
und Rechtsphilosophie und wurde ein Jahr später als Vertretung 
eines Lehrstuhls mit dergleichen Fächerkombination nach Kiel 
berufen. 1928 nahm er in Rostock einen Ruf als Ordinarius an, 
blieb dort bis zum Herbst 1930, als er bereits einen Ruf nach Kiel 
gefolgt war, wo er freilich nur während des SS 1930 lehrte, um 
einen Ruf nach Freiburg im Breisgau Folge zu leisten. Hier blieb 
er Ordinarius für Strafrecht, Strafprozessrecht, Rechtsphilosophie 
und Gefägniskunde bis 1945, und lehrte ab Wintersemster 1945 
auf einem Lehrstuhl für Rechtsphilosophie und Kirchenrecht.
Sein großes rechtshistorisches Werk ist aus seiner Dissertation 
zu Jena hervorgegangen, als er „Die Entwicklung des Rechtsbe-
griffs im reinen Naturrecht“ an Hand von Grotius, Pufendorf und 
Thomasius darstellte. In Kiel, Rostock und Freiburg hielt er über 
die deutschen Rechtsdenker Vorlesungen, die dann gesammelt 
im März 1939 das erste Mal als Buch erschienen sind. Wolf selbst  
nannte es „Gestaltgeschichte der deuutschen Rechtswissen-
schaft“. Neben den oben genannten fügte er noch folgende hinzu: 
Eike von Repgow, Zasius, Schwarzenberg, Oldendorp, Althusius, 
Conring, Savigny, Feuerbach, Windscheid, Jhering und Gierke. In 
der ersten Nachkriegsausgabe fügt er noch Lupold von Bebenburg 
(um 1297-1363) und Carl Gottlieb Svarez (1746-1798) hinzu.

743. ARCHIV DES ÖFFENTLICHEN RECHTS (AÖR) - 
Begründet von Paul Laband, hrsg. von Felix Stoerk, Otto Mayer, Georg 
Jellinek und Robert Piloty, ab 1933: in Verbindung mit Albrecht Mendels-
sohn Bartholdy und Rudolf Smend herausgegeben von Johannes Heckel, 
Otto Koellreutter und Heinrich Triepel. Herausgegeber Band 121 (1996): 
Peter Badura, Peter Lerche, Gerhard Robbers. Bände 1-121 Tübingen,  J. C. B. 
Mohr (Paul Siebeck), 1885-1996. 
8vo. Jeder Band durchschnittlich ca. 700 Seiten. Einfache Bibliotheksleinen. 
(Ebd. tlw. mit Folie bezogen, St.a.T.). 	 2.400,-- 

Zu Beginn der 80er Jahre im ausgehenden 19. Jahrhundert erlebte das Fach „Öffentliches Recht“ die 
entscheidenden Impulse. An den preußischen Universitäten etablierte sich seit 1881 das Verwal-
tungsrecht als eigenständiges Fach auf dem Lehrplan. Im Staatsrecht erschien seit 1876 das epochale 
Werk von Paul Laband „Staatsrecht des Deutschen Reiches“, dessen letzter Band 1882 erschien. Die 
Bedeutung dieses opus magnum ist sowohl inhaltlich wie methodisch begründet. Das Vorhanden-
sein einer Reichsverfassung führt zur alleinigen Grundlage der Wissenschaft vom Staatsrecht. Es 
gilt nunmehr das Vorhandene zu analysieren, die Rechtsinstitute zu konstruieren, insgesamt eine 
Dogmatik des Staatsrechts zu schaffen. Die historischen, ökonomischen, politischen und philosophi-
schen Bezüge werden aus dem Staatsrecht verbannt und dorthin geschoben, wohin sie dem Inhalte 
nach gehören. Diese wissenschaftliche juristische Behandlung des gesamten Staatsrecht zeichnet 
den Neubeginn aus und führt zu einem eigenständigen juristischen Fach.

1885 gründeten Paul Laband, seit 1872 Professor der Rechte an der Universität Strassburg, und Felix 
Stoerk, Professor der Rechte in Greifswald, das Archiv für Öffentliches Recht, deren erster Band 1886 
erschien.
Im ersten Band erschienen Aufsätze von Laband (Zur Lehre vom Budgetrecht), Gneist, Stoerk, Arndt, 
Perels und Geffcken. Der erste Band beginnt jedoch mit einer großen Abhandlung von 100 Seiten von 

11. Wörterbücher und Periodika
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1. Europäische Wirtschafts- und Sozialgeschichte in der Römi-
schen Kaiserzeit, hrsg. von Friedrich Vittinghoff; 2. ... im Mittel-
alter, hrsg. von J. A. van Houtte; 3. ... vom ausgehenden Mittelalter 
bis zur Mitte des 17. Jahrhunderts, hrsg. von Hermann Kellenbenz; 
4. ... von der Mitte des 17. Jahrhunderts bis zur Mitte des 19. Jahr-
hunderts, hrsg. von Ilja Mieck; 5. ... von der Mitte des 19. Jahr-
hunderts bis zum Ersten Weltkrieg, hrsg. von Wolfram Fischer; 6. 
... vom Ersten Weltkrieg bis zur Gegenwart, hrsg. von Wolfram 
Fischer.

747. FLEISCHMANN, Max (Hrsg.), 
Wörterbuch des deutschen Staats- und Verwal-
tungsrechts. Begründet von Professor Dr. Karl Frei-
herrn von Stengel. 2., völlig neu gearbeitete u. erw. 
Aufl. 3 Bde. Tübingen, Verlag von J. C. B. Mohr 
(Paul Siebeck), 1911-1914. 
Gr.-8vo. XII, 870; XI, 947; XII, 1034 S. Originale 
Verlagshalblederbände mit (verblasster) Rücken-
titelprägung. (kl. St.a.Tbrückseiten, Ebde. etw. 
bestoßen). 	 160,-- 

Aus der „Bücherei Max Sering“. Mit zahlreichen Beiträgen u. a. von 
Gg. v. Mayr, L. v. Savigny, Max v. Seydel, Walter Schücking, Conrad 
Bornhak, Philipp Zorn, Reinhard Frank, Heinrich Rosin, E. Walz, R. 
Piloty, Anschütz, Fritz Stier-Somlo, W. Mittermaier, Georg Meyer, 
Otto Mayer, Paul Laband.

1861 nach Heidelberg. In seiner Heidelberger Zeit engagierte sich 
Bluntschli ab 1864 in der Loge „Ruprecht zu den fünf Rosen“, wo 
er als Meister vom Stuhl die Loge prägte. Bluntschlis Freimaurerei 
unterstreicht seine liberalistische Grundgesinnung, die auch in 
einem offenen Antwortbrief an Papst Pius IX. auf dessen aposto-
lisches Schreiben „Multiplices inter“ zu Tage tritt. Das Staats-
Wörterbuch, das er gemeinsam mit Karl Ludwig Theodor Brater 
(1819-69) verfasste, atmet den Geist der Liberalität und avan-
cierte so zum zusammenfassenden literarischen Bezugspunkt des 
deutschen Liberalismus. - Einbände ausgebessert, Vorsätze tlw. 
erneuert, St. a. Titelblättern und Titelblattrückseiten.

745. ENTSCHEIDUNGEN DES 
BUNDESVERFASSUNGSGERICHTS 
(BVerfGE). 
Hrsg. von den Mitgliedern des Bundesverfassungs-
gerichts. Bde. 1-152 sowie 15 Registerbde. (insge-
samt 177 Bände). Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul 
Siebeck) bzw. Mohr Siebeck, 1952-2020. 
8vo. Zusammen ca. 78.000 Seiten. Originale 
Verlagsleinen. Tadelloser Zustand! (NP ca. 8.850,-- 
EUR). 	 2.900,-- 

Eine vom Verein der Richter des Bundesverfassungsgerichts in 
privater Nebentätigkeit herausgegebene autorisierte Samm-
lung der wichtigen Entscheidungen (mehrere Tausend Urteile 
und Beschlüsse in ungekürzter Form) des höchsten deutschen 
Gerichts. „Die Sammlung der Entscheidungen des Bundesverfas-
sungsgerichts gehört zu den einflussreichsten und meistzitierten 
Periodika der deutschen Jurisprudenz. Sie enthält alle Senatsent-
scheidungen des Bundesverfassungsgerichts (BVerfG) in unge-
kürzter Fassung. Begonnen mit Gründung des Gerichts im Jahr 
1951, wird die Sammlung inzwischen jedes Jahr mehrmals um 
neue Bände ergänzt. In der abgekürzten Zitierweise als »BVerfGE« 
ist sie jedem deutschen Juristen geläufig und gilt vielen sogar als 
»die amtliche Sammlung«. Zu den Höhepunkten der Sammlung 
gehören die vielzitierten Entscheidungen Elfes (BVerfGE 6, 32) 
und Lüth (BVerfGE 7, 198), die Entscheidungen zum Schwanger-
schaftsabbruch (BVerfGE 39, 1; 88, 203), zum Schnellen Brüter in 
Kalkar (BVerfGE 49, 89), zum Mitbestimmungsgesetz (BVerfGE 50, 
290), zu den Europäischen Verträgen von Maastricht und Lissabon 
(BVerfGE 89, 155; 123, 267), zur Online-Durchsuchung (BVerfGE 
120, 274), zu Hartz IV (BVerfGE 125, 175) und zur Europäischen 
Bankenunion (BVerfGE 151, 202)“ (Verlag Mohr Siebeck).

746. FISCHER, Wolfram, Hermann 
KELLENBENZ u. a. (Hrsg.), 
Handbuch der europäischen Wirtschafts- und 
Sozialgeschichte. 6 Bde. (= komplett). Stuttgart, 
Klett-Cotta, 1980-1993. 
Gr.-8vo. ca. 4800 S. Originale blaue Verlagsleinen 
mit den OUmschlägen. Verlagsfrischer Zustand! 
	 450,-- 

F. von Martitz, Ordinarius für öffentliches Recht an der Universität 
Tübingen: „Das Internationale System zur Unterdrückung des Afri-
kanischen Sklavenhandels in seinem heutigen Bestande“. Darin 
wird neben den internationalen Vereinbarungen zum Verbot des 
Sklavenhandels auch die ökonomische, wirtschaftliche und recht-
liche Position Afrikas beschrieben, die an Aktualität kaum einge-
büßt hat.
Im Vorwort präzisieren die Herausgeber die Position, die Laband 
bereits seinem großen Werk zugrunde gelegt hat. Der Kreis des 
Öffentlichen Rechts ist bestimmt durch die Fächer Staatsrecht, 
Verwaltungsrecht und Völkerrecht in Theorie, Gesetzgebung und 
Kritik. Damit soll nicht der Einfluss, den die sogenannten Staats-
wissenschaften auf die Entwicklung des Öffentlichen Rechts 
genommen haben, bestritten werden. Im System des Öffentli-
chen Rechts wird aber die Nationalökonomie und Wirtschaftspo-
litik, Finanzwissenschaft und Statistik herausgefiltert, um sie als 
eigenständige wissenschaftliche Fächer zu etablieren. Felix Stoerk 
hatte bis zu seinem Tode 1908 die alleinige Redaktion inne. 1899 
wurden Otto Mayer, 1908 Georg Jellinek und Robert Piloty in das 
Herausgebergremium aufgenommen. Das Archiv entwickelte sich 
schnell zur führenden wissenschaftlichen Zeitschrift des öffentli-
chen Rechts. Der Schwerpunkt lag auf dem Reichsstaatsrecht, das 
Verwaltungsrecht und das ausländische Recht und das Völkerrecht 
nahmen aber auch einen relativ großen Raum ein.

Aufbau des Archivs:
1. Aufsätze
2. Quellen und Entscheidungen
3. Literatur  A: Referate - B. Anzeigen

NDB XIII, 362f. (M. Friedrich); Stintzing-Landsberg III,2/833, 899, 
977f. (Noten: 349. 378); W. Wilhelm, Zur juristischen Methoden-
lehre im 19. Jahrhundert. Die Herkunft der Methode Paul Labands 
aus der Privatrechtswissenschaft. Frankfurt am Main 1958; 
Kleinheyer-Schröder, 4.A. 1996. S. 238-242 mit vielen weiteren 
Literaturhinweisen.

744. BLUNTSCHLI, Johann Caspar 
(Hrsg.), 
Deutsches Staats-Wörterbuch, in Verbindung 
mit deutschen Gelehrten und unter Mitredaktion 
von Karl Brater herausgegeben. 11 Bde. Stuttgart 
und Leipzig, Expedition des Staats-Wörterbuchs, 
1857-1870. 
8vo. Zusammen ca. 9080 S. Zeitgenössische Halb-
lederbände mit Rotschnitt, Buntpapierbezug und 
Lederecken. (Ebde. tlw. repariert, beschabt und 
bestoßen, Privat-St.a.T.). 	 600,-- 

Bluntschli (1808-1881), aus Zürich stammend, studierte die 
Rechtswissenschaften in Zürich, Berlin und Bonn. In Bonn wurde 
er zum Dr. jur. promoviert. Nach einem Pariser Interludium kehrte 
er zunächst nach Zürich zurück, wo er ab 1833 an der Universität 
lehrte. Im Jahre 1848 folgte er einem Ruf nach München, im Jahre 
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751. JOURNAL FOR THE STUDY OF 
JUDAISM 
in the Persian, Hellenistic and Roman period. Ed. 
by E. J. C. Tigchelaar, L. M. Teugels, M. Popovic, 
R. Bloch, K. Martin Hogan u.v.a. im Editorial 
Board. Editor emeritus: F. Garcia Martinez. Foun-
ding Editor: A. S. van der Woude. Jge. 1-49 (in 
144 Einzellieferungen = komplett bis Dez. 2018). 
Leiden (und Boston), E. J. Brill, 1970-2018. 
8vo. Originale Verlagskartoneinbände. 	 1.000,-- 

One of the world‘s leading journals on the subject! - „The Journal 
for the Study of Judaism is a leading international forum for 
scholarly discussions on the history, literature and religious 
ideas on Judaism in the Persian, Hellenistic and Roman period. 
It provides biblical scholars, students of rabbinic literature, clas-
sicists and historians with essential information. Since 1970 the 
Journal for the Study of Judaism has been securing its position 
as one of the world‘s leading journals. The Journal for the Study 
of Judaism features an extensive book review section as well as 
a separate section surveying articles“ (Aims & Scope). - Sind die 
ersten Jahrgänge noch in 2 Einzellieferungen erschienen, die ca. 
200 Seiten umfassten, so erscheinen die Jahrgänge seit 1996 in 
4 Einzellieferungen mit oft bis zu 600 Seiten. Im Jahre 1997 ist 
ein eigener Indexband für die Jahrgänge 1 (1970) bis 27 (1996) 
erschienen, zusammengestellt von J. T. A. G. M. van Ruiten, der 
hier selbstverständlich auch im Bestand ist.

750. HANDWÖRTERBUCH DER 
STAATSWISSENSCHAFTEN. 
Hrsg. von J. Conrad, W. Lexis, L. Elster und Edg. 
Loening. 2., gänzlich umbearb. Aufl. 7 Bde. Jena, 
Verlag von Gustav Fischer, 1898-1901. 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 8500 Seiten. Prächtige 
originale Halblederbände mit reicher Rückenver-
goldung, Buntpapierbezug und Lederecken sowie 
schönem Rotschnitt. 	 300,-- 

Sehr schönes Exemplar dieses wichtigen Nachschlagewerkes der 
Jahrhundertwende. Es erschien noch eine 3. und 4. Ausgabe. Das 
Werk fand seine Fortsetzung im ‚Handwörterbuch der Sozial-
wissenschaften‘ in den 50er und 60er Jahren. Der staatswissen-
schaftliche Einschlag und die zahlreichen biografischen Artikel 
verschwanden freilich in der aktuellsten Auflage unter dem 
Titel ‚Handwörterbuch der Wirtschaftswissenschaft‘. Mit zahl-
reichen, tlw. umfassenden Beiträgen u. a. von Edg. Loening, J. 
Conrad, Philippovich von Philippsberg (bei dem u. a. Schumpeter 
studierte), G. v. Below, Richard Ehrenberg, Max Weber (Agrar-
verhältnisse im Altertum), K. Lamprecht, K. Bücher, M. v. Heckel, 
L. Elster, G. v. Schönberg, Richard Loening, Victor Böhmert, E. 
Münsterberg, Wilhelm Stieda, Georg Meyer, Julius Wolf, Charles 
Gide, G. Anschütz (Bewässerung und Bewässerungsrecht, Vorflut), 
A. Sartorius von Waltershausen, E. Mischler, W. Lotz, Alfred Manes, 
G. Jellinek (Donauschiffahrt), K. Th. Eheberg, Carl Crome (Eheli-
ches Güterrecht, Familiengüterrecht), Robert Mayer, Gustav Cohn, 
G. Schanz, A. Meitzen, Eduard Meyer (Griechische Finanzen), 
Hermann Rehm, Julius Pierstorff (Frauenarbeit und Frauenfrage), 
v. Brünneck (Fronden), Victor Ehrenberg, Lujo Brentano, Eduard 
Rosenthal, Frhr. von Wieser (Gut), A. Oncken, W. Wygodzinski, 
Paul Oertmann (Kreditgeschäfte, Pfandvorrecht der Bauhand-
werker), Josef Stammhammer, Friedrich Engels (Heinrich Karl 
Marx, gemeinsam mit Karl Diehl), Wilhelm Windelband (Platon), 
Th. Niemeyer (Schuldhaft), Georg von Mayr (Selbstmordstatistik), 
Georg Adler, Carl Grünberg (Johann Heinrich von Thünen), Allfeld 
(Urheberrecht, unter den Nachträgen) oder Gustav Schmoller 
(Volkswirtschaft, Volkswirtschaftslehre und - methode).

748. HANDBUCH DER GRUND-
RECHTE 
in Deutschland und Europa. Hrsg. von Detlef 
Merten und Hans-Jürgen Papier in Verbindung mit 
Horst Dreier, Josef Isensee, Paul Kirchhof, Georg 
Ress, Hans-Peter Schneider, Klaus Stern u. a. 10 
Bde. (in 12 = kompett). Heidelberg, C. F. Müller 
Verlag, 2004-2018. 
Gr.-8vo. Zusammen 14.588 Seiten. Originale blaue 
Verlagsleinenbände, bis auf Bde. 6 u. 7 alle mit dem 
OUmschlag. (Bde. 6 u. 7 mit St.a.Tbrückseiten u. 
Schnitt umseitig, restl. Bde. sauberer Zustand). (NP 
2448,-- EUR, Neupreisangabe ohne den Bd. 5, der 
beim Verlag vergriffen, hier aber vorhanden ist!). 
	 1.200,-- 

Komplettes Exemplar des äußerst bedeutenden Handbuchs!
I. Entwicklung und Grundlagen. 2004. XXVIII, 1062 S.
II.-III. Grundrechte in Deutschland: Allgemeine Lehren 1. u. 2. 
2006-2009. XXIV, 1462; XXXI, 1388 S.
IV.-V. Grundrechte in Deutschland: Einzelgrundrechte 1. u. 2. 
2011-2013. XL, 1543; XXXVIII, 1519 S.
VI,1.-VI,2. Europäische Grundrechte sowie europäische Grund-
rechte: Universelle Menschenrechte. 2009-2010. XXXVI, 1444; 
XXXI, 726 S.
VII,1. Grundrechte in Österreich. 2009. XXVIII, 639 S.
VII,2. Grundrechte in der Schweiz und in Liechtenstein. 2007. XXVI, 
884 S.
VIII. Landesgrundrechte in Deutschland. 2017. LIX, 1405 S.
IX. Grundrechte in Ostmittel- und Osteuropa. 2016. XXXIV, 1094 S.
X. Grundrechte in West-, Nord- und Südeuropa. 2018. L, 997 S.

749. HANDWÖRTERBUCH DER 
RECHTSWISSENSCHAFT. 
Hrsg. von Fritz Stier-Somlo und Alexander Elster, 
unter Mitberatung von E. Bumke, L. Busch, L. 
Ebermayer, Fr. Endemann, E. Heymann, O. Strecker 
und K. v. Unzner. 8 Bde. Berlin und Leipzig, Walter 
de Gruyter, 1926-1937. 
Gr.-8vo. Originale Verlagshalblederbände mit gepr. 
Rückentitelschildern. (St.a.T.). 	 500,-- 

Mit dem seltenen Band 8, der die Rechtsentwicklung der ersten 
Jahre unter dem Nationalsozialismus dokumentiert und von 
Erich Volkmar, Alexander Elster und Günther Küchenhoff heraus-
gegeben wurde. - (I: Abandon-Deichgüter) XV, 912 S.; (II: Deich-
verbände-Giroverkehr) XII, 960 S.; (III: Glaubensfreiheit - Luxem-
burg) XII, 1004 S.; (IV: Mädchenhandel-Reichsexekution) X, 798 
S.; (V: Reichsgericht-Terrirorialprinzip) X, 885 S.; (VI: Testament-
Zwischenstreit) XIII, 1231 S.; (VII: Eränzungsband A-Z) VIII, 687 S.; 
(VIII: Der Umbruch 1933-1936) XIV, 929 S.
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Gr.-8vo. 990; 1085 S. Originale Verlagshalbleder-
bände mit Rückentitelprägung. Schöner Zustand! 
	 140,-- 

Umfangreiches Rechtslexikon, das aus einer Kommission von 
Rechtswissenschaftlern wie Oertmann, Laband und anderen und 
Rechtspraktikern (Richtern und Rechtsanwälten) zusammenge-
stellt worden ist. Die einzelnen Artikel zum Privatrecht sind noch 
stark geprägt von der Pandektistik. Windscheid, Dernburg und vor 
allem Jhering werden häufig zitiert. Für den Stand der Rechtswis-
senschaft kurz nach Inkraftreten des BGB ein wichtiges Handbuch. 
Daneben zahlreiche Artikel zum Staats- und Verwaltungsrecht.

756. ROTTECK, Carl von, Carl 
WELCKER (Hrsg.), 
Staats-Lexikon oder Encyklopädie der Staatswis-
senschaft in Verbindung mit vielen der angesehen-
sten Publicisten Deutschlands. 15 Bde. Altona, 
Johann Friedrich Hammerich, 1834-1843. 
8vo. Ältere schwarze Leinenbände mit roten gold-
geprägten Rückenschildern. (Bd. 3 neuer Ebd. ange-
glichen). 	 900,-- 

Erste Ausgabe - First Edition. - Auf der Grundlage eines Planes 
von Friedrich List wurde diese erste in Deutschland herausgege-
bene politische Encyclopädie „zum staatspolitischen Bekenntnis 
des deutschen vormärzlichen Liberalismus“. (Staatslexikon der 
Görres-Gesellschaft, Band 4, 1931). Sie war von großem poli-
tischen Einfluß auf die die öffentliche Meinung des deutschen 
Bürgertums. Neben den Herausgebern, die nahezu 300 Artikel 
selbst schrieben, gehören zu den Autoren Friedrich Bülau, K. J. 
A. Mittermaier, Robert Mohl, Friedrich Murhardt, Carl Mathy, 
Wolfgang Schüz und Friedrich List. - Ohne die meist fehlenden 4 
Supplementbände.

757. Das STAATSLEXIKON. 
Encyklopädie der sämmtlichen Staatswissen-
schaften für alle Stände. In Verbindung mit vielen 
der angesehensten Publicisten Deutschlands hrsg. 
von Carl von Rotteck und Carl Welcker. Neue, 
durchaus verbesserte und vermehrte Aufl. (redi-
giert von Hermann von Rotteck und Carl Welcker). 
Mit einer Einleitung zum Neudruck von Hartwig 
Brandt und einem Verzeichnis der Mitarbeiter von 
Helga Albrecht. 12 Bde. Altona, Verlag von Johann 
Friedrich Hammerich, 1845-1848. (Nachdruck, 
Frankfurt am Main 1990). 
8vo. Zusammen ca. 10000 S. Originale Verlags-
leinen. Neuwertiger Zustand! (NP 1268,- EUR).
 	 400,-- 

Auf der Grundlage eines Planes von Friedrich List wurde diese 
erste in Deutschland herausgegebene politische Encyclopädie 
„zum staatspolitischen Bekenntnis des deutschen vormärzli-
chen Liberalismus“. (Staatslexikon der Görres-Gesellschaft, Band 
4, 1931). Sie war von großem politischen Einfluß auf die öffent-
liche Meinung des deutschen Bürgertums. Neben den Heraus-
gebern, die nahezu 300 Artikel selbst schrieben, gehören zu den 
Autoren Friedrich Bülau, K. J. A. Mittermaier, Robert Mohl, Fried-
rich Murhardt, Carl Mathy, Wolfgang Schüz und Friedrich List.

752. JÜDISCHES LEXIKON. 
Ein enzyklopädisches Handbuch des jüdischen 
Wissens in vier Bänden. Begründet von Georg 
Herlitz u. Bruno Kirschner. Mit über 2000 Illu-
strationen, Beilagen, Karten und Tabellen. Unter 
Mitarbeit von über 250 jüdischen Gelehrten und 
Schriftstellern und unter redaktioneller Mithilfe 
von Ismar Elbogen, Georg Herlitz, Josef Meisl, 
Aron Sandler, Max Soloweitschik, Felix A. Theil-
haber, Robert Weltsch u. Max Wiener. 4 Bde. (Bd. 
4 in 2 Halbbdn., deshalb zusammen 5 Bde.). Berlin, 
Jüdischer Verlag, 1927. (Nachdruck: Frankfurt am 
Main, Athenäum Verlag, 1987). 
Gr.-8vo. (I:) XXXVIII, 1472 Spalten; (II:) XXXII, 
1728 Sp.; (III:) XXXI, 1446 Sp.; (IV,1:) XXXI, 1590 
Sp.; (IV,2:) XXXI, 1662 Sp. Originale blaue Verlags-
leinen mit reicher Rückengoldprägung. Verlagsfri-
scher Zustand! 	 180,-- 

753. Wetzer und Welte‘s KIRCHENLE-
XIKON 
oder Encyklopädie der katholischen Theologie 
und ihrer Hülfswissenschaften. Zweite Auflage, 
begonnen von Joseph Cardinal Hergenröther, fort-
gesetzt von Franz Kaulen. Namen- und Sachregi-
ster zu allen zwölf Bänden von Hermann Joseph 
Kamp. Mit einer Einleitung: Zur Benutzung des 
Kirchenlexikons von Melchior Abfalter. 2. Aufl., in 
neuer Bearbeitung, unter Mitwirkung vieler katho-
lischen Gelehrten. 12 Bde. und Registerband. Frei-
burg im Breisgau, Herder‘sche Verlagshandlung, 
1882-1903. 
Gr.-8vo. Zusammen ca. 12500 Seiten. Originale 
Halblederbände mit reicher Rückenvergoldung. 
(Ebde. etw. beschabt, Bd. 9 fachmännisch leicht 
ausgebessert). 	 160,-- 

754. OLTMER, Jochen (Hrsg.), 
Handbuch Staat und Migration in Deutschland seit 
dem 17. Jahrhundert. Berlin, Walter de Gruyter, 
2016. 
Gr.-8vo. XII, 1058 S. Originaler Verlagspappband. 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 97,95 EUR). 	65,-- 

Mit Beiträgen von Jochen Oltmer, Karl Härter, Matthias Asche, 
Alexander Schunka, Ulrich Niggemann, Andreas Fahrmeir, Bettina 
Hitzer, Uwe Plaß, Christiane Reinecke, Jens Thiel, Christoph Rass, 
Detlef Schmiechen-Ackermann, Mark Spoerer, Markus Leniger, K. 
Erik Franzen, Jan Philipp Sternberg, Frank Wolff, Nomika Mattes, 
Patrice G. Poutrus, Jannis Panagiotidis, Marcel Berlinghoff, 
Barbara Dietz, Holger Kolb.

755. POSENER, Paul (Hrsg.), 
Rechtslexikon. Handwörterbuch der Rechts- und 
Staatswissenschaften.  Mit Unterstützung durch 
zahlreiche Mitarbeiter (wie Arndt, Biermann, 
Böhm, Gareis, Laband, Lobe, Oertmann und viele 
andere) herausgegeben. 2 Bde. Berlin, Erich Weber 
Verlag, 1909. 
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759. UTZ, Arthur, 
Grundsatzfragen des öffentlichen Lebens. Biblio-
graphie (Darstellung und Kritik). Recht, Gesell-
schaft, Wirtschaft, Staat. Unter Mitwirkung von W. 
Büchi, B. v. Galen u. a. 11 Bde (komplett). Freiburg, 
Herder, 1960-1980. 
8vo. OLwdbde (St.a.T.). 	 180,-- 

Deutsch, französisch, englisch und italienisch.

760. VERÖFFENTLICHUNGEN 
der Vereinigung der Deutschen Staatsrechtslehrer. 
(VVDStRL). Jge. 1 (1924) bis 79 (2019) in 79 
Bänden (= alles bisher Erschienene). Berlin, New 
York und Boston, Walter de Gruyter, 1924-2020. 
8vo. Originale Verlagskarton- und Verlagspapp-
bände. (Bde. 1-14, 16-20 und 25 in neuen Karton-
einbänden angeglichen, wenige Bde. mit St.a.T., in 
Bd. 1 wenige Anstreichungen). 	 1.800,-- 

Komplettes und repräsentatives Set der staatsrechtlichen Veröf-
fentlichungsreihe. - Die Vereinigung der Deutschen Staatsrechts-
lehrer hat sich im Oktober 1922 auf Initiative von Heinrich Triepel 
und weiteren Berliner Staatsrechtslehrern gegründeter Verein von 
Professoren des öffentlichen Rechts. Der Verein konstituierte sich 
aus den 43 Teilnehmern, darunter Hugo Preuß, Rudolf Smend, 
Erich Kaufmann, Carl Schmitt, Rudolf Laun, Richard Thoma, 
Gerhard Anschütz Hermann Heller u. a. Heute zählt die Vereini-
gung etwa 700 Mitglieder. Die Vereinigung ruhte während der 
NS-Zeit zunächst, bis sie 1938 durch Carl Sartorius und Otto Koell-
reutter aufgelöst wurde. Sie wurde im Jahre 1949 neu begründet 
und zählte damals etwa 80 Mitglieder. Staatsrechtslehrer aus der 

758. TREUE, Wilhelm (Hrsg.), 
Quellensammlung zur Kulturgeschichte. 18 Bde. 
Göttingen, Musterschmidt-Verlag, 1954-1972. 
8vo. Originale Verlagskartons (Bde. 3 und 10 in 
originalen Verlagsleinen mit dem OUmschlag). 
Exzellenter Zustand! 	 300,-- 

I. HARTUNG, Fritz, Die Entwicklung der Menschen- und Bürger-
rechte von 1776 bis zur Gegenwart. 4., erw. Aufl., neubearb. 
von Ernst Schraepler. 1972. 342 S.; II. QUIRIN, Karl Heinz, Die 
deutsche Ostsiedlung im Mittelalter. 1954. 139 S. Mehrere Abb. 
im Anhang.; III. TREUE, Wolfgang, Deutsche Parteiprogramme 
seit 1861. 4., erw. Aufl. 1968. 506 S.; IV. EBEL, Wilhelm, Bürger-
liches Rechtsleben zur Hansezeit in Lübecker Ratsurteilen. 1954. 
85 S.; V. HUBATSCH, Walther, Quellen zur Geschichte des Deut-
schen Ordens. 1954. 200 S. Faltkarte im Anhang.; VI. und IX. 
SCHRAEPLER, Ernst, Quellen zur Geschichte der sozialen Frage in 
Deutschland. 2 Bde. 1955 und 1957. 155; 246 S.; VII. PUTTKAMER, 
Ellinor von, Föderative Elemente im deutschen Staatsrecht seit 
1648. 1955. 191 S.; VIII. SERAPHIM, Hans-Günther, Das politi-
sche Tagebuch Alfred Rosenbergs aus den Jahren 1934/35 und 
1939/40. Nach der photographischen Wiedergabe der Handschrift 
aus den Nürnberger Akten hrsg. und erläutert. 1956. 218 S.; X. 
ERDMANN, Gerhard, Die Entwicklung der deutschen Sozialgesetz-
gebung. 2., erw. Aufl. 1957. XI, 405 S.; XI. FISCHER, E. Kurt, Doku-
mente zur Geschichte des deutschen Rundfunks und Fernsehens. 
1957. X, 316 S.; XII. CONZE, Werner, Quellen zur Geschichte der 
deutschen Bauernbefreiung. 1957. 219 S.; XIII. FISCHER, Wolfram, 
Quellen zur Geschichte des deutschen Handwerks. Selbstzeug-
nisse seit der Reformationszeit. 1957. 183 S.; XIV. KUPISCH, Karl, 
Quellen zur Geschichte des deutschen Protestantismus (1871-
1945). 1960. 310 S.; XV. GIESE, Gerhardt, Quellen zur deutschen 
Schulgeschichte seit 1800. 1961. 372 S.; XVI. EBEL, Wilhelm, 
Quellen zur Geschichte des deutschen Arbeitsrechts (bis 1849). 
1964. 295 S.; XVII. TREUE, Wilhelm, Herbert PÖNICKE, Karl-Heinz 
MANEGOLD, Quellen zur Geschichte der industriellen Revolution. 
1966. 285 S.; XVIII. HÖFELE, Karl Heinrich, Geist und Gesellschaft 
der Bismarckzeit (1870-1890). 1967. 519 S.
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NS-Zeit wurden ausgeschlossen, in den 50er Jahren aber teil-
weise rehabilitiert (z. B. Ernst Rudolf Huber 1956). Die jährliche 
Tagung, die an wechselnden juristischen Fakultäten stattfindet, 
gilt als die wichtigste öffentlich-rechtliche Wissenschaftstagung 
in Deutschland, die jeweils in einem Tagungsband zusammen-
gefasst wird. Die Tagungsbände werden unter dem Titel „Veröf-
fentlichungen der Vereinigung der Deutschen Staatsrechtslehrer“ 
(VVDStRL) publiziert. Die Tagungsbände haben mit der Zeit an 
Umfang ständig zugelegt. Hatten die Bände vor der NS-Zeit etwa 
200 Seiten an Umfang, so wuchsen die Bände bis Mitte der 80er 
Jahre auf etwa 350 bis 400 Seiten an. In den 2000er Jahren bis 
heute scheint ein Umfang zwischen 550 und 600 Seiten zur Regel 
geworden zu sein.
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